
 
 

 

 
 
 
DYDD GWENER, 23 MEDI 2022 
 
 
AT: HOLL AELODAU Y PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC 
ARCHWILIO 
 
 
 
YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD O’R 
PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO A GYNHELIR YN  
Y SIAMBR,  NEUADD Y SIR, CAERFYRDDIN, SA31 1JP AC O BELL 
AM 10.00 YB  DYDD GWENER, 30 MEDI, 2022 ER MWYN 
CYFLAWNI'R MATERION A AMLINELLIR AR YR AGENDA SYDD 
YNGHLWM 
 

Wendy Walters 

PRIF WEITHREDWR 
 
 
 
Swyddog Democrataidd: Janine Owen 
Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 226030 
E-Bost: JanineOwen@sirgar.gov.uk 

 
Cyfarfod aml-leoliad yw hwn. Gall aelodau’r pwyllgor fynychu’n bersonol 
yn y lleoliad a nodir uchod neu o bell drwy’r ddolen Zoom a ddarperir ar 
wahân. 
Gellir gwylio’r cyfarfod ar wefan y cyngor drwy'r ddolen canlynol:- 

https://carmarthenshire.public-i.tv/core/portal/home 
 

Wendy Walters Prif Weithredwr, Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen. SA31 1JP 

 
 

Pecyn Dogfennau

https://carmarthenshire.public-i.tv/core/portal/home


 

 
PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 

 
 
GRŴP PLAID CYMRU- 4 Members  
 
Cyng. Kim Broom  
Cyng. Karen Davies  
Cyng. Alex Evans  
Cyng. Elwyn Williams  
 
GRŴP LLAFUR - 3 Members  
 
Cyng. Lewis Davies  
Cyng. Philip Warlow  
Cyng. Janet Williams  
 
GRŴP ANNIBYNNOL - 1 Member  
 
Cyng. Giles Morgan (Is-Cadeirydd) 
 
AELODAU LLEYG  
 
Julie James  
Malcolm MacDonald  
David MacGregor (Cadeirydd) 
  
 
 
 



 

 
 

A G E N D A   
  

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB.   
 
2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL.   
 
3. YSTYRIED Y DOGFENNAU CANLYNOL PARATOWYD GAN 

SWYDDFA ARCHWILIO CYMRU:  
 

 
3 .1 DIWEDDARIAD RHAGLEN WAITH ARCHWILIO CYMRU 5 - 24  
3 .2 ADOLYGIAD CENEDLAETHO:  

TALIADAU UNIONGYRCHOL AR GYFER GOFAL 
CYMDEITHASOL I OEDOLION 

25 - 86 

 
4. Y DIWEDDARAF YNGHYLCH AR CYNLLUN ARCHWILIO 

MEWNOL 2022/23  
87 - 104 

 
5. COFRESTR RISG CORFFORAETHOL 2022/23 CYNGOR SIR 

CAERFYRDDIN  
105 - 180 

 
6. ADRODDIAD BLYNYDDOL GWRTH-DWYLL A GWRTH-LYGREDD 

2021/22  
181 - 194 

 
7. LLYTHYR BLYNYDDOL YR OMBWDSMON 2021/2022 CYNGOR 

SIR CAERFYRDDIN  
195 - 210 

 
8. RHEOLAU GWEITHDREFN ARIANNOL  211 - 262 
 
9. RHEOLAU GWEITHDREFN CONTRACTAU DIWYGIEDIG  263 - 316 
 
10. 2022/23 BLAENRHAGLEN GWAITH Y PWYLLGOR 

LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO  
317 - 324 

 
11. COFNODION GRWPIAU PERTHNSAOL I'R PWYLLGOR 

LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO:  
 

 
11 .1 COFNODION Y GRWP LLYWODRAETHU 

CORFFORAETHOL 
325 - 332 

 
12. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD 

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO AR 15 
GORFFENNAF 2022  

333 - 342 

 



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 
 

30 MEDI 2022 
 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:- Y Cynghorydd Alun Lenny  

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanaethau Corfforaethol 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Archwilio Cymru 

 
  

DIWEDDARIAD RHAGLEN WAITH ARCHWILIO CYMRU 

Y Pwrpas:   I nodi Diweddariad Rhaglen Waith Archwilio Cymru. 
Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 
 
Nodi Diweddariad Rhaglen Waith Archwilio Cymru. 
 
Y rheswm/rhesymau dros yr argymhelliad: 
 
Nodi Diweddariad Rhaglen Waith Archwilio Cymru. 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad         NAC OES 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad          NAC OES       

Tudalen 5

Eitem Rhif  3.1



 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
 

30 SEPTEMBER 2022 
 

 

AUDIT WALES –WORK PROGRAMME UPDATE 

BRIEF SUMMARY OF PURPOSE OF REPORT. 
 
To provide an update on the Audit Wales Work Programme. 
 
 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES  

 
 

IMPLICATIONS 

 
 
 

The report is an Audit Wales Report and any implications are detailed within the report. 

Tudalen 6



 

Tudalen 1 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – 
Cyngor Sir Caerfyrddin 

Diweddariad Chwarterol: 30 Mehefin 2022 

Crynodeb Archwilio Blynyddol 

Disgrifiad Amserlen Statws 

Adroddiad yn 
crynhoi'r gwaith 
archwilio a 
gwblhawyd ers y 
Crynodeb 
Archwilio 
Blynyddol 
diwethaf, a 
gyhoeddwyd ym 
mis Ionawr 2021. 

Ionawr 2022 Cyhoeddwyd adroddiad 

Gwaith Archwilio Ariannol 

Disgrifiad Cwmpas Amserlen Statws 

Gwaith Archwilio Ariannol 2020-21 

Archwilio datganiad 
o gyfrifon 2020-21 y 
Cyngor 

I gadarnhau a yw'r 
datganiad o 
gyfrifon yn rhoi 
darlun cywir a 
theg. 

Ionawr 2021 i 
Fedi 2021 

Archwiliad wedi'i 
gwblhau. Datganiad o 
Gyfrifon wedi eu 
llofnodi gan yr 
Archwilydd 
Cyffredinol ar 27 
Medi 2021. 

Tudalen 7



Tudalen 2 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Disgrifiad Cwmpas Amserlen Statws 

Gwaith Archwilio Ariannol 2020-21 

Archwiliad o 
ddatganiad cyfrifon 
2020-21 y Cyngor 
Pensiwn 

I gadarnhau a yw'r 
datganiad o 
gyfrifon yn rhoi 
darlun cywir a 
theg. 

Ionawr 2021 i 
Hydref 2021 

Archwiliad wedi'i 
gwblhau. Datganiad o 
Gyfrifon lofnodwyd 
gan yr Archwilydd 
Cyffredinol ar 19 
Hydref 2021. 

Archwiliad Ffurflen 
2020-21 ar gyfer 
Harbwr Porth Tywyn 

Cadarnhau bod y 
datganiad wedi'i 
chwblhau'n gywir. 

Ionawr 2021 i 
Hydref 2021 

Archwiliad wedi'i 
gwblhau. Ffurflen 
wedi’i harchwilio 
wedi'i llofnodi Medi 
2021. 

Archwilio Ffurflen 
2020-21 
Partneriaeth 
Pensiwn Cymru  

Cadarnhau bod y 
datganiad wedi'i 
chwblhau'n gywir. 

Ionawr 2021 i 
Orffennaf 
2021 

Archwiliad wedi'i 
gwblhau. Ffurflen 
wedi’i harchwilio 
wedi'i llofnodi 
Gorffennaf 2021. 

Archwilio Datganiad 
Cyfrifon 2020-21 
Bargen Ddinesig 
Bae Abertawe 

I gadarnhau a yw'r 
datganiad o 
gyfrifon yn rhoi 
darlun cywir a 
theg. 

Ionawr 2021 i 
Orffennaf 
2021 

Archwiliad wedi'i 
gwblhau. Datganiad o 
Gyfrifon lofnodwyd 
gan yr Archwilydd 
Cyffredinol ym mis 
Gorffennaf 2021. 

Gwaith Archwilio 
Hawliad Grantiau 
2020-21 

Archwilio 
hawliadau yn unol 
â thelerau ac 
amodau'r grantiau.  

Yn unol â'r 
terfynau 
amser unigol 
ar gyfer pob 
cais am 
grant. 

Gwaith archwilio yn 
parhau – ymholiadau 
heb eu hateb ar un 
hawliad. 

  

Tudalen 8



Tudalen 3 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Disgrifiad Cwmpas Amserlen Statws 

Gwaith Archwilio Ariannol 2021-22 

Archwilio datganiad 
o gyfrifon 2021-22 y 
Cyngor 

I gadarnhau a yw'r 
datganiad o 
gyfrifon yn rhoi 
barn wir a theg. 

Ionawr 2022 i 
Hydref 2022 

Gwaith 
archwilio yn 
mynd 
rhagddo. 

Archwiliad o 
ddatganiad cyfrifon 
2021-22 y Cyngor 
Pensiwn 

I gadarnhau a yw'r 
datganiad o 
gyfrifon yn rhoi 
barn wir a theg. 

Ionawr 2022 i 
Hydref 2022 

Gwaith 
archwilio yn 
mynd 
rhagddo. 

Archwiliad Ffurflen 
2021-22 ar gyfer 
Harbwr Porth Tywyn 

Cadarnhau bod y 
datganiad wedi'i 
chwblhau'n gywir. 

Ionawr 2022 i 
Hydref 2022 

Gwaith 
archwilio yn 
mynd 
rhagddo. 

Archwilio Ffurflen 
2021-22 
Partneriaeth 
Pensiwn Cymru  

Cadarnhau bod y 
datganiad wedi'i 
chwblhau'n gywir. 

Ionawr 2022 i 
Orffennaf 
2022 

Archwiliad 
wedi'i 
gwblhau. 
Ffurflen wedi’i 
harchwilio 
wedi'i llofnodi 
29 Gorffennaf 
2022. 

Archwilio Datganiad 
Cyfrifon 2021-22 
Bargen Ddinesig 
Bae Abertawe 

I gadarnhau a yw'r 
datganiad o 
gyfrifon yn rhoi 
darlun cywir a 
theg. 

Ionawr 2022 i 
Orffennaf 
2022 

Archwiliad 
wedi'i 
gwblhau. 
Datganiad o 
Gyfrifon 
lofnodwyd 
gan yr 
Archwilydd 
Cyffredinol ar 
29 Gorffennaf 
2022. 

Tudalen 9



Tudalen 4 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Disgrifiad Cwmpas Amserlen Statws 

Gwaith Archwilio Ariannol 2021-22 

Gwaith Archwilio 
Hawliad Grantiau 
2021-22 

Archwilio 
hawliadau yn unol 
â thelerau ac 
amodau'r grantiau. 

Yn unol â'r 
terfynau 
amser unigol 
ar gyfer pob 
cais am 
grant. 

Gwaith 
archwilio i 
ddechrau 
Tachwedd 
2022. 

Gwaith Archwilio Perfformiad  

Gwaith 
archwilio 
perfformiad 
2021-22  

Cwmpas Amserlen Statws 

Archwiliadau 
Deddf Llesiant 
Cenedlaethau'r 
Dyfodol (Cymru) 
2015 (y Ddeddf 
LlCD) 

Byddwn yn ceisio 
integreiddio'r gwaith o 
gyflawni ein 
harchwiliadau o dan 
LlCD o’r camau i 
gyflawni amcanion lles 
ynghyd â’n gwaith 
archwilio arall. Byddwn 
yn trafod hyn gyda'r 
cyngor wrth i ni 
gwmpasu a chyflawni'r 
prosiectau archwilio a 
restrir yn y cynllun hwn. 

Amherthnasol Amherthnasol 
 
 
 
 
 

Archwiliad 
adrodd ar 
welliannau 

Archwiliad o gyflawni 
dyletswydd i gyhoeddi 
asesiad o berfformiad. 

Tachwedd 
2021 

Cyflawn 

Tudalen 10



Tudalen 5 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Gwaith 
archwilio 
perfformiad 
2021-22  

Cwmpas Amserlen Statws 

Sicrwydd as 
Asesu Risg 

Prosiect i nodi lefel y 
sicrwydd archwilio 
a/neu lle y gallai fod 
angen gwaith archwilio 
ychwanegol yn y 
dyfodol mewn 
perthynas â risgiau i'r 
Cyngor roi trefniadau 
priodol ar waith i 
sicrhau gwerth am arian 
wrth ddefnyddio 
adnoddau.  
Yng Nghyngor Sir 
Caerfyrddin, mae'r 
prosiect yn debygol o 
ganolbwyntio ar: 
• Sefyllfa ariannol  
 
 
 
 
 
• Trefniadau 

hunanasesu 
• Cynllunio adferiad 
• Goblygiadau Deddf 

Llywodraeth Leol ac 
Etholiadau (Cymru) 
 

• Cynlluniau lleihau 
carbon 
 
 
Byddwn hefyd yn 
edrych eto ar rai o'r 
cynigion ar gyfer 
gwella a 
gyhoeddwyd yn 
adroddiadau 
cynharach Archwilio 
Cymru. 

Ebrill 2021 – 
Medi 2022 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I'w wneud 
pan fydd 
gwybodaeth 
allbynnau ar 
gael. 
 
 
Cyhoeddwyd 
llythyr drafft 
i'r Cyngor Mai 
2022. 
 
 
 
Gwaith maes 
yn mynd 
rhagddo. 
 
Adolygiad 
Dilynol: 
Trosolwg a 
Chraffu sy'n 
Addas ar 
gyfer y 
Dyfodol. 

Ym mynd 
rhagddo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cyflawn 
 
 
 
 
 
 
Ar waith 
 
 
 
Cyhoeddwyd 
adroddiad 
drafft i'r 
Cyngor ym 
mis 
Gorffennaf 
2022. 

Tudalen 11



Tudalen 6 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Gwaith 
archwilio 
perfformiad 
2021-22  

Cwmpas Amserlen Statws 

Llamu Ymlaen – 
Archwilio'r 
blociau adeiladu 
ar gyfer dyfodol 
cynaliadwy 

Wrth i'r byd fynd yn ei 
flaen, gan ddysgu o'r 
pandemig byd-eang, 
mae'r adolygiad hwn yn 
edrych ar ba mor 
effeithiol y mae 
cynghorau'n cryfhau eu 
gallu i drawsnewid, 
addasu a chynnal y 
broses o ddarparu 
gwasanaethau, gan 
gynnwys y rhai a 
ddarperir mewn 
partneriaeth â 
rhanddeiliaid a 
chymunedau allweddol. 

Hydref 2021 
– Mai 2022 

Adroddiadau 
drafft 
gyhoeddwyd 
i'r Cyngor ar 
reoli asedau a 
rheoli'r 
gweithlu ym 
mis Mehefin 
2022 

  

Tudalen 12



Tudalen 7 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Gwaith 
Archwilio 
Perfformiad 
2022-23  

Cwmpas Amserlen Statws 

Sicrwydd as 
Asesu Risg 

Prosiect i ganfod lefel 
sicrwydd archwilio 
a/neu lle bo angen 
gwaith archwilio 
ychwanegol yn ystod y 
blynyddoedd i’w dod o 
ran y risgiau i’r Cyngor 
roi trefniadau priodol ar 
waith i sicrhau gwerth 
am arian yn ei 
ddefnydd o adnoddau a 
gweithredu yn unol â’r 
egwyddor datblygu 
cynaliadwy. 
Mae’r prosiect yn 
debygol o 
ganolbwyntio’n 
arbennig ar: 
• Sefyllfa ariannol 
• Rheoli rhaglenni 

cyfalaf 
• Defnyddio 

gwybodaeth am 
berfformiad – gan 
ganolbwyntio ar 
adborth a 
chanlyniadau 
defnyddwyr 
gwasanaeth 

• Pennu amcanion 
llesiant 

Byddwn hefyd yn 
ymchwilio i rai o'r 
cynigion ar gyfer gwella 
a gyhoeddwyd yn 
adroddiadau cynharach 
Archwilio Cymru. 

Ebrill 2022 – 
Medi 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Adolygiad 
Dilynol: 
Gwasanaethau 
Cynllunio. 

Ym mynd 
rhagddo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gwaith 
maes yn 
mynd 
rhagddo. 

Tudalen 13



Tudalen 8 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Gwaith 
Archwilio 
Perfformiad 
2022-23  

Cwmpas Amserlen Statws 

Adolygiad 
Thematig – 
Gofal heb ei 
Gynllunio  

Adolygiad traws-sector 
sy'n canolbwyntio ar lif 
cleifion allan o'r ysbyty. 
Bydd yr adolygiad hwn 
yn ystyried sut mae’r 
Cyngor yn gweithio 
gyda’i bartneriaid i 
ymdrin â’r risgiau sy’n 
gysylltiedig â darparu 
gofal cymdeithasol i fod 
o gymorth i ryddhau 
cleifion, yn ogystal ag 
atal mynd i mewn i’r 
ysbyty.  Bydd y gwaith 
yn ystyried hefyd pa 
gamau a gymerir i 
ddarparu datrysiadau 
tymor canol i hir.  

Gorffennaf – 
Rhagfyr 2022 
 

Cwmpasu 

Adolygiad 
thematig – 
Digidol 

Bydd y prosiect hwn yn 
cael ei gwmpas dros yr 
haf gyda manylion 
pellach am ffocws 
penodol yr adolygiad 
i'w gadarnhau.  

I'w gadarnhau. Cwmpasu 

  

Tudalen 14



Tudalen 9 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Astudiaethau cenedlaethol llywodraeth leol sydd wedi eu 
cynllunio/ar y gweill  

Astudiaeth Cwmpas Amserlen Statws Gwaith maes wedi'i 
gynllunio yng 
Nghyngor Sir 
Caerfyrddin 

Tlodi Deall sut mae 
awdurdodau 
lleol yn sicrhau 
eu bod yn 
darparu eu 
gwasanaethau 
i leihau tlodi. 

Hydref 2021 
– Hydref 
2022 

Dod i 
gasgliadau. 

Oes – cyfweliad gyda 
swyddog a 
enwebwyd yn y 
Cyngor. 

Mentrau 
Cymdeithasol 

Adolygiad o 
sut mae 
awdurdodau 
lleol yn cefnogi 
ac yn 
defnyddio 
mentrau 
cymdeithasol i 
ddarparu 
gwasanaethau. 

Hydref 2021 
– Hydref 
2022 

Dod i 
gasgliadau. 

Do – cyfweliad gyda 
swyddog a 
enwebwyd yn y 
Cyngor. 

Meithrin 
Gwydnwch 
Cymdeithasol a 
Hunanddibyniaeth 

Adolygiad o 
sut y gall 
awdurdodau 
lleol feithrin 
mwy o 
gydnerthedd 
mewn 
cymunedau. 

Hydref 2021 
– Hydref 
2022 

Dod i 
gasgliadau. 

Do – cyfweliad gyda 
swyddog a 
enwebwyd yn y 
Cyngor. 

  

Tudalen 15



Tudalen 10 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Estyn  

Gwaith 
arfaethedig 
Estyn 2022-23 

Cwmpas Amserlen Statws 

Arolygiadau 
Gwasanaethau 
Addysg 
Llywodraeth 
Leol  

Gwnaeth Estyn 
archwilio 
gwasanaethau 
addysg llywodraeth 
leol Ynys Môn ac 
Abertawe yn ystod 
tymor yr haf. Bydd yr 
adroddiadau yn cael 
eu cyhoeddi ym mis 
Awst a dechrau mis 
Medi. Cafodd 
adroddiad Torfaen ei 
gyhoeddi ar 18 Mai. 
Bydd Estyn yn 
adolygu'r canllawiau 
arolygu er mwyn 
adlewyrchu mwy o 
bwyslais ar 
anfantais 
economaidd-
gymdeithasol ac 
annhegwch ac i 
wneud mân 
newidiadau mewn 
ymateb i adborth 
arolygiadau yn 
2021-22. 

Adolygiad o'r canllaw 
arolygu – Gorffennaf. 
Cyhoeddi ar wefan 1 
Medi.  

Amherthnasol 

Adolygiad 
thematig 
Diwygio'r 
Cwricwlwm  

Mae Llywodraeth 
Cymru hefyd wedi 
gofyn i Estyn 
adolygu 
gwasanaethau 
gwella ysgolion y 
de-orllewin. 

Casglu tystiolaeth ym 
Mehefin/Gorffennaf – 
a chyhoeddi ym mis 
Medi. 

Amherthnasol  

  

Tudalen 16

https://www.estyn.llyw.cymru/system/files/2022-05/Adroddiad%20arolygiad%20-%20Cyngor%20Bwrdeistref%20Sirol%20Torfaen%202022.pdf


Tudalen 11 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC) 

Gwaith arfaethedig 
AGC 2022-23 

Cwmpas Amserlen Statws 

Rhaglen 2022-23 Bydd AGC yn cynnal rhaglen 
gylchol o wiriadau sicrwydd, 
gwiriadau gwella ac arolygiadau 
gwerthuso perfformiad. 

Ebrill 2022 – 
Mawrth 2023 

Ar waith 

Datblygiad Bydd AGC yn parhau i ddatblygu 
ei ddull o arolygu ac adolygu 
awdurdodau lleol. 
Bydd AGC yn ymgynghori 
ymhellach ynghylch ei dull 
gweithredu.  

Medi 2022 – 
Rhagfyr 2022 

Ar waith 

Trefniadau Diogelu 
rhag Colli Rhyddid 
Adroddiad Monitro 
Blynyddol ar gyfer 
Iechyd a Gofal 
Cymdeithasol 2021-
22 

Yn dilyn cyhoeddi adroddiad 2020-
21, mae cynllunio ar y gweill ar 
gyfer dyddiad cyhoeddi'r 
adroddiad nesaf i gael ei 
gadarnhau. 

Cyhoeddi i'w 
gadarnhau 

Casglu data 

Cyfarfod blynyddol 
gyda 
Chyfarwyddwyr 
Statudol y 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol 

Bydd AGC yn cyfarfod â’r holl 
Gyfarwyddwyr Gwasanaethau 
Cymdeithasol  

Rhagfyr 2022 
ac Ionawr 
2023 

Cynllunio 

Tudalen 17



Tudalen 12 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Gwaith arfaethedig 
AGC 2022-23 

Cwmpas Amserlen Statws 

Adolygiad 
cenedlaethol o 
Gynllunio Gofal i 
blant a phobl ifanc 
sy’n ddarostyngedig 
i rag-achosion 
Amlinelliad Cyfraith 
Gyhoeddus  
 

Diben yr adolygiad 
Darparu gwaith craffu allanol, 
sicrwydd a hyrwyddo gwelliant o 
ran ansawdd ymarfer mewn 
perthynas â chynllunio gofal ar 
gyfer plant a phobl ifanc sy'n 
ddarostyngedig i rag-achosion 
amlinelliad cyfraith cyhoeddus. 
Ystyried i ba raddau mae ymarfer 
wedi symud ymlaen ers cyhoeddi 
‘Adolygiad cenedlaethol o 
gynllunio gofal i blant a phobl ifanc 
sy’n ddarostyngedig i rag-
achosion Amlinelliad Cyfraith 
Gyhoeddus’ gan AGC a chyhoeddi 
Adroddiad gweithgor Amlinelliad 
Cyfraith Gyhoeddus 2021 gan 
gynnwys arweiniad i arfer gorau. 

Medi 2022 Cynllunio 

Trefniadau 
Cydarolygiad 
Diogelu Plant 

Dull traws-arolygiaeth.  Maes i’w 
bennu.   Byddwn yn cwblhau 
pedwar cyd-arolygiad arall aml-
asiantaeth. 
Byddwn yn cyhoeddi adroddiad 
cenedlaethol tuag at ddiwedd 
2023. 

Hydref 2022 
– Gwanwyn 
2023 

Cynllunio 

Gwiriad Sicrwydd 
Cafcass 

Bydd AGC yn parhau i ddatblygu 
ei dull o arolygu ac adolygu 
Cafcass Cymru. Byddwn yn 
gwerthuso ein dull gweithredu a 
byddwn yn ymgynghori ar ein dull 
diwygiedig ddiwedd 2022. 
 
Gwiriad sicrwydd wedi'i gwblhau. 
Drafftio llythyr. I’w gyhoeddi Awst 
2022  

Medi – 
Rhagfyr 2022 
 
 
 
 
Awst 2022 

Adolygu 
 
 
 
 
 
 
Drafftio 

  

Tudalen 18



Tudalen 13 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Adroddiadau cenedlaethol Archwilio Cymru ac allbynnau 
eraill a gyhoeddwyd ers Ionawr 2022  

Teitl yr adroddiad Dyddiad cyhoeddi a dolen i'r 
adroddiad  

Mynd i'r afael â'r Ôl-groniad Gofal 
Arfaethedig yng Nghymru – ac offeryn 
data amseroedd aros  

Mai 2022 

Y Cwricwlwm newydd i Gymru  Mai 2022 

Gofal heb ei drefnu – offeryn data a 
sylwebaeth 

Ebrill 2022 

Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal 
Cymdeithasol i Oedolion 

Ebrill 2022 

Offeryn Data Cynaliadwyedd Ariannol 
Llywodraeth Leol 

Chwefror 2022 

Cydweithio rhwng y Gwasanaethau Brys 
(gan gynnwys offeryn data) 

Ionawr 2022 

  

Tudalen 19

https://www.audit.wales/cy/publication/mynd-ir-afael-ar-ol-groniad-mewn-gofal-wedii-gynllunio-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/publication/y-cwricwlwm-newydd-i-gymru
https://www.audit.wales/cy/publication/gofal-heb-ei-drefnu-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/publication/taliadau-uniongyrchol-ar-gyfer-gofal-cymdeithasol-i-oedolion
https://www.audit.wales/cy/publication/offeryn-data-cynaliadwyedd-ariannol
https://www.wao.gov.uk/cy/publication/cydweithio-rhwng-y-gwasanaethau-brys


Tudalen 14 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Adroddiadau cenedlaethol Archwilio Cymru ac allbynnau 
eraill (gwaith ar y gweill/cynlluniedig)1 

Teitl Dyddiad cyhoeddi disgwyliedig  

Diweddariad offeryn data cyllid y GIG  Gorffennaf 2022 

Dilyniant System Wybodaeth Gofal 
Cymunedol Cymru  
 
(Diweddariad ar gyfer y Pwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus a Gweinyddiaeth 
Gyhoeddus) 

Gorffennaf 2022 

Ymateb i COVID ac adferiad/rheoli 
grantiau Llywodraeth Cymru – cymorth i’r 
trydydd sector   
 
(Diweddariad ar gyfer y Pwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus a Gweinyddiaeth 
Gyhoeddus) 

Gorffennaf 2022 

Newid hinsawdd – adolygiad gwaelodlin2 Gorffennaf/Awst 2022 

Twristiaeth Gynaliadwy ym Mharciau 
Cenedlaethol Cymru 

Gorffennaf 2022 

Llywodraeth Cymru yn pennu amcanion 
llesiant 

Gorffennaf 2022 

 
1 Byddwn yn parhau i adolygu ein cynlluniau'n gyson, gan ystyried yr amgylchedd allanol 
sy'n esblygu, ein blaenoriaethau archwilio, cyd-destun ein hadnoddau ein hunain a gallu 
cyrff archwiliedig i gyfathrebu â ni. Mae hyn yn cynnwys cynnal rhywfaint o hyblygrwydd 
er mwyn inni ymateb i ddatblygiadau ym mholisi Llywodraeth Cymru a meysydd sydd o 
ddiddordeb posibl i'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus newydd. 
2 Adroddiad trosolwg cychwynnol ac wedyn papur tystiolaeth fanylach. 

Tudalen 20



Tudalen 15 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Teitl Dyddiad cyhoeddi disgwyliedig  

Trefniadau ar y cyd ar gyfer rheoli 
adnoddau iechyd cyhoeddus lleol   

Gorffennaf 2022  

Gweithlu Llywodraeth Cymru Awst 2022 

Gwasanaethau orthopedig Awst/Medi 2022 

Asesiad o'r effaith ar gydraddoldeb Awst/Medi 2022 

Llywodraethu ansawdd yn y GIG Medi 2022 

Rheoli perygl llifogydd Medi 2022 

Gwydnwch seiber Hydref 2022 

Seilwaith band eang/cynhwysiant digidol Hydref 2022 

Y Fenter Twyll Genedlaethol (adroddiad 
cryno) 

Hydref 2022 

Sylwebaeth ar gyfrifon Llywodraeth 
Cymru 

I’w gadarnhau – mae cynlluniau ar 
gyfer y gwaith hwn wrthi’n cael eu 
hadolygu ar hyn o bryd 

Ymateb ac adfer COVID-19 – cymorth 
busnes 

I'w gadarnhau 

Tai fforddiadwy I'w gadarnhau 

  

Tudalen 21



Tudalen 16 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Cyfnewidfa Arfer Da  

Teitl Dolen i adnodd   

Darpariaeth Taliadau Uniongyrchol – 
gweminar yn trafod yr adroddiad sydd i 
ddod ar Ddarpariaeth Taliadau 
Uniongyrchol a sut y gallant fod yn rhan 
allweddol o weithredu egwyddorion 
Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a 
Llesiant (Cymru) 2014 

Recordiad gweminar Darpariaeth 
Taliadau Uniongyrchol  

Ymateb i'r Argyfwng Hinsawdd yng 
Nghymru  
Gweminar yn trafod canfyddiadau sy’n 
dod i’r amlwg o’n hadolygiad cychwynnol 
o drefniadau cyrff cyhoeddus i ymateb i 
dargedau lleihau allyriadau carbon 
Llywodraeth Cymru ar gyfer 2030. 

Recordiad Ymateb i Argyfwng 
Hinsawdd Cymru  

Safbwyntiau COVID: Cyfres o sgyrsiau 
wedi eu recordio yn dysgu sut mae 
sefydliadau wedi addasu i’r cyfnod 
estynedig o ansicrwydd yn dilyn yr 
argyfwng COVID cychwynnol 

Arfer Da | Archwilio Cymru 

Blogiau Diweddar Archwilio Cymru  

Teitl Cyhoeddiad  

Taliadau Uniongyrchol yng Nghymru 15 Mehefin 2022 

Gofal Heb ei Drefnu yng Nghymru – 
System o dan bwysau gwirioneddol. 

21 Ebrill 2022 

Cystadleuaeth Sgiliau Cymru 18 Chwefror 2022 

Seibergadernid – blwyddyn ymlaen 9 Chwefror 2022 

Tudalen 22

https://audit.wales/cy/our-work/good-practice/darpariaeth-taliadau-uniongyrchol
https://audit.wales/cy/our-work/good-practice/darpariaeth-taliadau-uniongyrchol
https://www.audit.wales/cy/our-work/good-practice/ymateb-ir-argyfwng-hinsawdd-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/our-work/good-practice/ymateb-ir-argyfwng-hinsawdd-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/our-work/good-practice
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/6/15/taliadau-uniongyrchol-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/4/21/gofal-heb-ei-drefnu-yng-nghymru-system-dan-bwysau-cynyddol
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/4/21/gofal-heb-ei-drefnu-yng-nghymru-system-dan-bwysau-cynyddol
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/2/18/cystadleuaeth-sgiliau-cymru
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/2/9/seibergadernid-blwyddyn-ymlaen


Tudalen 17 o 17 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin 

Teitl Cyhoeddiad  

Helpu i adrodd y stori drwy gyfrwng rifau  
Offeryn Data Cynaliadwyedd Ariannol 
Llywodraeth Leol 

3 Chwefror 2022 

Galwad am wybodaeth gliriach ynglŷn â 
gwariant ar newid yn yr hinsawdd  

2 Chwefror 2022 

Y gweithredoedd tu ôl i’r geiriau  
(adeiladu gwytnwch cymdeithasol a 
hunanddibyniaeth mewn dinasyddion a 
chymunedau) 

14 Ionawr 2022 

 

Tudalen 23

https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/2/3/helpu-i-adrodd-y-stori-drwy-gyfrwng-rifau
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/2/2/galw-am-wybodaeth-gliriach-ynglyn-gwariant-ar-newid-yn-yr-hinsawdd
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/2/2/galw-am-wybodaeth-gliriach-ynglyn-gwariant-ar-newid-yn-yr-hinsawdd
https://www.audit.wales/cy/blog/audit-wales/2022/1/14/y-gweithredoedd-tu-ol-ir-geiriau


Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 
 
 
 
 
 

TALIADAU UNIONGYRCHOL AR GYFER  
GOFAL CYMDEITHASOL I OEDOLION 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
 
1. Ystyried canfyddiadau ac argymhellion adroddiad cenedlaethol Archwilio Cymru. 
2. Cymeradwyo ymateb Cyngor Sir Caerfyrddin i argymhellion yr adroddiad cenedlaethol sy'n 
berthnasol i'r Cyngor. 
 
 
Y Rhesymau:  
Mae gennym ddyletswydd i ystyried a, lle bo'n briodol, ymateb i argymhellion adroddiad 
rheoleiddio. 
 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: NAC OES 
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: NAC OES 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. J Tremlett  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Alex Williams 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Alison Watkins 
 

 
 
 
Swyddi: 
Pennaeth Gwasanaethau 
Integredig 

 
Uwch Reolwr Comisiynu 

 
 
 
 
 
AlexWilliams@carmarthenshire.gov.uk 
 
 
 
 
AJWatkins@carmarthenshire.gov.uk  
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 25

Eitem Rhif  3.2

mailto:AlexWilliams@carmarthenshire.gov.uk
mailto:AJWatkins@carmarthenshire.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE AND AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
 

AUDIT WALES REPORT:   
DIRECT PAYMENTS FOR ADULT SOCIAL CARE 

 
This national report looks at how Direct Payments are helping people to live independently. 
Direct Payments are an alternative to local-authority-arranged care or support and can help 
meet an individual’s or a carer’s need. They aim to give people more choice, greater flexibility 
and more control over the support they get. 

The report looks at how Direct Payments help sustain people’s well-being and whether they are 
improving quality of life. It also looks at how local authorities manage and encourage take up of 
Direct Payments and whether these services present value for money. 

Whilst the report assesses the current position in relation to direct payments, it does not 
address any of their shortcomings. There is a national policy drive to increase direct payments, 
but a failure to recognise in the report that direct payments are not always the right option in all 
cases. In many cases, a direct payment will allow someone to have greater control and choice 
of the way in which they meet their assessed needs, but a direct payment also brings added 
responsibility on the person in terms of sometimes needing to be an employer and also taking 
responsibility when care arrangements fall down unexpectedly at short notice. For some, this 
added responsibility brings additional pressure and stress and a commissioned service might 
actually be the best option.  

In addition, direct payments can at times have the unintended consequence of affecting the 
stability of an already fragile market as providers can charge higher prices using a direct 
payment and they can be used to circumnavigate normal commissioning routes. From a 
Carmarthenshire perspective, it is therefore disappointing to note that some of the challenges 
and shortcomings related to direct payments were not noted in the National Audit Office review.  

The report makes 10 recommendations in total as follows. 
 
To ensure people know about Direct Payments, how to access these services and are 
encouraged to take them up it is recommended that local authorities: 
 
R1. Review public information in discussion with service users and carers to ensure it is clear, 
concise and fully explains what they need to know about Direct Payments. 
 
R2.  Undertake additional promotional work to encourage take up of Direct Payments. 
 
R3.  Ensure advocacy services are considered at the first point of contact to provide 
independent advice on Direct Payments to service users and carers. 
 
 
 
 
 

Tudalen 26



 

 
  

 
To ensure Direct Payments are consistently offered it is recommended that local authorities: 
 
R4.  Ensure information about Direct Payments is available at the front door to social care and 
are included in the initial discussion on the available care options for service users and carers. 
 
R5.  Provide training to social workers on Direct Payments to ensure they fully understand their 
potential and feel confident promoting it to service users and carers. 
To ensure there is sufficient Personal Assistant capacity, we recommend that local authorities 
through the All-Wales local authority Direct Payments Forum and with Social Care Wales: 
 
R6. Work together to develop a joint Recruitment and Retention Plan for Personal Assistants.  
 
To ensure services are provided equitably and fairly it is recommended that local authorities 
and the Welsh Government: 
 
R7. Clarify policy expectations in plain accessible language and set out:  

• what Direct Payments can pay for; 
• how application and assessment processes, timescales and review processes work; 
• how monitoring individual payments and the paperwork required to verify payments will 

work; 
• how unused monies are to be treated and whether they can be banked;  
• how to administer and manage pooled budgets. 

 
It is recommended that the Welsh Government: 
 
R8. Ensure that people who receive both NHS continuing healthcare and Direct Payments 
have greater voice, choice and control in decision making. 
 
To effectively manage performance and be able to judge the impact and value for money of 
Direct Payments, we recommend that local authorities  
and the Welsh Government 
 
R9. Work together to establish a system to fully evaluate Direct Payments that captures all 
elements of the process – information, promotion, assessing, managing and evaluating impact 
on wellbeing and independence. 
 
R10. Annually publish performance information for all elements of Direct Payments to enable a 
whole system view of delivery and impact to support improvement. 
 
A Carmarthenshire Action Plan response has been prepared for the recommendations relevant 
to local government and is attached with these papers. 

  
DETAILED REPORT ATTACHED? YES:  

1 Audit Wales Report 
2 Carmarthenshire Action Plan response 

 
 

Tudalen 27



 

IMPLICATIONS 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:    Alex Williams, Head of Integrated Services                   

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 
 

Finance ICT Risk 
Management 

Issues 
Staffing 

Implications 
Physical Assets 

YES  
 

NONE NONE NONE NONE NONE NONE 

1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 
 
Corporate Strategy 
The report’s recommendations support the Corporate Strategy and our Well-being Objective - 
‘Support older people to age well and maintain dignity and independence in their later years’ 

Regulatory Reports 
 
• National/Thematic reports are undertaken by regulators to look at all councils in Wales (in 

an integrated programme of work consulted and agreed upon with local governement) to 
identify best practice. 

o Most of these reports contain recommendations. Sometimes the recommedations 
are for Welsh Governement and/or local government. 

o Not all recommendations contained in reports may apply to Carmarthenshire as in 
some instances we could be the area of best practice proposed, be already doing 
what is identified or it may not be applicable.  

• All regulatory report recommendations are entered onto the Council’s performance 
monitoring system (PIMS) and any reasons for discounting recommendations should be 
explained and recorded. Progress against recommendations is monitored and reported. 

• All regulatory reports will now be considered by Corporate Management Team, Cabinet, 
Governance and Audit Committee and where appropriate relevant scrutiny committees. 
 

Governance and Audit Committee 
 
• The role of the Governance and Audit Committee is to review and assess the risk 

management, internal control, performance management and corporate governance 
arrangements of the Council, it is expected that the Council’s Governance and Audit 
Committee formally consider all reports of external review bodies – principally; Audit 
Wales, Estyn and the Care Inspectorate Wales (CIW). 

• As well as actively considering reports, committees are expected to assure themselves 
that there are arrangements in place to monitor and evaluate progress against any 
recommendations contained in them. The focus here should be on holding executives and 
officers to account to ensure that reports and recommendations have been acted upon.  
 

Scrutiny  
 
• Some reports may also be relevant for consideration by scrutiny committees. 

Tudalen 28



 

 
 

CONSULTATIONS 
 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 
Signed:   Alex Williams, Head of Integrated Services                                            

1. Local Member(s) – N/A 
2. Community / Town Council – N/A 
3. Relevant Partners 
Audit Wales completed the review between September 2020 and February 2022. 
It used a range of methods: 
• Document review: it reviewed Welsh Government, Association of Directors of Social 

Services Cymru and Social Care Wales documentation, guidance and announcements; 
local authority policy documentation and cabinet and committee papers; a range of 
materials on approaches for management of Direct Payments in England; and reports 
and information published by research bodies including the Joseph Rowntree 
Foundation, the Kings Fund and Think Local Act Personal. 

• Local authority interviews; it interviewed staff from Bridgend, Caerphilly, Cardiff, 
Flintshire, Gwynedd, Newport, Powys, Torfaen and Wrexham councils with 
responsibility for direct payments. 

• Interviews with national bodies: it interviewed of Social Workers Cymru, Social Care 
Wales, Disability Wales, UK Home Care Association, Care Forum Wales, Wales Co-op 
Centre, the Equalities and Human Rights Commission Cymru, Wales School of Social 
Care Research, the Welsh Government, British Deaf Association and Think Local Act 
Personal. 

• Focus groups: it held three on-line focus groups with members of the All-Wales Direct 
Payments Forum made up of officers from each of the 22 Welsh local authorities with 
management responsibility for Direct Payments. In each of the focus groups, attendees 
completed a survey and Wales Audit held facilitated discussions. 

• Surveys: two surveys were undertaken 
o a commissioned telephone survey of service users and carers receiving Direct 

Payments. A total of 1,028 people from a database of 4,650 valid contacts were 
surveyed, with 71% completed via telephone and the remainder submitting 
online survey forms.  

o a survey of individuals and agencies paid via Direct Payments to provide care 
and support to adults in need. It received a total of 166 responses, and these 
came from all 22 local authority areas, with 3% of responses completed in 
Welsh. 
 

CABINET MEMBER PORTFOLIO 
HOLDER AWARE / CONSULTED?  

YES  
Cllr. Jane Tremlett 

 

Tudalen 29



 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THESE ARE DETAILED BELOW 
 
Title of Document 
 

File Ref 
No. 

Locations that the papers are available for 
public inspection  

Direct Payments for Adult Social Care  
 
Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal 
Cymdeithasol i Oedolion 
 

 Links to location on Audit Wales website 

 
 

Tudalen 30

https://www.audit.wales/publication/direct-payments-adult-social-care
https://www.audit.wales/publication/direct-payments-adult-social-care
https://www.audit.wales/publication/direct-payments-adult-social-care


Taliadau Uniongyrchol ar 
gyfer Gofal Cymdeithasol i 
Oedolion
Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

Ebrill 2022

Tudalen 31



tudalen 2 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o dan 
Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Senedd ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac 
yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir 
ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Senedd ar 
ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 
hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n 
cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod 
hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2022

Archwilio Cymru yw brand ymbarél Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru, 
sy’n endidau cyfreithiol ar wahân gyda’u swyddogaethau cyfreithiol eu hunain. Nid yw Archwilio 
Cymru ei hun yn endid cyfreithiol. Er bod gan yr Archwilydd Cyffredinol y swyddogaethau 
archwilio ac adrodd a ddisgrifir uchod, prif swyddogaethau Swyddfa Archwilio Cymru yw darparu 
staff ac adnoddau eraill ar gyfer arfer swyddogaethau’r Archwilydd Cyffredinol, ac i fonitro a 
chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn 
unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir 
ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw 
drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei 
ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. 
Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn 
Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English.

Tudalen 32

mailto:post%40archwilio.cymru?subject=


tudalen 3 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Cynnwys

Adroddiad cryno  
Cefndir 4

Negeseuon allweddol 7

Ffeithiau allweddol 9

Argymhellion 10

Adroddiad manwl 
1 Nid yw pobl yn cael eu hannog yn gyson i ddefnyddio Taliadau   
 Uniongyrchol 14

2  Mae’r modd y rheolir ac y cefnogir pobl i  ddefnyddio Taliadau   
 Uniongyrchol yn amrywio’n eang ac mae defnyddwyr   
 gwasanaethau a gofalwyr yn cael gwasanaethau o safon  
 wahanol 23

3 Mae Taliadau Uniongyrchol yn helpu pobl i fyw’n annibynnol a 
 gwella’u llesiant, ond mae’n anodd asesu gwerth am arian ar y 
 cyfan oherwydd cyfyngiadau o ran data a gwerthuso 38

Atodiadau
1 Ymagwedd a dulliau archwilio 45

2 Pennu cymhwystra ar gyfer gofal a chymorth cymdeithasol 48

3 Oedolion yn cael gwasanaethau gofal cymdeithasol a drefnwyd 
 gan yr awdurdod lleol yn 2018-19 49

4 Cyfraddau tâl fesul awr ar gyfer Cynorthwywyr Personol yn 
 ôl awdurdod lleol 51

Tudalen 33



tudalen 4 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Cefndir

Cefndir

Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014  

1  Fe wnaeth y Senedd basio’r Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol 
a Llesiant (Cymru) yn 2014 a daeth i rym ym mis Ebrill 2016. Mae’r 
Ddeddf yn ceisio symud i ffwrdd o’r ffyrdd traddodiadol o ddarparu gofal 
cymdeithasol, a oedd yn cael eu hystyried yn anghynaliadwy, i ddulliau 
sy’n canolbwyntio ar:

 a gwneud llesiant pobl yn ganolog i wasanaethau;

 b  rhoi llais cryf a rheolaeth wirioneddol i bobl dros y penderfyniadau sy’n 
effeithio arnynt;

 c  hybu modelau newydd ar gyfer darparu gwasanaethau trwy roi 
adnoddau cymunedol ar waith a hybu mentrau cymdeithasol a 
chwmnïau cydweithredol;

 ch blaenoriaethu gwasanaethau ataliol i osgoi neu ohirio’r angen am ofal;

 d gwneud systemau’n rhwyddach ac yn fwy hygyrch trwy leihau 
cymhlethdod a symleiddio trefniadau asesu a chynllunio gofal; 

 dd trefniadau gweithio integredig ar draws ffiniau proffesiynol a sefydliadol 
i wneud y defnydd gorau o adnoddau a chyflawni’r deilliannau gorau; a

 e  chryfhau trefniadau diogelu.

Tudalen 34



tudalen 5 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Gall Taliadau Uniongyrchol wella dewis, rheolaeth ac annibyniaeth 
pobl  

2 Gall Taliadau Uniongyrchol helpu i ddiwallu angen cymwys unigolyn 
am ofal a chymorth, neu angen gofalwr am gymorth. Maent yn ddewis 
yn lle gofal neu gymorth a drefnir gan yr awdurdod lleol. Nod Taliadau 
Uniongyrchol yw rhoi mwy o ddewis, mwy o hyblygrwydd a mwy o reolaeth 
i bobl dros y cymorth y maent yn ei gael. Gall Taliadau Uniongyrchol gael 
eu darparu ar gyfer pobl o bob oed os yw asesiad wedi canfod bod arnynt 
angen gwasanaethau gofal cymdeithasol i’w cefnogi gyda thasgau byw o 
ddydd i ddydd, os ydynt yn rhoi cydsyniad i gael Taliad Uniongyrchol ac os 
ydynt hwy (neu eu cynrychiolydd) yn gallu rheoli’r taliad. 

3  Mae llawer o bobl yn defnyddio’u Taliadau Uniongyrchol i ariannu 
Cynorthwyydd Personol i’w helpu gydag amryw dasgau. Yn yr achosion, 
mae derbynyddion Taliadau Uniongyrchol yn dod yn gyflogwyr a rhaid 
iddynt gyflawni’r rhwymedigaethau cyfreithiol cysylltiedig. Mae rhai’n 
dewis defnyddio asiantaeth ofal yn lle hynny. Mae’n ofynnol i awdurdodau 
lleol roi cymorth a chynhorthwy i bobl reoli eu Taliad Uniongyrchol a’u 
cyfrifoldebau cyflogaeth. Gwneir hyn yn aml trwy wasanaeth cymorth a 
gomisiynir gan yr awdurdod lleol.

4  Gellir defnyddio Taliadau Uniongyrchol i brynu amrywiaeth eang o 
wasanaethau neu offer os yw’r rhain yn cyfrannu at gyflawni’r deilliannau 
llesiant y cytunwyd arnynt ar gyfer unigolyn. Gellir gwneud taliadau ar 
gyfer pethau o ddydd i ddydd megis gwisgo, coginio, gyrru a chymorth 
i hwyluso’r broses o ryddhau claf o’r ysbyty. Gellir eu defnyddio ar gyfer 
gweithgareddau cymdeithasol hefyd – ymweld â ffrindiau, dosbarthiadau 
nos a garddio – yn ogystal ag ar gyfer cynhorthwy i gael mynediad at 
hyfforddiant a chyflogaeth. Prif fantais Taliadau Uniongyrchol yw eu 
haddasrwydd. Gall defnyddwyr gwasanaethau eu defnyddio i drefnu 
eu gofal mewn ystod lawn o ffyrdd newydd a mwy effeithiol ac anogir 
awdurdodau lleol i archwilio opsiynau arloesol a chreadigol ar gyfer diwallu 
anghenion pobl. 

5  Mae’r adroddiad hwn yn bwrw golwg ar y modd y mae awdurdodau lleol 
yn darparu gwasanaethau Taliadau Uniongyrchol ar gyfer oedolion, gan 
archwilio’u heffaith a’u gwerth am arian. Mae Atodiad 1 yn darparu rhagor 
o fanylion am ein hymagwedd a’n dulliau archwilio. Mae Arddangosyn 1 
yn disgrifio nodweddion dull da o ymdrin â Thaliadau Uniongyrchol.

Tudalen 35



tudalen 6 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Arddangosyn 1: nodweddion awdurdod lleol sy’n annog pobl, yn eu rheoli ac yn eu 
cefnogi’n effeithiol i ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol

Awdurdodau lleol sy’n 
dda am hyrwyddo 
Taliadau Uniongyrchol

Mae ganddynt wybodaeth gyhoeddus syml a chryno y trefnir ei bod 
ar gael mewn ystod eang o gyfryngau ac sydd wedi cael ei phrofi i 
sicrhau ei bod yn effeithiol ac yn dweud yr hyn y mae ar bobl angen 
ei wybod
Maent yn cynnig ac yn annog pobl i ddefnyddio eiriolaeth annibynnol 
i helpu pobl i wneud dewisiadau gwybodus
Maent yn defnyddio’r sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’ yn y broses asesu i 
egluro Taliadau Uniongyrchol
Caiff Taliadau Uniongyrchol eu hyrwyddo fel opsiwn o leiaf yn 
gyfartal gyda dewisiadau eraill

Awdurdodau lleol 
sy’n rheoli Taliadau 
Uniongyrchol yn 
effeithiol

Maent yn helpu pobl i gael gafael ar Gynorthwywyr Personol a’u 
defnyddio 
Maent yn ‘datgyfrinio’ yr hyn yw Taliadau Uniongyrchol ac yn rhoi 
digon o gymorth i sicrhau pobl ynghylch gofynion o ran cyflogaeth, 
rhwymedigaethau a phrosesau i droi atynt. Cyfyngir i’r eithaf ar 
fiwrocratiaeth.
Maent yn nodi’n glir ar gyfer beth ellir defnyddio Taliadau 
Uniongyrchol gan roi enghreifftiau o’r math o gymorth sydd ar gael a, 
lle y bo’n bosibl, gan roi anogaeth i arloesi 
Maent yn cynnal cyswllt rheolaidd a pharhaus ac yn rhoi cymorth a 
gwybodaeth i oedolion sy’n defnyddio Taliadau Uniongyrchol i egluro 
cyfrifoldebau a sicrhau bod pobl yn cadw’n ddiogel
Maent yn gweithio i drefnu’r ‘farchnad’ a thrwy wella mynediad at 
Gynorthwywyr Personol, gan annog mwy o ddarparwyr, rheoli costau 
a rhoi anogaeth i gyfuno cyllidebau
Maent yn cytuno ar y cyd â chyrff y GIG sut orau i ddiwallu 
anghenion cleientiaid sy’n defnyddio Taliadau Uniongyrchol a Gofal 
Iechyd Parhaus y GIG fel nad ydynt yn cael eu rhoi dan anfantais

Awdurdodau lleol sy’n 
cyflawni deilliannau 
cadarnhaol ar gyfer 
pobl sy’n defnyddio 
Taliadau Uniongyrchol

Maent yn dangos bod llesiant pobl yn cael ei gynnal neu’n gwella o 
ganlyniad i Daliadau Uniongyrchol
Mae ganddynt system gynhwysfawr ar gyfer monitro a gwerthuso 
pob agwedd ar Daliadau Uniongyrchol
Maent yn cynnwys ac yn gwerthfawrogi mewnbwn gan yr holl 
randdeiliaid/ partneriaid wrth werthuso effaith gwasanaethau
Maent yn cymharu ac yn meincnodi perfformiad unigol a chyfunol ag 
eraill ac yn defnyddio canfyddiadau gwerthuso i drefnu cynlluniau 
cyfredol a dulliau yn y dyfodol

Maent yn gwybod beth sy’n gweithio a pha un a yw dull yr awdurdod 
yn cyflawni dyheadau’r Ddeddf

Ffynhonnell: Archwilio Cymru
Tudalen 36



tudalen 7 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

6  Ein casgliad ar y cyfan yw bod Taliadau Uniongyrchol yn cefnogi 
annibyniaeth pobl a’u bod yn cael eu gwerthfawrogi’n fawr gan 
ddefnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr, ond bod anghysonderau o 
ran y ffordd y cânt eu hyrwyddo a’u rheoli gan awdurdodau lleol yn 
golygu nad yw gwasanaethau wastad yn gydradd a’i bod yn anodd 
asesu gwerth am arian ar y cyfan.

7  Nid yw pobl yn cael eu hannog yn gyson i ddefnyddio Taliadau 
Uniongyrchol. Mae dull ymatebol sy’n canolbwyntio ar yr unigolyn yn 
hanfodol i helpu pobl i ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol, ond mae’r 
ymgysylltiad ac ymwneud ar hyn o bryd gan awdurdodau lleol yn 
anghyson. Er bod gwerth Taliadau Uniongyrchol yn cael ei gydnabod 
gan uwch reolwyr, nid yw staff gofal cymdeithasol wastad yn dangos 
hyder wrth hybu’r defnydd ohonynt gyda defnyddwyr gwasanaethau a 
gofalwyr. Caiff Taliadau Uniongyrchol eu gwerthfawrogi gan ddefnyddwyr 
gwasanaethau a gofalwyr, ond nid yw hyn wastad yn trosi’n ddefnydd 
ehangach ohonynt.

8  Mae’r modd y rheolir ac y cefnogir pobl i ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol 
yn amrywio’n eang ac mae defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr yn cael 
gwasanaethau o safon wahanol. Mae Cynorthwywyr Personol yn hanfodol 
i allu pobl i wneud y gorau o Daliadau Uniongyrchol, ond mae defnyddwyr 
gwasanaethau’n aml yn ei chael yn anodd eu recriwtio. Mae gan bobl farn 
gymysg ynglŷn â’r cymorth y maent yn ei gael gan eu hawdurdod lleol ar 
ôl iddynt ddechrau defnyddio Taliadau Uniongyrchol. Mae’r rhyngwyneb 
rhwng defnyddio gofal iechyd parhaus y GIG a gofal cymdeithasol pan geir 
mynediad at Daliadau Uniongyrchol yn dal i fod yn broblem hefyd. 

9  Er gwaethaf rhai heriau sylweddol, fe sicrhaodd awdurdodau lleol fod 
defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr yn cael eu cefnogi gan mwyaf 
yn ystod y pandemig, ond fe wnaeth nifer sylweddol o ddefnyddwyr 
gwasanaethau a gofalwyr a ymatebodd i’n harolwg ni brofi anawsterau. Er 
bod y niferoedd sy’n defnyddio Taliadau Uniongyrchol wedi tyfu ychydig 
cyn y pandemig, mae awdurdodau lleol yn dal i’w defnyddio’n wahanol 
ledled Cymru. Mae angen mynd i’r afael â’r ‘loteri cod post’ yma i sicrhau 
bod pobl yn cael eu trin yn deg ac yn gyfartal.

Negeseuon allweddol

Tudalen 37



tudalen 8 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

10 Mae derbynyddion a darparwyr gofal fel ei gilydd yn ystyried bod Taliadau 
Uniongyrchol yn gwneud cyfraniad pwysig at lesiant ac annibyniaeth pobl. 
Fodd bynnag, mae’n anodd asesu gwerth am arian Taliadau Uniongyrchol 
ar y cyfan yn eu rhinwedd eu hunain, neu o’i gymharu â mathau eraill 
o ofal cymdeithasol, am bod systemau ar gyfer rheoli a gwerthuso 
perfformiad yn annigonol. 

Adrian Crompton
Archwilydd Cyffredinol Cymru

Gall Taliadau Uniongyrchol wneud cyfraniad 
pwysig i ddiwallu anghenion gofal a chymorth 
unigolyn a maent yn cael eu gwerthfawrogi’n fawr 
gan ddefnyddwyr gwasanaeth a gofalwyr. Y Mae 
angen i Lywodraeth Cymru ac awdurdodau lleol 
weithio gyda’i gilydd i fynd i’r afael â gwendid o 
ran rheoli a gwerthuso perfformiad, sy’n golygu ar 
hyn o bryd nad yw’n bosibl barnu pa mor dda y mae 
awdurdodau lleol yn perfformio ac a yw Taliadau 
Uniongyrchol yn cynrychioli gwerth am arian o’u 
cymharu â mathau eraill o gofal gymdeithasol. Mae 
angen mynd i’r afael hefyd â’r ‘loteri cod post’ lle 
mae awdurdodau lleol yn eu defnyddio’n wahanol 
ledled Cymru, er mwyn sicrhau bod pobl yn cael eu 
trin yn deg ac yn gyfartal.

Tudalen 38



tudalen 9 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Yn 2018-19, fe wnaeth 
gwasanaethau cymdeithasol 

gefnogi 125,415 o oedolion. O’r 
rhain, cafodd 6,262 (5%) Daliadau 

Uniongyrchol

Yn 2018-19, roedd y gyfran o oedolion a oedd 
yn cael gwasanaethau gofal cymdeithasol trwy 
Daliadau Uniongyrchol yn amrywio o 1.6% yng 

Ngwynedd i 12.9% yng Ngheredigion.

Rhwng 2016-17 a  
2018-19, fe wnaeth 14 o’r 

22 o awdurdodau lleol 
gynyddu’r gyfradd defnyddio 

Taliadau Uniongyrchol. 
Roedd y cynnydd canrannol 
mwyaf ar Ynys Môn (90.4%). 
Roedd y cwymp mwyaf yng 

Nghasnewydd (-28.8%).

Roedd ychydig dros draean o’r 
oedolion a gafodd daliadau 

uniongyrchol, 36.1%, yn bobl hŷn 
(65 oed neu’n hŷn), gyda 63.9% 
yn 18-64 oed. Felly yr oedd hi er 

bod pobl hŷn yn rhoi cyfrif am 
fwy na 75% o’r oedolion sy’n cael 

gwasanaethau cymdeithasol. 

Fe gododd gwariant awdurdodau 
lleol ar Daliadau Uniongyrchol 

117% mewn termau real o  
£36.6 miliwn yn 2010-11 i £79.5 

miliwn yn 2020-21.

Roedd y Taliad Uniongyrchol 
cyfartalog ar gyfer oedolion 

yn 2018-19 mewn termau real 
yn £12,344, gan amrywio o 
£6,033 yng Ngheredigion i 

£21,836 yn Wrecsam.

Yn 2020-21, gwariodd 
awdurdodau gwasanaethau 
cymdeithasol £2.29 biliwn 

ar yr holl wasanaethau 
cymdeithasol.

Ffeithiau allweddol

11 Mae’r ffeithlun isod yn crynhoi ffeithiau allweddol o’n hadroddiad am 
Daliadau Uniongyrchol. Yn dilyn penderfyniad Llywodraeth Cymru i atal 
trefniadau casglu data am y tro mewn ymateb i’r pandemig yn 2020, nid 
adroddwyd yn genedlaethol ar unrhyw ddata ynghylch gwasanaethau 
heblaw am wariant ers 2018-19.

12 Nid yw ffigyrau mewn perthynas â niferoedd y bobl a gafodd gymorth gan 
wasanaethau cymdeithasol a Thaliadau Uniongyrchol yn 2018-19, gan 
gynnwys gwerth cyfartalog Taliadau Uniongyrchol, yn cynnwys Caerffili 
oherwydd problemau technegol gyda’u systemau TGCh.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata StatsCymru

O’r ffigwr hwn, 
gwariwyd £79.5 miliwn 

(3.5%) ar Daliadau 
Uniongyrchol ar gyfer 

oedolion.

Tudalen 39



tudalen 10 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Argymhellion

13 Caiff ein hargymhellion eu nodi isod. Rydym yn disgwyl i bob awdurdod 
lleol ystyried canfyddiadau’r adolygiad hwn a’n hargymhellion, ac y bydd ei 
bwyllgor llywodraethu ac archwilio’n cael yr adroddiad hwn ac yn monitro’i 
ymateb i’n hargymhellion mewn ffordd amserol. 

Arddangosyn 2: argymhellion

Argymhellion

Yn Rhan 1 rydym yn nodi sut y mae awdurdodau lleol yn 
hyrwyddo ac yn codi ymwybyddiaeth o Daliadau Uniongyrchol 
(paragraffau 1.2 i 1.7). I sicrhau bod pobl yn gwybod am 
Daliadau Uniongyrchol, sut i gael mynediad at y gwasanaethau 
hyn a’u bod yn cael eu hannog i’w defnyddio, rydym yn argymell 
bod awdurdodau lleol:
A1 Yn adolygu gwybodaeth gyhoeddus gan drafod gyda 

defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr i sicrhau ei bod yn 
eglur, yn gryno ac yn egluro’n llawn yr hyn y mae angen 
iddynt ei wybod am Daliadau Uniongyrchol.

A2 Yn gwneud gwaith hyrwyddo ychwanegol i annog pobl i 
ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol.

A3 Yn sicrhau bod gwasanaethau eiriolaeth yn cael eu 
hystyried ar y pwynt cyswllt cyntaf i roi cyngor annibynnol 
ynghylch Taliadau Uniongyrchol i ddefnyddwyr 
gwasanaethau a gofalwyr. 

Tudalen 40



tudalen 11 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Argymhellion

Yn Rhan 1 rydym yn nodi pwysigrwydd y sgwrs ‘Yr Hyn 
sy’n Bwysig’ a phwysigrwydd gweithwyr cymdeithasol o ran 
helpu pobl i wneud dewisiadau gwybodus ynghylch Taliadau 
Uniongyrchol (paragraffau 1.8 i 1.13). I sicrhau bod Taliadau 
Uniongyrchol yn cael eu cynnig yn gyson rydym yn argymell bod 
awdurdodau lleol:
A4 Yn sicrhau bod gwybodaeth am Daliadau Uniongyrchol ar 

gael yn y drws blaen i ofal cymdeithasol a’u bod yn cael eu 
cynnwys yn y drafodaeth gychwynnol am yr opsiynau o ran 
gofal sydd ar gael i ddefnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr.

A5 Yn darparu hyfforddiant ar gyfer gweithwyr cymdeithasol 
ar Daliadau Uniongyrchol i sicrhau eu bod yn deall eu 
potensial yn llawn ac yn teimlo’n hyderus yn eu hyrwyddo i 
ddefnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr. 

Yn Rhan 2 rydym yn amlygu rôl ganolog Cynorthwywyr 
Personol o ran helpu defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr i 
gael y deilliannau cadarnhaol gorau o’u defnydd o Daliadau 
Uniongyrchol (paragraffau 2.2 i 2.7). I sicrhau bod digon 
o gapasiti Cynorthwywyr Personol, rydym yn argymell 
bod awdurdodau lleol, trwy Fforwm Taliadau Uniongyrchol 
awdurdodau lleol Cymru Gyfan a Gofal Cymdeithasol Cymru:
A6 Yn cydweithio i ddatblygu Cynllun Recriwtio a Chadw ar y 

cyd ar gyfer Cynorthwywyr Personol.  

Tudalen 41



tudalen 12 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Argymhellion

Yn Rhan 2, er bod awdurdodau lleol yn cydnabod gwerth 
Taliadau Uniongyrchol o ran cefnogi annibyniaeth a gwella 
llesiant, rydym yn amlygu’r gwahaniaethau mewn dull, safonau 
ac yn y swm a delir sy’n golygu bod pobl ag anghenion tebyg 
yn cael lefelau gwahanol o wasanaeth (paragraffau 2.9 i 2.18 
a 2.23 i 2.27). I sicrhau bod gwasanaethau’n cael eu darparu 
mewn modd cyfartal a theg rydym yn argymell bod awdurdodau 
lleol a Llywodraeth Cymru:
A7 Yn egluro disgwyliadau polisi mewn iaith glir, hygyrch ac yn 

nodi:
•  yr hyn y gall Taliadau Uniongyrchol dalu amdano;
•  sut y mae prosesau ymgeisio ac asesu, graddfeydd 

amser a phrosesau adolygu’n gweithio; 
•  sut y bydd monitro taliadau uniongyrchol a’r gwaith papur 

sy’n ofynnol i wirio taliadau’n gweithio;
•  sut y bydd arian nas defnyddiwyd yn cael ei drin a pha 

un a ellir ei fancio; a
•  sut i weinyddu a rheoli cyllidebau cyfun.

Dylai gwybodaeth gyhoeddus gael ei hadolygu’n rheolaidd 
(o leiaf bob dwy flynedd) i sicrhau eu bod yn gweithio’n 
effeithiol ac yn dal i fod yn berthnasol. 

Yn Rhan 2 rydym yn amlygu anawsterau yn y rhyngwyneb rhwng 
gofal iechyd parhaus y GIG a Thaliadau Uniongyrchol ac yn nodi 
nad yw arferion cyfredol yn cefnogi defnyddwyr gwasanaethau a 
gofalwyr i arfer llais, dewis a rheolaeth (paragraffau 2.28 i 2.31). 
Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru:
A8 Yn sicrhau bod gan bobl sy’n cael gofal iechyd parhaus y 

GIG a Thaliadau Uniongyrchol fwy o lais, dewis a rheolaeth 
pan wneir penderfyniadau.

Tudalen 42



tudalen 13 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Argymhellion

Yn Rhan 3 rydym yn nodi ei bod yn bwysig i awdurdodau lleol 
fod â’r dangosyddion perfformiad cywir ac adrodd yn rheolaidd 
ar berfformiad yn erbyn y rhain er mwyn iddynt reoli perfformiad 
gweithredol, adnabod meysydd i’w gwella a gwerthuso 
effaith gadarnhaol gwasanaethau (paragraffau 3.8 i 3.10). 
I reoli perfformiad yn effeithiol a gallu barnu effaith Taliadau 
Uniongyrchol a’u gwerth am arian, rydym yn argymell bod 
awdurdodau lleol a Llywodraeth Cymru:
A9 Yn cydweithio i sefydlu system i werthuso Taliadau 

Uniongyrchol yn llawn a honno’n system sy’n cofnodi pob 
elfen o’r broses – gwybodaeth, hyrwyddo, asesu, rheoli a 
gwerthuso effaith ar lesiant ac annibyniaeth.

A10 Cyhoeddi gwybodaeth am berfformiad yn flynyddol ar gyfer 
pob elfen o Daliadau Uniongyrchol i’w gwneud yn bosibl 
cael golwg system gyfan ar y modd y cânt eu darparu ac 
o’u heffaith i gefnogi gwelliant.

Tudalen 43



01

Nid yw pobl yn 
cael eu hannog yn 
gyson i ddefnyddio 
Taliadau Uniongyrchol 

Tudalen 44



tudalen 15 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

1.1 Yn y rhan hon o’r adroddiad, rydym yn ystyried sut y mae awdurdodau 
lleol yn annog pobl i ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol. Rydym yn adolygu 
gwybodaeth gyhoeddus awdurdodau lleol, sut y maent yn hybu defnydd o 
Daliadau Uniongyrchol a phwysigrwydd y sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’.

Awdurdodau lleol sy’n dda am hyrwyddo Taliadau Uniongyrchol

Mae ganddynt wybodaeth gyhoeddus syml a chryno y trefnir ei bod 
ar gael mewn ystod eang o gyfryngau ac sydd wedi cael ei phrofi i 
sicrhau ei bod yn effeithiol ac yn dweud yr hyn y mae ar bobl angen 
ei wybod

Maent yn cynnig ac yn annog pobl i ddefnyddio eiriolaeth 
annibynnol i helpu pobl i wneud dewisiadau gwybodus

Maent yn defnyddio’r sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’ yn y broses asesu i 
egluro Taliadau Uniongyrchol

Caiff Taliadau Uniongyrchol eu hyrwyddo fel opsiwn o leiaf yn 
gyfartal gyda dewisiadau eraill

Tudalen 45



tudalen 16 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Mae dull ymatebol sy’n canolbwyntio ar yr unigolyn yn hanfodol 
i helpu pobl i ddewis Taliadau Uniongyrchol, ond mae’r 
ymgysylltiad ac ymwneud ar hyn o bryd gan awdurdodau lleol yn 
anghyson 

Mae gwybodaeth sy’n hygyrch ac o ansawdd da’n cefnogi pobl i gymryd mwy 
o reolaeth dros eu gofal a’u cymorth a gwneud dewisiadau gwybodus 

1.2 Mae gwybodaeth a chyngor yn helpu i hybu llesiant pobl ac maent yn 
elfennau hollbwysig o atal neu ohirio angen pobl am ofal a chymorth. 
Canfu ein gwaith grŵp ffocws a gwaith arolwg gyda Fforwm Taliadau 
Uniongyrchol Cymru Gyfan1 fod yr holl awdurdodau lleol yn cyflawni rhyw 
fath o weithgarwch i godi ymwybyddiaeth a gwella dealltwriaeth y cyhoedd 
am Daliadau Uniongyrchol, ond bod yr opsiynau a ddefnyddir yn amrywio. 
Mae awdurdodau lleol yn canolbwyntio ar gyfryngau fel eu gwefan, 
darparu taflenni dwyieithog a gweithgarwch hyrwyddo gyda grwpiau 
defnyddwyr gwasanaethau a grwpiau gofalwyr sydd wedi’u sefydlu a 
fforymau partneriaeth. Rhoddir llai o flaenoriaeth i ddefnyddio’r cyfryngau 
cymdeithasol (er enghraifft Facebook neu Twitter) ac ymgyrchoedd 
rhagweithiol gan ddefnyddio erthyglau yn y wasg, hysbysebion a 
chylchlythyrau’r awdurdod lleol. Ar y cyfan, dim ond 3% o’r ymatebwyr 
i’n harolwg2 a ddaeth i wybod am Daliadau Uniongyrchol gyntaf trwy 
wybodaeth a gyhoeddwyd (er enghraifft, ar-lein neu mewn taflen).

1 Mae Fforwm Taliadau Uniongyrchol Cymru Gyfan yn cynnwys swyddogion o bob awdurdod 
lleol yng Nghymru sydd â chyfrifoldeb am Daliadau Uniongyrchol yn eu priod sefydliadau.

2 Mae ein harolwg yn cwmpasu defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr sy’n cael 
Taliadau Uniongyrchol. Rydym yn adrodd ar wybodaeth ar dair lefel. Lle’r ydym yn 
dweud derbynyddion Taliadau Uniongyrchol, rydym yn golygu gofalwyr a defnyddwyr 
gwasanaethau; a lle’r ydym yn benodol yn cyfeirio naill ai at ‘ddefnyddwyr gwasanaethau’ 
neu ‘ofalwyr’ mae canfyddiadau’r arolwg yn berthnasol yn benodol i’r grwpiau gwahanol hyn 
o bobl sy’n cael Taliadau Uniongyrchol. Yn Atodiad 1 rydym yn nodi methodoleg ein harolwg 
mewn mwy o fanylder. Tudalen 46



tudalen 17 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

1.3 Ran amlaf o lawer, mae defnyddwyr gwasanaethau’n dweud eu bod 
wedi dibynnu ar sgwrs gydag un o swyddogion yr awdurdod lleol i gael 
gwybodaeth am Daliadau Uniongyrchol. Dywedodd bron pob un (96%) 
o’r defnyddwyr gwasanaethau a ymatebodd i’n harolwg eu bod wedi 
clywed am Daliadau Uniongyrchol gyntaf yn dilyn trafodaeth gydag un o 
swyddogion yr awdurdod lleol – gan amlaf gweithiwr gwaith cymdeithasol 
proffesiynol. Dywedodd tua hanner y gofalwyr a ymatebodd i’n harolwg eu 
bod wedi dod i wybod am Daliadau Uniongyrchol gyntaf yn dilyn trafodaeth 
gydag un o swyddogion yr awdurdod lleol. Mae gofalwyr yn fwy tebygol 
na defnyddwyr gwasanaethau o ddod i wybod am Daliadau Uniongyrchol 
mewn trafodaeth gyda chyrff eraill (h.y. nid eu hawdurdod lleol), asiantaeth 
gofal a chymorth, un o gyrff y GIG neu’r trydydd sector er enghraifft. 
Mae’r canfyddiadau hyn yn amlygu bod angen i awdurdodau lleol wneud 
mwy i sicrhau bod gofalwyr yn cael cymorth gwell i gael mynediad at 
wasanaethau a’u defnyddio, mater a amlygwyd mewn ymchwil ddiweddar 
gan Gofalwyr Cymru3. 

1.4 Mae aelodau’r Fforwm Taliadau Uniongyrchol yn cydnabod bod angen 
i awdurdodau lleol wneud mwy o waith hyrwyddo gyda rhai partneriaid, 
yn enwedig darparwyr iechyd ac annibynnol, i sicrhau bod Taliadau 
Uniongyrchol yn cael eu hyrwyddo’n ddigonol ym mhob llwybr i mewn 
i ofal cymdeithasol. Mae oddeutu chwarter y swyddogion awdurdodau 
lleol â chyfrifoldeb am Daliadau Uniongyrchol yn credu bod ganddynt 
ddigon o gapasiti i hyrwyddo Taliadau Uniongyrchol yn effeithiol a’u 
bod yn buddsoddi adnoddau i annog pobl i’w defnyddio. Mae llai na 
chwarter y swyddogion awdurdodau lleol yn ystyried eu bod yn dda am 
godi ymwybyddiaeth o Daliadau Uniongyrchol ymhlith grwpiau anodd 
i’w cyrraedd megis grwpiau ethnig lleiafrifol, Sipsiwn, Roma a Theithwyr 
a phobl LGBTQ a’u bod yn dda am annog pobl yn y grwpiau hynny i’w 
defnyddio.

1.5 Mae’r awdurdodau lleol gorau’n mynd ati’n arloesol ac yn frwd i hyrwyddo 
Taliadau Uniongyrchol. Er enghraifft, mae Cyngor Sir Ynys Môn yn 
defnyddio ystod eang o ddeunyddiau hyrwyddo i wella ymwybyddiaeth 
ar gyfer defnyddwyr gwasanaethau ond hefyd staff yr awdurdod lleol a 
darparwyr gofal. Mae hyn yn cynnwys fideos YouTube o dderbynyddion yn 
siarad am y profiadau cadarnhaol o Daliadau Uniongyrchol a manteision 
y dewis hwnnw a sioeau teithiol i hyrwyddo manteision Taliadau 
Uniongyrchol. Trwy fynd ati’n rhagweithiol i annog pobl i ddewis Taliadau 
Uniongyrchol, gwelodd yr awdurdod lleol y niferoedd a oedd yn cael 
Taliadau Uniongyrchol yn codi 90.4% rhwng 2016-17 a 2018-19.

3 Mae Gofalwyr Cymru’n rhan o Carers UK ac yn ymgyrchu ar ran gofalwyr. Yn ddiweddar 
fe wnaethant adrodd bod 40% o ofalwyr yng Nghymru’n dweud nad ydynt yn ymwybodol 
o wasanaethau a ffynonellau cymorth i ofalwyr yn eu cymuned leol – Cyflwr Gofalu 2021: 
Dogfen Friffio Cymru, Gofalwyr Cymru, Rhagfyr 2021. Tudalen 47

https://www.carersuk.org/wales/about-us
https://www.carersuk.org/files/section/6239/soc-report-welsh-final-web.pdf
https://www.carersuk.org/files/section/6239/soc-report-welsh-final-web.pdf


tudalen 18 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

1.6 Ynghylch ansawdd yr wybodaeth a’r cyngor a ddarperir, dywedodd tri 
chwarter y defnyddwyr gwasanaethau Taliadau Uniongyrchol wrthym fod 
hyn yn dda ond dim ond hanner y gofalwyr sy’n cael Taliadau Uniongyrchol 
oedd yn cytuno mai felly yr oedd hi. Dim ond hanner yr awdurdodau lleol 
sydd wedi profi neu geisio adborth ar ansawdd gwybodaeth gyhoeddus 
am Daliadau Uniongyrchol i sicrhau ei bod yn hawdd i’w deall, a dim ond 
oddeutu traean o’r rheiny sydd wedi cynnwys defnyddwyr gwasanaethau 
a gofalwyr wrth brofi ansawdd yr wybodaeth. Nododd nifer o ddefnyddwyr 
gwasanaethau a ymatebodd i’n harolwg nad oeddent wastad yn cael bod 
yr wybodaeth a ddarparwyd iddynt yn ddefnyddiol a’i bod yn rhy aml yn 
darllen fel pe bai wedi’i hysgrifennu ar gyfer y ‘gweithiwr proffesiynol’ nid 
y ‘cleient’. Er hynny, roedd y mwyafrif llethol o bobl (98%) yn gallu cael 
mynediad at wybodaeth am Daliadau Uniongyrchol yn eu dewis iaith, a 
dewisodd 4% ddefnyddio’r Gymraeg.

1.7 Mae paragraff 37 yn Neddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 
(Cymru) 2014 - Cod Ymarfer Rhan 10 (Eiriolaeth) yn nodi bod 
‘gwasanaethau eirioli yn hanfodol i gefnogi pobl i fynd ati i ymgysylltu a 
chyfrannu at ddatblygiad eu canlyniadau llesiant eu hunain’. Mae paragraff 
41 yn y Cod Ymarfer yn dweud hefyd bod rhaid i eiriolaeth broffesiynol 
annibynnol fod ar gael ‘pan gysylltir â nhw am y tro cyntaf’. Canfuom 
mai ychydig dros hanner aelodau Fforwm Taliadau Uniongyrchol Cymru 
Gyfan sy’n credu bod gan eu hawdurdod lleol wasanaethau eirioli digonol 
i ddarparu cyngor eirioli annibynnol ar gyfer defnyddwyr gwasanaethau a 
gofalwyr ar yr adeg hon.

Y Sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’

1.8 Yn wahanol i nifer o wasanaethau ataliol cymunedol4 y mae pobl yn aml 
yn cael eu cyfeirio atynt wrth geisio cymorth ym maes gofal cymdeithasol, 
rhaid i asesiad ganfod bod gan ddefnyddwyr gwasanaethau anghenion 
‘cymwys’5‘ er mwyn iddynt gael Taliadau Uniongyrchol. Pan fo awdurdod 
lleol yn ystyried a oes gan rywun anghenion cymwys, mae’n ystyried beth 
sy’n achosi’r angen hwnnw am ofal a chymorth; a yw eu hanghenion 
yn effeithio ar eu gallu i wneud rhai pethau; a oes gan rywun ofalwr neu 
fynediad at gymorth cymunedol a all ddiwallu eu hanghenion; ac a ydynt 
yn gallu cyflawni deilliant personol heb help gan yr awdurdod lleol. 

1.9 Mae’n ofynnol i awdurdodau lleol asesu a phenderfynu a yw rhywun yn 
gymwys i gael gofal cymdeithasol gan ddilyn proses sefydledig y mae’r 
sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’ yn elfen hollbwysig ohoni. Mae Atodiad 2 yn 
nodi’r broses hon mewn mwy o fanylder.  

4  Nid oes diffiniad y cytunwyd arno o’r hyn sy’n gyfystyr â gwasanaeth ataliol. Gallant amrywio 
o wasanaethau gofal canolradd gweddol ffurfiol a ddarperir gan weithwyr iechyd a gofal 
cymdeithasol proffesiynol i ymyriadau a allai gynnwys cynlluniau cyfeillio, gosod canllaw neu 
help gyda siopa, i wasanaethau nad ydynt yn rhai iechyd neu ofal cymdeithasol .

5 Mae Llywodraeth Cymru’n gweithio gydag ADSS Cymru i lunio offeryn asesu a chymhwystra 
cenedlaethol. Tudalen 48

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-10-eiriolaeth.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-10-eiriolaeth.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-10-eiriolaeth.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-10-eiriolaeth.pdf


tudalen 19 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Y sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’

Mae sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’ yn drafodaeth wedi’i thargedu i ganfod beth 
yw sefyllfa rhywun, sut mae ei lesiant ar hyn o bryd, beth ellir ei wneud i’w 
gefnogi a beth ellir ei wneud i hybu ei lesiant a’i gydnerthedd er gwell. Nid 
yw’n asesiad ynddo’i hun: ffordd ydyw o gynnal yr asesiad trwy gael y math 
cywir o sgwrs i nodi’r canlynol gyda’r unigolyn:

• sut hoffai fyw ei fywyd;

• beth allai fod yn atal hynny; a

• pha gymorth all fod ei angen i oresgyn y rhwystrau hynny.

Mae gwybod beth sy’n bwysig yn gallu chwarae rhan  
enfawr yn y broses o helpu i wneud bywyd rhywun yn  
bleserus ac yn werth chweil.

1.10 Yn bwysig, rhaid i’r rhai sy’n ceisio help a’r rhai sy’n asesu’r hyn y mae ei 
angen weithio fel partneriaid cyfartal i ganfod materion a datrysiadau yn 
eu trafodaeth ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’. Yn y pen draw, mae’n golygu ei bod 
yn ofynnol i weithwyr gwaith cymdeithasol proffesiynol ildio peth rheolaeth 
wrth asesu’r hyn sydd orau i bobl. Mae Taliadau Uniongyrchol yn mynd â’r 
ethos hwn gam ymhellach – nid yn unig y mae gan unigolion lais cyfartal 
wrth drefnu eu deilliannau o ran gofal a chymorth yn ystod yr asesiad, ond 
gallant hefyd fynd ymlaen i gymryd rheolaeth lwyr ar eu gofal a’u cymorth 
eu hunain. Mae’r cwestiwn i ba raddau y mae gweithwyr proffesiynol yn 
teimlo’u bod yn gallu ildio rheolaeth yn trefnu profiad pobl o’u hasesiad, ac 
mewn nifer o achosion y tebygolrwydd y byddant yn cael cynnig Taliadau 
Uniongyrchol ac yn cael eu hannog i’w defnyddio. 

Tudalen 49



tudalen 20 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

1.11 Ar y cyfan, mae gan y derbynyddion Taliadau Uniongyrchol a ymatebodd 
i’n harolwg ni farn gadarnhaol ynglŷn â phrosesau asesu awdurdodau 
lleol; yr amser a dreulir gan staff awdurdodau lleol yn egluro cyfrifoldebau 
cyflogwr; a’r sgwrs ‘Yr Hyn sy’n Bwysig’. Er enghraifft:

 a roedd 83% yn teimlo bod yr hyn y cytunwyd arno yn ystod yr asesiad 
yn iawn iddynt hwy;

 b o’r 83% a oedd yn teimlo bod eu hasesiad yn iawn iddynt hwy, roedd y 
mwyafrif llethol (88%) yn cytuno bod y cynllun gofal a chymorth dilynol 
yn nodi’n gywir yr hyn y cytunwyd arno yn ystod eu hasesiad;

 c roedd 76% yn teimlo’u bod yn cael eu hannog i ddweud wrth eu 
hawdurdod lleol am y pethau a oedd o bwys iddynt hwy, ac yn teimlo 
bod pobl yn gwrando arnynt yn ystod yr asesiad o’u hanghenion; 

 ch fe wnaeth 75% drafod eu gallu i reoli Taliadau Uniongyrchol cyn 
dechrau eu defnyddio; ac 

 d roedd 74% yn teimlo bod ganddynt ddealltwriaeth glir am eu 
rhwymedigaeth gyfreithiol fel cyflogwr wrth ddechrau defnyddio Taliad 
Uniongyrchol. 

1.12 Er gwaethaf hyn, mae llawer o swyddogion awdurdodau lleol y siaradom 
ni gyda hwy’n cydnabod nad oes ganddynt bob amser y capasiti i weithio’n 
gydgynhyrchiol a chanfod datrysiadau creadigol gan ddefnyddio Taliadau 
Uniongyrchol. Mae pobl yn aml mewn argyfwng pan ydynt yn cysylltu â’r 
gwasanaethau cymdeithasol ac yn ymarferol, mae ymyrryd yn gynnar, 
atal a chyflawni dulliau wedi’u cydgynhyrchu’n cymryd amser. Mae 
ymyrryd yn gynnar mewn modd effeithiol yn gweithio i atal problemau 
rhag digwydd, neu i ymdrin â hwy’n uniongyrchol pan ydynt yn digwydd, a 
chyn bod problemau’n mynd yn waeth. Felly mae’n bwysig i awdurdodau 
lleol ystyried effaith bosibl a gwerth posibl Taliadau Uniongyrchol mor 
gynnar â phosibl yn y broses gwybodaeth, cyngor a chynhorthwy i alluogi 
cydgynhyrchu ystyrlon a sicrhau bod yr holl ddatrysiadau posibl sy’n gallu 
helpu i wella llesiant rhywun yn cael eu hystyried. 

1.13 Rydym ni’n dod i’r casgliad bod mwy i awdurdodau lleol ei wneud i godi 
ymwybyddiaeth a gwella dealltwriaeth am Daliadau Uniongyrchol ymhlith 
defnyddwyr gwasanaethau. Er mwyn mynd i’r afael â hyn mae angen i 
awdurdodau lleol hybu cyfleoedd ar gyfer ymyrryd yn gynnar trwy godi 
ymwybyddiaeth o’r drws blaen i ofal cymdeithasol i oedolion, a sicrhau 
y rhoddir ystyriaeth ddigonol i’r potensial ar gyfer Taliadau Uniongyrchol 
yn y cam Gwybodaeth, Cyngor a Chynhorthwy (gwasanaethau GCaCh). 
Nid yw awdurdodau lleol wedi taro’r cydbwysedd hwn eto, rhywbeth sy’n 
adleisio ein hadolygiad diweddar o wasanaethau GCaCh6. 

6 Archwilydd Cyffredinol Cymru, Y drws blaen i ofal cymdeithasol i oedolion, Medi 2019. Tudalen 50

https://www.audit.wales/sites/default/files/publications/Front-door-to-adult-social-care-cymraeg.pdf


tudalen 21 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Er bod gwerth Taliadau Uniongyrchol yn cael ei gydnabod 
gan uwch reolwyr, nid yw staff gofal cymdeithasol wastad yn 
dangos hyder wrth hybu’r defnydd ohonynt gyda defnyddwyr 
gwasanaethau a gofalwyr

1.14 Mae arweinyddiaeth gref ar Daliadau Uniongyrchol yn allweddol i wneud 
cynnydd ac mae’n bwysig bod uwch reolwyr yn gosod y cywair o’r brig. 
Trwy ein hymgysylltiad ni â staff awdurdodau lleol a chyrff cynrychiadol 
canfuom fod hyn yn allweddol i greu’r amodau a’r diwylliant cywir i 
weithwyr cymdeithasol deimlo wedi’u grymuso i hyrwyddo Taliadau 
Uniongyrchol ac annog pobl i’w defnyddio. 

1.15 Canfuom fod oddeutu tri chwarter y rheolwyr Taliadau Uniongyrchol â 
chyfrifoldeb am Daliadau Uniongyrchol yn credu bod gan eu hawdurdod 
ddiwylliant agored a chalonogol sy’n hybu’r defnydd gorau o Daliadau 
Uniongyrchol. Hefyd, mae nifer tebyg yn credu bod aelodau Tîm 
Rheoli Corfforaethol eu hawdurdod lleol yn deall manteision Taliadau 
Uniongyrchol, a dwy ran o dair yn credu bod uwch arweinwyr yn mynd 
ati’n frwd i annog mwy o bobl i’w defnyddio. Fodd bynnag, dim ond 
chwarter y rheolwyr Taliadau Uniongyrchol sy’n credu bod cynghorwyr yn 
deall manteision Taliadau Uniongyrchol. Nid oedd hanner yn gwybod.

1.16  Mae gan y rhan fwyaf o awdurdodau lleol systemau rheoli gwybodaeth 
a llifoedd gwaith (er enghraifft System Wybodaeth Gofal Cymunedol 
Cymru7) sy’n cynnwys ysgogiadau i weithwyr cymdeithasol gynnig 
Taliadau Uniongyrchol fel rhan o asesiadau yr hyn sy’n bwysig, neu i 
gadarnhau eu bod wedi cynnig hyn. Fodd bynnag, mae swyddogion y 
cyfwelom ni â hwy’n amlygu’r cyfyngiadau yn y sicrwydd y mae’r data 
hwn yn ei ddarparu oherwydd bod y tebygolrwydd y bydd defnyddwyr 
gwasanaethau’n dewis defnyddio Taliadau Uniongyrchol yn ddibynnol gan 
mwyaf ar dôn, diffuantrwydd a didwylledd y cynnig a’r drafodaeth gyda’u 
gweithiwr cymdeithasol. I wneud hyn, mae angen i weithwyr cymdeithasol 
deimlo’n hyderus i allu hyrwyddo manteision Taliadau Uniongyrchol ac 
wedi’u grymuso i wneud y cynnig hwn. I wneud i hyn weithio, rhaid wrth 
arweinyddiaeth effeithiol a dull system gyfan.

7 Fe wnaethom adrodd ar gyflwyno System Wybodaeth Gofal Cymunedol Cymru ym mis 
Hydref 2020, gan gynnwys sylwebaeth ar berfformiad y system. Tudalen 51

https://www.wao.gov.uk/sites/default/files/publications/WCCIS-Cym.pdf


tudalen 22 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

1.17 Dywedodd y mwyafrif llethol o aelodau Fforwm Taliadau Uniongyrchol 
Cymru Gyfan wrthym eu bod yn parhau i hyrwyddo a darparu hyfforddiant 
a gwybodaeth i weithwyr cymdeithasol, rheolwyr gofal a staff rheng flaen i 
gefnogi defnydd o Daliadau Uniongyrchol a’r broses o’u cyflwyno. Roedd 
y rhan fwyaf yn credu hefyd bod gweithwyr cymdeithasol yn deall ar gyfer 
beth ellir defnyddio Taliadau Uniongyrchol, er bod swyddogion y cyfwelom 
ni â hwy wedi nodi rhai pryderon serch hynny.   

1.18 Dim ond hanner aelodau’r Fforwm Taliadau Uniongyrchol sy’n meddwl bod 
eu hawdurdod lleol yn annog pobl i ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol. 
Mynegodd rheolwyr Taliadau Uniongyrchol bryderon, o’u profiad hwy, 
mai’r gwir yn rhy aml yw bod gan weithwyr cymdeithasol ddiffyg hyder 
i drafod Taliadau Uniongyrchol fel opsiwn, yn rhannol oherwydd eu 
hyblygrwydd cynhenid a defnydd ehangach o bosibl o’i gymharu â mathau 
eraill o ofal cymdeithasol. Fe wnaethant nodi hefyd, yn gynyddol, yr 
ystyrir bod Taliadau Uniongyrchol o bosibl yn rhoi gwasanaethau gofal 
traddodiadol eraill mewn perygl os yw’r defnydd ohonynt yn cynyddu a’r 
galw am wasanaethau eraill yn lleihau. Ychydig dros hanner y rheolwyr 
Taliadau Uniongyrchol sy’n credu bod eu hawdurdod lleol yn trin Taliadau 
Uniongyrchol yr un mor ffafriol â gwasanaethau gofal cymdeithasol ac 
opsiynau eraill wrth ddatblygu cynlluniau gofal.

Tudalen 52



Mae’r modd y rheolir 
ac y cefnogir pobl i 
ddefnyddio Taliadau 
Uniongyrchol yn 
amrywio’n eang ac 
mae defnyddwyr 
gwasanaethau a 
gofalwyr yn cael 
gwasanaethau 
o safon wahanol

02 Tudalen 53



tudalen 24 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.1 Yn yr adran hon o’r adroddiad, rydym yn bwrw golwg ar gyfleoedd i 
symleiddio’r modd y caiff Taliadau Uniongyrchol eu rheoli a’u gweinyddu. 
Rydym yn bwrw golwg ar y newid mewn defnydd o Daliadau Uniongyrchol 
yng Nghymru ac yn cymharu â Lloegr. Rydym yn ystyried sut y mae 
awdurdodau lleol yn cefnogi pobl i wneud y defnydd gorau o Daliadau 
Uniongyrchol. 

Awdurdodau lleol sy’n rheoli Taliadau Uniongyrchol yn effeithiol

Maent yn helpu pobl i gael gafael ar Gynorthwywyr Personol a’u 
defnyddio 

Maent yn ‘datgyfrinio’ yr hyn yw Taliadau Uniongyrchol ac yn rhoi 
digon o gymorth i sicrhau pobl ynghylch gofynion o ran cyflogaeth, 
rhwymedigaethau a phrosesau i droi atynt. Cyfyngir i’r eithaf ar 
fiwrocratiaeth

Maent yn nodi’n glir ar gyfer beth ellir defnyddio Taliadau 
Uniongyrchol gan roi enghreifftiau o’r math o gymorth sydd ar gael a, 
lle y bo’n bosibl, gan roi anogaeth i arloesi 

Maent yn gweithio i drefnu’r ‘farchnad’ a thrwy wella mynediad 
at Gynorthwywyr Personol, gan annog mwy o ddarparwyr, rheoli 
costau a rhoi anogaeth i gyfuno cyllidebau

Maent yn cynnal cyswllt rheolaidd a pharhaus ac yn rhoi cymorth 
a gwybodaeth i oedolion sy’n defnyddio Taliadau Uniongyrchol i 
egluro cyfrifoldebau a sicrhau bod pobl yn cadw’n ddiogel

Maent yn cytuno ar y cyd â chyrff y GIG sut orau i ddiwallu anghenion 
cleientiaid sy’n defnyddio Taliadau Uniongyrchol a Gofal Iechyd 
Parhaus y GIG fel nad ydynt yn cael eu rhoi dan anfantais

Tudalen 54



tudalen 25 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Mae Cynorthwywyr Personol yn hanfodol i allu pobl i wneud 
y gorau o Daliadau Uniongyrchol, ond mae defnyddwyr 
gwasanaethau’n ei chael yn anodd eu recriwtio

2.2 Er y bydd ar rai pobl angen cymorth ychwanegol i reoli Taliadau 
Uniongyrchol, ni ddylai hyn fod yn rhwystr i annog pobl i’w defnyddio. 
Rhaid i awdurdodau lleol gynnal gwasanaeth cymorth a threfnu ei fod ar 
gael i’r rhai y mae ei angen arnynt – er enghraifft, help gyda chyfrifoldebau 
cyflogaeth, y gyflogres a phrosesau adrodd. Yn aml rhoddir y cymorth hwn 
trwy Gynorthwyydd Personol.

Cynorthwywyr Personol
Mae Cynorthwywyr Personol yn gweithio’n uniongyrchol gydag un neu fwy nag un unigolyn 
i’w helpu gydag amryw agweddau ar eu bywyd beunyddiol ac i’w helpu i fyw mor annibynnol 
â phosibl. 

Fe’u cyflogir yn uniongyrchol gan unigolyn sy’n rheoli ac yn talu am ei ofal trwy Daliad 
Uniongyrchol neu gyllideb bersonol. 

Mae Cynorthwywyr Personol fel arfer yn cefnogi unigolion yn eu cartref eu hunain. 

Gall pobl gael eu cyflogi’n uniongyrchol gan un cyflogwr neu weithio i nifer o wahanol bobl.  

Gall y rôl gynnwys:

• trefnu a chefnogi unigolion gyda’u gweithgareddau cymdeithasol a chorfforol;

• gwneud apwyntiadau a mynd gydag unigolion i’r apwyntiadau hynny;

• helpu unigolion i gyrraedd y gwaith, y coleg neu’r brifysgol;

• helpu gyda gofal personol megis cael cawod a gwisgo (er nad yw rôl pob Cynorthwyydd 
Personol yn cynnwys gofal personol);

• rhoi cymorth gyda thasgau o gwmpas y tŷ fel siopa, glanhau a  
choginio;

• monitro eu hiechyd, er enghraifft mesur tymheredd y corff neu roi  
meddyginiaeth; a/neu

• reoli tîm o Gynorthwywyr Personol os ydych mewn rôl uwch  
Gynorthwyydd Personol.

Tudalen 55



tudalen 26 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.3 Nid ar chwarae bach y mae dechrau cyflogi Cynorthwyydd Personol 
ac mae angen i bobl sy’n mynd ar drywydd yr opsiwn yma fod yn llwyr 
ymwybodol o’u cyfrifoldebau. Er enghraifft, rhaid i gyflogwr ddarparu 
gwybodaeth ysgrifenedig ar gyfer staff y mae’n eu cyflogi, gan gynnwys 
dyddiad dechrau, oriau gwaith, cydnabyddiaeth ariannol (y mae’n rhaid 
ei bod yn cyfateb i’r Isafswm Cyflog Cenedlaethol), man gweithio a theitl 
y swydd, neu ddisgrifiad byr o’r swydd. Mae angen i gyflogwyr nodi hefyd 
ai am gyfnod penodedig ynteu ar sail barhaol y mae’r gyflogaeth, hawl 
statudol y cyflogai i dâl salwch, gwyliau blynyddol, darpariaeth cynllun 
pensiwn a gofynion o ran rhoi rhybudd. Er bod awdurdodau lleol yn 
disgwyl i bobl gymryd yswiriant atebolrwydd cyflogwr a’u bod yn aml yn 
rhoi cyngor ynglŷn â hyn, cyfrifoldeb yr unigolyn yw sicrhau ei fod wedi 
rhoi ystyriaeth lawn i’r trefniadau cytundebol gyda’r staff gofal y mae’n eu 
cyflogi. 

2.4 Fe wnaeth pobl a ymatebodd i’n harolwg nodi gwahaniaethau rhwng 
awdurdodau lleol o ran eu meini prawf cymhwystra ar gyfer Taliadau 
Uniongyrchol, nifer yr oriau o gynhorthwy personol y canfuwyd mewn 
asesiadau fod ar unigolion eu hangen, a’r cyfraddau fesul awr a delir. 
Dengys ein hymchwil ni fod cyfraddau tâl fesul awr ar gyfer Cynorthwywyr 
Personol yn amrywio ar draws awdurdodau lleol, gyda chyfraddau a oedd 
yn amrywio o £8.72 i £12.94 yr awr yn cael eu nodi ar ddechrau 2021 – 
gweler Atodiad 4 am ragor o fanylion. 

2.5 Ni ellir goramcangyfrif pwysigrwydd Cynorthwywyr Personol i gefnogi pobl 
i wneud y defnydd gorau o Daliadau Uniongyrchol. Meddai un unigolyn 
a ymatebodd i’n harolwg: ‘Mae Taliadau Uniongyrchol wedi rhoi’r cyfle 
i mi gyflogi fy nghynorthwyydd personol sydd wedi bod gyda mi am 10 
mlynedd bellach. Mae’r parhad hwn gyda’m cynorthwyydd personol 
wedi fy ngrymuso, wedi gwella fy hunanhyder ac wedi rhoi imi’r rhyddid 
i wneud fy mhenderfyniadau a’m dewisiadau fy hun gyda chymorth fy 
chynorthwyydd personol’. Meddai un arall: ‘Rwy’n meddwl bod y system 
gyfan yn gweithio o amgylch Taliadau Uniongyrchol, rydych yn cael dewis 
y cynorthwywyr personol eich hun yn hytrach na bod dieithriaid yn cael eu 
gwthio arnoch’. Mae sylwadau fel y rhain yn amlygu’r gwerth a roddir ar 
Gynorthwywyr Personol a’u rôl bwysig.

2.6 Er hynny, fe wnaeth nifer o bobl a ymatebodd i’n harolwg nodi anawsterau 
o ran denu a chadw Cynorthwywyr Personol. Er enghraifft, meddai 
un ymatebydd: ‘bu cyfnodau pan ydym wedi methu â dod o hyd i 
gynorthwyydd personol addas, ac felly nid wyf wedi gallu defnyddio’r 
Taliadau Uniongyrchol. Ar un adeg fe barodd hyn am dros flwyddyn’. 
Dywedodd un arall mai ‘problem fawr yw gallu recriwtio Cynorthwywyr 
Personol’ ac un arall fod ‘problemau gyda Chynorthwyydd Personol wedi 
golygu fy mod wedi gorfod ail-hysbysebu’r swydd felly o ganlyniad nid wyf 
wedi defnyddio fy Nhaliad Uniongyrchol eto’.

Tudalen 56



tudalen 27 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.7 Fe wnaeth rheolwyr Taliadau Uniongyrchol y siaradom ni gyda hwy 
amlygu her barhaus denu a chadw Cynorthwywyr Personol hefyd. Mae 
pwysau parhaus o ran y gweithlu wedi golygu y bu angen i gyflogwyr a 
darparwyr gofal cymdeithasol i oedolion fabwysiadu ystod o strategaethau 
i helpu i gadw a chefnogi eu gweithlu ac mae angen estyn y dulliau hyn i 
Gynorthwywyr Personol. Mae’r Cynghrair Darparwyr Gofal, Cymdeithas 
Cyfarwyddwyr Gwasanaethau Cymdeithasol i Oedolion a’r Gymdeithas 
Llywodraeth Leol yn Lloegr wedi dwyn ynghyd ddulliau a ddefnyddiwyd 
gan sefydliadau i leihau trosiant staff a helpu i gadw pobl yn y gweithlu 
iechyd a gofal, sydd o ddefnydd i awdurdodau lleol eu hystyried wrth 
annog mwy o Gynorthwywyr Personol8.

Mae gan bobl farn gymysg ynglŷn â’r cymorth y maent yn ei gael 
gan eu hawdurdod lleol ar ôl iddynt ddechrau defnyddio Taliadau 
Uniongyrchol

2.8 Rhaid cofleidio Taliadau Uniongyrchol fel elfen graidd o roi cymorth – 
nid fel opsiwn eithriadol – fel bod yr effaith gadarnhaol yn gallu cael 
ei gwireddu. Bydd costau cychwynnol yn gysylltiedig â sefydlu neu 
gomisiynu Gwasanaeth Cymorth Taliadau Uniongyrchol effeithiol a 
hyfforddi staff mewn prosesau Taliadau Uniongyrchol. Ond unwaith y 
bydd hyn yn llwyr weithredol, dylai Taliadau Uniongyrchol o leiaf fod yn 
niwtral o ran cost a dylent wireddu arbedion, er enghraifft, o ganlyniad i lai 
o weinyddu, adolygu a rheoli darparwyr. Mae’n bwysig bod awdurdodau 
lleol felly’n canolbwyntio ar sefydlu’r gwasanaeth cymorth cywir i annog 
pobl i ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol ac i wireddu’r potensial ar gyfer 
arbedion o ran costau. Yn y pen draw, rhaid i’r Taliad Uniongyrchol fod yn 
ddigon i dalu cost resymol prynu gwasanaethau y mae dyletswydd ar yr 
awdurdod lleol i’w darparu. 

Mae rhai pobl yn cael bod gweinyddu Taliadau Uniongyrchol yn gryn her 

2.9 Mae’n bwysig bod awdurdodau lleol yn rhoi cymorth digonol a’u bod 
yn cael cyswllt rheolaidd â defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr. Dylai 
awdurdodau lleol fod yn rhagweithiol o ran trefnu’r trafodaethau hyn i 
wneud yn siŵr bod y cynllun gofal a chymorth yn dal i fod yn iawn, ei fod 
yn gyfreithlon, yn fforddiadwy ac yn effeithiol o ran cyflawni deilliannau 
llesiant. 

8 https://www.local.gov.uk/top-tips-retention-briefing-adult-social-care-providers Tudalen 57

https://www.local.gov.uk/top-tips-retention-briefing-adult-social-care-providers


tudalen 28 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.10 Ar y cyfan, dywedodd 78% o’r bobl a ymatebodd i’n harolwg eu bod yn 
cael cymorth o ansawdd da i’w helpu i reoli eu Taliad Uniongyrchol. Fodd 
bynnag, er bod 55% yn dweud eu bod yn gallu ymdopi ag ochr weinyddol 
Taliadau Uniongyrchol, gan gael lefel y gwaith papur yn rhesymol ac yn 
hydrin, mae 13% yn teimlo’i bod yn llethol. Dywedodd y traean arall o’r 
ymatebwyr nad yw’n ofynnol iddynt gadw unrhyw waith papur (23%) neu 
mai anaml y mae eu hawdurdod lleol yn gofyn am waith papur (10%). 
Mae gofalwyr ar y cyfan yn fwy anfodlon na defnyddwyr gwasanaethau 
ar ansawdd gwasanaethau Taliadau Uniongyrchol y mae eu hawdurdod 
lleol yn eu darparu i helpu i ddiwallu eu hanghenion. Canfu ein gwaith 
grŵp ffocws gydag aelodau Fforwm Taliadau Uniongyrchol Cymru Gyfan 
fod ychydig dros hanner yr awdurdodau lleol wedi ceisio symleiddio eu 
systemau ar gyfer gweinyddu Taliadau Uniongyrchol i leihau’r baich ar 
gleientiaid, Cynorthwywyr Personol a darparwyr gofal. 

2.11 Roedd ychydig dros draean o’r darparwyr gofal a chymorth a ymatebodd 
i’n harolwg yn teimlo, o’u profiad hwy, nad oedd awdurdodau lleol yn 
rhoi cymorth da i helpu pobl i reoli eu Taliadau Uniongyrchol. Ceir peth 
pryder gan ddarparwyr hefyd bod pobl a allai fod yn ei chael yn anodd 
rheoli Taliad Uniongyrchol yn cael eu cyfarwyddo i ddewis yr opsiwn 
yma yn syml oherwydd pwysau ar wasanaethau gofal cartref a lleihad yn 
argaeledd gwasanaethau gofal eraill. Dim ond hanner y rheolwyr Taliadau 
Uniongyrchol ddywedodd fod gan eu hawdurdod lleol hwy gyfeiriadur 
cyfoes o ddarparwyr gwasanaethau cymeradwy i helpu pobl i brynu 
cymorth. 

Mae profiad pobl mewn ardaloedd lle mae gwasanaethau cymorth i helpu 
i reoli Taliadau Uniongyrchol yn cael eu darparu’n uniongyrchol gan 
awdurdodau lleol yn fwy cadarnhaol ar y cyfan na’r rhai sy’n defnyddio 
gwasanaeth ‘wedi’i gomisiynu’ 

2.12 Mae llawer o awdurdodau lleol yn rhoi comisiwn i eraill i ddarparu 
gwasanaethau cymorth ar gyfer Taliadau Uniongyrchol, ond yn ôl adborth 
gan aelodau o’r Fforwm Taliadau Uniongyrchol, mae nifer cynyddol o 
gynghorau yn y broses o adolygu’r gwasanaethau hyn neu’n ystyried eu 
darparu’n fewnol unwaith eto, yn bennaf i wella ansawdd gwasanaethau, 
i allu ymateb yn well i anghenion defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr, a 
lleihau costau gweinyddu. O ran y sefyllfa ym mis Ionawr 2021, roedd gan 
saith9 o’r 22 o awdurdodau lleol wasanaethau mewnol. 

9 Y saith cyngor â darpariaeth fewnol ar adeg ein hadolygiad ni oedd: Cyngor Bwrdeistref Sirol 
Blaenau Gwent, Cyngor Bwrdeistref Sirol Caerffili, Cyngor Sir y Fflint, Cyngor Sir Fynwy, 
Cyngor Castell-nedd Port Talbot, Cyngor Sir Powys a Chyngor Bwrdeistref Sirol Torfaen. Tudalen 58



tudalen 29 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.13 Fe wnaeth ein harolwg o bobl sy’n defnyddio Taliadau Uniongyrchol 
geisio’u barn ynglŷn â nifer o ffactorau sy’n ddangosyddion hygyrchedd 
ac ansawdd gwasanaethau yn ein tyb ni. I ganfod sut y mae gwahanol 
gyfluniadau ar gyfer gwasanaethau’n effeithio ar hygyrchedd, ansawdd 
a bodlonrwydd defnyddwyr, fe wnaethom ddadansoddi data ein harolwg 
trwy gymharu’r ymatebion oddi wrth dderbynyddion Taliadau Uniongyrchol 
mewn ardaloedd lle mae’r awdurdod lleol yn cyflawni’r swyddogaeth 
cymorth yn fewnol, ag ymatebion oddi wrth dderbynyddion lle caiff y 
gwasanaeth ei gomisiynu’n allanol a’i ddarparu gan drydydd partïon. Mae 
Arddangosyn 3 yn dangos bod ymatebion i’r arolwg oddi wrth y rhai yn 
ardaloedd yr awdurdodau lleol sy’n darparu gwasanaethau’n fewnol yn 
cynnwys lefelau uwch o ymatebion cadarnhaol yn erbyn nifer o fetrigau 
allweddol. 

Rwy’n ddiolchgar 
am y cymorth a 
thaliadau. Does dim 
rhaid i mi ddelio â’r 
arian. Mae mynd 
allan gyda rhywun ag 
eithrio’r teulu yn rhoi’r 
annibyniaeth i mi rwyf 
wedi dyheu am ei  
chael
Ffynhonnell: Archwilio Cymru, Arolwg o’r bobl sy’n 
derbyn Taliadau Uniongyrchol, Medi 2021.

Tudalen 59



tudalen 30 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Arddangosyn 3: Barn derbynyddion Taliadau Uniongyrchol ynglŷn â 
gwasanaethau, yn ôl y math o wasanaeth cymorth gweinyddol (mewnol neu 
wedi’i  gomisiynu)

Ar y cyfan, mae gan bobl sy’n byw mewn ardaloedd lle caiff gwasanaethau 
cymorth eu darparu’n uniongyrchol gan awdurdodau lleol farn fwy cadarnhaol 
am y gwasanaeth y maent yn ei gael na phobl mewn ardaloedd lle caiff 
gwasanaethau cymorth eu darparu gan drydydd parti.

0 20 40 60 80 100

Rwy'n cael cymorth o ansawdd da i'm helpu i reoli 
fy Nhaliadau Uniongyrchol

Awdurdodau lleol heb ddarpariaeth 
fewnol bwrpasol

% yr ymatebion cadarnhaol

Rwy'n fodlon ar ansawdd y gwasanaethau y mae 
fy Nghyngor lleol yn eu darparu ar gyfer fy 

anghenion gofal a chymorth

Cefais fy ngwneud yn ymwybodol o'm 
rhwymedigaethau cyfreithiol fel cyflogwr wrth 

ddechrau defnyddio Taliad Uniongyrchol

Rwy'n fodlon ar ansawdd yr wybodaeth a 
ddarparwyd ar fy nghyfer am Daliadau 

Uniongyrchol

Mae gennyf ddealltwriaeth glir am fy 
rhwymedigaethau cyfreithiol fel cyflogwr trwy fy 

nefnydd o Daliadau Uniongyrchol

Roeddwn yn teimlo bod staff y Cyngor y siaradais 
i gyda hwy wir yn deall Taliadau Uniongyrchol ac 

yn gallu esbonio pethau'n glir i mi

Roeddwn yn teimlo fy mod yn cael fy annog gan 
y Cyngor i ddefnyddio Taliad Uniongyrchol

Cefais wybod yn gyntaf am Daliadau Uniongyrchol 
pan ddywedodd gweithiwr gwaith cymdeithasol 

proffesiynol wrthyf pan oeddwn yn cael fy asesu o 
safbwynt fy anghenion

Fe'i gwnaed yn glir i mi y gallai fod yn rhaid i mi 
gyfrannu'n ariannol at fy nghostau gofal a 

chymorth

Awdurdodau lleol â darpariaeth 
fewnol bwrpasol

Ffynhonnell: Archwilio Cymru, Arolwg o bobl sy’n cael Taliadau Uniongyrchol, Medi 2021
Tudalen 60



tudalen 31 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.14 Fe wnaeth ein gwaith grŵp ffocws gyda Fforwm Taliadau Uniongyrchol 
Cymru Gyfan amlygu, yn ogystal â chefnogi cleientiaid allanol, bod gan 
dimau Taliadau Uniongyrchol mewnol fwy o allu i weithio’n hyblyg a 
chanolbwyntio ar ddarparu hyfforddiant a chymorth arbenigol ar gyfer 
gweithwyr cymdeithasol rheng flaen sy’n cynnig ac yn gweinyddu Taliadau 
Uniongyrchol. O ystyried y rhwystrau allweddol yr ydym ni’n eu hamlygu 
i gael mynediad at Daliadau Uniongyrchol (gweler paragraff 1.16) ac 
ynghyd â chanfyddiadau ein harolwg, mae’r cymorth hwn yn amlwg yn 
bwysig ac yn cael effaith, gan arwain at fwy o fodlonrwydd ar wybodaeth 
am Daliadau Uniongyrchol, canfyddiad gwell am ddealltwriaeth gweithwyr 
cymdeithasol, a theimlad ymhlith defnyddwyr gwasanaethau eu bod yn 
cael eu hannog i ddefnyddio Taliad Uniongyrchol.

Fe sicrhaodd awdurdodau lleol gan mwyaf fod pobl yn cael eu cefnogi 
yn ystod y pandemig, ond dywedodd nifer sylweddol o ddefnyddwyr 
gwasanaethau a gofalwyr a ymatebodd i’n harolwg ni na chawsant unrhyw 
gyswllt yn ystod y cyfyngiadau symud cychwynnol 

2.15 Fe greodd y pandemig nifer o heriau i wasanaethau gofal cymdeithasol 
ac fe orfodwyd awdurdodau lleol i ymateb yn greadigol i sicrhau bod pobl 
agored i niwed yn ddiogel ac yn cael eu cefnogi. Fel gyda staff rheng flaen 
eraill sy’n gweithio yn y GIG neu mewn lleoliadau gofal, mae’r pandemig 
wedi cael effaith enfawr ar bobl sy’n darparu gwasanaethau gofal a drefnir 
dan Daliadau Uniongyrchol hefyd, yn enwedig Cynorthwywyr Personol. 

2.16 Canfuom, lle torrwyd ar draws gwasanaeth neu lle nad oedd modd 
parhau i’w ddarparu oherwydd COVID-19, fod y rhan fwyaf o awdurdodau 
lleol wedi trefnu darpariaeth amgen. Bu awdurdodau lleol yn cysylltu 
hefyd i wirio lles unigolion ac i sicrhau bod gwasanaethau’n dal i gael 
eu darparu. Fodd bynnag, fe wnaeth rheolwyr Taliadau Uniongyrchol y 
siaradom ni gyda hwy nodi rhai anawsterau hefyd o ran parhau i ddarparu 
gwasanaethau. Yn arbennig, diffyg argaeledd Cynorthwywyr Personol a/
neu staff gofal pan oedd pobl yn hunanynysu ac yn methu ag ymweld â 
defnyddwyr gwasanaethau a’u cefnogi. 

2.17 Fe wnaeth swyddogion y siaradom ni gyda hwy amlygu gwaith cadarnhaol 
eu hawdurdod lleol i sicrhau bod staff gofal cymdeithasol yn cael eu 
cefnogi a’u hofferu i weithio gartref hefyd. Fe ddisgrifion nhw sut yr 
oedd uwch arweinwyr wedi gweithredu’n rhagweithiol, gan ddarparu’r 
wybodaeth ddiweddaraf yn gyson ar gyfer staff am newidiadau mewn 
gwasanaethau a blaenoriaethau gwaith, ac wedi ymateb i heriau wrth 
iddynt godi a hynny’n gyflym ac yn effeithlon. Er enghraifft, adleoli staff 
i lenwi bylchau mewn gwasanaethau ac ystwytho systemau casglu 
gwybodaeth i leihau’r baich gweinyddol ar Gynorthwywyr Personol a 
darparwyr gofal. 

Tudalen 61



tudalen 32 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.18 Dywedodd 57% o’r bobl sy’n cael Taliadau Uniongyrchol a ymatebodd 
i’n harolwg na wnaeth eu hawdurdod lleol helpu i gaffael Cyfarpar 
Diogelu Personol ar gyfer eu darparwr gofal neu gymorth. Fe wnaeth 
defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr y siaradom ni gyda hwy nodi bod 
rhai awdurdodau lleol wedi darparu Cyfarpar Diogelu Personol yn rhad ac 
am ddim, bod rhai wedi rhoi ad-daliad i unigolion a brynodd eu cyfarpar 
eu hunain, ond bod eraill yn disgwyl i ddefnyddwyr gwasanaethau a/
neu eu cynorthwyydd personol brynu Cyfarpar Diogelu Personol eu 
hunain a thalu’r gost o’u Taliad Uniongyrchol. Ym mis Ebrill 2021, fe 
wnaethom nodi yn ein hadroddiad bod rhai aelodau o staff iechyd a 
gofal cymdeithasol rheng flaen wedi profi prinder Cyfarpar Diogelu 
Personol yn ystod y pandemig10. Fe wnaeth rhai pobl sy’n defnyddio 
Taliadau Uniongyrchol brofi anawsterau tebyg os nad mwy o anhawster 
yn ceisio cael Cyfarpar Diogelu Personol ar lefel unigol. Fe wnaeth rhai 
defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr y siaradom ni gyda hwy nodi, ar 
adegau, bod diffyg Cyfarpar Diogelu Personol ac anallu i gaffael hwn yn 
uniongyrchol wedi arwain at atal gwasanaethau. Hefyd, dywedodd 40% 
o’r derbynyddion Taliadau Uniongyrchol a ymatebodd i’n harolwg ni nad 
oeddent wedi cael unrhyw gyswllt gan eu hawdurdod lleol yn benodol i 
wirio a oeddent yn profi unrhyw broblemau o ganlyniad i’r cyfyngiadau 
symud.

Er bod nifer y bobl sy’n cael Taliadau Uniongyrchol wedi tyfu 
ychydig dros y blynyddoedd diwethaf, mae awdurdodau lleol yn 
dal i’w defnyddio’n wahanol ledled Cymru 

Fe wnaeth ychydig o dan ddwy ran o dair o’r awdurdodau lleol gynyddu’r 
nifer sy’n defnyddio Taliadau Uniongyrchol rhwng 2016-17 a 2018-19, ond 
dim ond 5% o’r oedolion sy’n cael gofal cymdeithasol oedd yn eu derbyn 

2.19 Mae’r data diweddaraf ar ddefnyddio Taliadau Uniongyrchol a gyhoeddwyd 
yn 2018-19 yn dangos bod 125,415 o oedolion yn cael gwasanaethau 
gofal cymdeithasol yng Nghymru11. O’r rhain, roedd 6,262 (5%) yn cael 
Taliadau Uniongyrchol. Roedd y gyfran o wasanaethau gofal cymdeithasol 
a oedd yn cael eu darparu trwy Daliadau Uniongyrchol yn amrywio o 1.6% 
o gleientiaid yng Ngwynedd i 12.9% yng Ngheredigion. Mae Atodiad 3 
yn darparu rhagor o wybodaeth. Nid yw’r data hwn ar gyfer 2018-19 yn 
cynnwys Caerffili.

10 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19, Adroddiad 
Archwilydd Cyffredinol Cymru, Ebrill 2021

11 Mewn ymateb i’r pandemig, fe wnaeth Llywodraeth Cymru atal trefniadau i gasglu ac adrodd 
ar ddata am berfformiad gwasanaethau cymdeithasol yn 2019-20 a’r data mwyaf diweddar 
yw’r data ar gyfer 2018-19. Tudalen 62

https://www.audit.wales/sites/default/files/publications/PPE -Cymraeg.pdf
https://www.audit.wales/sites/default/files/publications/PPE -Cymraeg.pdf


tudalen 33 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.20 Mae ychydig dros draean o’r rhai sy’n cael Taliadau Uniongyrchol (36.1%) 
yn bobl hŷn (65 oed neu drosodd). Felly y mae hi er bod y grŵp oedran 
penodol hwn yn rhoi cyfrif am dros 75% o gyfanswm yr oedolion sy’n 
cael gwasanaethau cymdeithasol. Mae trwch y rhai sy’n cael Taliadau 
Uniongyrchol, 63.9%, rhwng 18 a 64 oed.

2.21 Rhwng 2016-17 a 2018-19, roedd cynnydd o 5.2% wedi bod yn y 
niferoedd sy’n cael Taliadau Uniongyrchol gydag 14 o’r 22 o awdurdodau 
lleol yn gweld twf yn y nifer a oedd yn eu defnyddio – Arddangosyn 
4. Roedd y cynnydd canrannol mwyaf, o 90.4%, ar Ynys Môn, er bod 
cyfran yr oedolion a oedd yn cael gwasanaethau gofal cymdeithasol trwy 
Daliadau Uniongyrchol yn 2018-19 yn dal i fod islaw’r cyfartaledd ar gyfer 
Cymru. Gwelwyd y cwymp mwyaf yng Nghasnewydd, -28.8%.

Tudalen 63



tudalen 34 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Arddangosyn 4: nifer yr oedolion a oedd yn cael Taliadau Uniongyrchol fesul 
awdurdod lleol yn 2016-17 a 2018-19 a’r newid yn y canrannau a oedd yn eu 
defnyddio dros y cyfnod

Awdurdod lleol 2016-17 2018-19 % y Newid
Ynys Môn 73 139 90.4%
Gwynedd 158 137 -13.3%
Conwy 221 239 8.1%
Denbighshire 106 177 66.9%
Sir y Fflint 403 437 8.4%
Wrecsam 196 272 38.7%
Powys 551 504 -8.5%
Ceredigion 199 336 68.8%
Sir Benfro 293 331 12.9%
Sir Gâr 448 538 20.0%
Abertawe 521 517 -0.8%
Castell-nedd Port Talbot 341 433 26.9%
Pen-y-bont ar Ogwr 177 232 31.1%
Bro Morgannwg 378 271 -28.3%
Rhondda Cynon Taf 372 306 -17.7%
Merthyr Tudful 95 102 7.4%
Caerffili 114 - -
Blaenau Gwent 145 149 2.3%
Torfaen 131 130 -0.8%
Sir Fynwy 154 131 -14.9%
Casnewydd 132 94 -28.8%
Caerdydd 746 787 5.5%
CYFANSWM 5,954 6,262 5.2%

Sylwer: Nid oedd Caerffili’n gallu darparu data ar gyfer 2018-19, oherwydd problemau technegol 
gyda’u systemau TGCh.

Ffynhonnell: StatsCymru, CARE0118: Oedolion sy’n derbyn gwasanaethau yn ôl awdurdod lleol

Tudalen 64

https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Adult-Services/Service-Provision/adultsreceivingservices-by-localauthority-agegroup


tudalen 35 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.22 Mae’r defnydd o Daliadau Uniongyrchol yng Nghymru’n dal i lusgo y tu ôl 
i Loegr. Dengys data a gyhoeddwyd gan Wasanaethau Digidol y GIG12, 
yn 2020-21, fod 26.6% o bobl sy’n cael gwasanaethau gofal cymdeithasol 
gan gynnwys 75.3% o ofalwyr yn Lloegr yn cael Taliadau Uniongyrchol. 
Mae perfformiad yn amrywio o 19.8% o’r holl ddefnyddwyr gwasanaethau 
yng ngogledd-ddwyrain Lloegr i 38.3% yn Nwyrain Canolbarth Lloegr.

Caiff Taliadau Uniongyrchol eu defnyddio’n wahanol ledled Cymru ac mae 
gan awdurdodau lleol wahanol ddulliau o ran sut y maent yn ymdrin ag arian 
nas defnyddiwyd 

2.23 Mae’r modd y caiff Taliadau Uniongyrchol eu defnyddio a’r hyn y maent 
yn talu amdano’n amrywio. Trwy ein trafodaeth gydag aelodau’r Fforwm 
Taliadau Uniongyrchol canfuom mai ychydig o gyfyngiadau, os o gwbl, 
sydd gan rai awdurdodau a’u bod yn annog pobl i ddefnyddio’r arian yn 
hyblyg; talu am lety gwyliau, gweithgareddau hamdden, teithiau dramor 
a ffonau symudol. O’i gymharu, nid yw awdurdodau lleol eraill ond yn 
caniatáu i Daliadau Uniongyrchol dalu am help ymarferol sy’n uniongyrchol 
gysylltiedig â gofal personol unigolyn ac maent yn diffinio’r hyn y gall ac na 
all Taliadau Uniongyrchol dalu amdano. 

2.24 Fe wnaeth defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr Taliadau Uniongyrchol a 
ymatebodd i’n harolwg ni godi pryderon ynghylch y sefyllfa hon. Nododd 
un defnyddiwr Taliadau Uniongyrchol fel a ganlyn: ‘Byddai o gymorth mawr 
bod â rhestr ysgrifenedig o’r hyn y gellir defnyddio Taliadau Uniongyrchol 
ar ei gyfer mewn gwirionedd’. Fe wnaeth ymatebydd arall i’r arolwg 
grynhoi ei brofiad fel a ganlyn: ‘Nid yw’r Cyngor yn ei gwneud yn glir sut i 
wario’r arian. Rydych yn dal i orfod gofyn cwestiynau’n barhaus ac nid yw’r 
bobl yn y Cyngor yn gwybod yr atebion. Mae’r system yn araf iawn ac yn 
cymryd amser maith. Dydyn nhw ddim yn hyblyg’.

2.25 Gall y rhai ag anghenion tebyg o ran cymorth gyfuno’u Taliadau 
Uniongyrchol hefyd i drefnu gweithgareddau neu wasanaethau ar y cyd13  
trwy gymryd rhywfaint neu’r cyfan o’u Taliad Uniongyrchol ac adio’r arian 
yma at ei gilydd i brynu gwasanaethau ar y cyd. Mae hyn yn galluogi pobl i 
rannu cost gweithgareddau, cael y cyfle i dreulio mwy o amser gyda phobl 
eraill a chael gwerth gwell trwy gynyddu eu gallu i wario. Fodd bynnag, 
canfuom fod yr arfer o gyfuno cyllidebau’n gyfyngedig iawn. Ac fe ddaeth 
dulliau blaenorol mewn rhai awdurdodau lleol i ben yn weddol gyflym, er 
gwaethaf ymdrechion gorau staff y cyfwelom ni â hwy. 

12 Gwasanaethau Digidol y GIG, Fframwaith Deilliannau Gofal Cymdeithasol i Oedolion, Hydref 
2021.

13 Mae Canolfan Cydweithredol Cymru wedi cyhoeddi canllawiau sy’n nodi sut y gall pobl 
gyfuno cyllidebau ar gyfer Taliadau Uniongyrchol, Taliadau Uniongyrchol: gwnewch iddynt 
weithio i chi Tudalen 65

https://files.digital.nhs.uk/57/AB0038/meas-from-asc-of-eng-2021-ASCOF-report.pdf
https://care.wales.coop/wp-content/uploads/2019/05/Direct-Payment-Cooperative-factsheet-Welsh.pdf
https://care.wales.coop/wp-content/uploads/2019/05/Direct-Payment-Cooperative-factsheet-Welsh.pdf


tudalen 36 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.26 Mae canllawiau Llywodraeth Cymru14 yn ei gwneud yn ofynnol i 
awdurdodau lleol weithio’n hyblyg, gan ganiatáu i dderbynyddion Taliadau 
Uniongyrchol ‘fancio’ unrhyw daliad nas defnyddiwyd i’w ddefnyddio 
yn ôl yr angen. Fodd bynnag, mewn realiti mae’r dull a ddefnyddir gan 
awdurdodau lleol yn amrywio ac mae rhai awdurdodau lleol yn ceisio adfer 
arian sydd heb ei wario. Caiff canfyddiadau ein harolwg o dderbynyddion 
(Arddangosyn 5) eu hadleisio yn yr adborth a gawsom gan staff 
awdurdodau lleol lle canfuom wahaniaethau eang mewn dulliau. 

Arddangosyn 5: Profiadau derbynyddion Taliadau Uniongyrchol o’r hyn sy’n 
digwydd i daliadau sy’n cronni

Mae oddeutu un ym mhob wyth o dderbynyddion Taliadau Uniongyrchol yn 
cronni arian ‘nas defnyddiwyd’ i’w ddefnyddio i ddiwallu anghenion yn y dyfodol. 

Ffynhonnell: Archwilio Cymru, Arolwg o bobl sy’n cael Taliadau Uniongyrchol, Medi 2021

14 Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014: Cod Ymarfer Rhan 4  (Diwallu 
Anghenion), 2015. Mae paragraff 159 yn nodi fel a ganlyn: ‘Mae’r hyblygrwydd mewn 
perthynas â thaliadau uniongyrchol yn golygu bod rhaid i dderbynwyr, neu eu cynrychiolwyr, 
allu newid cyfanswm y taliad uniongyrchol y maent yn ei ddefnyddio o wythnos i wythnos. 
Rhaid iddynt allu ‘bancio’ unrhyw daliad heb ei ddefnyddio i’w ddefnyddio pan fydd 
anghenion ychwanegol yn codi (gall hyn fod yn arbennig o berthnasol i’r rhai y mae eu 
hanghenion yn amrywio)’.

Canran yr ymatebwyr

Ddim yn berthnasol – nid 
yw’r taliadau’n cronni

Mae’n cronni dros amser ac rwy’n gallu 
ei wario fel yr wyf yn dymuno, cyn 

belled â bod yr arian yn cyfrannu at 
ddiwallu fy anghenion

Mae’r Cyngor yn cymryd yr arian yn ôl 
heb ryw lawer o rybudd neu heb 

unrhyw rybudd

Mae’r Cyngor yn cymryd yr arian yn ôl 
ond yn dweud wrthyf ymlaen llaw eu 

bod yn mynd i wneud hynny

Ddim yn gwybod

0 10 20

5%

29%

12%

24%

30%

30 40

Tudalen 66

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-4-diwallu-anghenion.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-4-diwallu-anghenion.pdf


tudalen 37 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

2.27 Gyda’i gilydd, mae ein tystiolaeth yn amlygu bod angen eglurhad, 
cymorth a chanllawiau pellach i sicrhau bod pobl yn gallu cael budd llawn 
o Daliadau Uniongyrchol a chael gwasanaeth o safon gyson.

Mae’r rhyngwyneb rhwng defnyddio gofal iechyd parhaus y GIG a 
gofal cymdeithasol pan geir mynediad at Daliadau Uniongyrchol 
yn dal i fod yn broblem

2.28 Mae Rhaglen Lywodraethu 2021 i 2026 Llywodraeth Cymru’n cynnwys 
ymrwymiad i ‘Wella’r rhyngwyneb rhwng gofal iechyd parhaus y GIG a 
Thaliadau Uniongyrchol’. Ym mis Awst 2021, fe gryfhaodd Llywodraeth 
Cymru’r geiriad yn y Fframwaith Cenedlaethol ar gyfer Gofal Iechyd 
Parhaus y GIG 2021 ac yn yr Offeryn Cymorth Penderfynu. 

2.29 Yn bwysig, mae’r canllawiau newydd yn atgyfnerthu ethos canolog 
hawl unigolion i arfer llais a rheolaeth i benderfynu sut a phryd y cânt 
eu cefnogi a phwy sy’n eu cefnogi i ddiwallu eu hanghenion gofal a 
chymorth cymwys, yn enwedig wrth bontio o Daliadau Uniongyrchol i 
ofal iechyd parhaus y GIG. Mae hyn yn cynnwys darparu enghreifftiau 
penodol o gamau gweithredu y gall Byrddau Iechyd Lleol eu cymryd i 
gefnogi hyn ond gan gydnabod hefyd bod angen i asesiadau osgoi creu 
rhwystrau a gwthio defnyddwyr gwasanaethau o un gwasanaeth i’r llall. 
Mewn egwyddor felly dylai fod yn bosibl i rywun gael asesiad seiliedig ar 
anghenion sy’n cefnogi annibyniaeth, llais a rheolaeth rhywun. 

2.30 Fe wnaeth rhai pobl a ymatebodd i’n harolwg sy’n cael Taliadau 
Uniongyrchol nodi cyndynrwydd i gael mynediad at ofal iechyd parhaus 
y GIG am bod arnynt ofn colli eu Cynorthwywyr Personol a’r gallu i 
benderfynu pwy sy’n darparu eu gwasanaethau. Fe wnaethant godi 
pryderon hefyd y bydd hyblygrwydd Taliadau Uniongyrchol – sy’n eu 
galluogi i gael mynediad at ystod eang o wasanaethau iechyd a/neu ofal 
cymdeithasol annhraddodiadol sy’n helpu i wella eu llesiant – yn cael ei 
golli. 

2.31 Fe wnaeth rheolwyr Taliadau Uniongyrchol nodi achosion hefyd lle mae 
unigolion ag anghenion iechyd sy’n gwaethygu’n gwrthod cael mynediad 
at ofal iechyd parhaus y GIG am eu bod yn ofni y byddant yn colli 
hyblygrwydd Taliadau Uniongyrchol a’r gwelliannau o ran llesiant y maent 
yn eu dwyn. Cododd rheolwyr Taliadau Uniongyrchol a rhai darparwyr 
bryderon hefyd bod cydweithwyr yn y GIG yn dal i beidio â llwyr dderbyn 
bod defnyddwyr gwasanaethau’n ‘llywio’ prosesau penderfynu ac yn 
cynyddu i’r eithaf y cyfle i hybu annibyniaeth, llais a rheolaeth. 

Tudalen 67

https://llyw.cymru/rhaglen-lywodraethu-2021-i-2026-html#section-73306
https://llyw.cymru/fframwaith-cenedlaethol-ar-gyfer-gofal-iechyd-parhaus-y-gig
https://llyw.cymru/fframwaith-cenedlaethol-ar-gyfer-gofal-iechyd-parhaus-y-gig
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-09/continuing-healthcare-decision-support-tool.docx


tudalen 38 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Mae Taliadau 
Uniongyrchol yn 
helpu pobl i fyw’n 
annibynnol a gwella’u 
llesiant, ond mae’n 
anodd asesu gwerth 
am arian ar y cyfan 
oherwydd cyfyngiadau 
o ran data a gwerthuso  

03 Tudalen 68



tudalen 39 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

3.1 Yn y ran olaf hon o’r adroddiad, rydym yn ystyried effaith Taliadau 
Uniongyrchol. Rydym yn crynhoi gwariant ar Daliadau Uniongyrchol yng 
Nghymru ac yn amlygu’r amrywiadau rhwng awdurdodau lleol. Yn olaf, 
rydym yn ystyried a yw’r dulliau cyfredol o fonitro a gwerthuso Taliadau 
Uniongyrchol i sicrhau eu bod yn darparu gwerth am arian yn effeithiol.

Awdurdodau lleol sy’n cyflawni deilliannau cadarnhaol ar gyfer pobl sy’n 
defnyddio Taliadau Uniongyrchol

Ystyrir bod Taliadau Uniongyrchol yn gwneud cyfraniad pwysig at 
lesiant ac annibyniaeth derbynyddion

3.2 Ar y cyfan, darparodd y bobl a ymatebodd i’n harolwg ni sy’n cael Taliadau 
Uniongyrchol adborth cadarnhaol ar effaith Taliadau Uniongyrchol. 
Dywedodd 91% o’r ymatebwyr i’n harolwg fod Taliadau Uniongyrchol wedi 
cael effaith gadarnhaol ar eu hannibyniaeth a’u llesiant. Hefyd, dywedodd 
85% mai Taliadau Uniongyrchol oedd yr opsiwn cywir iddynt hwy’n 
bendant. Roedd y mwyafrif o’r darparwyr gofal a chymorth a ymatebodd 
i’n harolwg ni (87%) yn cytuno hefyd bod Taliadau Uniongyrchol yn helpu i 
gefnogi annibyniaeth pobl a chynnal eu llesiant.

Maent yn dangos bod llesiant pobl yn cael ei gynnal neu’n gwella o 
ganlyniad i Daliadau Uniongyrchol

Mae ganddynt system gynhwysfawr ar gyfer monitro a gwerthuso 
pob agwedd ar Daliadau Uniongyrchol

Maent yn cynnwys ac yn gwerthfawrogi mewnbwn gan yr holl 
randdeiliaid/partneriaid wrth werthuso effaith gwasanaethau

Maent yn gwybod beth sy’n gweithio a pha un a yw dull yr awdurdod 
yn cyflawni dyheadau’r Ddeddf

Maent yn cymharu ac yn meincnodi perfformiad unigol a chyfunol ag 
eraill ac yn defnyddio canfyddiadau gwerthuso i drefnu cynlluniau 
cyfredol a dulliau yn y dyfodol

Tudalen 69



tudalen 40 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

3.3 Fe wnaeth rhai pobl a ymatebodd i’n harolwg nodi rôl hollbwysig Taliadau 
Uniongyrchol o ran eu helpu i aros yn annibynnol. Nododd un derbynnydd 
Taliadau Uniongyrchol fel a ganlyn: ‘Rwy’n cael cymorth i wneud popeth y 
mae arnaf eisiau ei wneud a’i gyflawni’ tra bo un arall wedi nodi: ‘Mae wedi 
caniatáu i mi wneud llawer o bethau newydd a mynd allan a mwynhau a 
chwrdd â phobl newydd’. Meddai un arall: ‘Mae (Taliadau Uniongyrchol) 
yn rhoi dewisiadau ac annibyniaeth sydd wedi bod yn gadarnhaol iawn’ 
ac un arall: ‘mae’r Taliadau Uniongyrchol wedi fy ngalluogi i barhau i fyw 
yn fy nghartref fy hun’. Yn olaf, meddai un derbynnydd: ‘Rwy’n hoff iawn o 
Daliadau Uniongyrchol a sut y maent yn gadael i mi fyw mor annibynnol ag 
y gallaf’. Ac meddai rhywun arall a ymatebodd i’n harolwg: ‘Mae Taliadau 
Uniongyrchol yn caniatáu i mi fod â rheolaeth ac yn bwysicach cael y gofal 
y mae ei angen arnaf i allu cael y gorau o fywyd’. Adleisiwyd y sylwadau 
hyn gan lawer o bobl eraill a ymatebodd i’n harolwg.  

Mae’n anodd asesu gwerth am arian Taliadau Uniongyrchol ar 
y cyfan am bod systemau i reoli a gwerthuso perfformiad yn 
annigonol

3.4 Er gwaethaf y gwerth uchel a roddir ar Daliadau Uniongyrchol 
gan ddefnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr, dim ond ystod fach o 
ddangosyddion yr adroddir yn gyhoeddus arnynt ar lefel genedlaethol 
i farnu perfformiad. Mae’r rhain yn syml yn cynnwys y niferoedd sy’n 
cael Taliadau Uniongyrchol yn ôl grŵp anghenion (anableddau corfforol, 
anableddau dysgu, iechyd meddwl a phobl hŷn) a’r swm a gaiff ei wario 
ar Daliadau Uniongyrchol fesul awdurdod lleol. Cafodd y mesurau 
perfformiad eu diwygio yn dilyn rhoi’r Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol 
a Llesiant (Cymru) ar waith yn 2014, a dim ond am dair blynedd ariannol 
y mae gwybodaeth wedi cael ei choladu: 2016-17, 2017-18 a 2018-19. Yn 
dilyn penderfyniad Llywodraeth Cymru i atal trefniadau casglu data mewn 
ymateb i’r pandemig yn 2020, nid oes unrhyw ddata ar wasanaethau 
ac eithrio gwariant wedi bod yn cael ei gasglu a’i gyhoeddi mewn 
adroddiadau ar lefel genedlaethol. 

Mae gwariant ar Daliadau Uniongyrchol wedi mwy na dyblu yn y degawd 
diwethaf, ond fe ostyngodd ychydig bach yn 2020-21. Mae’r swm cyfartalog 
a delir am bob derbynnydd yn amrywio’n eang

3.5 Mae’r swm o arian a gaiff ei wario ar Daliadau Uniongyrchol yn tyfu ac 
mewn termau real, gan ystyried chwyddiant, mae wedi cynyddu o £36.6 
miliwn yn 2010-11 i £79.5 miliwn yn 2020-21 – Arddangosyn 6.

Tudalen 70



tudalen 41 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Arddangosyn 6: cyfanswm gwariant ar Daliadau Uniongyrchol ar gyfer 
oedolion fesul awdurdod lleol mewn termau real rhwng 2010-11 a 2020-21

Fe wnaeth gwariant awdurdodau lleol ar Daliadau Uniongyrchol gynyddu 117% 
yn y cyfnod ond fe ostyngodd ychydig bach yn 2020-21.

Ffynhonnell: StatsCymru, LGFS0015: Dadansoddiad goddrychol o wariant refeniw 
gwasanaethau cymdeithasol yn ôl awdurdod. Dadansoddiad gan Archwilio Cymru

3.6 Er bod pob awdurdod lleol yn gyfrifol am fformat cynlluniau gofal a 
chymorth, mae’n ofynnol iddynt fod yn gyson ledled y wlad gan ddefnyddio 
meini prawf cymhwystra cenedlaethol15. Dengys ein dadansoddiad ni 
yn Arddangosyn 7 fod awdurdodau lleol yn talu symiau cyfartalog sy’n 
amrywio’n eang. Ac eithrio Caerffili, roedd y Taliad Uniongyrchol cyfartalog 
ledled Cymru yn 2018-19 mewn termau real yn £12,344. Roedd hyn yn 
amrywio o £6,033 y pen yng Ngheredigion i £21,836, 3.6 gwaith yn fwy, yn 
Wrecsam.  

15 Caiff y meini prawf cymhwystra eu nodi yn Rheoliadau Gofal a Chymorth (Cymhwystra) 
(Cymru) 2015 a dogfen Llywodraeth Cymru Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 
(Cymru) 2014: Cod Ymarfer Rhan 4 (Diwallu Anghenion), 2015. Mae paragraff 39 o’r Cod 
Ymarfer yn nodi, er bod gan bobl hawl i ofal a chymorth gan awdurdod lleol lle nad yw’r gofal 
a’r cymorth hwnnw ar gael iddynt fel arfer, ‘y bydd patrwm darparu’r gwasanaeth yn amrywio 
o awdurdod i awdurdod’.

20000

40000

60000

80000

100000

20
20

-2
1 

20
19

-2
0 

20
18

-1
9 

20
17

-1
8 

20
16

-1
7 

Blwyddyn ariannol

£’
00

0

20
15

-1
6 

20
14

-1
5 

20
13

-1
4 

20
12

-1
3 

20
11

-1
2 

20
10

-1
1 

Tudalen 71

https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Local-Government/Finance/Revenue/Social-Services/socialservicesrevenueexpendituresubjectiveanalysis-by-authority
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Local-Government/Finance/Revenue/Social-Services/socialservicesrevenueexpendituresubjectiveanalysis-by-authority
https://www.legislation.gov.uk/wsi/2015/1578/regulation/3/made/welsh
https://www.legislation.gov.uk/wsi/2015/1578/regulation/3/made/welsh
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-4-diwallu-anghenion.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-05/cod-ymarfer-rhan-4-diwallu-anghenion.pdf


tudalen 42 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Arddangosyn 7: Taliad Uniongyrchol cyfartalog am bob derbynnydd fesul 
awdurdod lleol yn 2018-19 mewn termau real

Mae’r swm cyfartalog y mae pobl yn ei gael mewn Taliadau Uniongyrchol yn 
amrywio’n eang ledled Cymru. 

Sylwer: Nid oedd Caerffili’n gallu darparu data ar nifer y derbynyddion ar gyfer 2018-19, oherwydd 
problemau technegol gyda’u systemau TGCh.

Ffynhonnell: StatsCymru, LGFS0015: Dadansoddiad goddrychol o wariant refeniw gwasanaethau 
cymdeithasol yn ôl awdurdod a CARE0118: Oedolion sy’n derbyn gwasanaethau yn ôl awdurdod 
lleol ac oedran. Dadansoddiad gan Archwilio Cymru

3.7 Gan gymryd yr wybodaeth hon gyda’r canfyddiadau a nodir yn Rhan 
2 o’r adroddiad hwn, rydym yn dod i’r casgliad bod dewisiadau polisi a 
phenderfyniadau awdurdodau lleol yn achosi i bobl ag anghenion tebyg 
gael gwasanaeth o safon wahanol iawn. O ystyried bod dulliau’n amrywio’n 
sylweddol, mae angen i Lywodraeth Cymru osod safonau clir i sicrhau 
cysondeb ar gyfer defnyddwyr gwasanaethau. 

Cyfartaledd Cymru

£25,000

£20,000

£15,000

£10,000

£5,000

£0

W
re

cs
am

Pe
n-

y-
bo

nt
 a

r O
gw

r
R

ho
nd

da
 C

yn
on

 T
af

M
er

th
yr

 T
ud

fu
l

Po
w

ys
C

on
w

y
Si

r y
 F

fli
nt

Si
r F

yn
w

y
Br

o 
M

or
ga

nn
w

g
C

yf
ar

ta
le

dd
 C

ym
ru

C
as

te
ll-

ne
dd

 P
or

t T
al

bo
t

G
w

yn
ed

d
Yn

ys
 M

ôn
Si

r B
en

fro
Si

r G
âr

To
rfa

en
C

as
ne

w
yd

d
C

ae
rd

yd
d

Ab
er

ta
w

e
Si

r D
di

nb
yc

h
Bl

ae
na

u 
G

w
en

t
C

er
ed

ig
io

n
C

ae
rff

ili

Tudalen 72

https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Local-Government/Finance/Revenue/Social-Services/socialservicesrevenueexpendituresubjectiveanalysis-by-authority
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Local-Government/Finance/Revenue/Social-Services/socialservicesrevenueexpendituresubjectiveanalysis-by-authority
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Adult-Services/Service-Provision/adultsreceivingservices-by-localauthority-agegroup
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Adult-Services/Service-Provision/adultsreceivingservices-by-localauthority-agegroup


tudalen 43 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Mae systemau ar gyfer rheoli a gwerthuso perfformiad yn annigonol

3.8 Mae awdurdodau lleol yn canolbwyntio’u trefniadau rheoli perfformiad a 
gwerthuso gan mwyaf ar y niferoedd sy’n cael gwasanaethau a’r swm 
o arian a gaiff ei wario ac nid yn ddigon ar effaith, llesiant a manteision 
ehangach buddsoddi. Canfuom mai dim ond un rhan o bump o’r rheolwyr 
Taliadau Uniongyrchol sy’n credu bod gan eu hawdurdod lleol fesurau 
cadarn a’u bod yn gallu barnu ansawdd, cost a deilliannau Taliadau 
Uniongyrchol ar gyfer unigolion ac ar gyfer yr awdurdod lleol. 

3.9 Trwy ein hymgysylltiad â swyddogion arweiniol Taliadau Uniongyrchol 
ledled Cymru, canfuom fod gan y rhan fwyaf o awdurdodau lleol rai 
mesurau a’u bod yn gwerthuso rhai agweddau ar Daliadau Uniongyrchol, 
ond gan gydnabod nad yw’r drefn yn gynhwysfawr a bod bylchau. Er 
enghraifft:

 a dim ond traean sy’n cofnodi gwybodaeth sy’n helpu i nodi’r hyn sy’n 
gweithio a’r hyn y mae angen iddo newid;

 b dim ond chwarter sy’n cofnodi ac yn defnyddio gwybodaeth mewn 
amser real;

 c dim ond llai nag un rhan o bump sy’n monitro sut y mae Taliadau 
Uniongyrchol yn cyfrannu at gyflawni Blaenoriaethau Corfforaethol 
– er enghraifft, nodau llesiant, amcanion gwella a blaenoriaethau 
gwasanaethau; a

 ch dim ond llai nag un rhan o bump sy’n cofnodi profiadau cadarnhaol a 
negyddol gan bobl sy’n cael Taliadau Uniongyrchol ac yn gwybod sut 
beth yw eu cael.

3.10 Mae’r gwendidau hyn yn golygu nad yw’n bosibl mynd ati’n llawn 
i werthuso a deall perfformiad ac effeithiolrwydd awdurdodau lleol 
unigol, nac effeithlonrwydd ac effaith Taliadau Uniongyrchol. Mae hyn 
yn ei gwneud yn anodd barnu pa mor dda y mae awdurdodau lleol yn 
perfformio ac a yw Taliadau Uniongyrchol yn cynrychioli gwerth am arian 
yn eu rhinwedd eu hunain neu mewn cymhariaeth â mathau eraill o ofal 
cymdeithasol. 

Tudalen 73



tudalen 44 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

1 Ymagwedd a dulliau archwilio

2 Pennu cymhwystra ar gyfer gofal 
a chymorth cymdeithasol

3 Oedolion yn cael gwasanaethau 
gofal cymdeithasol a drefnwyd 
gan yr awdurdod lleol yn 
2018-19

4 Cyfraddau tâl fesul awr ar gyfer 
Cynorthwywyr Personol yn ôl 
awdurdod lleol

Atodiadau

Tudalen 74



tudalen 45 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

1 Ymagwedd a dulliau archwilio

Ymagwedd

Fe wnaethom ganolbwyntio ar y modd y mae awdurdodau lleol yn rheoli 
ac yn darparu Taliadau Uniongyrchol. Mae’r gwaith yn dilyn ymlaen o’n 
hadroddiad ym mis Medi 2019 ar Y Drws Blaen i Ofal Cymdeithasol i Oedolion, 
a ganolbwyntiodd ar effaith Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 
(Cymru) 2014 a blaenoriaethu gwasanaethau ataliol i helpu i leihau’r galw am 
wasanaethau gofal cymdeithasol. 

Fe wnaeth ein hadolygiad asesu sut y mae Taliadau Uniongyrchol yn helpu 
pobl i fyw’n annibynnol ac yn eu galluogi i fod â mwy o lais, dewis a rheolaeth. 
Fe wnaethom ystyried sut y mae Taliadau Uniongyrchol yn helpu i gynnal eu 
llesiant a pha un a ydynt yn gwella ansawdd bywyd pobl. Fe wnaethom fwrw 
golwg ar y modd y mae awdurdodau lleol yn rheoli Taliadau Uniongyrchol ac yn 
annog pobl i’w defnyddio a sut y maent yn barnu pa un a yw’r gwasanaethau 
hyn yn rhoi gwerth am arian.

Fe sefydlom ni grŵp cyfeirio astudiaeth ac fe gynhaliom ni gyfarfodydd prosiect 
gydag Arolygiaeth Gofal Cymru, Gofalwyr Cymru, y Comisiynydd Pobl Hŷn, 
Age Cymru, Llywodraeth Cymru, a nifer fach o ddefnyddwyr gwasanaethau. Fe 
helpodd y grŵp cyfeirio i drefnu ffocws yr adolygiad hwn ac fe ddarparodd her 
yn ystod ein cam adolygu tystiolaeth.

Fe wnaethom reoli’r modd y cyflawnwyd yr adolygiad i ystyried yr heriau sy’n 
wynebu gwasanaethau cymdeithasol yng Nghymru o ran ymdrin â’r pandemig. 
Fe wnaethom sicrhau nad oedd cwmpas a chynnwys ein gwaith maes yn tynnu 
oddi wrth gyfrifoldebau awdurdodau lleol tuag at ddefnyddwyr gwasanaethau 
ac fe wnaethom ystwytho ein hymagwedd mewn trafodaeth gydag awdurdodau 
lleol unigol wrth gytuno ar waith maes a’i gyflawni.

Tudalen 75

https://www.audit.wales/sites/default/files/publications/Front-door-to-adult-social-care-cymraeg.pdf


tudalen 46 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Dulliau

Fe gwblhaom ni ein gwaith rhwng mis Medi 2020 a mis Chwefror 2022 ac fe 
ddefnyddiom ni ystod o ddulliau i oleuo ein canfyddiadau, ein casgliadau a’n 
hargymhellion ar y cyfan: 
• adolygu dogfennau –  fe wnaethom adolygu dogfennaeth, canllawiau 

a chyhoeddiadau Llywodraeth Cymru, Cymdeithas Cyfarwyddwyr 
Gwasanaethau Cymdeithasol Cymru a Gofal Cymdeithasol Cymru; 
dogfennaeth polisi a phapurau cabinetau a phwyllgorau awdurdodau lleol; 
ystod o ddeunyddiau ar ymagweddau ar gyfer rheoli Taliadau Uniongyrchol 
yn Lloegr; ac adroddiadau a gwybodaeth a gyhoeddwyd gan gyrff ymchwil 
gan gynnwys Sefydliad Joseph Rowntree, Cronfa’r Brenin a Think Local Act 
Personal.

• grwpiau ffocws – fe gynhaliom ni’r canlynol:
 — tri grŵp ffocws ar-lein gydag aelodau Fforwm Taliadau Uniongyrchol 

Cymru Gyfan a oedd yn cynnwys swyddogion o bob un o’r 22 o 
awdurdodau lleol yng Nghymru sydd â chyfrifoldeb rheoli ar gyfer 
Taliadau Uniongyrchol. Ym mhob un o’r grwpiau ffocws, fe wnaeth 
y rhai a oedd yn bresennol gwblhau arolwg ac fe gynhaliom ni 
drafodaethau wedi’u hwyluso.

 — grwpiau ffocws Gofalwyr Cymru gyda defnyddwyr gwasanaethau 
Taliadau Uniongyrchol a’u gofalwyr.

• cyfweliadau gydag awdurdodau lleol – fe gyfwelom ni â staff o gynghorau 
Pen-y-bont ar Ogwr, Caerffili, Caerdydd, Sir y Fflint, Gwynedd, Casnewydd, 
Powys, Torfaen a Wrecsam sydd â chyfrifoldeb am daliadau uniongyrchol. 

• cyfweliadau gyda chyrff cenedlaethol – ADSS Cymru, Cymdeithas 
Llywodraeth Leol Cymru, Cymdeithas Gweithwyr Cymdeithasol Prydain 
yng Nghymru, Gofal Cymdeithasol Cymru, Anabledd Cymru, Cymdeithas 
Gofal Cartref y DU, Fforwm Gofal Cymru, Canolfan Cydweithredol Cymru, 
Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol Cymru, Ysgol Ymchwil Gofal 
Cymdeithasol Cymru, Llywodraeth Cymru, Cymdeithas Pobl Fyddar Prydain 
a Think Local Act Personal.

Tudalen 76



tudalen 47 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

• arolygon – fe gynhaliom ni ddau arolwg:
 — arolwg dros y ffôn wedi’i gomisiynu o ddefnyddwyr gwasanaethau a 

gofalwyr sy’n cael Taliadau Uniongyrchol. Cafodd cyfanswm o 1,028 
o bobl o gronfa ddata o 4,650 o gysylltiadau dilys eu cynnwys yn 
yr arolwg, gyda 71% yn cael eu cwblhau dros y ffôn a’r gweddill yn 
cyflwyno ffurflenni arolwg ar-lein. O’r ffigwr hwn, mae 5% o’r rhai a 
ymatebodd i’r arolwg yn ofalwyr. Darparwyd yr holl gysylltiadau gan 
awdurdodau lleol gan drosglwyddo data’n ddiogel. Cynhaliwyd yr 
arolwg rhwng 4 Awst a 24 Medi 2021, gyda 5% o’r ymatebion yn cael 
eu cwblhau yn Gymraeg. O ystyried bod ein harolwg yn cwmpasu 
defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr sy’n cael Taliadau Uniongyrchol, 
rydym yn adrodd ar wybodaeth ar dair lefel. Lle’r ydym yn dweud 
derbynyddion Taliadau Uniongyrchol, rydym yn golygu defnyddwyr 
gwasanaethau a gofalwyr; a lle’r ydym yn cyfeirio’n benodol at naill 
ai ‘defnyddwyr gwasanaethau’ neu ‘ofalwyr’ mae hynny’n golygu bod 
canfyddiadau’r arolwg yn berthnasol yn benodol i’r grwpiau gwahanol 
hyn o bobl; ac   

 — arolwg o unigolion ac asiantaethau y telir iddynt trwy Daliadau 
Uniongyrchol i ddarparu gofal a chymorth ar gyfer oedolion mewn 
angen. Cwblhawyd yr arolwg agored ar-lein rhwng 11 Mehefin 2021 ac 
18 Awst 2021. Cawsom gyfanswm o 166 o ymatebion, a daeth y rhain 
o ardaloedd pob un o’r 22 o awdurdodau lleol, gyda 3% o’r ymatebion 
yn cael eu cwblhau yn Gymraeg.

• dadansoddi data – fe wnaethom ddadansoddi data a gyhoeddwyd gan 
StatsCymru ar wariant ar Daliadau Uniongyrchol, nifer yr oedolion sy’n cael 
gwasanaethau a’u hanghenion. Fe wnaethom hefyd ddadansoddi data a 
gyhoeddwyd gan Wasanaethau Digidol y GIG yn Lloegr.

Tudalen 77



tudalen 48 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Y gwasanaeth hwn, a adwaenir yn eang fel y Gwasanaeth 
Gwybodaeth, Cyngor a Chynhorthwy, yw’r drws blaen i ofal 
cymdeithasol i oedolion a’r pwynt cyswllt cyntaf ar gyfer y rhan fwyaf o 
unigolion sy’n chwilio am gymorth.  

Yn y pwynt cyswllt cyntaf, bydd unigolion yn cael cynnig gwybodaeth, 
cyngor a chynhorthwy i’w helpu i wneud penderfyniadau gwybodus 
ynglŷn â’u llesiant. 

O’r fan yma, bydd awdurdodau lleol yn aml yn cyfeirio unigolion at 
wasanaethau ataliol neu gymunedol. Os na ellir diwallu anghenion 
rhywun yn y ffordd honno, bydd yn cael ei gyfeirio at weithiwr 
cymdeithasol proffesiynol i drafod ei anghenion mewn mwy o fanylder.

Mae’r asesiad o anghenion a gyflawnir gyda gweithiwr cymdeithasol, 
y cyfeirir yn aml ato fel ‘Sgwrs yr Hyn sy’n Bwysig’, yn sgwrs wedi’i 
thargedu i gasglu rhagor o wybodaeth am gryfderau ac anghenion 
rhywun, i ganfod y datrysiadau gorau ar ei gyfer.

Os na ellir diwallu anghenion rhywun heb gymorth yr awdurdod lleol, caiff 
cynllun gofal a chymorth ei gydgynhyrchu i nodi sut y bydd yr anghenion 
hynny’n cael eu diwallu trwy ddarparu gwasanaethau. Cyfeirir yn aml at 
hyn fel bod ag ‘anghenion cymwys’.

Gall y gwasanaethau hyn gael eu trefnu’n uniongyrchol gan yr awdurdod 
lleol neu, fel arall, cael eu hariannu trwy Daliadau Uniongyrchol – swm 
ariannol y gellir ei ddefnyddio i brynu a threfnu gofal a chymorth unigolyn 
ei hun.

Ffynhonnell: Archwilio Cymru

2 Pennu cymhwystra ar gyfer gofal a  
 chymorth cymdeithasol

Tudalen 78



tudalen 49 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Arddangosyn 8: oedolion yn cael gwasanaethau gofal cymdeithasol a 
drefnwyd gan yr awdurdod lleol yn 2018-19

Awdurdod lleol

Cyfanswm yr 
oedolion sy’n cael 

gwasanaethau 
cymdeithasol

Nifer yr oedolion 
yn cael Taliadau 

Uniongyrchol

Taliadau 
Uniongyrchol fel 

% yr oedolion sy’n 
cael gwasanaethau

Blaenau Gwent 3,826 149 3.9% 
Pen-y-bont ar Ogwr 7,059 232 3.3%

Caerffili Dim data wedi’i gyflwyno oherwydd problemau technegol gyda 
systemau TGCh

Caerdydd 15,331 787 5.1%
Sir Gâr 7,658 538 7.0%
Ceredigion 2,595 336 12.9%
Conwy 7,060 239 3.4%
Sir Ddinbych 2,872 177 6.2%
Sir y Fflint 8,041 437 5.4%
Gwynedd 8,774 137 1.6%
Ynys Môn 3,382 139 4.1%
Merthyr Tudful 2,696 102 3.8%
Sir Fynwy 4,449 131 2.9%
Castell-nedd Port 
Talbot 3,371 433 12.8%

Casnewydd 4,462 94 2.1%
Sir Benfro 4,398 331 7.5%
Powys 5,827 504 8.6%

3 Oedolion yn cael gwasanaethau   
 gofal cymdeithasol a drefnwyd gan  
 yr awdurdod lleol yn 2018-19

Tudalen 79



tudalen 50 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Awdurdod lleol

Cyfanswm yr 
oedolion sy’n cael 

gwasanaethau 
cymdeithasol

Nifer yr oedolion 
yn cael Taliadau 

Uniongyrchol

Taliadau 
Uniongyrchol fel 

% yr oedolion sy’n 
cael gwasanaethau

Rhondda Cynon Taf 7,094 306 4.3%
Abertawe 8,932 517 5.8%
Torfaen 3,241 130 4.0%
Bro Morgannwg 5,533 271 4.9%
Wrecsam 8,814 272 3.1%
Cymru 125,415 6,262 5.0%

Ffynhonnell: StatsCymru, CARE0118: Oedolion sy’n derbyn gwasanaethau yn ôl awdurdod lleol 
ac oedran

Yn dilyn penderfyniad Llywodraeth Cymru i atal trefniadau casglu data mewn 
ymateb i’r pandemig yn 2020, nid adroddwyd yn genedlaethol ar unrhyw ddata 
ar wasanaethau heblaw am wariant ers 2018-19.

Tudalen 80

https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Adult-Services/Service-Provision/adultsreceivingservices-by-localauthority-agegroup
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Adult-Services/Service-Provision/adultsreceivingservices-by-localauthority-agegroup


tudalen 51 Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion

Mae’r cyfraddau yn awdurdodau lleol Bro Morgannwg, Torfaen a Blaenau 
Gwent yn amrywio i ystyried gweithio ar benwythnosau, gyda’r nos ac yn ystod 
oriau anghymdeithasol.

Arddangosyn 9: cyfraddau tâl fesul awr ar gyfer Cynorthwywyr Personol yn ôl 
awdurdod lleol

Awdurdod lleol
Cyfraddau 

Cynorthwywyr 
Personol (fesul awr)

Merthyr £12.94
Wrecsam £12.67
Abertawe £12.66
Sir y Fflint £12.63
Gwynedd £12.62
Sir Benfro £12.40
Sir Ddinbych £12.33
Sir Gâr £12.20
Bro Morgannwg £11.24 - £12.18 
Rhondda Cynon Taf £12.15
Pen-y-bont ar Ogwr £12.00
Torfaen £8.72 - £11.85 
Conwy £11.75
Ynys Môn £11.65
Powys £11.41
Caerdydd £11.36
Sir Fynwy £11.04
Ceredigion £11.00
Castell-nedd Port Talbot £10.50
Blaenau Gwent £8.72 - £10.00 
Casnewydd £9.50
Caerffili £9.47

Ffynhonnell: Cyngor Abertawe, adroddiad y Tîm Rheoli Corfforaethol, Ionawr 2021

4 Cyfraddau tâl fesul awr ar gyfer
 Cynorthwywyr Personol yn ôl   
 awdurdod lleol

Tudalen 81



Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd 

CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau yn 
y Gymraeg a’r Saesneg.

Ebost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen 82



Audit Wales National Report – April 2022:    

Direct Payments for Adult Social Care / Taliadau Uniongyrchol ar gyfer Gofal Cymdeithasol i Oedolion 

# Report Recommendation  Council action planned in response to the 
recommendations 

Target date 
for 
completion  

Responsible 
Officer 

PIMS  
Ref  
No  
(TBC once 
updated) 

To ensure people know about Direct Payments, how to access these services and are encouraged to take them up we recommend that local authorities: 

R1 Review public information in discussion with 
service users and carers to ensure it is clear, 
concise and fully explains what they need to 
know about Direct Payments 

Develop new service and information packs in accessible 
formats. Update current fact sheets – in line with the Social 
Services and Wellbeing (Wales) Act. Review current Policy to 
ensure that it reflects the In-House service as the support 
provider for Direct Payments.   

31st 
December 22 

Alun Jones / 
Alexis Powell / 
Paul Davies 

 

R2 Undertake additional promotional work to 
encourage take up of Direct Payments 

Social Work update training on Direct Payments linked to R1. 
Develop public facing information to ensure that individuals are 
able to access information in appropriate format e.g. Easy read. 

30TH 
September 
22 

Joel Martin/ 
Alexis Powell/ 
Angharad 
Jenkins 

 

R3 Ensure advocacy services are considered at the 
first point of contact to provide independent 
advice on Direct Payments to service users and 
carers 

Social Work update training and information on access to the 
new advocacy service framework to assist Service Users with 
independent advice. 

30TH 
September 
22 

Joel Martin 
/Angharad 
Jenkins / Lucy 
Brown 

 

To ensure Direct Payments are consistently offered we recommend that local authorities: 

R4 Ensure information about Direct Payments is 
available at the front door to social care and 
are included in the initial discussion on the 
available care options for service users and 
carers. 

Updated information and training for key professionals involved 
with providing options for service users and carers. 
Development of a fact sheet linked to R1– this work will be 
developed by Social Work project group linked to the Direct 
Payments review. 

31st 
December 22 

Alexis Powell 
/Joel Martin/ 
Angharad 
Jenkins 

 

R5 Provide training to social workers on Direct 
Payments to ensure they fully understand their 
potential and feel confident promoting it to 
service users and carers. 

There is currently a training programme in place, however, this 
is being reviewed in line with the development work linked to 
R1, R2, R3, R4 and R7. 

31st 
December 22 

Alexis Powell 
/Joel Martin / 
Angharad 
Jenkins 

 

T
udalen 83

https://www.audit.wales/publication/direct-payments-adult-social-care
https://www.audit.wales/publication/direct-payments-adult-social-care


# Report Recommendation  Council action planned in response to the 
recommendations 

Target date 
for 
completion  

Responsible 
Officer 

PIMS  
Ref  
No  
(TBC once 
updated) 

To ensure there is sufficient Personal Assistant capacity, we recommend that local authorities through the All-Wales local authority Direct Payments Forum and with 
Social Care Wales: 

R6 Work together to develop a joint Recruitment 
and Retention Plan for Personal Assistants 

Work underway, radio advert commissioned, and on-going 
marketing plan being developed. 

30th 
September 
22 

Alun Jones/ 
Alexis Powell 

 

To ensure services are provided equitably and fairly we recommend that local authorities and the Welsh Government: 

R7 To ensure services are provided equitably and 
fairly we recommend that local authorities and 
the Welsh Government. 
Clarify policy expectations in plain accessible 
language and set out:  

• what Direct Payments can pay for; 

• how application and assessment processes, 
timescales and review processes work; 

• how monitoring individual payments and 
the paperwork required to verify payments 
will work; 

• how unused monies are to be treated and 
whether they can be banked;  

• how to administer and manage pooled 
budgets 

Review of policy to be arranged linked to the commissioning 
project group of the direct payments review. 1st Draft to be 
ready by 30th September 2022 
The project group will focus on: 

• what Direct Payments can pay for; 

• how application and assessment processes, timescales and 
review processes work; 

• how monitoring individual payments and the paperwork 
required to verify payments will work; 

• how unused monies are to be treated and whether they can 
be banked.  

 
A separate workstream will be set up to map out the system 
and process on how to administer and manage pooled Direct 
Payments.  

31st March 23 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
31st March 
23 

Alison 
Watkins / 
Rhys Page / 
Joel Martin. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lucy Brown 
/Alun Jones 

 

We recommend that the Welsh Government: 

R8 Ensure that people who receive both NHS 
continuing healthcare and Direct Payments 
have greater voice, choice and control in 
decision making. 

Welsh Government 
No action required for CCC  

   

To effectively manage performance and be able to judge the impact and value for money of Direct Payments, we recommend that local authorities  

T
udalen 84



# Report Recommendation  Council action planned in response to the 
recommendations 

Target date 
for 
completion  

Responsible 
Officer 

PIMS  
Ref  
No  
(TBC once 
updated) 

and the Welsh Government: 

R9 Work together to establish a system to fully 
evaluate Direct Payments that captures all 
elements of the process – information, 
promotion, assessing, managing and evaluating 
impact on wellbeing and independence. 

Implementation date for changes will be 31/3/23, therefore a 
full review will be carried out within 2023 -2024  

31/3/24 Alison 
Watkins/Rhys 
Page 

 

R10 Annually publish performance information for 
all elements of Direct Payments to enable a 
whole system view of delivery and impact to 
support improvement. 

This will be planned to enable a position statement for 31/3/23 
and then yearly thereafter. 

31/3/23 
ongoing 

Alun Jones  

 

T
udalen 85



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 
 
 

Y DIWEDDARAF YNGHYLCH AR CYNLLUN ARCHWILIO 
MEWNOL 2022/23 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
I dderbyn yr adroddiad.  
 
Y Rhesymau:  
Cyflwynir adroddiad cynnydd yn rheolaidd bob tro mae’r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
yn cyfarfod. 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: NAC OES  
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: NAC OES 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. A Lenny  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Helen Pugh 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Caroline Powell 
 

 
 
 
Swyddi: 
 
Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfio Ariannol 
 
Prif Archwilydd 
 

 
 
 
Rhif ffôn: 01267 246223 
 
Cyfeiriad e-bost: 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
 
CaPowell@sirgar.gov.uk 
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 87

Eitem Rhif  4

mailto:HLPugh@sirgar.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
INTERNAL AUDIT PLAN UPDATE 2022/23 

1. BRIEF SUMMARY OF PURPOSE OF REPORT. 
 
To provide Members with progress of the Internal Audit Plan. The following Reports are   
attached: 
 
REPORT A: Internal Audit Plan Progress Report for 2022/23 
 
REPORT B: Priority 1 Recommendation Reports 
 

This Section includes reviews completed where systems have one or more Fundamental Control 
Weaknesses or involve reviews which the Chair of the Governance & Audit Committee and the 
Head of Revenues & Financial Compliance have agreed should be brought to the Committee: 
 

 
 
 
 

1. School Meals – Special Dietary Requirements 

2. Travel & Subsistence 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 
 

 
 

  

Tudalen 88



 

IMPLICATIONS 

 
Finance   
Reviews carried out to ensure systems in place comply with the Authority’s Financial 
Procedure Rules. 

 
CONSULTATIONS 

 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 
Signed: H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
1. Scrutiny Committee: Not Applicable 
2.Local Member(s): Not Applicable 
3.Community / Town Council: Not Applicable 
4.Relevant Partners: Not Applicable 
5.Staff Side Representatives and other Organisations: Not Applicable 
CABINET MEMBER PORTFOLIO 
HOLDER AWARE / CONSULTED?  

YES  
 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
 
Title of Document 
 

File Ref No. Locations that the papers are available for public 
inspection  

 
Internal Audit Plan 2022/23 
 

 
AC 11-03-22 

 
Agenda for Governance & Audit Committee on Friday, 11th March, 2022, 
10.00 am 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:    H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
NONE 
 

NONE 
 

YES NONE 
 

NONE 
 

NONE 
 

NONE 
 

Tudalen 89

https://democracy.carmarthenshire.gov.wales/ieListDocuments.aspx?CId=163&MId=5939&Ver=4
https://democracy.carmarthenshire.gov.wales/ieListDocuments.aspx?CId=163&MId=5939&Ver=4


Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



2022/23 Plan Completion to Date:

Job No Departments

D
ay

s 
P

la
n

n
e

d

P
re

. A
u

d
it

 

M
ee

ti
n

g

Te
rm

s 
o

f 

R
ef

er
en

ce
 

Is
su

e
d

C
o

m
m

e
n

ce
d

Fi
el

d
 W

o
rk

 

C
o

m
p

le
te

D
ra

ft
 R

ep
o

rt
 

Is
su

e
d

C
o

m
p

le
te

 /
 F

in
al

 

R
ep

o
rt

 Is
su

e
d

A
ct

u
al

 D
ay

s

Assurance Rating / 

Engagement Type

Fundamentals

1122001 Capital Accounting including Fixed Asset Register 20

1122002 Cash & Bank 15

1122003 Creditor Payments 30

1122004 Debtors System 20 * * * *

1122005 Housing Benefits 20 * * *

1122006 Payroll System 30

1122007 Pensions Payroll System 20 * * * * * * 18 High

1122008 VAT 15 * *

Corporate Governance Assurance

2122001 Annual Governance Statement/Corporate Governance Arrangements 20

2122002 Regulatory Recommendations 10

2122003 Data Protection 20

2122004 Welsh Language Standards 20

2122005 Freedom of Information 20 * * *

2122006 Risk Management Arrangements 10

COVID-19

3122001 COVID-19 Duplication Checks and Payments 40 * / *

3122002 COVID-19 Systems and Processes 20 * / *

3122003 COVID-19 Working Groups 10 * / *

Corporate Review Work

4122001 CCC Companies 30

4122002 Contract Management 20 * * *

4122003 Procurement 20 * * *

4122004 Safeguarding - Adults 10 * * *

4122005 Safeguarding - Children 10 * * *

4122006 Staffing Matters 20 * * *

Counter Fraud

5122001 Fraud Prevention, Detection and Investigation 40 * / *

5122002 Proactive Fraud Testing 20 * / *

Grants & Certification

6122001 Burry Port Harbour 10 * / * * / * 12 Accounts Return

6122002 Children & Communities Grant 25 * / * * *

6122003 RCSIG - Regional Consortia Support Improvement Grant (EIG) - EOY 15 * * *

6122004 RCSIG - Regional Consortia Support Improvement Grant (EIG) - Q3 15

6122005 Enable Grant 10 * / * * *

6122006 Housing Support Grant - Homelessness 12 * / *

28.0%

INTERNAL AUDIT PLAN 2022/23

Tudalen 91



6122007 Housing Support Grant - Rent Smart Wales 10 * / *

6122008 Housing Support Grant - Supporting People 13 * / *

6122009 Local Authority Education Grant 20

6122010 Other Grants (where assurance is required for sign-off) 20

6122011 Wales Pension Partnership 5 * / * * / * 4 Accounts Return

6122012 Post 16 Grant 10

6122013 Pupil Deprivation Grant - EOY 15 * * *

6122014 Pupil Deprivation Grant - Q3 15

6122015 Trust Funds - Arbour Stephens 5 * * * * / * 5 Certification

6122016 Trust Funds - Dyfed Welsh Church Fund 5 * * * * *

6122017 Trust Funds - Minnie Morgan 5 * * * * / * 4 Certification

6122018 Trust Funds - Oriel Myrddin 5 * * * *

6122019 Regional Development Coordinator Grant 5 * / * * / * 3 Certification

Chief Executive's Department (not incl IT)

7122001 Departmental Income 15 * * *

7122002 Local Government & Elections Act 10

7122003 Net Zero Carbon 20

7122004 Regeneration & Economic Development: CRF 10

7122005 Regeneration & Economic Development 10

7122006 PMP: Workforce Planning 20

Chief Executive's Department: IT

7222001 Cyber Security 15

7222002 Disaster Recovery and Business Continuity 15 * * *

Communities

7322001 Departmental Income 15 * * *

7322002 Disabled Facilities Grants (DFGs) 15 * * *

7322003 Disrepair Claims 15 *

7322004 Leisure: Health, Fitness & Dryside portfolio 20 *

7322005 Social Care (Assignment to be agreed) 20 *

Corporate Services

7422001 Departmental Income 15 * * *

7422002 Corporate Credit Card 15 * * *

Education & Children

7522001 Departmental Income 15 * * *

7522002 Youth Support Service Pre-paid Cards 15 *

7522003 Schools Expenditure 30 * * *

7522004 Schools (incl School Questionnaires) 20 * * *

7522004 School Visits 1 10 * * * * *

7522004 School Visits 2 10 * * *

7522005 Welfare Cards 10

Environment

Tudalen 92



7622001 Departmental Income 15 * * *

7622002 Fleet Management 10 *

7622003 Waste 15 * *

7622004 Planning: Development Management 20

7622005 Property 10

7622005 Property - Consultancy 5 * * *

7622006 Asset Management 15 * * * *

Additonal

8122001 Departmental Advisory Work 40 * / *

8222001 Various Departmental Working Groups 40 * / *

Tudalen 93



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022   

DEPARTMENT 

 

Education & Children’s 

Services 

AUDIT REVIEW 

 

School Meals – Special 

Dietary Requirements 

FINAL REPORT ISSUED 

 

12 July 2022 

 

BACKGROUND  

The Catering Services Section within the Education and Children’s Services Department is 

responsible for the provision of meals to pupils in the Authority’s primary and secondary 

schools. The provision of special diets is a shared responsibility and requires a joint 

approach and close communication between the School Headteacher, Parent/Guardian 

and Catering Services Section to minimise risk and provide a safe educational environment 

for pupils with special dietary requirements. 

 

 

SCOPE  

The purpose of the Audit was to assess the effectiveness of the current procedures and 

controls in place for pupils with special dietary requirements that have been medically 

prescribed, including pupils who have allergies, for religious or cultural reasons, or because 

a pupil is vegetarian or vegan. 
 

The review considered whether: 

• Adequate policies and procedures exist in relation to special dietary requirements.  

• Adequate information and records are maintained. 

• Evidence that catering records are up to date and records between school and catering 

are documented and evidenced.  

• Adequate management information is available and monitored.  

 

 

SUMMARY OF RECOMMENDATIONS 

The audit findings and recommendations are detailed in the attached Action Plan. 

A summary of these recommendations, by priority, is outlined below: 
 

Priority 3* 2* 1* Total 

Number of Recommendations 1 4 0 5 

 

 

ASSURANCE RATING 

The post review assurance level for systems relating to Special Dietary Requirements is 

categorised as: Low. 

 

 

Tudalen 95



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022     

Internal Audit review of Special Dietary Requirements 2021/22 

Action Plan  

Ref Summary of Issue Identified Recommendation 

P
ri

o
ri

ty
 

L
e
v
e
l Planned Action 

· 

Responsible Officer / Target Date  

Updated Position 

1 There is a Draft Policy for the 

Provision of Special Diets in place, 

along with draft guidance and a 

special diets form, however, these 

documents have not been published 

or fully implemented.   

 

Whilst it is acknowledged that 

guidance is awaited from the WLGA, it 

is imperative that a consistent, 

effective approach to the 

administration of Special Dietary 

Requirements across all schools is 

introduced as a matter of urgency, to 

ensure the risks associated with 

allergens are appropriately managed. 

 

Draft Policy guidance currently in 

place must be updated to ensure it is 

current and includes the requirements 

of all relevant legislation, including the 

requirements of Natasha’s Law. 

*** An initial trial of the draft policy and 

online allergen form was conducted in 

December 2021, however, in January 

2022, we then had confirmation from 

the Welsh Local Government 

Association (WLGA) that it was the 

intention to start their trial for issuing 

an all-Wales form for capturing special 

diet information.   There are concerns 

that with issuing both forms in a 

relatively short space of time, there will 

be a duplication of duties / information 

being collated. 

 

The School Catering Team will seek 

further clarification from the WLGA in 

terms of their timescale for moving this 

forward, which will be critical in 

readiness for the roll out of Universal 

Primary Free School Meals (UPFSM). 

 

Further discussions are ongoing with 

key stakeholders to collate special 

dietary information in readiness for the 

start of the new 22/23 academic year 

which is when UPFSM will be 

introduced to full time Nursery and 

Reception pupils.  Parents will be 

asked to complete a ‘Meal Request’ 

form that will include dietary 

requirement information.  Form will be 

Registration form for UPFSM is live 

which was promoted to 

parents/guardians via several 

methods; for example, social media /                 

ParentPay / Teacher Centre during 

the summer holidays.  A centralised 

database has been devised to capture 

and review responses in relation to 

special dietary requirements which 

are then followed up with individual 

kitchens. 

 

Important reminders have been 

circulated to Head Teachers w/c 

20/09/22 in relation to their key 

responsibilities relating to the 

management of special diets. 

 

 

T
udalen 96



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022     

Ref Summary of Issue Identified Recommendation 

P
ri

o
ri

ty
 

L
e
v
e
l Planned Action 

· 

Responsible Officer / Target Date  

Updated Position 

publicised via social media, CCC 

website, ParentPay.  Link will also be 

sent to parents in advance of pupils 

starting school for the first-time using 

pre-admission contact details in 

Teacher Centre. 

 

Senior Catering Manager 

01 September 2022 

 

2 The draft procedures require that a 

‘Summary of Allergen & Medical 

Dietary Requirements’ be updated as 

and when new pupil(s) start at the 

school and when pupils leave the 

school.  There is a requirement for this 

information to be returned to the 

Catering Services Section, ensuring 

centrally maintained records are up to 

date.  

Internal Audit was advised that copies 

of these forms were collected during 

April 2021, as a one-off exercise; the 

data held centrally is now out of date. 

 

An appropriate process and timescale 

should be agreed for the collection of 

Allergen & Dietary Requirement 

information. 

** The purpose of asking Cook’s in 

Charge and Cook Supervisors to 

complete an Allergen Checklist was a 

one-off exercise, so that we could 

monitor centrally that the updated 

paperwork provided had been put in 

place.  At the beginning of each half-

term reminders are included in the 

newsletter circulated to all kitchens in 

prompting staff to ensure that their 

Allergen file is appropriately updated 

and reviewed.  

 

Senior Catering Manager 

Immediate 

 

Kitchen staff continue to receive 

termly reminders to remind staff to 

liaise with school staff to identify new 

dietary requirements in order that 

kitchen Allergen File/records are 

updated.  This includes removal of 

pupil data from the file for those pupils 

that have left the school. 

3 All staff involved in the production of 

meals for allergen diets must complete 

an online Level 2 Allergen course; 

testing on a sample of 10 schools 

identified that one staff member’s 

training had expired in November 

2021.   

Allergen Training should be 

completed, and kept up to date, by all 

staff involved in the production of 

meals for allergen diets. 

 

** The staff member whose training had 

expired has since completed the 

training. 

 

Training is currently being reviewed in 

accordance with the implementation 

of UPFSM in primary schools to 

Pilot commencing September 2022 

with 7 kitchens to complete L3 online 

Allergen course; to be reviewed 

October 2022. 

T
udalen 97



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022     

Ref Summary of Issue Identified Recommendation 

P
ri

o
ri

ty
 

L
e
v
e
l Planned Action 

· 

Responsible Officer / Target Date  

Updated Position 

consider whether key posts such as 

Cook’s in Charge should complete L3 

training, plus the extended roll out of 

L2 to additional members of staff. 

 

Senior Catering Manager 

30 July 2022 

 

4 Five schools, from the sample of 10, 

had not been allocated kitchen colour 

coded crockery as requested on their 

submitted allergen checklist form. 

 

Kitchen colour coded crockery should 

be distributed to all schools, as 

appropriate. 

** Coloured crockery has been 

distributed to schools centrally.  Due to 

prioritisation of tasks, all primary 

kitchens will have received their 

crockery by the end of April 2022. 

 

Senior Catering Manager 

30 April 2022 - Complete 

 

Light equipment inventory exercise 

was completed with all primary 

kitchens during the Summer 22 term 

to determine whether any additional 

coloured crockery would be required 

in readiness for implementation of 

UPFSM. 

5 There is little management information 

available to assist with effectively 

monitoring special dietary 

requirements.   

 

Management information should be 

produced and reviewed to assist with 

enabling effective monitoring of 

special dietary requirements.  

Consideration should be given to 

reinstating the Allergen and Diet 

Committee to assist, for example, with 

the completion and implementation of 

the new Policies and Procedures, and 

to consider reporting protocols e.g., 

serious incident/near miss reporting 

requirements. 

 

** Initially a working group was 

established with a couple of pilot 

Headteachers to review our draft 

policy and online special diet form.  

Following this, we received 

confirmation from the WLGA that they 

were going to re-introduce their 

working group to move things forward, 

as it was also their intention to 

introduce an online form for all Local 

Authorities to use.  The School 

Catering Team will seek further 

clarification from the WLGA in terms of 

their timescale for moving this forward. 

 

Senior Catering Manager to attend 

Business Meeting with Primary Head 

Teachers early October to discuss key 

processes / ongoing actions for 

schools to include way forward for 

standardising documents for schools 

to be able to capture special dietary 

information. 

 

Work is also underway to develop a 

monitoring checklist so that additional 

audits can be conducted by key 

officers within the department to 

assess sharing of information with 

school staff / kitchen staff. 

 

T
udalen 98



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022     

Ref Summary of Issue Identified Recommendation 

P
ri

o
ri

ty
 

L
e
v
e
l Planned Action 

· 

Responsible Officer / Target Date  

Updated Position 

A further review will also be carried out 

during Summer 2022 to ascertain how 

best to manage the process with all 

key stakeholders in readiness for 

rolling out UPFSM to wider year 

groups. 

 

Senior Catering Manager 

30 September 2022 

 

  

T
udalen 99



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022   

DEPARTMENT 

 

Chief Executive’s 

Department 

AUDIT REVIEW 

 

Travel & Subsistence 

FINAL REPORT ISSUED 

 

04 April 2022 

 

BACKGROUND  

Carmarthenshire County Council staff are eligible to claim travel and subsistence expenses 

in accordance with their Conditions of Service.  

During the 2020/2021 financial year the Authority paid out approximately £1 million in 

travelling expenses, as well as approximately £50,000 in subsistence allowances. These 

payments were based on claims made by individuals, authorised by the respective 

manager, and claimed either on-line or submitted via manual claims.   

 

 

SCOPE  

The purpose of the audit was to ensure that the systems and procedures in place for the 

processing of travelling and subsistence claims, including those processed online, fully 

comply with the requirements of Financial Procedure Rules and approved policies, in 

particular: 

• Recommendations made in previous Internal Audit reports have been actioned. 

• Adequate documented policies / procedures exist. 

• Travel and subsistence claims are appropriately authorised. 

• Travel and subsistence claims are analysed to identify any potential duplicate or 

overlapping claims.  

• Effective controls exist over payments made in relation to travelling and subsistence 

claims processed on-line.  

• Adequate controls exist over access to the application system, user rights and 

permissions.  

 

 

SUMMARY OF RECOMMENDATIONS 

The audit findings and recommendations are detailed in the attached Action Plan. 

A summary of these recommendations, by priority, is outlined below: 
 

Priority 3* 2* 1* Total 

Number of Recommendations 1 4 2 7 

 

 

ASSURANCE RATING 

The post review assurance level for systems relating to Travel & Subsistence is categorised 

as: Low. 
  

 

Tudalen 101



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022         

Internal Audit review of Travel & Subsistence 2021/22 

Action Plan  

Ref Summary of Issue Identified Recommendation 

P
ri

o
ri

ty
 

L
e
v
e
l Planned Action 

· 

Responsible Officer / Target Date  

Updated Position 

1 Testing identified instances where 

excess mileage had been claimed as 

a result of working from home, with 

some staff seemingly unaware that the 

current policy and guidance in place 

still applied when working from home. 

A reminder should be issued to all 

Authority staff to reiterate the rules 

and requirements of the Travel & 

Subsistence Policy, emphasising that 

the Policy remains the same, 

regardless of the current work location 

of the employee. 

 

** Staff and managers have been 

advised, through newsletters, 

regarding travel expenses during 

covid working. The Assistant Chief 

Executive to take to CMT for 

discussion. The Excess Travel policy 

is being reviewed and will be 

incorporated into the revised Staff 

Travel Policy.  Communication will be 

issued to all staff when revised policy 

is in place. 

 

Employee Services Manager 

30 September 2022 

 

Travel Policy has been consulted 

upon, discussed at CMT and final 

version is in the process of being 

agreed.  The Policy will then be 

promoted to all staff and managers 

will be asked to ensure that any 

claims meet the policy requirements 

including excess travel.   

2 HMRC guidance states that receipts 

for fuel purchased by employees must 

be obtained, and retained, and that 

claims cannot be supported by a VAT 

invoice that is dated after the dates 

covered by the claim. 

The guidance for managers on the My 

View module of Resource Link 

advises that VAT fuel receipts should 

be submitted to accompany the 

mileage claim forms, however there is 

no guidance on fuel receipts included 

within the Travel & Subsistence Policy 

for employees submitting travel 

claims, nor is there guidance on the 

It should be ensured that all guidance 

relating to the claiming of travel and 

subsistence is consistent, including 

the Travel and Subsistence policy, the 

separate guidance for managers, and 

the Financial Procedure Rules.  All 

internal guidance should be in line with 

HMRC guidance. 

* Discussions to be held with Corporate 

Services Department on providing 

training to Managers on the 

Authorisation of expenses and the 

Financial Procedure Rules.  

The guidance ‘Making a Claim: 

Extract from the Financial Procedure 

Rules’ referenced within My View will 

now be updated. 

 

Employee Services Manager 

23 March 2022 

Training will form part of the roll out of 

the updated policy once agreed. 

T
udalen 102



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022         

Ref Summary of Issue Identified Recommendation 

P
ri

o
ri

ty
 

L
e
v
e
l Planned Action 

· 

Responsible Officer / Target Date  

Updated Position 

number or frequency of receipts 

considered adequate.  

 

3 Testing of travel claims identified eight 

journeys for 3 employees where times 

were incorrectly input resulting in 

claims appearing to be duplicate 

claims, when they were legitimate. 

 

Claim forms should be completed 

accurately and in full by the employee 

to include the correct dates and times; 

authorising officers should ensure that 

claims are reviewed for accuracy prior 

to authorisation, with an emphasis on 

ensuring that claims/journeys are 

claimed only once. 

** We have a responsibility for policy and 

guidance, but it is managers who are 

responsible for checking claim details 

to ensure claims are being authorised 

appropriately.  

The Assistant Chief Executive will 

take to CMT for discussion. 

Communication will be issued to all 

staff when revised policy is in place. 

 

Employee Services Manager 

30 September 2022 

 

This will from part of training and roll 

out of updated policy. 

4 Audit testing identified: 

- 56 duplicate journeys, from 17 

employees, totalling 1,322 miles 

and equating to £594.90 

overclaimed mileage. 

- 2 overlapping journeys, for one 

employee, resulting in 4 miles 

being overclaimed. 

 

Authorising officers should ensure that 

claims are checked before 

authorisation to ensure that errors are 

rectified, and that potentially 

fraudulent claims are not made. 

  

A regular exercise to review potential 

duplicate travel claims should be 

undertaken periodically, 

independently of Internal Audit 

reviews, in order to identify errors 

and/or potential fraud and to 

subsequently recoup and take 

appropriate action on any duplicate 

payments. 

 

*** ResourceLink Reporting Services 

(RRS) report to be set up and 

quarterly check to be introduced. 

 

People Services Advisor (HR/Payroll) 

30 April 2022 

Report has been set up. 

T
udalen 103



 

Governance & Audit Committee – 30 September 2022         

Ref Summary of Issue Identified Recommendation 

P
ri

o
ri

ty
 

L
e
v
e
l Planned Action 

· 

Responsible Officer / Target Date  

Updated Position 

5 Testing on a sample of 20 home to 

base journeys identified that 11 

employees had overclaimed mileage 

in relation to work journeys by claiming 

a greater number of miles than 

allowable as per the Travel and 

Subsistence Policy, having failed to 

factor in and deduct their usual home 

to base mileage. 

 

All employees and authorising 

managers should be reminded of the 

Authority’s policy in relation to the 

deduction of home to base mileage 

and ensure that this is factored in 

when submitting and authorising 

travelling claims for journeys made on 

Authority business. 

** The Assistant Chief Executive to take 

to CMT for discussion.  

Communication will be issued to all 

staff when revised policy is in place. 

 

Employee Services Manager 

30 September 2022 

Updated travel policy will be 

promoted and training provided once 

finalised.  Following review by ACE, it 

was established that many of these 

claims related to excess mileage 

which allow for additional commuting 

mileage to be claimed so are 

legitimate.  

 

6 Testing highlighted that backing 

documentation was unavailable to 

evidence the travel and subsistence 

claims submitted and authorised in 23 

instances, out of the 40 sampled. 

 

All claims should be submitted and 

authorised in accordance with the 

guidance provided and be 

accompanied by adequate 

documentation, including receipts and 

summary sheets, to support all 

expense/ subsistence claims. 

 

** The Assistant Chief Executive to take 

to CMT for discussion. 

Communication will be issued to all 

staff when revised policy is in place. 

 

Look at possibility of “upload” facility 

on web Expenses Claim Form to 

enable relevant documents to be 

included and retained 

 

Employee Services Manager 

30 September 2022 

 

This can be covered in training for 

managers and staff reminded again 

to retain receipts.  We are in 

discussions with Zellis re the 

possibility of developing the 

HR/Payroll system to enable uploads. 

7 Four instances, from a sample of 20 

subsistence claims, were identified 

where employees had paid for goods 

or services from their own pocket and 

then sought reimbursement, when it 

would have been advised to make use 

of the Authority’s standard purchasing 

methods. 

 

Employees and managers should be 

reminded of the requirement to utilise 

the Authority’s standard purchasing 

methods where appropriate. 

* The Assistant Chief Executive to take 

to CMT for discussion.  

Communication will be issued to all 

staff when revised policy is in place. 

 

Employee Services Manager 

30 September 2022 

To be included in updated travel 

policy communication. 

  

T
udalen 104



 

 
 
 

COFRESTR RISG CORFFORAETHOL 2022/23 
CYNGOR SIR CAERFYRDDIN 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
 
I dderbyn Cofrestr Risg Corfforaethol 
 
Y Rhesymau:  
 
I sicrhau fod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio wedi eu hysbysu o’r Risgiau 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: Nac Oes 
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: Nac Oes 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. A Lenny  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Helen Pugh 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Helen Pugh 
 

 
 
 
Swyddi: 
Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfio Ariannol 
 

 
 
 
Rhif ffôn: 01267 246223 
Cyfeiriad e-bost: 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 105

Eitem Rhif  5

mailto:HLPugh@sirgar.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
CARMARTHENSHIRE COUNTY COUNCIL’S 

CORPORATE RISK REGISTER 2022/23 
The Authority maintains a Corporate Risk Register to evaluate its exposure to key strategic 
risks. The Corporate Assessment recommended that the Corporate Risk Register as agreed by 
CMT should be shared with the Governance & Audit Committee. Review and monitoring of the 
Corporate Risk Register is delegated to the Governance & Audit Committee in line with the 
Terms of Reference of the Committee. 
The Register will be reviewed by the Governance & Audit Committee at its March and 
September meetings. 
 
Removal of risks from the Corporate Risk Register 
 
CRR190017 – Effective management of demand for Social Care (Adult & Children) 
Approval given in CMT on 12/05/2022 to remove this risk given that it has been superseded by 
risk CRR190066 and CRR190067 
 
CRR190025 – Schools do not undertake routine property repair and maintenance using 
delegated funding or undertake work that is not compliant 
Approval given in CMT on 12/05/2022 to merge this risk with CRR190072 
 
New risks added to the Corporate Risk Register 
 
CRR190069 – Contractor and internal capacity issues leading to a high backlog of 
housing responsive repairs and housing voids which reduces the number of homes 
available to let and a delay in repairs being completed 
This new risk was accepted to the Corporate Risk Register by CMT on 12/05/2022 
 
CRR190072 – Deterioration of the Council’s School and Non-School buildings due to the 
lack of building surveys 
 
This new risk was accepted to the Corporate Risk Register by CMT on 12/05/2022 and merged 
with CRR190025 (CRR190025 removed – see above) 
 
CRR190073 – Ensure effective Business Continuity Plans across the Authority 
This new risk was accepted to the Corporate Risk Register by CMT on 12/05/2022 
 
CRR190074 – Potential risk of disputes in relation to pay negotiations 
This new risk was accepted to the Corporate Risk Register by CMT on 14/07/2022 
 
 
 

Tudalen 106



 

 
New risks suggested but decision taken that they should be managed through 
Departmental Risk Registers 
 
CRR190070 – Establishment of Corporate Joint Committee with responsibility for 
Regional Transport Planning 
 
CRR190071 – Forthcoming legislation to establish 20 mph default speed limit in all 
residential areas 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 
 

 
  

Tudalen 107



 

 
IMPLICATIONS 

 
Risk Aims of the Corporate Risk Register to collate strategic risks facing the Authority. 

 
CONSULTATIONS 

 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 
Signed: H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
1. Scrutiny Committee: Governance & Audit Committee will be required to receive the 
Corporate Risk Register at its meeting scheduled for 30 September 2022. 
2.Local Member(s): Not Applicable 
3.Community / Town Council: Not Applicable 
4.Relevant Partners: Not Applicable 
5.Staff Side Representatives and other Organisations: Not Applicable 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THERE ARE NONE 
 

 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:    H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
None None None None Yes None None 

Tudalen 108



CORPORATE RISK REGISTER IMPACT GRID

Minor Moderate Significant Substantial Catastrophic

1 2 3 4 5

Reputation

Adverse / critical 

comment
Ward / village Local media Welsh media National media

Welsh 

Government 

Intervention

Ombudsman 

Investigation

Service Delivery

Health / Education / 

Leisure Facility

Internal disruption 

only – no loss of 

service

Short Term 

disruption to 

service

Action required to 

overcome short-

term difficulties

Key targets 

missed

Prolonged 

interruption to 

core services

Support / Admin Facility
Some services 

compromised 

Environmental impairment

Recovery / remediation 

time

No lasting 

detrimental effect 

on the 

environment or 

the community

Short-term, local 

environmental or 

social impact

Medium-term 

environmental or 

social impact 

Major public 

health / 

environmental 

incident or loss of 

significant 

community 

facility

Recovery 

impossible or 

extremely long 

term

People / Casualty

Employee accidents Minor injuries Ill health Multiple ill health
Serious disabling 

injuries
Fatalities

Disabling injury

Less than £5k £5k - £50k £50k - £500k £500k - £2m More than £2m

Risk classes / Impact

Financial Implication

T
udalen 109



STRATEGIC RISK REGISTER PROBABILITY GRID

Improbable Unlikely Possible Likely Probable

Lowest Probability Median Probability Highest Probability

1 2 3 4 5

Circumstances rarely 

encountered / Unlikely to 

occur



Circumstances 

occasionally 

encountered / 

medium 

likelihood of 

occurrence


Very likely to 

occur

T
udalen 110



Probable Low High High Significant Catastrophic

(5) (5) (10) (15) (20) (25)

Likely Low Medium High Significant Significant

(4) (4) (8) (12) (16) (20)

Possible Very Low Medium Medium High High

(3) (3) (6) (9) (12) (15)

Unlikely Very Low Low Medium Medium High

(2) (2) (4) (6) (8) (10)

Improbable Negligible Very Low Very Low Low Low

(1) (1) (2) (3) (4) (5)

Minor Moderate Significant Substantial Catastrophic

(1) (2) (3) (4) (5)

Probability - Impact Grid for Project, Stategic, & Service Risks

Impact

P
ro

b
a

b
ili

ty

T
udalen 111



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



Carmarthenshire County Council 

Carmarthenshire Corporate Risk Register (Review 14/07/2022) 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Coronavirus - Risk to business continuity, system failure and service delivery Director of Communities CRR190030 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Safe systems of work designed 
 

CRR190030/006 Assistant Chief Executive 

Consultations with TUs 
 

CRR190030/007 Assistant Chief Executive 

e-form developed to deal with redeployment requests 
 

CRR190030/008 Assistant Chief Executive 

L&D Team have developed and are now managing the Redeployment Hub 
 

CRR190030/009 Assistant Chief Executive 

Services are updating their business continuity plans, with ongoing review carried out. 
 

CRR190030/001 Director of Communities 

Regional planning group in place with other public sector organisations 
 

CRR190030/002 Director of Communities 

Risks will be managed service by service daily monitoring 
 

CRR190030/003 Director of Communities 

Service specific plans prepared - assessing impact of 10%/20%/30% staff sickness 
 

CRR190030/004 Director of Communities 

Identify where there may be potential to free up capacity in some areas, 
so that resources can be released to assist with the essential services 
 

CRR190030/005 Director of Communities 

 20 

Catastrophic 
 

Likely 
 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Page 1 of 61 

CMT Comment - 14/07/2022 
Is the risk rating too high? Risk has moved on, there are two elements now: current variant - risk has come down and how prepared are we 
for a new variant and the impact of that - is higher. 
Action: 
Jake Morgan to re-word the risk and reassess the risk rating. 
Covid risks - general: 
ND stated that combining all Covid risks into one have been raised in the past, and that they remain separate. The risks had been reviewed 
and a couple have been merged where there are common issues but as the others were diverse they were not merged.  
It is still felt that there should be just one risk / they should be streamlined. WW suggested leaving the risks as they are and taking the matter 
that CMT wish to streamline the Covid risks and for Governance & Audit Committee to consider. 
Action: 
• CRR to Governance & Audit Committee – raise the matter of merging Covid risks – on FWP for G&AC Sept 2022 

Jul-22 

T
udalen 113



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

  
Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Communities update - June 22 
Safe systems of work continue to be delivered in line with WG guidance and business continuity plans in place, and currently being 
reviewed. Lessons learnt exercise carried out following Storm Eunice and actions now being implemented.  Regional group continues to 
meet to address business continuity issues and areas of high risk.  
Vacancy factor continues to affect service delivery due to our difficulties to recruit into certain roles e.g. care staff and social work. Service 
need consequently being addressed on a risk assessed basis. Position continues to be regularly monitored via Social Care Recruitment and 
Retention Group chaired by the Director.   Recruitment and retention plan in place in relation to social care roles. 

Jul-22 

Page 2 of 61 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
People Management Review 
Control Measures: 
CRR190030/006 Safe systems of work designed. 
Safe systems of work have been continually reviewed in line with WG guidance. As we emerge from the pandemic our H&S team will refocus 
our work to ensure the management of all Health & Safety risks across the authority. 
CRR190030/007 Consultations with TUs 
As we emerge from the pandemic consultation with the TU’s will continue a regular basis to ensure employee relations are maintained. We 
have also established the Joint Consultative Forum (Group Leaders and TU’s) and this year we will develop an Employee Relations Strategy 
to outline  
CRR190030/008 e form developed to deal with redeployment requests 
Redeployment Hub was established to quickly train and move staff around the organisation. This control measure can be deleted now as the 
Hub is no longer in use 
CRR190030/009 L&D Team have developed and are now managing the Redeployment Hub 
Redeployment Hub was established to quickly train and move staff around the organisation. This control measure can be deleted now as the 
Hub is no longer in use. 
General comment from People Management: 
All managers have been asked to prepare a “service control plan” which should include contingency plans to deal with any future service 
disruption. Role for the Emergency Planning group to monitor the efficacy of these plans – see CRR 190073 
Although we are moving to a covid stable phase, we continue to face challenges in terms of attracting and retaining staff in some areas such 
as social care, which could affect business continuity. Attendance figures can also impact business continuity. We are seeing an increase in 
mental health referrals – contributing factors include covid, concerns around moving to a post covid working world, cost of living crisis, war in 
Ukraine. See CRR190038 for control measures to mitigate risk. 
The impacts of moving to a different way of working with reduced restrictions and increasing numbers of staff mixing is likely to increase the 
number of covid cases and other respiratory diseases as we move through the summer. We will need to decide how me manage 
communicable diseases in the workplace when symptomatic testing will cease, and isolation guidance will change to taking additional 
precautions when ill such as staying at home where possible if sick. The pandemic has taught us much about contingency planning and 
ensuring business continuity. We should now consider a shift in policy in terms of how we deal with communicable diseases in the workplace 
going forward – so that services are not adversely affected by future outbreaks. 

Jul-22 

T
udalen 114



 

Page 3 of 61 

T
udalen 115



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Flood - Operational Risk 
The physical effects of more frequent and intense storm conditions that compromise and stretch our operational ability to respond to widespread and 
prolonged emergencies both in the immediate response phase and recovery phase of a flood event, whilst also maintaining normal services. This will 
also include the risk of managing the public’s expectation as the Council cannot respond to all requests for help during storm conditions. Response is 
curtailed by the resources available and the priorities at the time. 

Director of Environment CRR190033 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Management of the response to a storm event in accordance with our strategic emergency plans, protocols and command 
structures. 
Available resources are prioritised according to strategic requirements. 
 

CRR190033/002 Director of Environment 

 20 

Substantial 
 

Probable 
 

 16  
 4 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 –update (Ben Kathrens) 
Recommended increase to the current risk rating back to 20 because the control measure pertaining to IT resource has been postponed due 
to the pending SOCTIM review.  The current manual data entry system is slow and resource intensive.  Incidents have to be manually 
reviewed and input into the incident system before the strategic picture can be analysed.  As such, we are still working on a delayed, 
reactive basis when responding to flooding incidents.  
Developing information of critical infrastructure and priority communities has commenced as a part of the development of the new Flood Risk 
Management Plan. 

Jul-22 

Page 4 of 61 

T
udalen 116



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Effect of Covid-19 and Brexit on recruiting and impact of workforce planning Assistant Chief Executive CRR190061 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Revisited gradings for homecarers - recruitment hotspot 
 

CRR190061/001 Assistant Chief Executive 

Reviewing wider T&Cs to make post more attractive 
 

CRR190061/002 Assistant Chief Executive 

Other employee benefits to be promoted 
 

CRR190061/003 Assistant Chief Executive 

Workforce planning workshops with CMT & HoS - corporate priority 
 

CRR190061/004 Assistant Chief Executive 

Reallocating responsibilities within People Management and Social Care to address crisis in hotspot area 
= Dom Care / REs care and social workers 
 

CRR190061/005 Assistant Chief Executive 

 20 

Substantial 
 

Probable 
 

Significant Significant 

 25 

Action Items 

CMT comment – 14/07/2022 
Covid risks - General: 
ND stated that combining all Covid risks into one have been raised in the past, and that they remain separate. The risks had been reviewed 
and a couple have been merged where there are common issues but as the others were diverse they were not merged.  
It is still felt that there should be just one risk / they should be streamlined. WW suggested leaving the risks as they are and taking the matter 
that CMT wish to streamline the Covid risks and for Governance & Audit Committee to consider. 
Action: 
• CRR to Governance & Audit Committee – raise the matter of merging Covid risks – on FWP for G&AC Sept 2022 

Jul-22 

Page 5 of 61 

T
udalen 117



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Control Measures: 
CRR190061/001 - Revisited gradings for home carers recruitment hotspot 
Complete - regrading of some critical posts and market supplements introduced e.g. Home Care and Residential Care.  
CRR190061/002 Reviewing wider T&Cs to make post more attractive 
Review underway – specific to Home Care and Residential Care 
CRR190061/003 Other employee benefits to be promoted 
Staff rewards hub launched earlier in the year providing staff with discounted shopping in large and local retailers 
CRR190061/004 Workforce planning workshops with CMT & HoS   corporate priority 
Completed – the team will continue to provide the relevant people data to support services to workforce plan effectively. 
CRR190061/005 Reallocating responsibilities within People Management and Social Care to address crisis in hotspot area = Dom Care / 
REs care and social workers 
Funding for additional social care support has stopped and volumes remain high and application pools across the board remain low – 
causing problems within care sector. 
New Recruitment System – procurement of system finalised. Implementation team established. New system fully operational by end of 
financial year. 
General People Management comment 
We continue to experience challenges in this area – higher than average turnover in some areas, high number of vacancies, number of 
applicants relatively low.  
Risk Rating 
Substantial 4 Very likely to occur 5 = 20 

Jul-22 

Page 6 of 61 

T
udalen 118



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Covid19 - Strategic 
Failure to ensure the expected progress and outcomes of all Carmarthenshire learners for the period that operation of schools and learning 
establishments are affected by the pandemic 

Director of Education & 
Children Services 

CRR190046 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

We will work closely with schools to monitor wellbeing, progress and outcomes of all learners 
 

CRR190046/001 Director of Education & 
Children Services / Head of 

Education & Inclusion 

We will plan for seamless transition from delivery to distance learning when required for all learners 
 

CRR190046/002 Head of Curriculum and 
Wellbeing 

 20 

Catastrophic 
 

Likely 
 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Comments June 2022: 
This risk should currently be kept separate from other covid risks and from the generic risk of Failure to deliver a quality Education Service 
(CRR190018) as the next set of results/measures will be the results of end of key stage tests and summer 2022 GCSE / A level exams at the 
end of an academic year (2021-22) which was covers the last two years study affected by the pandemic. 
However, we propose reducing the current Risk Rating to 16 Significant (Substantial 4, Likely 4). This is due to a reflection on current data 
and the output from the Departmental Service Review. There has also been a reduction in Covid positive cases in learners and staff and a 
reduction in the likelihood for another lockdown. Transition to virtual learning, when required, has become smoother and most school support 
services have returned to normal delivery. 

Jul-22  

CMT comment - 14/07/2022 
ND stated that combining all Covid risks into one have been raised in the past, and that they remain separate. The risks had been reviewed 
and a couple have been merged where there are common issues but as the others were diverse they were not merged.  
It is still felt that there should be just one risk / they should be streamlined. WW suggested leaving the risks as they are and taking the matter 
that CMT wish to streamline the Covid risks and for Governance & Audit Committee to consider. 
Action: 
• CRR to Governance & Audit Committee – raise the matter of merging Covid risks – on FWP for G&AC Sept 2022 

Jul-22  

Page 7 of 61  

T
udalen 119



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Ensuring that the Authority effectively manages its financial resources and responds to the challenges of reduced funding (formerly CRR190004) Director of Corporate 
Services/Head of Financial 
Services 

CRR190056 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Medium Term Financial Strategy - 5 Year Plan 
(including efficiency targets 
 

CRR190056/001 Director of Corporate 
Services/Head of Financial 

Services 

Full County Council Elected Member Engagement on an annual basis 
to set priorities and allocate the Budget 
 

CRR190056/002 Director of Corporate 
Services/Head of Financial 

Services 

Challenge from Scrutiny Committees 
 

CRR190056/003 Head of Administration & 
Law 

Public Consultation regarding budget priorities on an Annual Basis 
 

CRR190056/004 Director of Corporate 
Services/Head of Financial 

Services 

Engagement with Welsh Government via WLGA to ensure Carmarthenshire County Council 
receives fair funding from Welsh Government 
 

CRR190056/005 Director of Corporate 
Services/Head of Financial 

Services 

TIC Programme to identify efficiencies and promote alternative methods of service delivery 
 

CRR190056/006 Assistant Chief Executive 

Workforce Planning to ensure staff resources are planned to match demand 
 

CRR190056/007 Assistant Chief Executive 

Wales Audit Office external challenge and assessment 
 

CRR190056/008 Director of Corporate 
Services/Head of Financial 

Services 

CRR190056/009 
Individual Heads of Service to develop efficiencies following external budget challenge reports 
 

CRR190056/009 Director of Corporate 
Services 

 20 

Catastrophic 
 

Likely 
 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Page 8 of 61 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 
People Management Review 
CRR 190056/006 - TIC Programme to identify efficiencies and promote alternative methods of service delivery  
Establishment of a Transformation Board and development a new Transformation Strategy will help to re-prioritise areas of work. 
CRR 190056/007 - Workforce Planning to ensure staff resources are planned to match demand  
We continue to support the organisation to workforce plan via the provision of training and data. This year we will take steps to strengthen 
the performance monitoring of workforce management. 
General People Management comment 
We will develop a Workforce Strategy this year to ensure workforce skills match demand of the organisation. 

Jul-22 

T
udalen 120



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

  
Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - Inflation forecasted to peak higher and last longer than previously expected, this is driving risk of higher pay settlements 
for 2022 (current risk year) as well as significant increases in third party spend including commission care.  Any particular increases in year 
could lead to budgetary overspend and/or reduced capacity.  NJC pay award likely to be significantly delayed - unions claim for the higher of 
£2k of RPI for all staff. 

Jul-22 

Page 9 of 61 

T
udalen 121



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Continued deterioration of the condition of highways infrastructure and assets. Failure to address maintenance backlog (£38 million), as a 
consequence of falling investment levels leading to high levels of demand. 
Increased level of claims. 

Director of 
Environment/Head of 
Transportation & Highways 

CRR190068 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Manage network in accordance with Highways Asset Management Plan adopting a risk based approach in accordance with 
the  National 
Code 
 

CRR190068/001 Director of 
Environment/Head of 

Transportation & Highways 

Continue to present the case for additional investment of capital , grant and revenue. Improve information systems on 
vulnerable 
assets such as drainage. 
 

CRR190068/002 Director of 
Environment/Head of 

Transportation & Highways 

Inspection regime and response in line with highways asset management plan in compliance with Highways Maintenance 
Code of Practice 
 

CRR190068/003 Director of 
Environment/Head of 

Transportation & Highways 

 20 

Catastrophic 
 

Likely 
 

 25  
-5 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Page 10 of 61 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June update (Steve Pilliner) 
Uncontrolled risk rating has been reduced to 20 to reflect comments from CMT 12/05/2022. 
Regarding the query raised by CMT on risks/impact of insufficient funding on the highways infrastructure: 
It is the estimated that the cost to keep pace with on-going deterioration of our road surfaces across the 3500km network requires long term 
funding of £6m per year to carry out corrective and preventative maintenance. The current lack of planned maintenance is leading to 
increased abortive cost of reactive maintenance for potholes and surface failures, placing increased pressure on diminishing revenue 
budgets and increased replacement costs for future generations. Current budget levels (600k Capital), even with additional WG funding 
(£1500k PA in recent years but not confirmed for future years) is not keeping pace with deterioration and we face increased future costs and 
risk of claims against the authority. Current funding does not support the authorities’ commitments and promotion of cycling on the highway 
network. Currently 9.4% of the County’s classified road network are in a RED condition (plan maintenance soon) and in need of 
refurbishment to provide a safe and sustainable transport network. This is particularly prevalent for the C and unclassified road network in 
our rural areas.  
We continue to have an overall lower than average level of investment in our Highways and transport, ranking 18th out of 22 authorities and 
remain in the lower quartile across Wales. Key Facts: 
• Carmarthenshire has the second largest highway network in Wales (3485 Km of highway) and is more than double the Welsh average 
of 1514km. 
• Carmarthenshire has the third highest traffic volume in Wales - in 2020 the Wales average was 1.12 billion vehicle km/per year and 
Carmarthenshire was third at 1.68 billion (Cardiff 2.65 and RCT at 1.77 were highest) 
• In 2020/21 our spend on highways and transport was ranked 18th out of 22 authorities on money spent per km on highways and roads. 
£3090/km compared to a Welsh average of £6610/km.  
•  Based on current funding levels, the length of road estimated to be in a poor condition is predicted to increase from 9% to 28% over 
the next 20 years. 

Jul-22 

T
udalen 122



 

Page 11 of 61 

T
udalen 123



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Insufficient numbers of social work and care staff to provide sufficient assessment and care capacity which provides a risk to vulnerable people in not 
having needs assessed and being unsupported and potentially unsafe in the community. 

Director of 
Communities/Head of 
Adult Social Care/Head of 
Integrated Services/Head 
of Commissioning 

CRR190066 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Develop and implement social care recruitment  and retention strategy. 
 

CRR190066/001 Director of 
Communities/Head of Adult 

Social Care/Head of 
Integrated Services/Head of 

Commissioning 

 20 

Substantial 
 

Probable 
 

Significant Significant 

 25 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
We are still experiencing significant difficulties in recruiting sufficient numbers of qualified social workers and unqualified care staff. These 
pressures are continuing to affect both our in-house services and the wider independent care sector. We continue to progress our Social 
Care Recruitment and Retention Plan which is overseen through fortnightly meetings chaired by the Director of Community Services, but we 
are not seeing any net gains from a workforce perspective so our ability to assess people as quickly as we would like, and provide timely 
care and support at home continues to be challenged. In the meantime we are continuing to risk assess all those waiting for assessment and 
those waiting for care to ensure that those with greatest needs are supported first. Key actions over the last reporting period has included a 
review of the Home Care Worker Job Description, which has resulted in a change of grade. We have also established a Care Academi which 
will give people the opportunity to work in care whilst accessing qualification to develop their career.  In addition a further market supplement 
has been offered to social workers and is in the process of being finalised and we are continuing to contract with an external organisation to 
help with our backlog of assessments. Over the next few months, we will be looking at options to support social work career progression as a 
way to effectively retain and attract staff and intend to engage with the workforce surrounding some potential options. The ongoing inability to 
recruit and retain Approved Mental Health Professionals means that there is a continued risk we will be unable to fulfil our statutory 
responsibilities. However this year adult social care division is supporting 3 social work assistants to undertake a Masters in social work and 
we are continuing to second staff to the Open University Social Work Degree which is an established programme. 

Jul-22 

Page 12 of 61 

T
udalen 124



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

 Assigned To Risk Title Risk Ref 

Lack of availability of domiciliary care to support vulnerable adults which leads to the risk of people being unsupported and potentially unsafe in the 
community, as well as people being delayed leaving hospital preventing others being able to access urgent medical treatment. 

Director of 
Communities/Head of 
Adult Social Care/Head of 
Integrated Services/Head 
of Commissioning 

CRR190067 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Support the sector to grow the workforce. 
 

CRR190067/001 Director of Communities/Head of Adult Social 
Care/Head of Integrated Services/Head of 

Commissioning 

Review of all those receiving care to look at opportunities to safely reduce arrangements to release care hours to support 
others 
 

CRR190067/002 Director of Communities/Head of Adult Social 
Care/Head of Integrated Services/Head of 

Commissioning 

Ongoing review of those waiting for care to reduce level of care needed. 
 

CRR190067/003 Director of Communities/Head of Adult 
Social Care/Head of Integrated 

Services/Head of Commissioning 

Consideration of temporary placement where appropriate to support those waiting for care. 
 

CRR190067/004 Director of Communities/Head of Adult Social 
Care/Head of Integrated Services/Head of 

Commissioning 

Bridge packages of care wherever possible. 
 

CRR190067/005 Director of Communities/Head of Adult Social 
Care/Head of Integrated Services/Head of 

Commissioning 

 20 

Substantial 
 

Probable 
 

Significant Significant 

 25 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
We continue to experience significant pressures with availability of domiciliary care due to staffing availability both in-house and with external 
providers. We are continuing therefore to work within a significantly constrained number of hours of care in both the in-house and externally 
commissioned serivce.  As a consequence we still have a significant number of people waiting for care in both the community and hospital, 
although the numbers waiting is now fairly static and many or those waiting continue to be bridged by some form of alternative care as an 
interim measure. Whilst work is ongoing to address the underlying staffing pressures, both through national and local recruitment initiatives, 
this work will take time. Therefore, the following controls continue to be progressed: 
- Review of all those either receiving or waiting for care to see whether levels of care can safely be reduced, and care hours released. In 
addition, we are risk assessing all those waiting for care so we can prioritise those waiting when hours become available.  
- Considering bridging opportunities to temporarily provide care whilst a long-term provider is sourced. 
Supporting those waiting in hospital for care to consider temporary residential placements where possible. In addition, we are working with 
the Health Board to look at how we can enhance the in-house reablement service via an integrated approach to recruitment of homecare 
workers. This will enhance the service to provide a focus on hospital admission avoidance and earlier discharge from hospital. 

Jul-22 

Page 13 of 61 

T
udalen 125



 

   

Page 14 of 61 

T
udalen 126



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Risk of local business and economy not recovering from the lockdown and rises in energy and inflation Head of Regeneration CRR190049 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Financial support to businesses 
 

CRR190049/001 Head of Regeneration 

Advice to businesses 
 

CRR190049/002 Head of Regeneration 

Support to businesses 
 

CRR190049/003 Head of Regeneration 

Database of local suppliers and traders 
 

CRR190049/004 Head of Regeneration 

Robust economic recovery plan to protect jobs and safeguard businesses 
 

CRR190049/005 Head of Regeneration 

 16 

Substantial 
 

Likely 
 

 20  
-4 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June Update - Businesses have done well to 'bounce back' - Restrictions imposed on businesses created a number of operational 
challenges which hampered income generation and productivity.  Consumer demand and changing consumer spending practices were a 
significant concern but financial interventions and support provided by the Council have assisted businesses to operate and diversify in a 
post-lockdown economy which was complemented by a campaign to think and buy local through the '100% Sir Gar' initiative. 
As a result of the above the risk score has been changed :- 
Uncontrolled Risk Assessment = 20 
Current Risk Assessment = 16 

Jul-22   

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 Update - Rises in energy inflation expected to peak higher and longer than originally forecast 

Jul-22 

 

Page 15 of 61 

T
udalen 127



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Flood - Strategic Risk 
The physical effects of more frequent and intense storm conditions that compromise homes, businesses, essential infrastructure and services. This 
will also include the risk of managing the public's expectation that the Council can completely address, control and mitigate all flood risks regardless 
of source or asset owner. 

Director of Environment CRR190032 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Flood Risk Strategy and FRMPs 
 

CRR190032/001 Director of Environment 

Community Plans in terms of self-help where practicable 
 

CRR190032/002 Director of Environment 

Continue to work with our professional partners (as a LLFA) 
 

CRR190032/003 Director of Environment 

S19 Reports and action plans 
 

CRR190032/004 Director of Environment 

Pro-active maintenance programme for flood assets 
 

CRR190032/005 Director of Environment 

Making more use of contemporary flood data and information from partner agencies 
 

CRR190032/006 Director of Environment 

SAB for future development and TAN 15 compliance 
 

CRR190032/007 Director of Environment 

Effective communication strategy 
 

CRR190032/008 Director of Environment 

 16 

Substantial 
 

Likely 
 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Page 16 of 61 

T
udalen 128



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 –update (Ben Kathrens) 
No change to current risk rating. 
001 – Flood Risk Strategy and FRMP 
A draft template has been prepared by the WLGA to ensure that all 22 LLFAs have similarly structured documents.  Our FRMP will to 
drafted in house, not outsourced to consultant engineers.  Currently Carmarthenshire’s highest risk flood areas and our priority areas for 
flood risk management are being developed. The report deadline in October 2023 before which there must be a public consultation and 
corporate signoff.  
002 – No progress 
003 – we are continuing to work with NRW and DCWW on a number of projects including the Llanybydder and Llandysul flood risk 
management business cases development and our evaluation of flood risk at Kidwelly post October 2021 flooding.  
004 – A final draft of the S19 report into the October 2021 floods at Kidwelly is ready for the Director to review.   
005 – The 2022/23 programme is underway have inspected over 100 flood and coastal erosion risk management (FCERM) assets. 
006 – The FDCP team continue to use the latest Flood Maps for Planning (FMfP) and the Flood Risk Analysis Wales (FRAW) maps provided 
by NRW when we administer our functions.  
007 – We are continuing to develop the SAB with the limited resources available.  The focus in 2022, in addition to the determination of all 
applications within he statutory time frame is to develop strategies to target and manage non-compliance.   
With regards to the new TAN15, there have been national and regional meetings and conferences attended by Planning and Flood Risk 
Management managers.  While the current policy has been delayed, the feedback is that changes are likely to be centred around 
development in existing towns.  
008 – There are currently two public consultations running pertaining to flood risk in Llanybydder and Llandysul.  A further consultation is 
planning for Llangennech by the end of the year. 

Jul-22  

Page 17 of 61 

T
udalen 129



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Covid19 - Strategic 
Increase in levels of anxiety which is directly affecting mental health. 
Health and wellbeing of staff and the public 

Assistant Chief Executive CRR190038 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Provision of support from Occupational Health to our own staff 
 

CRR190038/001 Assistant Chief Executive 

 16 

Substantial 
 

Likely 
 

 15  
 1 

Significant Significant 

 25 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 
CRR190038/001 - Provision of support from Occupational Health to our own staff 
Employee wellbeing: Whilst we are emerging from the pandemic, concerns remain about general employee wellbeing, referrals into our WSS 
service is increasing. Factors affecting our staff include, the cost-of-living crisis, legacy of covid, inability to access treatments due to NHS 
waiting lists. Attendance is also impacted. Staff are waiting longer for NHS procedures or are unable to access GPs for referrals to necessary 
services. 
Wellbeing strategies are being put in place to support staff through this difficult time. However, capacity within the Health and Wellbeing team 
is problematic at a time where we should be increasing support for our staff. 
Mitigation:  resource bids being prepared to increase the number of Wellbeing staffing so that additional / new interventions can be 
developed. 
Supporting Employee Mental Health: Mental Health support referrals are increasing. We have capacity concerns within OH service to meet 
the new demand.  
Mitigation: resource bids being prepared to increase OH staffing to support staff being referred for mental health therapies. 
Resourcing bids will ensure permanent funding for a service that has historically been funded by risk management bids or contributions from 
departments,  
General People Management comment:  
The impacts of moving to a different way of working with reduced restrictions and increasing numbers of staff mixing is likely to increase the 
number of covid cases and other respiratory diseases as we move through the summer. We will need to decide how me manage 
communicable diseases in the workplace when symptomatic testing will cease, and isolation guidance will change to taking additional 
precautions when ill such as staying at home where possible if sick. The pandemic has taught us much about contingency planning and 
ensuring business continuity. We should now consider a shift in policy in terms of how we deal with communicable diseases in the workplace 
going forward – so that services are not adversely affected by future outbreaks  
Revised Risk Rating 
Impact 4 Likelihood 4 = Overall Score 16 

Jul-22 

Page 18 of 61 

T
udalen 130



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

CMT comment - 14/07/2022 
ND stated that combining all Covid risks into one have been raised in the past, but that they remain separate. The risks had been reviewed 
and a couple have been merged where there are common issues but as the others were diverse they were not merged. 
It is still felt that there should be just one risk / they should be streamlined. WW suggested leaving the risks as they are and taking the matter 
that CMT wish to streamline the Covid risks and for Governance & Audit Committee to consider. 
Action: 

• CRR to Governance & Audit Committee - raise the matter of merging Covid risks - on FWP for G&AC September 2022. 

Jul-22  

Page 19 of 61 

T
udalen 131



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Delivery of the Approved Capital Programme (Outcomes / Budget) Director of Corporate 
Services 

CRR190015 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Strategic Asset Steering Group 
 

CRR190015/001 Head of Financial Services 

Project Management Tool Kit 
 

CRR190015/002 Head of Regeneration 

Project Management Training 
 

CRR190015/003 Assistant Chief Executive 

Long term Treasury management / loan funding 
 

CRR190015/004 Director of Corporate 
Services 

 16 

Substantial 
 

Likely 
 

 12  
 4 

Significant Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - Shortage of Contractor availability with a risk of increases in costs 

Jul-22   

CMT comment - 14/07/2022 
Inflation is an issue that needs to be reflected in the narrative. 
Risk Rating considered to be too low in the current climate - change to 16. 
Action: 

• Chris Moore to update the narrative and to amend the risk rating. 

Jul-22  

Page 20 of 61 

T
udalen 132



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Delivery of the Authority's Waste Management and Recycling Strategy to ensure that we meet our statutory recycling targets and wider obligations 
including improvements to the quality of recyclable materials to support circular economy principles and reduce carbon outputs in accordance with 
Welsh Governments Beyond Recycling national strategy 

Head of Waste & 
Environmental Services 

CRR190016 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Maintain current provision and infrastructure for recycling 
 

CRR190016/001 Head of Waste & 
Environmental Services 

Continue education and awareness activity to improve participation 
 

CRR190016/002 Head of Waste & 
Environmental Services 

 16 

Substantial 
 

Likely 
 

Significant Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update (Ainsley Williams and Daniel John) 
No change to current risk rating. 
The current statutory target for 2022/23 is 64%, with the next specific statutory target being 70% by 24/25.  
We did not meet the statutory 64% target for 2021/22.  
The Welsh Government have been made aware of our performance last year and we are engaged with them on this matter.  
The adoption of the future waste strategy will be a long term mitigation of this risk and the WG are supportive of this direction of travel. We 
have also reintroduced our kerbside restriction policy and recycling contamination process to support with the education and enforcement of 
contraventions to our service policies. This action should improve our performance. 
To achieve this we have implemented a series of actions.  
1. Recycling contamination plan - A series of actions which look to reduce recycling contamination levels within the kerbside recycling 
scheme. Reducing contamination from in excess of 30% to 25%.  
2. Deliver the first phase of the waste service change in November 2022 - With weekly recycling, three weekly black bag collections and 
glass recycling. The aim of this is to increase glass recycling capture, improve food waste and dry recycling yields and reduce residual 
waste.  
3. Deliver the Nappy Waste Collection Scheme - Service roll out June 2022 will capture nappies from the residual waste and divert into 
recycling. Improving our recycling performance.  
4. Deliver the Circular Economy Projects - With Paint recycling commencing in April 2022. The Eco-village at Nantycaws opening in June 
2022, capturing waste for refurbishment, repair and resale diverting away from disposal and also Commercial waste recycling at Nantycaws. 

Jul-22  

Page 21 of 61 

T
udalen 133



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure to ensure that schools effectively manage their resources and respond to the challenges of reduced funding Director of Education & 
Children Services 

CRR190019 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Lead the TIC Schools project, working with colleagues and schools to identify significant savings as set by the County 
Council 
through the budget efficiency programme 
 

CRR190019/001 Director of Education & 
Children Services / Head of 

Education & Inclusion  16 

Substantial 
 

Likely 
 

Significant Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Comments June 2022: 
The Risk Rating should remain as 16 Significant (Substantial 4, Likely 4). 
Although school balances are significantly improved during the 22/23 financial year, these budgets are highly buoyed by additional grant 
funding linked to the pandemic. Depletion of these grants will see a return to a to a fragile situation in many more schools. The risk therefore 
remains significant. 

Jul-22  

Page 22 of 61 

T
udalen 134



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

School Leadership - Our ability to recruit and retain high quality and resilient school leaders who can respond to and deal with the transformation of 
education in Wales 

Director of Education & 
Children Services 

CRR190028 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Develop and use a more robust competency based process to recruit school leaders 
 

CRR190028/001 Head of Education and 
Inclusion 

Provide each new school leader with a mentor who's an experienced and successful school leader 
 

CRR190028/002 Head of School 
Effectiveness 

Encourage leaders and prospective leaders to enrol on Partneriaeth's leadership courses/programmes 
 

CRR190028/003 Head of School 
Effectiveness 

Provide Educational Support Adviser support for all new school leaders 
and provide bespoke induction/mentoring programme 
 

CRR190028/004 Head of School 
Effectiveness 

Use the Headteacher Performance Management process effectively to challenge, develop and support school leaders 
 

CRR190028/005 Head of School 
Effectiveness 

 16 

Substantial 
 

Likely 
 

 12  
 4 

Significant Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Comments June 2022: 
The current Risk Rating needs to be amended to High 12; the impact remains Substantial 4 but the probability needs to increase to possible 
3. This is due to the fall out of the pandemic which has led to a rise in early retirements with less of an appetite for deputies to step up. There 
is a risk that the current school footprint, which still contains many small schools which need school leaders covering multiple schools, is not 
an attractive role for applicants. 
We continue to use an Assessment Centre approach to recruit Headteachers; provide each new school leader with a mentor, encourage 
prospective leaders to enrol on Partneriaeth's leadership courses/programmes; provide Educational Support Adviser support for all new 
school leaders and use the Headteacher Performance Management process effectively to challenge, develop and support school leaders. 
A new recruitment drive is being developed with assistance from HR and Communications colleagues in order to attract more applicants for 
the current vacancies, this will form a key part of the new Workforce Strategy being developed for the Council. 

Jul-22 

CMT comment - 14/07/2022 
Its felt that the risk doesn't reflect the current situation and needs to be increased - proposed that it should be 16. 
Action: 

• Aeron Rees to take it back to Education & Children's Service DMT. 

Jul-22  

Page 23 of 61 

T
udalen 135



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Cyber Risk such as: 
 - Ransomware or malware infection 
 - Denial of Service Attack (DOS) 
 - Unauthorised network access (hacking) - External and Internal 
 - Phishing Email Attack - staff approach 
 - Increased risk of cyber crime due to phishing and malware attacks exploiting Covid-19 

Head of ICT & Policy CRR190034 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Cyber incident response plan 
 

CRR190034/001 Head of ICT & Policy 

Staff awareness training 
 

CRR190034/002 Head of ICT & Policy 

Firewalls 
 

CRR190034/003 Head of ICT & Policy 

Application control on servers 
 

CRR190034/004 Head of ICT & Policy 

Security updates continuously rolled out 
 

CRR190034/005 Head of ICT & Policy 

 15 

Catastrophic 
 

Possible 
 

High Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 - The risk from a cyber attack continues to be a significant risk to the Authority.  There is an increase in the number of cyber 
criminals and state sponsored organisations who continually try and exploit internet facing services, with the Council having many of these.  
The work ICT undertakes does reduce this risk to high as we continue to rollout measures such as awareness training and multi-factor 
authentication.  We are also testing Window 11, which will become Microsoft latest operating system with the latest security features 
embedded. 

Jul-22 

Page 24 of 61 

T
udalen 136



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Risk of contractor and suppliers failing to deliver projects/schemes, because of highly volatile macro economic conditions and inflation/disruption to 
suppliers, service goods and materials, which has an impact of the non-delivery of capital works. 
 
- Failure to meet grant expenditure conditions. 
- contractors resources depleted 
- contract failure 
- cost increases 
- sourcing materials 
- Contractors unwilling to carry out work at framework prices 

Director of Environment CRR190050 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Review pipeline of projects with clients to align project delivery and budget with supply side capacity and market conditions. 
 

CRR190050/001 Director of Environment 

Undertake regular financial checks on suppliers. 
 

CRR190050/003 Director of Environment 

Approved exception process in place for exceptional circumstances 
 

CRR190050/004 Director of Corporate 
Services 

Undertake a review of the Council’s Contract Risk allocation 
 

CRR190050/005 Director of Environment 

 15 

Catastrophic 
 

Possible 
 

High Significant 

 20 

Action Items 

CMT comment - 14/07/2022 
WW highlighted the role of LG in taking measured risks / be the drivers for change in the economic environment - few National policy makers 
are stating we have a role. Will need to consider this when drafting our Risk Appetite Statement. 
NFA for register. 

Jul-22  

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - combination of high inflation and significant staff shortages is an acute risk. 

Jul-22   

Page 25 of 61 

T
udalen 137



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Deterioration of the Council's School and Non-School buildings due to the lack of building surveys. Director of Environment / 
Property Maintenance 
Manager 

CRR190072 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Building condition surveys on non-school buildings and reports to be reinstated 
 

CRR190072/001 Property Maintenance 
Manager 

Building condition surveys on school buildings and reports to be reinstated 
 

CRR190072/002 Director of Environment / 
Property Maintenance 

Manager 

Risk Management bid to be considered to fund urgent building condition surveys 
 

CRR190072/003 Director of Environment / 
Property Maintenance 

Manager 

Establishment of a Schools Handy Van service for Primary school, with 2 inspections by an inspector annually. 
 

CRR190072/004 Director of Environment / 
Property Maintenance 

Manager 

 15 

Catastrophic 
 

Possible 
 

High Significant 

 25 

Action Items 

CMT Comment - 14/07/2022 
Consideration given as to why schools and non-schools have been combined, this was combined following the last CMT review of the 
register and concluded that there should be a general overarching risk in the Corporate Risk Register - Accepted. 
Action: 

• Noelwyn Daniel to update the wording on the control measure - CRR190072/003 

Jul-22   

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June update (Jason G Jones) 
As per the CMT meeting of 12/05/22, this risk has been merged with CRR 190025, which has been deleted, and wording of CRR 190072 
changed accordingly . All control measures from CRR 190025 have been included within this risk. 
No change to risk ratings. 
Update on Control measures 
CRR190072/001and 002 – Building condition surveys have commenced. County Farm estate is currently being prioritised by Regeneration 
with a report being presented to Council later in the year. A prioritised programme list to be developed to determine the schedule of future 
surveys. 
CRR190072/003 – Action complete, as bid has been approved and resources are in place. 
CRR190072/004 – Progress of the Schools Handy Van service is being monitored by the TIC Programme Board. 
- All Handyvan inspection visits undertaken for primary schools and Building Inspectors undertaking second visits for each primary 
school. 
- A schedule of repairs requiring budget approval by schools is held in Property Maintenance, but there are some delays in approval. 
- Property Maintenance and Business Support developing a process for following up outstanding budget approvals with schools. 

Jul-22 

Page 26 of 61 

T
udalen 138



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Fraud & Corruption 
The cost of fraud to the Welsh Public Sector is estimated to be in the region of between £100million and £1billion annually (as reported by the WAO) 

Head of Revenues & 
Financial 
Compliance/Director of 
Corporate Services 

CRR190027 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Anti-Fraud & Anti-Corruption Strategy 
 

CRR190027/001 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

Whistleblowing Policy 
 

CRR190027/002 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

Financial Procedure Rules 
 

CRR190027/003 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

Code of Conduct - Members & Officers 
 

CRR190027/004 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

Participation in the National Fraud Initiative Exercise 
 

CRR190027/005 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

Dedicated Fraud Investigation Officer dealing with Revenue & Benefit Frauds 
 

CRR190027/006 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

Counter Fraud proficiency within the Internal Audit Team 
 

CRR190027/007 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

Effective relations with Dyfed Powys Police 
 

CRR190027/008 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

CRR190027/0009 
Financial controls in place to mitigate fraud 
 

CRR190027/009 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

CRR190027/0010 
Fraud is specifically included in the Internal Audit Plan 
 

CRR190027/010 Head of Revenues & Financial 
Compliance/Director of Corporate Services 

 15 

Catastrophic 
 

Possible 
 

High Significant 

 20 

Action Items 

Page 27 of 61 

T
udalen 139



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

CMT comment - 14/07/2022 
WW asked that the whistleblowing policy is linked / referred to where appropriate in the FPRs and CPRs. Consideration to the risk rating will 
be picked up by CMT in the next CRR review in two months time, following a meeting to consider current arrangements. 
Action: 

• Wendy Walters, Chris Moore, Linda Rees-Jones and Paul Thomas to meet to consider current processes, Code of Conduct etc. 

Jul-22  

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - Code of conduct training undertaken for new Members and Governance and Audit Committee scheduled for Friday 8th 
July 2022. 

Jul-22  

Page 28 of 61 

T
udalen 140



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Post Covid19 - Strategic 
Financial Implications - loss of income 
Financial implications - increased costs due to Covid-19 demands and compliance with Cabinet and Welsh Government instructions 

Director of Corporate 
Services/Head of Financial 
Services/Head of 
Revenues & Financial 
Compliance 

CRR190043 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Recovery of Council Tax & NNDR whilst being sensitive to the current situation 
 

CRR190043/001 Director of Corporate Services/Head of 
Financial Services/Head of Revenues & 

Financial Compliance 

Recovery of Housing Rent 
 

CRR190043/002 Director of Corporate Services/Head of 
Financial Services/Head of Revenues & 

Financial Compliance 

CRR190043/003 
Regular and robust budget monitoring to assess ongoing income loss/additional costs, unidentified correct action 
 

CRR190043/004 Director of Corporate Services/Head of 
Financial Services/Head of Revenues & 

Financial Compliance 

 15 

Catastrophic 
 

Possible 
 

High Significant 

 25 

Action Items 

CMT comment - 14/07/2022 
Decision: leave as is. 
NFA 
Covid Risks - general: 
ND stated that combining all Covid risks into one have been raised in the past, and that they remain separate. The risks had been reviewed 
and a couple have been merged where there are common issues but as the others were diverse they were not merged.  
It is still felt that there should be just one risk / they should be streamlined. WW suggested leaving the risks as they are and taking the matter 
that CMT wish to streamline the Covid risks and for Governance & Audit Committee to consider. 
Action: 
• CRR to Governance & Audit Committee – raise the matter of merging Covid risks – on FWP for G&AC Sept 2022 

Jul-22  

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - Covid levels appear to be rising within population currently causing short term sickness absence resulting in additional 
supply cover/agency costs for front line services. 

Jul-22  

Page 29 of 61 

T
udalen 141



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure to comply with the requirements of the Local Government and Elections (Wales) Act Corporate Management 
Team 

CRR190031 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Public participation strategy being produced 
 

CRR190031/001 Corporate Management 
Team 

Petition scheme being developed 
 

CRR190031/002 Corporate Management 
Team 

Collaborative working with Principal councils - awaiting further guidance from WG 
 

CRR190031/005 Corporate Management 
Team 

Corporate Joint Committees - 
Guidance awaiting from WG - LG engagement will be expected in developing regulation 
 

CRR190031/006 Corporate Management 
Team 

Webcasting of meetings arrangements in place and work ongoing on developing the arrangements 
for moving from remote attendance meetings to hybrid meetings 
 

CRR190031/007 Corporate Management 
Team 

 12 

Substantial 
 

Possible 
 

High High 

 12 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 - The new Performance requirements in the Act are being embedded gradually with self-assessment forming part of the Council 
Annual Report for 2021-22.  We have also undertaken an external review of our approach to date with embedding self-assessment 
(completed by Ness Young, through WLGA support).  The findings of this review will be considered and implemented as appropriate.  
Ongoing discussion with Audit Wales in terms of approach and direction of travel. 

Jul-22 

CMT comment - 14/07/2022 
Joint Committees - member training needed. 
Action: 

• Linda Rees-Jones to include training an action on the risk and to arrange training for members 

Jul-22 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 
CRR190031/001 -  Public Participation Strategy approved by Full Council on 9th February 2022, public consultation period on the document 
closes 7th July 2022. Responses will be considered and any changes required to the Strategy reported back to Council for decision. 
CRR190031/002 – Petition Scheme approved by Full Council on 9th February 2022, and live.  
CRR190031/006 - South West Wales Corporate Joint Committee established and inaugural meeting held in January 2022.  
CRR190031/007 – Post election democratic meetings held as multi location meetings, as from the AGM on 25th May 2022. 

Jul-22 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - Three Lay Members have been appointed with the fourth Lay Member position currently being advertised. 

Jul-22  

Page 30 of 61 

T
udalen 142



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Delivery of the City Deal (Outcomes / Budget) Corporate Management 
Team 

CRR190013 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Establishment of Swansea Bay City Region Board 
 

CRR190013/001 Corporate Management 
Team 

Development of Regional Joint Committees 
 

CRR190013/002 Corporate Management 
Team 

An agreement between the UK and Welsh Governments and 4 local authorities 
(Carmarthenshire, Swansea, Neath & Port Talbot and Pembrokeshire) and successful private and public collaboration will 
address the economic underperformance of the region, with emphasis on uplifting productivity, skills, employment and 
prosperity. 
 

CRR190013/003 Corporate Management 
Team 

Financial Planning 
SBCD portfolio level risks are identified within the quarterly report under each project/programme 
 

CRR190013/004 Director of Corporate 
Services 

 12 

Substantial 
 

Possible 
 

High Significant 

 16 

Action Items 

Page 31 of 61 

CMT comment - 14/07/2022 
Inflation is an issue as well as borrowing costs - these need to be included in the narrative of this risk. 
Risk rating to stay as it is for now, but for further review / consideration in the Sept CRR review. 
Action: 

• Chris Moore to incorporate inflation and borrowing costs into this risk. 

Jul-22 

T
udalen 143



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 - A Joint Committee is in operation, with supporting governance and advisory boards. Each project within the city deal has its own 
local project board.                                     
A Joint Committee agreement has been implemented to support the four regional authorities in the discharge of their obligations to one 
another, the Welsh Government and the United Kingdom Government (“UK Government”) and to promote and facilitate projects funded 
under the Swansea Bay City Deal in order to further the growth of the Swansea Bay City Region. The Councils have accordingly agreed to 
enter into this Agreement to document and regulate their respective rights and obligations to each other and to enable the Councils to work 
together to establish and to participate in a Joint Committee.                                       
A five year operational budget has been compiled and was approved by the Joint Committee on 9th July 2020. An annual budget for 2022/23 
was approved on 23rd June 2022.          
Collaboration agreements to facilitate the delivery of regional projects are currently being finalised. These will support he regional authorities 
in the discharge of their functions and support delivery of the three SBCD regional projects.                          
The SBCD implement evaluation and monitoring arrangements to support the delivery of the portfolio, these include  a portfolio level risk 
register, supported by project level risk registers, integrated assurance action plan, quarterly monitoring updates and highlight report, 
quarterly financial monitoring update, forward works programme and COVID 19 impact risk assessments. All of the nine SBCD projects are 
now engaged in delivery and have been formally approved by both UK and Welsh Government. 
The SBCD portfolio is subjected to an independent external audit by Audit Wales, currently the audit review is in the process of completion in 
respect of the 2021/22 financial statements.. An internal Audit Review was conducted during February 2022 with a substantial level of 
assurance issued   'There are no or few weaknesses in the adequacy and/or effectiveness of the governance, internal control, risk 
management and financial management arrangements, and they would either be unlikely to occur or their impact is not likely to affect the 
achievement of the SBCD objectives'.                                   
Specific portfolio risks recorded and reviewed in the SBCD Risk Register including legal, operational and financial risks. The risk register is 
updated quarterly and reported to governance boards and committees with appropriate mitigation or control actions. 
SBCD manage the grant award in line with the funding conditions set out by Governments and inline with discernment conditions outlined 
within the SBCD Joint Committee agreement, programme and project funding agreements and Carmarthenshire County Council’s financial 
regulations and appropriate adopted financial strategies. Funding for year 4 (2021/22) of the SBCD has been received, including the front 
loading of UK government grant. 
The control measures we have in place to mitigate the risk include: 
• Establishment of Swansea Bay City Region Board 
• Development of Regional Joint Committees 
• An agreement between the UK & Welsh Governments and 4 Local Authorities (Carmarthenshire, Swansea, Neath & Port Talbot 
&Pembrokeshire) & successful private & public collaboration will address the economic underperformance of the region, with emphasis on 
uplifting productivity skills, employment & prosperity. 
• Financial Planning – SBCD portfolio level risks are identified within the quarterly report under each project/programme. 

Jul-22 •  

 

Page 32 of 61 

T
udalen 144



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Ensuring effective management of Grant Funding (including accessing Grant Funding) 
Threat of having to repay significant Grant monies. 
Failure to manage grants and maximise on the funding resources available 
Failure to secure funding 
Failure to deliver current projects within the set timescales 
Failure to deliver outputs in line with the T&Cs of grant paying department 

Director of Corporate 
Services 

CRR190005 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Recovery Group reviewing financial position 
 

CRR190005/005 Director of Corporate 
Services 

Reprioritisation of funding to best address the current liabilities 
 

CRR190005/006 Director of Corporate 
Services 

Reprioritisation of capital programme 
 

CRR190005/007 Director of Corporate 
Services 

Project Management Training 
 

CRR190005/001 Director of Corporate 
Services 

Grant Funding Bodies Guidance Briefings and Training 
 

CRR190005/002 Director of Corporate 
Services 

Grants Panel 
 

CRR190005/003 Director of Corporate 
Services 

Grants Manual / CPRs / FPRs 
 

CRR190005/004 Director of Corporate 
Services 

CRR190005/005 
Effective budget monitoring 
 

CRR190005/008 Director of Corporate 
Services 

 12 

Substantial 
 

Possible 
 

High Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - Contractor availability is a risk and we need to ensure that the Terms and Conditions of the grant are adhered to. 

Jul-22   

CMT comment - 14/07/2022 
Control measures need to be updated to include Contract Management Tool Kit and contract Management training. 
Action: 
Chris Moore to update control measures. 

Jul-22  

Page 33 of 61 

T
udalen 145



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Maintain and develop an effective Local Development Plan Head of Place & 
Sustainability 

CRR190057 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Development of an effective Local Development Plan (LDP) 
 

CRR190057/001 Head of Place & 
Sustainability 

Adopted LDP in place with no defined end date – continued monitoring through Annual Monitoring Reports to assess 
effective 
implementation. 
 

CRR190057/002 Head of Place & 
Sustainability 

Develop policy interventions to ensure the effective implementation of the adopted LDP including use of LDO’s etc enabling 
policy approaches to be agile and adaptable to changes in context and strategic objectives. 
 

CRR190057/003 Head of Place & 
Sustainability 

To continue the preparation of the Revised LDP reflecting of the Councils corporate and strategic objectives whilst having 
appropriate regard to national policy and legislation. 
 

CRR190057/004 Head of Place & 
Sustainability 

Put in place a revised Delivery Agreement and timetable by April 2022 for the preparation of the Revised LDP with WG 
agreement. 
 

CRR190057/005 Head of Place & 
Sustainability 

 To participate and collaborate regionally on the preparation of the Strategic Development Plan for South-West Wales. 
 

CRR190057/006 Head of Place & 
Sustainability 

 12 

Substantial 
 

Possible 
 

High High 

 12 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 Update (Rhodri Griffiths ) 
Maintain existing risk rating 
CRR190057/001 – Ongoing – Adopted LDP in place work ongoing on the replacement Revised LDP. 
CRR190057/002 – Ongoing – in accordance with the requirement for annual monitoring the 2022/21 Annual Monitoring Report (AMR) 
submitted to WG and published in October 21. 2021/22 AMR under preparation for reporting to County Council in October ahead of 
publication. 
CRR190057/003 – Ongoing – LDO’s adopted for Ammanford and Carmarthen Town Centres and under preparation for the Cross Hands 
East Strategic Employment Site. 
CRR190057/004 – Ongoing – County Council on the 9th of March 2022 resolved to prepare a second Deposit Revised LDP. Evidence 
gathering and work ongoing ahead of reporting and publication. 
CRR190057/005 – Ongoing – Informal agreement with WG on proposed revised timetable pending official response. 
CRR190057/006 – Ongoing – Collaboration ongoing. Regional work on evidence commenced on Flood Risk and the spatial extent and 
impacts of the National Growth Area for Swansea and Llanelli 

Jul-22  

Page 34 of 61 

T
udalen 146



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure to determine or secure Extension of Time (EOT) for Planning applications which are outside the determination date.  
Current risk in relation to the repayment of the planning fee applicants where a planning application is over time (not been determined within the 
determination date) or has not been subject to an agreed EOT, as at 30/6/22 -  323 planning applications and fees of £536,000 at risk of repayment), 
which is reducing. 

Head of Place & 
Sustainability 

CRR190065 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Develop, review and implement processes relating to the timely determination of planning applications. 
 

CRR190065/001 Head of Place & 
Sustainability 

Develop, review and implement protocols and polices to ensure improved consistency and approach in determining planning 
applications, including the use of EOT. 
 

CRR190065/002 Head of Place & 
Sustainability 

Standardise and ensure consistent use of EOT letters (where there may be delays in the timely determination of planning 
applications) including monitoring mechanisms and protocols for the identification of relevant applications. 
 

CRR190065/003 Head of Place & 
Sustainability 

 12 

Substantial 
 

Possible 
 

High High 

 15 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update (Rhodri Griffiths) 
No change to current risk rating. 
Mitigation actions continue to improve determination times and ensure consistent use of Extension of Time (EOT) for Planning applications. 
Significant improvements have been made since the Wales Audit review, with a reduction in outstanding planning applications from 402 in 
September 2021 to 323 in June 2022, (fees risk of repayment reduced from £756, 000 to £536,000.) 

Jul-22  

Page 35 of 61 

T
udalen 147



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Ash die back and the risk to public safety Head of Place & 
Sustainability 

CRR190026 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

The Council’s Tree Safety Officer carries out regular tree safety inspections of all trees on CCC properties where required. 
 

CRR190026/001 Head of Place & 
Sustainability 

Officers delivering approved strategy for managing risk to highways posed by diseased ash trees 
 

CRR190026/002 Head of Place & 
Sustainability 

Highways inspectors complete annual surveys of the extent of ash dieback adjacent to highway network, and safe routes to 
schools 
 

CRR190026/003 Head of Place & 
Sustainability 

Chainsaw training for Council operatives specific to Ash die back 
 

CRR190026/004 Head of Place & 
Sustainability 

CCC’s Ash Dieback project to work with landowners of affected trees adjacent to the highway network to ensure these trees 
are 
removed. 
 

CRR190026/005 Head of Place & 
Sustainability 

 12 

Substantial 
 

Possible 
 

High Significant 

 20 

Action Items 

 
Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update (Rhodri Griffiths) 
No change to the risk rating 
• Removal of all CCC owned trees identified as posing a risk to highways in Summer 2021 were removed by May 2022. 
• Repeat summer surveys of all A and B roads to be completed by Highways by mid-September 2022, with some more heavily used C 
roads included in this survey where time permits.  Highway Area Managers and teams allocate c. 1 day per week in the summer to ADB 
survey work. 
• TSO is completing Tree Safety Surveys of all trees in schools’ sites, over the Summer with the aim of getting all necessary work 
completed either over the Summer holidays or in the October half term. Approximately 50 sites will be surveyed in 2022. Education now has 
a central budget for tree safety work, so this no longer falls on the Head Teachers to fund. Following completion of the survey, the TSO 
organises the work using the appropriate procurement process. Work required in different schools is grouped for tenders. This approach 
ensures that necessary safety works are competed without delays and is a marked improvement on the previous arrangement. 

Jul-22  

Page 36 of 61 

T
udalen 148



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Net Zero Carbon 
Failure to deliver the Council's commitment to become a net zero carbon local authority by 2030 

Director of 
Environment/Head of 
Place and Sustainability 

CRR190029 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

The Council has adopted a realistic, pragmatic and achievable approach in its Net Zero Carbon Plan. 
 

CRR190029/001 Head of Place & 
Sustainability 

 12 

Substantial 
 

Possible 
 

High Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update (Rhodri Griffiths) 
No change to current risk rating. 
- Annual report on the NetZero Plan has been developed and will be presented to pre-cabinet on the 24 June 2022. The report shows a 
214 % decrease on 2020/21 carbon emissions. 
Control measure updates  
- New cabinet member for Climate change Decarbonisation and Sustainability appointed in May 2022 
- Training for councillors on climate change completed on 15 July 
- First of 5 carbon literacy training events for councillors on 5th July. 
- Intra authority steering group convened in December and March 2022 to coordinate activities. 
- Governance arrangements for CC and nature currently being reviewed. 

Jul-22 

CMT comment - 14/07/2022 
There is now a cross-party group established which needs to be reflected in the measures. 
Action: 

• Noelwyn Daniel to amend the wording 

• Noelwyn Daniel to discuss with Cllr Aled Vaughan-Owen - Cabinet member 

Jul-22 

Page 37 of 61 

T
udalen 149



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Covid19 - Strategic 
Availability of Personal Protective Equipment (PPE) 

Director of Communities CRR190040 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Procurement arrangements in place for PPE 
 

CRR190040/001 Director of Communities 

Central controlled stock arrangements in place 
 

CRR190040/002 Director of Communities 

Stock management is robust to ensure correct level of supply and use 
 

CRR190040/003 Director of Communities 

 10 

Catastrophic 
 

Unlikely 
 

High Significant 

 25 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Ongoing work with the Store to rationalise deliveries is ongoing based on bringing the service to a close in March 2023, when the free issue 
of PPE is due to stop. The current supply of PPE is stable; therefore, the risk is slightly lower. The longer-term plan for the store is top look at 
the central procurement of PPE for the Department, this will ensure that the costs of PPE can be controlled centrally and to gain economies 
of scale, and enable the store to hold a backup supply as a contingency for any future events. 

Jul-22 

CMT comment - 14/07/2022 
ND stated that combining all Covid risks into one have been raised in the past, and that they remain separate. The risks had been reviewed 
and a couple have been merged where there are common issues but as the others were diverse they were not merged.  
It is still felt that there should be just one risk / they should be streamlined. WW suggested leaving the risks as they are and taking the matter 
that CMT wish to streamline the Covid risks and for Governance & Audit Committee to consider. 
Action: 
• CRR to Governance & Audit Committee – raise the matter of merging Covid risks – on FWP for G&AC Sept 2022 

Jul-22   

Page 38 of 61 

T
udalen 150



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Deliver Effective Safeguarding Arrangements - Children 
(Detail in separate Safeguarding Risk Register) 

Head of Children Services CRR190009 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Develop implement and regularly monitor effective safeguarding policies and procedures for Children's Services 
 

CRR190009/002 Head of Children Services 

To have a sound procedure for professional abuse allegations effectively promptly and correctly 
 

CRR190009/003 Head of Children Services 

To respond appropriately to Regulators reports and recommendations 
 

CRR190009/004 Head of Children Services 

To proactively monitor adequate procedures are being effectively operated by third party providers 
 

CRR190009/005 Head of Children Services 

Ensure sexual exploitation Risk Assessments (SERAFs) and Missing Persons Risk Assessments are completed as required 
 

CRR190009/006 Head of Children Services 

New arrangements implemented for our leaving care services in accordance with the Social and Well-being Act 2014 
 

CRR190009/010 Head of Children Services 

 10 

Catastrophic 
 

Unlikely 
 

High Significant 

 25 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Comments June 2022: 
The Risk Rating remain High, the impact of failing to deliver effective safeguarding remains Catastrophic 5. Circumstances have not changed 
since the last review and therefore the probability remains Unlikely 2. 
The Corporate Parenting Panel continues to meet, to monitor and scrutinise the care and support that the Local Authority provides to our 
Looked After Children and Care Leavers. In addition, Looked After Children and care leavers have continued to be supported via the 
childcare teams and corporate parenting service to ensure they are safeguarded and enabled to reach their potential. Regular MALAC (Multi 
Agency Care Management meetings) and CYSUR Audit and Evaluation Meetings have continued to take place virtually to ensure the council 
fulfils its corporate parenting role and progress is monitored as part of the Corporate Parenting Strategy. 
Service Managers continue to carry out monthly audits and assessments, plans and reviews. Internal inspection is carried out within the 
Internal Audit and Evaluation sub-group of the Safeguarding Board. There is a sound procedure for professional abuse allegations to be 
dealt with effectively, promptly and correctly. We continue to ensure the regional threshold and multi agency child protection arrangements 
are working effectively. 
All regulatory reports and recommendations are included in business planning and monitored quarterly. 
We continue to ensure that appropriate Safeguarding measures are included in all Third Party contracts. 
Sexual Exploitation Risk Assessments (SERAFs) are regularly monitored via the Childrens Safeguarding Audit and Evaluation Group and the 
Multi Agency Operational Group. 

Jul-22 

Page 39 of 61 

T
udalen 151



 

Page 40 of 61 

T
udalen 152



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Covid19 - Strategic 
Failure to recover from the COVID19 impact and non delivery of departmental objectives 

Chair - Silver Recovery CRR190051 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Silver Recovery Group 
 

CRR190051/001 Chair - Silver Recovery 

Performance Management Framework quarterly reporting & monitoring to CMT 
 

CRR190051/002 Chair - Silver Recovery 

 9 

Significant 
 

Possible 
 

Medium Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Whilst national restrictions have been lifted and we progress to our 'Moving Forward' and 'covid-stable' phase of recovery, case numbers are 
again on the increase. As life returns to more normal patterns, greater social mixing and engagement are, as expected, leading to covid 
variants affecting infection rates across our population, albeit with high risk groups better protected than ever. It is therefore prudent to keep 
the risk rating at Impact 3 (Significant) and Probability 3 (Possible), giving an overall risk rating score of 9 (Medium). Whilst Silver and Gold 
command have been stood down, covid related guidance continues to be updated via the corporate intranet pages. Work is ongoing across 
departments to continuously update service control plans and associated risk assessments, especially as we adopt better ways of working 
principles and in many instances move to hybrid working models, promoting protective behaviours and making environmental adaptions 
where appropriate. 

Jul-22 

Page 41 of 61 

T
udalen 153



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Potential risks of disputes in relation to pay negotiations 
 

Assistant Chief Executive CRR190074 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Regular consultation with Trade Union colleagues to avoid disputes escalating to disruptions to services 
 

CRR190074/001 Assistant Chief Executive 

Introduction of a Joint Consultative Forum with trades union / elected Member 
 

CRR190074/002 Assistant Chief Executive 

Development of an Employee Relations Strategy, which will clarify how we will work with our TU colleagues 
 

CRR190074/003 Assistant Chief Executive 

Review current pay model 
 

CRR190074/004 Assistant Chief Executive 

Contingency plans if strike action taken in critical services 
 

CRR190074/005 Director of Communities 

Contingency plans if strike action taken in other service areas 
 

CRR190074/006 Corporate Management 
Team 

 9 

Significant 
 

Possible 
 

 15  
-6 

Medium Significant 

 20 

Action Items 

CMT Comment - 14/07/2022 
Agreed - it is a risk. 

Jul-22   

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
 
NEW RISK FOR CMT CONSIDERATION. 

Jul-22 

Page 42 of 61 

T
udalen 154



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

The post Brexit Settlement Economic Development 
Manager 

CRR190023 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Decrease in external funding due to new SPF regimes 
 

CRR190023/005 External Funding Manager 

Officer/Member Working Group with representations from all council services 
 

CRR190023/001 Economic Development 
Manager 

Review all services/plan contingencies 
 

CRR190023/002 Economic Development 
Manager 

Follow advice from Welsh Government and WLGA 
 

CRR190023/003 Economic Development 
Manager 

Communications with residents and businesses 
 

CRR190023/004 Economic Development 
Manager 

 9 

Significant 
 

Possible 
 

 12  
-3 

Medium High 

 12 

Action Items Target Date 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June Update 
CMT agreed the following on 14/4/22. 
1.  Discontinue future meetings of the CCC Brexit Member and Officer Working group following the April meeting.  A Corporate Funding 
Group has been established to channel information on external funding sources which replace EU funds. 
2.  Regeneration Department will continue to communicate any relevant information from WLGA and any other sources relating to Brexit to 
this group via the Teams channel that has been set up for this purpose as and when necessary. 
3.  Pass all remaining risks from the Brexit risk register to the departments for inclusion on departmental registers where necessary. 
Carmarthenshire’s Shared Prosperity Fund allocation is now known, at £38.68m.  So the risk of uncertainty of external funds has decreased. 
Risk rating reduced as a result of the above:- 
Uncontrolled Risk Assessment = 12 
Current Risk Assessment = 9 

Jul-22  

CMT comment - 14/07/2022 
Leave as is - NFA 

Jul-22 

Page 43 of 61 

T
udalen 155



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

SAC Phosphate & NRW Interim Planning Advice Director of 
Environment/Head of 
Place and Sustainability 

CRR190058 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Identify and triage "major" applications and those related to the Council's Covid Recovery Strategy 
along with those with grant related potential - identify opportunities for consideration where available. 
 

CRR190058/001 Head of Place & 
Sustainability 

Lobby and work with WG/NRW to get clarity around the scope of the requirements 
resulting from the Interim Advice to ensure that the authority can progress with determinations whilst still meeting its duties 
as a Competent authority in relation to the Habitat Regulations 
 

CRR190058/002 Head of Place & 
Sustainability 

Stakeholder Engagement - 
Instigate a communication and awareness raising programme reaching out across all sectors to ensure the implications are 
known and to develop an understanding of shared ownership and solution finding in addressing the issue 
 

CRR190058/003 Head of Place & 
Sustainability 

Developer and Applicant Guidance - 
Preparation of a guidance pack for applicants and developers on the type and application of mitigation in relation to 
proposals impacted by the NRW guidance 
 

CRR190058/004 Head of Place & 
Sustainability 

Develop a Catchment based Phosphate Calculator - 
Develop and implement including NRW endorsement. Calculator would enable the phosphate loading from any given 
development to be understood and consequential mitigation/compensation schemes to be identifiable. 
 

CRR190058/005 Head of Place & 
Sustainability 

Specialist Legal and Ecological Support - 
Ensure decision making is supported by robust interpretations of the Council's duties and of the NRW guidance including 
identifying opportunities to refine the scope of the guidance and our understanding of the types of development that may be 
permissible. 
 

CRR190058/006 Head of Place & 
Sustainability 

Provide a dedicated and continually refreshed webpage to set out the latest information and any updated guidance. 
To include also provide guidance for planning applicants, businesses and other interested parties - ensuring support and 
information is available. 
 

CRR190058/007 Head of Place & 
Sustainability 

Collaborate across sectors on developing an understanding of the issues and in establishing solution based approaches. 
 

CRR190058/008 Head of Place & 
Sustainability 

 9 

Significant 
 

Possible 
 

 12  
-3 

Medium Significant 

 20 

Action Items 

Page 44 of 61 

T
udalen 156



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update (Rhodri Griffiths) 
Change proposed to current risk rating: to significant x possible score of 9.  
The development of a calculator, further guidance and establishment of the nutrient management boards moves us into the active 
management of the issue. 
Control measure updates 
CRR190058/001 –– Action complete and ongoing “Major” applications triaged on an on going basis as applications are received.  
CRR190058/002 – Action complete. Nutrient management boards have been established. 
CRR190058/003 – Programme of agent and developer days in development for Summer- April 22/23  
CRR190058/004 – Further mitigation guidance has been developed to be issued in Summer 2022 
CRR190058/005 – Action complete. Phosphate Calculator published online on 01 March 2022. 

Jul-22 

Page 45 of 61 

T
udalen 157



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Delivery of the Pentre Awel Project (Outcomes / Budget) Chief Executive CRR190014 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Project Board is operational with suitable governance and representative membership 
 

CRR190014/001 Chief Executive 

Development of Zones 1-4 of Pentre Awel consisting of 
business, education and skills, research and clinical delivery and leisure facilities (Zone 1), assisted living (Zones 2 and 3), 
affordable and social housing (Zone 2) and hotel and open market housing (Zone 4) 
 

CRR190014/002 Chief Executive 

Financial Planning 
 

CRR190014/003 Director of Corporate 
Services 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

Medium Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 - Update July 
Zone 1 
• Full Council in March unanimously approved the maximum cost for the construction of £87.07m and to delegate authority to the Project 
Senior Responsible Owner, Chris Moore, Director of Corporate Services to agree the final cost envelope and confirm affordability in 
discussion with Chief Executive and Leader of the Council. 
• Reserve Matters application submitted in June and unanimously approved by Planning Committee. 
• Through pre construction internal areas have been confirmed for Swansea university and Hywel Dda University Health Board.  
• Through the pre-construction phase internal areas have been confirmed for the dry and wet sports areas. 
• Heads of Terms drafted for Swansea University , Hywel Da University Health Board and for University of Wales Trinity St David. 
• Agreement in place with Cardiff University to lead on the innovation and business. The lead is Barbara Coles who is the University’s  
ACCELERATE Project Manager and Clinical Innovation Hub Manager  
• Lead appointed within Cardiff University to co-ordinate their academic input into Pentre Aweel. The lead is Professor John Wilde – 
Head of the School of Optometry. 
• Health, Leisure, Research and Education workstreams have now progressed to the implementation phase and groups operational.  
• Community Benefits working group with Bouygues operational and CCC oversight groups for performance assurance established and 
incorporated within the governance structure. 
Update Zone 2 and 3 
• Work to commence to update the demand, capacity and affordability modelling for Zone 2, residential care.  
• Work progressing on the deign development of Zone 3 – 144 units of retirement accommodation and 10,000 sqm of business 
expansion space. 

Jul-22  

Page 46 of 61 

T
udalen 158



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Critical Authority wide IT systems Head of ICT & Policy CRR190060 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Main server and backup server at different sites 
 

CRR190060/001 Head of ICT & Policy 

Microsoft database SQL expertise in IT department 
 

CRR190060/002 Head of ICT & Policy 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

Medium Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 - Hybrid approach to our main servers IT systems, with some hosted in cloud service and the remainder in our data centres in 3 
Spilman Street and Ty Parcyrhun.  Audit Wales recently undertook an inspection of both data centres, focusing on physical security and 
access control and we are awaiting the results and recommendations from this. 

Jul-22 

Page 47 of 61 

T
udalen 159



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Deliver Effective Safeguarding Arrangements - Vulnerable Adults Director of Communities CRR190010 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Representation at the Regional Board 
 

CRR190010/001 Director of Communities 

Implementing effective safeguarding policies and procedures for vulnerable adults 
 

CRR190010/002 Director of Communities 

Monitoring the performance of safeguarding within adult services 
 

CRR190010/003 Director of Communities 

Responding to regulators reviews and recommendations 
 

CRR190010/004 Director of Communities 

Monitoring of third party providers to ensure safeguarding procedures are being effectively operated 
 

CRR190010/005 Director of Communities 

Robust process for professional concerns and increase staffing resource to respond to increasing demands 
 

CRR190010/006 Director of Communities 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

Medium Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Carmarthenshire is well represented on the board and associated subgroups.  The Head of Adult Social Care continues to chair the Adult 
Practice Review Group and there is a rigurous process for manageing and tracking  reviews and recommendations.  Performance in 
relation to safeguarding is consistent the number of adult protection enquiries completed within 7 days is at 83.3% (average over the last 
year).  There are no outstanding actions to respond to in terms of regulatory requirements. The Senior Manager Safeguarding is chairing a 
workstream in relation to  the current Ukraine situation, and ensuring a robust response to safeguard adults.  Carmarthenshire leads on 
strategic developments in relation to Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence (VAWDASV). 

Jul-22 

CMT comment - 14/07/2022 
Action: 

• Jake Morgan to provide update and review the risk rating. 

Jul-22 

Page 48 of 61 

T
udalen 160



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Ensuring effective People Management (including interpreting changes in HR legislation, capacity and compliance with Employment Law and Health 
& Safety Legislation) 

Assistant Chief Executive CRR190006 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Competence based recruitment, assessment centres for recruitment of key roles, induction training, coaching and 
mentoring, 
appraisals and supervision, probationary policy 
 

CRR190006/001 Assistant Chief Executive 

Development of Employment Policies and briefings and training, audit and monitoring 
 

CRR190006/002 Assistant Chief Executive 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

Medium Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 
In terms of Health and Safety, the pandemic raised the profile of ensuring safe working practices and environments, this has continued as we 
move beyond the emergency phase and WG advise that workplace Risk Assessments should continue to be carried out.  To support this 
process, we have developed: 
• A general Risk Assessment to help managers assess the risks linked to their activities. 
• Prepared guidance for managers who have people that were previously classed as ECV so that quality discussions can be had to 
ensure a safe working environment.  
• Refreshed the Pregnant Workers Risk Assessment. 
• A checklist for managers to ensure a safe working environment beyond the emergency phase, which includes a framework for having 
individual conversations with team members. 
This information can then be used to complete a Service Control Plan including any contingency planning. 
The H&S team will now re-focus its work from Covid to ensure all health and safety risks are identified managed effectively 
In terms of HR – a comprehensive work programme is in place; we have reviewed a range of policies to align with the Better Ways of 
Working project and developed new Hybrid Working guidance with online resources to support managers and their teams who are moving to 
a hybrid way of working. We have also reviewed other policies such as Travel Policy, Secondment Policy, Domestic Abuse Policy 
incorporating the Safe Leave policy, Ukrainian paid leave guidance. 
Transitional People Management Guidance has also been developed to support managers during the transition period – which has been 
recently extended to the end of July.  
No new legislation on the horizon although we are keeping a watching brief on the Exit Pay cap. 
In terms of effective people management, our recently launched Employee Engagement Survey should provide us with data to assess how 
engaged staff are in terms of working for us. 

Jul-22  

Page 49 of 61 

T
udalen 161



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Manage and Develop Cwm Environmental & Llesiant Delta Wellbeing Corporate Management 
Team 

CRR190022 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Governance arrangements incl management and Councillor representation on Shareholder/Governance Boards 
 

CRR190022/001 Corporate Management 
Team 

Compliance with Companies Act and relevant legislation 
 

CRR190022/002 Corporate Management 
Team 

Financial Planning Financial Reporting arrangements Audit programme 
 

CRR190022/003 Corporate Management 
Team 

Training to be arranged for Directors 
 

CRR190022/004 Corporate Management 
Team 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

Medium Significant 

 16 

Action Items 

CMT comment - 14/07/2022 
Narrative missing. 
Action: 

• Seek update from Owen Bowen Jul-22  

Page 50 of 61 

T
udalen 162



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Ensuring effective management of Procurement / Contract Management and Partnership arrangements Head of Revenues & 
Financial Compliance 

CRR190007 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Participation in the WLGA Heads of Procurement Forum 
 

CRR190007/002 Head of Revenues & 
Financial Compliance 

New Procurement Strategy developed and approved in April 2018 
 

CRR190007/003 Head of Revenues & 
Financial Compliance 

TIC Expenditure Stream 
 

CRR190007/005 Head of Revenues & 
Financial Compliance 

Economic Recovery Plan / Progressive procurement approach - 
agreed and signed off by CMT, P&R, Scrutiny and Cabinet 
 

CRR190007/006 Head of Revenues & 
Financial Compliance 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

Medium Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - The Procurement Strategy is due to be reviewed to include additional elements such as net zero carbon, progressive 
procurement and local spend.  Contract Procedure Rules are being updated and going forward to CMT in August and to the Governance 
and Audit Committee in September for approval. 

Jul-22 

Page 51 of 61 

T
udalen 163



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure to adhere to an effective Corporate Governance Framework Head of Revenues & 
Financial Compliance 

CRR190012 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Corporate Governance Group 
 

CRR190012/001 Head of Revenues & 
Financial Compliance 

Implementation of the WLGA Review of Governance 
 

CRR190012/002 Head of ICT & Policy 

Annual Governance Statement 
 

CRR190012/003 Head of Revenues & 
Financial Compliance 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

Medium Significant 

 16 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
July 2022 update - The Corporate Governance Group continues to meet on a quarterly basis. Better use of resources and building a better 
council are aligned to the Annual Governance Statement which are structured based on the 7 CIPFA principles of Good Governance.  The 
Code of Corporate Governance has been updated to reflect the Future Generations Act and the 7 CIPFA principles of good governance. 

Jul-22 •  

Page 52 of 61 

T
udalen 164



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure to deliver a quality Education Service Director of Education & 
Children Services 

CRR190018 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Raise standards at each key stage 
 

CRR190018/003 Head of Education and 
Inclusion 

Support schools to develop and deliver new curriculum 
 

CRR190018/004 Head of Education and 
Inclusion / Head of 

Curriculum and Wellbeing 

Support schools to implement ALN reform 
 

CRR190018/005 Head of Education and 
Inclusion 

Provide appropriate support for vulnerable learners - ALN, LAC, EAL, Travellers, e-FSM 
 

CRR190018/007 Head of Education and 
Inclusion 

Manage the 21st Century School Programme and reduce the number of surplus places with the schools system 
 

CRR190018/008 Head of Access to 
Education 

 8 

Substantial 
 

Unlikely 
 

 12  
-4 

Medium High 

 12 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
Comments June 2022: 
As per commentary for CRR 190046, the Department recommends keeping these risks separate while currently in an academic year 
affected by the pandemic. 
The current risk rating should be amended to Medium 8 (the Impact remains Substantial 4, but the possibility is reduced to Unlikely 2).  
The Departments work on our Service Evaluation and individual Service reviews coupled with Estyn school inspections and our quality 
assurance in school’s success indicates that the possibility of failure to deliver a quality Education Service has reduced. 
Standards at each key stage remain high but exams and assessments for summer 2022 still cover a period affected by the pandemic. 
Following WG guidance, Standards are also moving away from attainment and toward progress and wellbeing. While we await a national set 
of measures for progress and wellbeing, we are currently reflecting progress based on Education Support Advisors conversations with 
schools and evidence of individual progress during academic year.  
We are continuing to develop trusting relationships in order to work closely with schools and partners in delivering the new curriculum and 
provide support and challenge. Some initiatives we lead on are cutting edge with schools appreciative and enthusiastic. 
Our experienced, dedicated Inclusion Team have fully up skilled to administer the new ALN system and processes for the LA, its schools and 
other relevant persons.   
The Vulnerable Learners Strategic Focus Group draws together all officers and services involved with supporting vulnerable learners to 
provide a supportive structure to provide appropriate support for all vulnerable learners. 
The Sustainable Communities for Learning (formally Modernising Education Programme) is currently undertaking a review in order to 
re-invigorate the 21st Century School Programme. 

Jul-22 

Page 53 of 61 

T
udalen 165



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Contractor and internal capacity issues leading to a high backlog of housing responsive repairs and housing voids which reduces the number of 
homes available to let and a delay in repairs being completed. 

Director of Communities CRR190069 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Parcel work based on type and geographical location to encourage take up by contractor 
 

CRR190069/001 Head of Housing Property & 
Strategic Projects 

Procurement arrangements to be reviewed to introduce a new Minor Works Framework by August 2023 
 

CRR190069/002 Head of Housing Property & 
Strategic Projects 

Staffing resources to be reviewed as part of Divisional realignment in 2022 
 

CRR190069/003 Head of Housing Property & 
Strategic Projects 

Discussions with contractors to encourage take up of work during existing Framework 
 

CRR190069/004 Head of Housing Property & 
Strategic Projects 

Employment of additional operational staff to provide greater in-house resilience and to reduce dependence on the limited 
contractor base in the area 
 

CRR190069/005 Head of Housing Property & 
Strategic Projects 

Undertake a review of Voids processes 
 

CRR190069/006 Head of Housing Property & 
Strategic Projects 

Upgrade Total Repairs property maintenance job management system to Total Connect and Asset Management system to 
CX Assets to 
improve data management and issuing of work to contractors / in-house staff, plus improved communication with tenants 
 

CRR190069/007 Head of Housing Property & 
Strategic Projects 

 6 

Moderate 
 

Possible 
 

Medium High 

 15 

Action Items 

Page 54 of 61 

T
udalen 166



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
In response to the CMT review of the Risk Register in May it is proposed that this risk is renamed "Contractor and internal capacity issues 
leading to a high backlog of housing responsive repairs and housing voids which reduces the number of homes available to let and a delay 
in repairs being completed". We are currently assessing backlog works and parcelling, where possible, to encourage take up by contractors 
but contractor capacity remains low. It is proposed that packaging of Voids is undertaken under the Minor Works Framework, to encourage 
commitment from contractors. The Environment Department is shortly to commence work on renewing the Minor Works Framework before 
expiry in August 2023 and both housing and non-housing property teams are looking at ways to make the next iteration of the Framework 
more effective. As part of the ongoing review of Voids processes meetings with framework contractors have facilitated an increase in the 
number of void properties that a small number of contractors are able to deal with, through wider use of sub-contractors and more frequent 
payment arrangements. Other contractors, however have withdrawn from working on Voids in favour of larger project work, as framework 
rates have not increased in line with inflation since October 2021.  Disaggregation of the remaining maintenance and design teams into 
housing and non-housing teams is to commence in July and conclude by October, which will enable a wider Divisional realignment before 
the end of 2022. Recent recruitment has led to the appointment of 11 housing maintenance technicians from 22 applicants for 17 posts to 
start the process of undertaking more work in-house. Advertising for a further round of recruitment is to start soon. The Voids Review was 
completed in May and an Improvement Board now meets fortnightly to oversee implementation of the Action Plan. Environment is migrating 
and implementing the new Total Connect system and housing repairs is now planned to go live in November 2022, with Voids to follow later 
in the early 2023. In summary, with the above mitigations, and a current month-on month improvement in the number of outstanding voids 
(down from 385 at 30/4/22 to 350 as at 5/7/22) and a gradual reduction in the housing repairs backlog, it is recommended that this risk is 
maintained at Medium (6) 

Jul-22  

CMT comment - 14/07/2022 
Current climate its felt that this risk rating is too low. Needs to be revisited, need also to consider external forces not just internal capacity and 
performance issues. 
Action: 

• Jake Morgan to expand the risk narrative and reassess the risk. 

Jul-22 

Page 55 of 61 

T
udalen 167



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure in Determination of Major Planning Applications  (Failure to determine major planning applications within timescale is adversely impacting on 
our ability as an Authority to achieve our regeneration ambitions ) 

Head of Place & 
Sustainability 

CRR190063 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

A dedicated officer and support staff have commenced work on ‘Major Projects’  that support the county’s 
economic recovery plan outputs and aspirations 
 

CRR190063/001 Head of Place & 
Sustainability 

Establish a Corporate Major Projects Group comprising council officers representing the range of services 
involved in development proposals, e.g. Planning, Regeneration, Highways & Legal (but not limited to).  Priority focus to be 
afforded to projects that deliver jobs and growth in support of the Council’s economic recovery plan. This will be led by the 
Head of Regeneration. 
 

CRR190063/002 Head of Regeneration 

Protocol to be developed covering applications for major development projects 
(schemes above 10 residential units or 1,000 m² of commercial development) – setting out how we will engage with 
applicants / developers, with clarity and commitment on the process(es) we will adopt to provide a quality and efficient 
planning process.  Protocol will include, and clearly articulate, the programme activities, timescales and responsibilities that 
will support CCC’s protocol and commitment to determine major applications. 
 

CRR190063/003 Head of Place & 
Sustainability 

Consideration to be given to whether a Planning Performance Agreement (PPA) should be entered into with applicants 
for major development projects. PPA would set out set out the scope and timetable for pre-application engagement and 
subsequent submission and determination of the planning application. Possible useful project management tool that would 
be bespoke to each development, requiring commitment from both parties – applicant and LPA. 
 

CRR190063/004 Head of Place & 
Sustainability 

 6 

Moderate 
 

Possible 
 

 16  
-10 

Medium Significant 

 20 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update 
Change to current risk rating to moderate x possible score of 6 
As of 08 June 2022, 15 of the AW recommendations have been completed. Of 49 sub actions, 47 actions have been completed with a  
Cabinet update provided on 20th June, Planning committee quarterly performance report published on 23 June detailing the progress made. 
Following the AGW report, the team identified 133 planning applications which were subsequently classed as major projects, and a further 
23 applications have been received in this period. Of these 156 applications, 23 applications currently remain in determination.  
Control measure updates 
CRR190063/001 – Action complete. Major Projects lead now in place. 
CRR190063/002 - Action complete. Major Projects now in SMT monthly, RDT consideration of the planning position considered quarterly  
CRR190063/003 – Action complete. 
CRR190063/004 – PPA being developed for roll out in Summer 2022 

Jul-22 •  

Page 56 of 61 

T
udalen 168



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure to address Significant performance issues in development management are undermining effective service delivery.  
(Significant backlog of undetermined planning applications, significant caseload in planning enforcement, timeliness of validation process, and lack of 
performance monitoring. ) 

Head of Place & 
Sustainability 

CRR190064 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Planning Hwb to act as a single point of contact for Development Management and Enforcement queries. 
 

CRR190064/001 Head of Place & 
Sustainability 

Develop, review and implement processes relating to the determination of planning applications. 
 

CRR190064/002 Head of Place & 
Sustainability 

Develop, review and implement protocols and polices to ensure improved consistency 
and approach in determining planning applications. 
 

CRR190064/003 Head of Place & 
Sustainability 

Develop a comprehensive suite of performance measures to ensure the Service can be held to account. 
 

CRR190064/004 Head of Place & 
Sustainability 

Embed robust performance and case management within the Service 
to ensure effective performance management and improved performance. 
 

CRR190064/005 Head of Place & 
Sustainability 

Review Scheme of Delegation and Planning Protocol and seek approval at CRWG/Full Council. 
 

CRR190064/006 Head of Place & 
Sustainability 

To focus on positive recruitment and retention practices to motivate and sustain the workforce 
in order that we maintain a sufficient workforce and one that is equipped to perform their work requirements. 
 

CRR190064/007 Head of Place & 
Sustainability 

Re-Design and develop a customer focused Planning section within the Corporate website. 
 

CRR190064/008 Head of Place & 
Sustainability 

 6 

Moderate 
 

Possible 
 

 12  
-6 

Medium Significant 

 20 

Action Items 

Page 57 of 61 

T
udalen 169



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update (Rhodri Griffiths) 
Proposed change to current risk rating: to moderate x possible score of 6 
As of 08 June 2022, 15 of the AW recommendations have been completed. Of 49 sub actions, 47 actions have been completed. At the end 
of the financial year 2021/2022 annual Planning performance standards set by the Welsh Government have been exceeded for the first time. 
PAM/018 Percentage of all planning applications determined in time. Cumulative 12-month figure - 80.4% (WG target 80%) PAM/019 
Percentage of planning appeals dismissed. Cumulative 12-month figure - 75% (WG target 70%) Quarter 1 performance standards for 2022 
indicate that progress has further improved to outperform the standards set by the Welsh Government.  
Control measure updates 
CRR190064/002 and 003 – Action complete Revised processes are continuing to be developed and implemented in the determination of 
planning applications services. (e.g., progress on producing protocols for validation, consultation and publicity of applications). 
CRR190064/004 and 005 – Action complete Planning service and case management indicators are being prepared and quarterly 
performance reports are being prepared for consideration by divisional SMT. 
CRR190064/006 – Action complete Revised Scheme of Delegation and Planning Protocol was agreed by council in February 2022  
CRR190064/007 – A new Head of Place and Sustainability commenced at the start of January 2022. Key posts have been filled temporarily 
and the section is currently going through a workforce review. 
CRR190064/008 – Action complete 

Jul-22 •  

CMT comment - 14/07/2022 
Leave as is - awaiting Audit Wales review and will then revisit. 

Jul-22 •  

Page 58 of 61 

T
udalen 170



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Failure to implement Audit Wales Review Recommendations into the Authority's Planning Service. (17 recommendations have been made - key areas 
addressed specifically in risks CRR190063, CRR19064 and CRR19065. 

Head of Place & 
Sustainability 

CRR190062 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Intervention Board and Intervention Assurance Board set up to regularly monitor progress 
and review performance data via Arcus Global dashboards 
 

CRR190062/001 Head of Place & 
Sustainability 

Monthly Progress Report presented to Preliminary Executive Board 
 

CRR190062/002 Head of Place & 
Sustainability 

Fortnightly meetings held with respective Executive Board portfolio members to report on progress 
 

CRR190062/003 Head of Place & 
Sustainability 

Performance Report presented quarterly to Planning Committee 
 

CRR190062/004 Head of Place & 
Sustainability 

 6 

Moderate 
 

Possible 
 

Medium Significant 

 25 

Action Items 

Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June 2022 update (Rhodri Griffiths) 
The Council’s intervention board has provided oversight for a programme of works to address the AW Report. As of 08 June 2021, 15 of the 
AW recommendations have been completed. Of 49 sub actions, 47 actions have been completed. A further two relating to the development 
of a planning and enforcement charter, are currently being developed with a view to completion in the Summer of 2022. 
At the end of the financial year 2021/2022 annual Planning performance standards set by the Welsh Government have been exceeded for 
the first time. 
PAM/018 Percentage of all planning applications determined in time. Cumulative 12-month figure - 80.4% (WG target 80%) 
PAM/019 Percentage of planning appeals dismissed. Cumulative 12-month figure - 75% (WG target 70%) 
Quarter 1 performance standards for 2022 indicate that progress has further improved to outperform the standards set by the Welsh 
Government. 
CRR190062/001. The intervention board meeting of July 4th will consider closing down exception reporting based on the resolution of 
recommendations  
CRR190062/002, 003. Exception report provided to Cabinet on 20 June 2022 
CRR190062 004. Quarterly report presented to planning committee on 23 June. 

Jul-22 

Page 59 of 61 

T
udalen 171



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Corporate Management Team Manager 

Assigned To Risk Title Risk Ref 

Ensure effective Business Continuity Plans across the Authority. Corporate Management 
Team 

CRR190073 

Control Measures Current 
Risk Rating 

Control 
Owner 

Previous  
Rating since 
27/05/2022 

Uncontrolled 
Risk Rating 

Review Date 

Emergency Planning section to establish and coordinate working group on behalf of CMT to look at Business Continuity 
Plans 
across the Authority. 
 

CRR190073/001 Corporate Management 
Team 

 
 
 
 

  

Action Items 

Details 
Departmental Review for CMT - 14/07/2022 
June update (Alan Howells) 
New Corporate Risk has been set up and risk rating scored as requested by CMT 12/05/2022. 
CRR 190073/01 update – Working Group being established and will meet in July 2022 to review and co-ordinate Business Continuity Plans 
across the Authority. 

Jul-22   

Page 60 of 61 

T
udalen 172



 

Risk Register - Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Carmarthenshire Corporate Risk Register 

Page 61 of 61  

T
udalen 173



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



P
r
o
b

a
b

il
it

y
 

 

 

 

 

  

Likely 

Possible 

Unlikely 

Probable 

Carmarthenshire CRR Heatmap   

 

Improba

ble 

Minor 

Impact 

Moderate Substantial Significant Catastrophic 

CRR190062 

CRR190063 

CRR190064 

CRR190069 

 

 

 

 

CRR190023 

CRR190051 

CRR190058 

CRR190074 

 

 

 

CRR190006 

CRR190007 

CRR190010 

CRR190012 

CRR190014 

CRR190018 

CRR190022 

CRR190060 

CRR190005 

CRR190013 

CRR190026 

CRR190029 

CRR190031 

CRR190057 

CRR190065 

CRR190015 

CRR190016 

CRR190019 

CRR190028 

CRR190032 

CRR190038 

CRR190049 

CRR190033 

CRR190061 

CRR190066 

CRR190067 

 

CRR190009 

CRR190040 

CRR190027 

CRR190034 

CRR190043 

CRR190050 

CRR190072 

CRR190030 

CRR190046 

CRR190056 

CRR190068 

 

Risk Ref Details Assigned To 
Current Risk 

Rating 

Detailed Risk Information 

CRR190030 Coronavirus - Risk to business continuity, system failure and service 
delivery 

Director of 
Communities 

 20 

CRR190033 Flood - Operational Risk 
The physical effects of more frequent and intense storm conditions 
that compromise and stretch our operational ability to respond to 
widespread and prolonged emergencies both in the immediate 
response phase and recovery phase of a flood event, whilst also 
maintaining normal services. This will also include the risk of 
managing the public’s expectation as the Council cannot respond to 
all requests for help during storm conditions. Response is curtailed by 
the resources available and the priorities at the time. 

Director of 
Environment 

 20 

1 

Tudalen 175



 

Risk Ref Details Assigned To 
Current Risk 

Rating 

Detailed Risk Information 

CRR190046 Covid19 - Strategic 
Failure to ensure the expected progress and outcomes of all 
Carmarthenshire learners for the period that operation of schools and 
learning establishments are affected by the pandemic 

Director of 
Education & 
Children 
Services 

 20 

CRR190056 Ensuring that the Authority effectively manages its financial resources 
and responds to the challenges of reduced funding (formerly 
CRR190004) 

Director of 
Corporate 
Services/Head of 
Financial 
Services 

 20 

CRR190061 Effect of Covid-19 and Brexit on recruiting and impact of workforce 
planning 

Assistant Chief 
Executive 

 20 

CRR190066 Insufficient numbers of social work and care staff to provide sufficient 
assessment and care capacity which provides a risk to vulnerable 
people in not having needs assessed and being unsupported and 
potentially unsafe in the community. 

Director of 
Communities/He
ad of Adult 
Social 
Care/Head of 
Integrated 
Services/Head of 
Commissioning 

 20 

CRR190067 Lack of availability of domiciliary care to support vulnerable adults 
which leads to the risk of people being unsupported and potentially 
unsafe in the community, as well as people being delayed leaving 
hospital preventing others being able to access urgent medical 
treatment. 

Director of 
Communities/He
ad of Adult 
Social 
Care/Head of 
Integrated 
Services/Head of 
Commissioning 

 20 

CRR190068 Continued deterioration of the condition of highways infrastructure 
and assets. Failure to address maintenance backlog (£38 million), as 
a consequence of falling investment levels leading to high levels of 
demand. 
Increased level of claims. 

Director of 
Environment/He
ad of 
Transportation & 
Highways 

 20 

CRR190015 Delivery of the Approved Capital Programme (Outcomes / Budget) Director of 
Corporate 
Services 

 16 

CRR190016 Delivery of the Authority's Waste Management and Recycling Strategy 
to ensure that we meet our statutory recycling targets and wider 
obligations including improvements to the quality of recyclable 
materials to support circular economy principles and reduce carbon 
outputs in accordance with Welsh Governments Beyond Recycling 
national strategy 

Head of Waste & 
Environmental 
Services 

 16 

CRR190019 Failure to ensure that schools effectively manage their resources and 
respond to the challenges of reduced funding 

Director of 
Education & 
Children 
Services 

 16 

CRR190028 School Leadership - Our ability to recruit and retain high quality and 
resilient school leaders who can respond to and deal with the 
transformation of education in Wales 

Director of 
Education & 
Children 
Services 

 16 

CRR190032 Flood - Strategic Risk 
The physical effects of more frequent and intense storm conditions 
that compromise homes, businesses, essential infrastructure and 
services. This will also include the risk of managing the public's 
expectation that the Council can completely address, control and 
mitigate all flood risks regardless of source or asset owner. 

Director of 
Environment 

 16 

CRR190038 Covid19 - Strategic 
Increase in levels of anxiety which is directly affecting mental health. 
Health and wellbeing of staff and the public 

Assistant Chief 
Executive 

 16 

2 

Tudalen 176



 

Risk Ref Details Assigned To 
Current Risk 

Rating 

Detailed Risk Information 

CRR190049 Risk of local business and economy not recovering from the lockdown 
and rises in energy and inflation 

Head of 
Regeneration 

 16 

CRR190027 Fraud & Corruption 
The cost of fraud to the Welsh Public Sector is estimated to be in the 
region of between £100million and £1billion annually (as reported by 
the WAO) 

Head of 
Revenues & 
Financial 
Compliance/Dire
ctor of Corporate 
Services 

 15 

CRR190034 Cyber Risk such as: 
 - Ransomware or malware infection 
 - Denial of Service Attack (DOS) 
 - Unauthorised network access (hacking) - External and Internal 
 - Phishing Email Attack - staff approach 
 - Increased risk of cyber crime due to phishing and malware attacks 
exploiting Covid-19 

Head of ICT & 
Policy 

 15 

CRR190043 Post Covid19 - Strategic 
Financial Implications - loss of income 
Financial implications - increased costs due to Covid-19 demands and 
compliance with Cabinet and Welsh Government instructions 

Director of 
Corporate 
Services/Head of 
Financial 
Services/Head of 
Revenues & 
Financial 
Compliance 

 15 

CRR190050 Risk of contractor and suppliers failing to deliver projects/schemes, 
because of highly volatile macro economic conditions and 
inflation/disruption to suppliers, service goods and materials, which 
has an impact of the non-delivery of capital works. 
 
- Failure to meet grant expenditure conditions. 
- contractors resources depleted 
- contract failure 
- cost increases 
- sourcing materials 
- Contractors unwilling to carry out work at framework prices 

Director of 
Environment 

 15 

CRR190072 Deterioration of the Council's School and Non-School buildings due to 
the lack of building surveys. 

Director of 
Environment / 
Property 
Maintenance 
Manager 

 15 

CRR190005 Ensuring effective management of Grant Funding (including accessing 
Grant Funding) 
Threat of having to repay significant Grant monies. 
Failure to manage grants and maximise on the funding resources 
available 
Failure to secure funding 
Failure to deliver current projects within the set timescales 
Failure to deliver outputs in line with the T&Cs of grant paying 
department 

Director of 
Corporate 
Services 

 12 

CRR190013 Delivery of the City Deal (Outcomes / Budget) Corporate 
Management 
Team 

 12 

CRR190026 Ash die back and the risk to public safety Head of Place & 
Sustainability 

 12 

CRR190029 Net Zero Carbon 
Failure to deliver the Council's commitment to become a net zero 
carbon local authority by 2030 

Director of 
Environment/He
ad of Place and 
Sustainability 

 12 

CRR190031 Failure to comply with the requirements of the Local Government and 
Elections (Wales) Act 

Corporate 
Management 
Team 

 12 

3 

Tudalen 177



 

Risk Ref Details Assigned To 
Current Risk 

Rating 

Detailed Risk Information 

CRR190057 Maintain and develop an effective Local Development Plan Head of Place & 
Sustainability 

 12 

CRR190065 Failure to determine or secure Extension of Time (EOT) for Planning 
applications which are outside the determination date.  
Current risk in relation to the repayment of the planning fee 
applicants where a planning application is over time (not been 
determined within the determination date) or has not been subject to 
an agreed EOT, as at 30/6/22 -  323 planning applications and fees 
of £536,000 at risk of repayment), which is reducing. 

Head of Place & 
Sustainability 

 12 

CRR190009 Deliver Effective Safeguarding Arrangements - Children 
(Detail in separate Safeguarding Risk Register) 

Head of Children 
Services 

 10 

CRR190040 Covid19 - Strategic 
Availability of Personal Protective Equipment (PPE) 

Director of 
Communities 

 10 

CRR190023 The post Brexit Settlement Economic 
Development 
Manager 

 9 

CRR190051 Covid19 - Strategic 
Failure to recover from the COVID19 impact and non delivery of 
departmental objectives 

Chair - Silver 
Recovery 

 9 

CRR190058 SAC Phosphate & NRW Interim Planning Advice Director of 
Environment/He
ad of Place and 
Sustainability 

 9 

CRR190074 Potential risks of disputes in relation to pay negotiations Assistant Chief 
Executive 

 9 

CRR190006 Ensuring effective People Management (including interpreting 
changes in HR legislation, capacity and compliance with Employment 
Law and Health & Safety Legislation) 

Assistant Chief 
Executive 

 8 

CRR190007 Ensuring effective management of Procurement / Contract 
Management and Partnership arrangements 

Head of 
Revenues & 
Financial 
Compliance 

 8 

CRR190010 Deliver Effective Safeguarding Arrangements - Vulnerable Adults Director of 
Communities 

 8 

CRR190012 Failure to adhere to an effective Corporate Governance Framework Head of 
Revenues & 
Financial 
Compliance 

 8 

CRR190014 Delivery of the Pentre Awel Project (Outcomes / Budget) Chief Executive  8 

CRR190018 Failure to deliver a quality Education Service Director of 
Education & 
Children 
Services 

 8 

CRR190022 Manage and Develop Cwm Environmental & Llesiant Delta Wellbeing Corporate 
Management 
Team 

 8 

CRR190060 Critical Authority wide IT systems Head of ICT & 
Policy 

 8 

CRR190062 Failure to implement Audit Wales Review Recommendations into the 
Authority's Planning Service. (17 recommendations have been 
made - key areas addressed specifically in risks CRR190063, 
CRR19064 and CRR19065. 

Head of Place & 
Sustainability 

 6 

CRR190063 Failure in Determination of Major Planning Applications  (Failure to 
determine major planning applications within timescale is adversely 
impacting on our ability as an Authority to achieve our regeneration 
ambitions ) 

Head of Place & 
Sustainability 

 6 

4 

Tudalen 178



 

Risk Ref Details Assigned To 
Current Risk 

Rating 

Detailed Risk Information 

CRR190064 Failure to address Significant performance issues in development 
management are undermining effective service delivery.  
(Significant backlog of undetermined planning applications, significant 
caseload in planning enforcement, timeliness of validation process, 
and lack of performance monitoring. ) 

Head of Place & 
Sustainability 

 6 

CRR190069 Contractor and internal capacity issues leading to a high backlog of 
housing responsive repairs and housing voids which reduces the 
number of homes available to let and a delay in repairs being 
completed. 

Director of 
Communities 

 6 

CRR190073 Ensure effective Business Continuity Plans across the Authority. Corporate 
Management 
Team 

 0 

5 

Tudalen 179



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 
 
 

ADRODDIAD BLYNYDDOL GWRTH-DWYLL A GWRTH-LYGREDD 
2021/22 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
I dderbyn yr adroddiad.  
 
Y Rhesymau:  
I dderbyn Adroddiad Blynyddol Gwrth-Dwyll a Gwrth-Lygredd 2021/22. 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: NAC OES  
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: NAC OES 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. A Lenny  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Helen Pugh 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Helen Pugh 
 

 
 
 
Swyddi: 
Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfio Ariannol 
 

 
 
 
Rhif ffôn: 01267 246223 
Cyfeiriad e-bost: 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 181

Eitem Rhif  6

mailto:HLPugh@sirgar.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
ANNUAL ANTI-FRAUD AND ANTI-CORRUPTION REPORT 2021/22 

Carmarthenshire County Council has a zero-tolerance stance to all forms of fraud, corruption 
and theft, both from within the Council and from external sources.  We recognise fraud can: 

- Undermine the standards of public service that the Council is attempting to achieve; 
- Reduce the level of resources and services available for the residents of Carmarthenshire; 

and 
- Result in major consequences which reduce public confidence in the Council. 

 
Good Corporate Governance requires that the Authority must demonstrate clearly that it is 
committed to dealing with fraud and corruption and will deal equally with perpetrators from inside 
(Members and Employees) and outside the Council.   
 
This report provides a summary of the activities of the Council’s Anti-Fraud functions for the 
2021/22 financial year. 
 
The following report is attached: 
Annual Anti-Fraud and Anti-Corruption Report 2021/22 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 
 

 
 

  

Tudalen 182



 

IMPLICATIONS 

 

Legal:  
The Fraud Act affects both companies and individuals and is part of a wider initiative to combat the 
increasing problem of fraud. 
Finance:  
In monetary terms, fraud costs the country billions of pounds a year.  It also affects the amount of 
money we have available to spend on providing public services. 
Risk Management Issues:  
The nature and scale of fraud risks must be established and assessed. 

 
CONSULTATIONS 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 

Signed: H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               
 

1.Scrutiny Committee: Not Applicable 
2.Local Member(s): Not Applicable 
3.Community / Town Council: Not Applicable 
4.Relevant Partners: Not Applicable 
5.Staff Side Representatives and other Organisations: Not Applicable 
Corporate Management Team has been consulted with. 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
 
Title of Document 
 

File Ref 
No. 

Locations that the papers are available for public 
inspection  

Anti-Fraud and Anti-
Corruption Strategy 2020-
2025 

~ https://democracy.carmarthenshire.gov.wales/
documents/s44446/Report.pdf  

 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 

Signed:    H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               
 

Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
NONE YES YES NONE YES NONE NONE 

Tudalen 183

https://democracy.carmarthenshire.gov.wales/documents/s44446/Report.pdf
https://democracy.carmarthenshire.gov.wales/documents/s44446/Report.pdf


Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 
1 

 

carmarthenshire.gov.wales

Anti-Fraud and Anti-Corruption 
Annual Report 

2021-22 

July 2022 

Tudalen 185



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 1 
 

Contents Page 

   

1. Introduction 2 

2. Strategic Governance 2 

3. Proactive Work 3 

4. Prevention and Deterrence  4 

5. Investigations 5 

6. Case Information 7 

7. Conclusion 8 

   

 

Tudalen 186



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 2 
 

1. Introduction 

 

 Carmarthenshire County Council is one of the largest unitary Authorities in Wales, 

and the largest local employer with over 8,000 staff.  The Council owns significant 

assets, operates a range of systems and deals on a day-to-day basis with a wide 

range of contractors and customers.  The diverse range and nature of services and 

activities coupled with the size of its operations and budgets inevitably put 

Carmarthenshire County Council at risk of fraud and corruption, from both internal 

and external sources. 

 

Fraud is not a victimless crime and can affect us all. 

The monetary cost – In monetary terms, fraud costs the country billions of pounds 

a year.  It also affects the amount of money we have available to spend on 

providing public services. 

The human cost – There are other not-so-obvious costs as a consequence of some 

frauds.  For example, a consequence of Council Housing Tenancy Fraud is that 

available housing spaces are reduced thereby depriving families and vulnerable 

people on the waiting list. 

 

Good Corporate Governance requires that the Authority clearly demonstrates its 

commitment to dealing with fraud and corruption and will deal equally with 

perpetrators from inside and outside the Council.   

 

The culture of the Council is one of openness and the core values of Integrity, 

Taking Responsibility and Excellence support this. Carmarthenshire County Council 

is committed to the highest ethical and moral standards and is determined that 

the culture of the organisation is that of honesty, integrity and transparency, and 

fundamental to these core values is its commitment to combat fraud and 

corruption. 

 

The overall responsibility for dealing with fraud and corruption within the Authority 

sits within the Revenues & Financial Compliance service in the Corporate Services 

Department; functions are shared between Internal Audit and a Specialist Unit 

within the Revenues team, which deals with all forms of Benefit Fraud; the Fraud 

team comprises of one Fraud Investigator and one Compliance and Visiting 

Officer. Additionally, the Consumer and Business Affairs service of the Authority is 

responsible for investigating suspected fraud arising from inappropriate trading.  

 

This report provides a summary of the activities of the Anti-Fraud functions for the 

2021/2022 financial year. 

 

 

2. Strategic Governance 

 

 The Anti-Fraud and Anti-Corruption Strategy was approved by the Governance & 

Audit Committee on 16th October 2020.  The Strategy has been actively promoted 

to Authority staff through a dedicated page on the Council’s intranet and staff 

Tudalen 187



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 3 

 

news e-mails.  Promotion of the Strategy and key messages and information to staff 

will continue. 

 

The Authority has a close working relationship with Dyfed Powys Police (DPP) and 

has in place a Memorandum of Understanding, which establishes an agreed 

pathway for the Council to report criminal offences to DPP and outlines the agreed 

responsibilities of both parties. 

 

The fraud risks facing the Authority have been reviewed and analysed; the 

information has been brought together into a Fraud Risk Register, which is 

continually monitored.   

 

Quarterly Fraud Case Management meetings take place between the Internal 

Audit team and the People Services Manager (HR).  These meetings facilitate 

discussions between both parties to enable the controlled, effective sharing of 

information.   

 

 

3. Proactive Work 

 

 Proactive work is designed to raise awareness of the risks of fraud and corruption 

within the Council, and their consequences.  Developing a strong anti-fraud and 

ani-corruption culture within the organisation underpins all other work undertaken 

and is closely linked to the creation of a strong deterrent effect. 

 

Ordinarily, face-to-face presentations are provided by the Fraud Investigator 

within the Revenues team, however, since the outbreak of the Covid-19 pandemic 

in 2020, this hasn’t been possible to undertake.  It is hoped that face-to-face 

presentations will soon resume.  

 

The Council has a dedicated Fraud and Corruption intranet page; the page has 

been designed to provide staff with information on the affects of fraud and, 

importantly, how to report any suspicions of fraud or corruption. 

 

A staff message was published in December 2021 on tackling fraud, and 

specifically the ‘Take Five’ campaign.  Take Five is a national campaign that offers 

straight-forward and impartial advice to help everyone protect themselves from 

preventable financial fraud.    The message was issued to staff via the Authority’s 

Marketing & Media weekly e-mail.  

 

Internal Audit aims to provide a pro-active approach to fraud and staff are mindful 

of the potential for fraud in relation to all systems under review. All Internal Audit 

staff have received fraud awareness training. 

 

 

 

 

Tudalen 188



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 4 

 

4. Prevention and Deterrence 

 

 Work in this area is centred on discouraging individuals who may be tempted to 

commit fraud or corruption against the Authority and ensuring that opportunities 

for them to do so are minimised. 

 

A key principle in preventing and deterring fraud and/or corruption is the ‘fraud-

proofing’ of relevant policies and procedures. This process is intended to minimise 

the opportunity for economic crime to occur, by identifying and addressing 

potential risks or loopholes, and implementing measures to increase their resilience 

to such activities. There is no such thing as a completely fraud-proof policy or 

process, however a commitment to fraud-proofing reduces the risk and minimises 

the potential for a policy or procedure to be misinterpreted or for lack of clarity to 

be used as a defence. As such during 2021/22, activity in this area has focussed 

on the following key areas: 

- Financial Procedure Rules 

- Contract Procedure Rules 

 

During the year, a media article was published in a national newspaper, detailing 

several successful prosecutions achieved by the Council.  Where possible, 

successful cases are promoted in order to achieve a deterrent effect, deterring 

anyone from committing fraud against the Authority. 

 

A joint working practice is in place between Internal Audit and HR, through 

quarterly Fraud Case Management meetings, and ad-hoc meetings where 

required.  Where credible information is received regarding a potential fraud 

threat, it is important that this is promptly and appropriately investigated, in order 

to reduce the risk to the Authority.  Having this valuable meeting structure in place 

has allowed, and will continue to allow, for the effective sharing of information, 

enabling appropriate action to be undertaken promptly.  

 

The Authority participates in the National Fraud Initiative (NFI) exercise, where 

data, including data on Payroll, Creditors, Housing Benefit, Pensions, Insurance 

Claims, Blue Badges and VAT issues, is matched nationally every 2 years to identify 

potential individual frauds. The exercise reviewing data nationally across Local 

Authorities and other Public Sector Organisations was undertaken in 2021/22.  The 

exercise identified numerous matches which were further explored; the majority of 

matches had either already been identified through Internal Audit testing and 

worked through to ensure they were not fraudulent, or were genuine situations 

which were not fraudulent.  One match did, however, result in a positive 

identification of an employee having worked elsewhere whilst on sick leave from 

the Authority; this case is currently continuing to be investigated.  

 

Intelligence reports and information are exchanged and shared from the National 

Anti-Fraud Network (NAFN) and colleagues in other Local Authorities as part of the 

Wales Fraud Officer’s Group.   

 

Tudalen 189



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 5 

 

Due to the Covid-19 pandemic, a number of additional payments have been, and 

continue to be, made to individuals and businesses, for example in the form of free 

school meals payments and grants, via the Authority.  Investigations into potentially 

fraudulent grant applications prevented substantial payments of support grants 

and identified some grants which had been fraudulently claimed owing to 

misrepresentation by the applicant.  Furthermore, the Internal Audit section has, 

and continues to, assist in the processes by utilising specialist software to identify 

potential duplicate claims, thus preventing erroneous payments being made.  

 

Internal Audit undertakes, on an annual basis, a pro-active analysis of financial 

transactions linked to Payroll and Creditors to identify any potential anomalies for 

further investigation.  The results of the analysis are reviewed and used to identify 

possible system weaknesses.  During the year, this testing identified duplicate travel 

claims having been made and paid; 56 journeys, relating to 17 different 

employees, were found to have been erroneously claimed.  Further detailed 

testing was undertaken on the duplicate claims to ensure that the claims were not 

the result of fraudulent activity.  All duplicate payments made were subsequently 

recovered from the relevant employees.   

 

 

5. Investigations 

 

 The Anti-Fraud and Anti-Corruption Strategy sets out the Authority’s zero-tolerance 

attitude towards fraud and corruption, its commitment to the rigorous investigation 

of all reports received, and the consistent application of appropriate sanctions.  

 

A key aspect of effective counter fraud work is the thorough, impartial and 

professional investigation of suspicions as they arise.  

 

The length and timescale of an investigation can vary considerably from case to 

case, with some cases being resolved in a matter of days and other, more complex 

cases taking months or even a number of years.  Evidence and intelligence can 

be obtained from many sources such as the National Anti-Fraud Network which 

enables a legal gateway to requesting information from Banks, Building Societies, 

other financial institutions, DVLA, Utility providers, the Royal Mail, the Police, DWP, 

covert surveillance, and other government departments.                             

 

The following statistics outline Corporate fraud investigatory work undertaken 

during 2021/22: 
 
 

Fraud Offence 
2021/22 

Investigations 

2020/21 

Investigations 

Fraud by False Representation 7 4 

Fraud by Failure to Disclose Information 0 2 

Fraud by Abuse of Position 3 4 

Tudalen 190



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 6 

 

The following statistics outline Benefit Fraud investigatory work undertaken during 

2021/22: 
 

A total of 245 referrals were received by the fraud team (compared to 234 referrals 

in 2020/21). 
 

➢ 68 were accepted for fraud investigation. 

➢ 173 of these were referred to the Department for Work & Pensions (DWP) for 

their own investigations. 

➢ 4 were rejected. 

 

Fraud referrals, allegations and suspicions are received from various sources which 

can include anonymous telephone calls and letters, online and email referrals, 

staff in Revenues and other departments, The Police, DWP, Data Matching 

exercises etc. 

The restrictions placed on duties due to the pandemic meant that the inability to 

interview face to face had a major impact on a number of more serious cases 

which are joint investigations with colleagues in DWP. Full duties continue to remain 

restricted since March 2020 (office interviews and home visits), but it is hopeful that 

these ongoing restrictions will be removed in the coming months.   

 

The Compliance Officer was redeployed on other duties for the majority of the 

financial year which also impacted upon the ability to deal with workloads. 

   

In 2021/22, as in the previous year, due to a change in working practices, the focus 

changed to prevention and detection rather than deterrent. 

 

▪ A total of £46,741.27 in recoverable Housing Benefit overpayments was 

identified, a notable decrease of 33.9% on the previous year and deemed to 

be directly attributable to the impact of Covid-19 and the restrictions on duties 

as well as the redeployment of staff.   

▪ A total of £22,446.07 in Council Tax Reduction Scheme 

adjustments/overpayments was identified from investigations. 

▪ Council Tax charges and arrears identified from investigative work amounted 

to £10,285.40 in 2021/22 and empty property discounts were cancelled to the 

total value of £2,264.34.  

 

 

The following statistics outline fraud investigatory work undertaken by the 

Consumer and Business Affairs service during 2021/22: 
 

Fraud Act Prosecutions, which have either been completed or are 

currently in the Court System: 

Fraud Misrepresentation/Unfair Practices 11 

Fraudulent Trading 3 

Money Laundering 3 

Tudalen 191



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 7 

 

During the year, the Consumer and Business Affairs service received a total of 2,244 

referrals for investigation (compared to 2,113 in 2020/21), with the following 

outcomes recorded: 

   

No of convictions completed (all) 9 

No of cautions (all) 3 

Total detriment prevented (i.e., money that would be lost without 

Trading Standards intervention) 
£5,176,000 

Number of preventative / proactive press releases 7 

Number of prosecution case press releases 8 

Number of preventative/proactive literature distributed 6,784 

 

 

6. Case Information 

 

 This section provides some examples of cases investigated during the year. 

 

A Housing Benefit Matching Service (HBMS) data match report identified a tenant 

who was claiming Housing Benefit and Council Tax Reduction at a privately rented 

property in Llanelli and was also linked to an address in the Midlands. 

Enquiries with fraud colleagues in Birmingham City Council established that 

Housing Benefit had been claimed from them for an overlapping period. 

The tenant denied the offence stating that he had not claimed elsewhere and 

had not given anyone permission to claim on his behalf. 

Evidence of identity provided by the tenant when making his claim in the Midlands 

was obtained from the Council in Birmingham, this including his signature on a 

tenancy agreement and also his passport.  The evidence providing conclusive 

proof that the tenant had claimed for the same period in Birmingham and 

Carmarthenshire. 

As a result of the investigation the tenant was ordered to repay in excess of £6,500 

Housing Benefit and over £500 Council Tax Reduction, both of which would not 

have been paid if the tenant had correctly informed of his circumstances.   

 

 

A full investigation into Housing Benefit and Council Tax Reduction claims 

commenced following a referral from the Housing department. 

It was alleged that a single male had not been living at his claim address for some 

time and had possibly been absent for more than 12 months and suspected that 

he may be living near or with his estranged wife in the Bristol area.  The tenant’s 

wife had been previously subject to a similar non-residency investigation and was 

found to be living in Gloucestershire while continuing to claim benefits in 

Carmarthenshire. 

Tudalen 192



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 8 

 

Enquiries made through the National Anti-Fraud Network (NAFN) identified third 

party credit checks having been made for the subject at his wife’s address in Bristol 

– an address he had never declared he was living. 

Investigations identified two active bank accounts; inspection of bank account 

statements identified the subject to have been living permanently in Bristol, from 

June 2020, with the exception of a couple of days in August 2020 when he had 

returned to Llanelli.   

As a direct result of the investigation both the Housing Benefit and Council Tax 

Reduction claims were cancelled due to non-residency with a recoverable 

overpayment of Housing Benefit calculated amounting to £6,996.49 and a further 

Council Tax Reduction overpayment/adjustment of £1,578.15.               

 

During the year, an investigation was undertaken into a staff member who was 

abusing the Authority’s flexi time system.  The investigation involved review of the 

use of the Authority’s IT systems, which evidenced that the hours worked by the 

employee were substantially less than the employee had claimed on their flexi 

sheet.  Following a disciplinary hearing, the employee was issued with a written 

warning, with time owed to the Authority worked back. 

 

Further examples of fraud investigations undertaken relating to members of staff 

include: 

- Working for a different employer whilst off sick from the Authority; 

- Submitting false claims for payment; 

- Personal use of Council vehicle. 

 

During the year, the Consumer and Business Affairs service has investigated a 

variety of cases, including the following examples: 

Unsafe / misrepresented PPE - hand sanitiser not safe for use. 

Sale of puppies – including fraudulent documents and fraudulent adverts.  

Rogue trading – examples of conducting work where not required, overcharging 

for work, charging for work not complete and pressure sales. 

Fraudulent trading – home improvement, gold bullion sales, Internet Protocol 

television (IPTV) sales – whereby the whole business is operated for the purpose of 

fraud. 

 

 

7. Conclusion 

 

 Carmarthenshire County Council prides itself on setting and maintaining high 

standards and a culture of openness, with core values of Integrity, Taking 

Responsibility and Excellence. The Anti-Fraud and Anti-Corruption Strategy fully 

supports the Council’s desire to maintain an honest authority, free from fraud and 

corruption. 

The aims and objectives of the strategy are to: 

➢ Make better use of resources 

Tudalen 193



 

Anti-Fraud and Anti-Corruption Annual Report                                                                     P a g e  | 9 

 

➢ Prevent Fraud, through understanding the root cause of problems and 

driving improvements for long-term impact 

➢ Work with others in a collaborative way to find shared, sustainable solutions 

 

This Annual Report demonstrates the actions taken to deliver these aims and 

objectives during 2021/22.  We will continue to strive to deliver these aims and 

objectives over the coming year, with actions also undertaken to further enhance 

the controls in place, including further proactive work in the form of staff training 

and fraud awareness:   
 

- A Fraud e-learning module is currently being explored to be rolled out to all 

staff and Members within the Authority.  

- Fraud Awareness Webinar provided by the Authority’s Banking Provider. 

- Further fraud awareness messages to staff and Members within the 

Authority. 

 

  

 

 

 Helen Pugh 
Head of Revenues & Financial Compliance 
 

6th July 2022 
 

 

 

Tudalen 194



 

 

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 
 

30 MEDI 2022 
 

LLYTHYR BLYNYDDOL YR OMBWDSMON 2021/2022  
CYNGOR SIR CAERFYRDDIN 

 

Pwrpas:  
Derbyn Llythyr Blynyddol 2021/22 Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru (Y Llythyr) 
 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: Derbyn Llythyr Blynyddol 
2021/22 ac asesu'r perfformiad ac ystyried unrhyw gamau ynghylch hynny. 
 
Y Rhesymau:  
Bob blwyddyn mae Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yn rhoi llythyr i bob 
awdurdod lleol yng Nghymru ar ffurf taflen ffeithiau ynghyd â'r data cysylltiedig. Mae'n cael ei 
ddarparu i gynorthwyo o ran adolygu perfformiad. 
 
Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad         OES  

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad     NAC OES 
 
YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-  
Y Cynghorydd Darren Price  
 
Y Gyfarwyddiaeth 

Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 
Linda Rees-Jones 

Awdur yr Adroddiad: Nigel J 
Evans  

 
Swyddi: Pennaeth 
Gweinyddiaeth a'r Gyfraith 

 

 
Rhif ffôn 01267 224694 

Cyfeiriadau E-bost: 
NEvans@sirgar.gov.uk  

 
 
 
 
  

Tudalen 195

Eitem Rhif  7



 

 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE AND AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 

OMBUDSMAN’S ANNUAL LETTER 2021/2022  
CARMARTHENSHIRE COUNTY COUNCIL 

1. Annually, the PSOW provides to each County Council a letter in the form of a factsheet 
with accompanying data. It is provided to assist in reviewing performance. 

 
2. This year’s Letter is attached to this summary. Selected items include: 

 
• The number of complaints relating to Local Authorities increased by 47% nationally when 

compared with last year; 
 

• There has also been a higher number of Code of Conduct complaints when compared with 
last year. In addition, there has been a record number referred to either the Adjudication Panel 
for Wales, or local standards committees; 
 

• Under his new 2019 Act powers, he published the outcome of his first “Own Initiative 
Investigation” (Homelessness Review), resulting in specific recommendations and suggestions 
designed to bring about changes for people using homelessness services. The Ombudsman 
also completed three extended investigations i.e. extending an investigation already underway 
to cover other issues; 
 

• Also under his new powers, his Complaints Standards team (CSA) have continued to work 
with public bodies, and for the first time have published information on complaints handled by 
Local Authorities. The CSA information showed over 15,000 complaints were recorded by 
Local Authorities, with nearly half (46%) of those complaints being investigated within 20 
working days. About 8% of all closed complaints ended up being referred to the PSOW; 
 

• In terms of Carmarthenshire specifically, the PSOW received 54 complaints directly to his 
office against the Council. See Appendix A of the Letter. Whilst all Council’s were subject to 
more complaints, Carmarthenshire was one of the Council’s that saw the highest increase. In 
terms of population the number of complaints equated to 0.29 complaints per 1000 residents, 
against an average for Wales of 0.36 (Carmarthenshire being the fourth most populous county 
in Wales). Last year the figure of complaints for Carmarthenshire was 27, which equated to 
0.14 against an average of 0.25; 
 

• Appendix B shows how Carmarthenshire complaints are broken down into subject area. 
Planning, Housing and complaints handling nationally and traditionally, generate a large 
proportion of complaints. It is also mentioned that the classification of subject area is ascribed 
by the Ombudsman, so does not take into account service structures at Carmarthenshire. 
Subject areas may therefore contain individual cases that Carmarthenshire would categorise 
to a different area of service;   
 

Tudalen 196



 

 

• Appendix C shows that there were no reports issued against Carmarthenshire, either upheld or 
not upheld. 
 

• Appendix D shows to what extent the Ombudsman intervened in cases. These are cases that 
are settled, resolved early, or where he has issued a report. For Carmarthenshire the rate of 
interventions decreased when compared with last year. It equated to 14% of cases with the 
national also being 14%. This is in comparison with 21% of cases last year with a national 
average of 13% 
 

• Code of Conduct figures for Carmarthenshire at Appendices E and F, show there were no 
referrals to the Standards Committee or the Adjudication Panel for Wales. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
DETAILED REPORT ATTACHED? 
 

YES – the PSOW’s Annual Letter 2021/22 

 

Tudalen 197



 

 

IMPLICATIONS 

 
CONSULTATIONS 

 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below. Consultation 1-5 not applicable. 
 
Signed; Linda Rees-Jones, Head of Administration and Law                                                

 
Consultations 1 – 5 not applicable. 
 
1.Scrutiny Committee 
 
2.Local Member(s)   
 
3.Community / Town Council  
 
4.Relevant Partners   
 
5.Staff Side Representatives and other Organisations   

 
CABINET MEMBER PORTFOLIO 
HOLDER AWARE/CONSULTED  

YES 

 
  

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed: Linda Rees Jones    Head of Administration and Law                            

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
NONE YES NONE NONE NONE NONE NONE 

1. Legal - the PSOW Annual Letter asks that the annual letter is presented in order for 
performance to be reviewed. The Letter is attached to this report. 

 

Tudalen 198



 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THESE ARE DETAILED BELOW  
 
Title of Document 
 

File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

The PSOW’s Annual 
Letter 2021/22 
 

CCOM-
975 

https://www.ombudsman.wales/wp-
content/uploads/2022/08/Carmarthenshire-
Eng.pdf 
 
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-
content/uploads/sites/2/2022/08/Carmarthenshire-
Cym.pdf 
 

The PSOW’s Annual 
report 2021/22 
 

CCOM-
975 

https://www.ombudsman.wales/wp-
content/uploads/2022/08/ANNUAL-REPORT-2021-
22-Signed-Version.pdf 
 
https://www.ombudsman.wales/wp-
content/uploads/2022/08/2021-22-ANNUAL-
REPORT-2021-22-EXECUTIVE-SUMMARY.pdf 
 
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-
content/uploads/sites/2/2022/08/ADRODDIAD-
BLYNYDDOL-2021-22-Signed-Version.pdf 
 
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-
content/uploads/sites/2/2022/08/2021-22-
ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-CRYNODEB-
GWEITHREDOL.pdf 
 

 
 

Tudalen 199

https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/Carmarthenshire-Eng.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/Carmarthenshire-Eng.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/Carmarthenshire-Eng.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/Carmarthenshire-Cym.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/Carmarthenshire-Cym.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/Carmarthenshire-Cym.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/ANNUAL-REPORT-2021-22-Signed-Version.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/ANNUAL-REPORT-2021-22-Signed-Version.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/ANNUAL-REPORT-2021-22-Signed-Version.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/2021-22-ANNUAL-REPORT-2021-22-EXECUTIVE-SUMMARY.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/2021-22-ANNUAL-REPORT-2021-22-EXECUTIVE-SUMMARY.pdf
https://www.ombudsman.wales/wp-content/uploads/2022/08/2021-22-ANNUAL-REPORT-2021-22-EXECUTIVE-SUMMARY.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-Signed-Version.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-Signed-Version.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-Signed-Version.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/2021-22-ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-CRYNODEB-GWEITHREDOL.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/2021-22-ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-CRYNODEB-GWEITHREDOL.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/2021-22-ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-CRYNODEB-GWEITHREDOL.pdf
http://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2022/08/2021-22-ADRODDIAD-BLYNYDDOL-2021-22-CRYNODEB-GWEITHREDOL.pdf


Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 
 

Tudalen 1 o 9 
 

  
 

 
 
Cnygh. Darren Price 
Cyngor Sir Gâr    
Trwy Ebost yn unig: leader@carmarthenshire.gov.uk 
 
Llythyrau Blynyddol 2021/22 
 
Annwyl Cnyghorydd Price 
 
Mae’n falch gennyf gyflwyno’r Llythyr Blynyddol (2021/22) i chi ar gyfer Cyngor 
Sir Gâr sy’n ymdrin â chwynion yn ymwneud â chamweinyddu a methiant 
gwasanaeth, cwynion yn ymwneud ag achosion honedig o dorri’r Cod Ymddygiad 
i Gynghorwyr, a’r camau sy’n cael eu cymryd i wella gwasanaethau cyhoeddus.  
 
Dyma fy llythyr blynyddol cyntaf ers ymgymryd â rôl yr Ombwdsmon 
Gwasanaethau Cyhoeddus ym mis Ebrill 2022, ac rwy’n gwerthfawrogi bod pob 
corff cyhoeddus yng Nghymru yn dal i deimlo effeithiau’r pandemig.  Ni fu ein 
swyddfa yn rhydd rhag hyn, gyda mwy o achosion nag erioed yn cael eu cyfeirio 
atom dros y ddwy flynedd ddiwethaf.  Mae’r berthynas waith gref rhwng fy 
Swyddfa ag Awdurdodau Lleol yn parhau i ddarparu gwelliannau yn y ffordd 
rydym yn ymdrin â chwynion ac yn sicrhau, pan aiff pethau o chwith, ein bod yn 
dysgu o hynny ac yn adeiladu gwasanaethau cyhoeddus cryfach.  
 
Cwynion yn ymwneud â Chamweinyddu a Methiant Gwasanaeth 
 
Y llynedd, cynyddodd nifer y cwynion a gyfeiriwyd atom yn ymwneud ag 
awdurdodau lleol o 47% (o gymharu â ffigyrau 20/21) ac rydym bellach yn derbyn 
llawer mwy o gwynion o gymharu â chyn y pandemig.  Mae’n debygol y cafodd 
cwynion i’m swyddfa, a gwasanaethau cyhoeddus yn gyffredinol, eu celu yn 
ystod y pandemig, ac rydym bellach yn dechrau gweld yr effaith ‘adlam’ 
ddisgwyliedig.  
 
Yn ystod y cyfnod hwn, gwnaethom ymyrryd (cadarnhau, setlo neu ddatrys yn y 
cam cynnar) cyfran debyg o gwynion am gyrff cyhoeddus, sef 18%, o gymharu â 
blynyddoedd diweddar. Arhosodd cyfraddau ymyrryd (lle rydym wedi ymchwilio i 
gwynion) ar gyfer Awdurdodau Lleol ar lefel debyg hefyd – 14% o gymharu â 
13% yn y blynyddoedd diwethaf.  
 

RRRRRRRR 

  Gofynnwch 
am: 

Cyfathrebu  

          01656 641150 

Dyddiad: 
  

Awst 2022       cyfathrebu@ombwdsmon.cymru 

Tudalen 201



Tudalen 2 o 9 
 

Cwynion yn ymwneud â’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr  
 
Cawsom hefyd nifer uchel o gwynion y Cod Ymddygiad y llynedd, yn ymwneud â 
Phrif Gynghorau a Chynghorau Tref a Chynghorau Cymuned.  Cyfeiriwyd y nifer 
uchaf erioed (20) at naill ai at Banel Dyfarnu Cymru neu bwyllgorau safonau lleol, 
oherwydd tystiolaeth o dorri’r Cod.   
 
Cefnogi gwella gwasanaethau cyhoeddus 
 
Yn ogystal â rheoli’r lefelau uchaf erioed o gwynion, gwnaethom hefyd barhau â’n 
gwaith gan ddefnyddio ein pwerau rhagweithiol yn Neddf Ombwdsmon 
Gwasanaethau Cyhoeddus (Cymru) 2019. Yn benodol, cynnal ein Hymchwiliad 
ar ein Liwt ein Hunain cyntaf a pharhau â’n gwaith ar yr Awdurdod Safonau 
Cwynion.   
 
Ym mis Hydref 2021, gwelsom gyhoeddiad yr ymchwiliad ar ei liwt ei hun cyntaf 
yng Nghymru: Adolygiad Digartrefedd. Roedd yr ymchwiliad yn cynnwys tri 
Awdurdod Lleol ac yn ceisio craffu ar y ffordd y cafodd asesiadau Digartrefedd eu 
cynnal. Gwnaeth yr adroddiad argymhellion penodol i’r awdurdodau yr 
ymchwiliwyd iddynt, ynghyd ag awgrymiadau i bob Awdurdod Lleol arall yng 
Nghymru a Llywodraeth Cymru. Bydd rhai o’r argymhellion hyn yn cyflwyno 
newidiadau yn syth - er enghraifft, diweddaru taflenni ffeithiau a thempledi llythyr 
ac asesiad i sicrhau bod ystyriaethau cydraddoldeb a hawliau dynol allweddol yn 
cael eu gwreiddio’n rheolaidd i brosesau - cynlluniwyd pob argymhelliad i sicrhau 
newid gwirioneddol i bobl sy’n defnyddio gwasanaethau digartrefedd yng 
Nghymru.  
 
Parhaodd yr Awdurdod Safonau Cwynion ei waith â chyrff cyhoeddus yng 
Nghymru’r llynedd.   Mae’r polisi cwynion enghreifftiol eisoes wedi’i fabwysiadu 
gan awdurdodau lleol a byrddau iechyd yng Nghymru ac rydym bellach wedi 
ymestyn hyn i gyfran gyntaf o Gymdeithasau tai a Chyfoeth Naturiol Cymru. Y 
nod yw gweithredu’r gwaith hwn ledled sector cyhoeddus Cymru.  
 
Yn ogystal â hyn, am y tro cyntaf, cyhoeddodd yr Awdurdod Safonau Cwynion 
wybodaeth am gwynion y mae awdurdodau lleol wedi ymdrin â nhw – cyflawniad 
allweddol ar gyfer y gwaith hwn. Dengys data ar gyfer 21/22:  
 
- Cofnodwyd dros 15,000 o gwynion gan Awdurdodau Lleol 
- 4.88 am bob 1000 o breswylwyr.   
- Cadarnhawyd bron i hanner (46%) y cwynion hynny.  
- Ymchwiliwyd i oddeutu 75% ohonynt o fewn 20 diwrnod gwaith.  
- Yn y pen draw, cyfeiriwyd oddeutu 8% o’r holl gwynion a gaewyd at OGCC.   
 
Mae'r Awdurdod Safonau Cwynion bellach wedi gweithredu polisi cwynion 
enghreifftiol gyda bron i 50 o gyrff cyhoeddus, ac wedi darparu 140 o sesiynau 
hyfforddi, yn rhad ac am ddim, yn ystod y flwyddyn ariannol ddiwethaf. Bu’r 
adborth yn ardderchog, ac mae’r hyfforddiant wedi bod yn boblogaidd iawn – felly 
byddwn yn annog Cyngor Sir Gâr i ymgysylltu cymaint â phosibl. 

Tudalen 202

https://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2021/10/Adolygiad-Digartrefedd-Drws-agored.pdf
https://www.ombwdsmon.cymru/ystadegau-cyhoeddedig/


Tudalen 3 o 9 
 

 
Cwynion a wnaed i’r Ombwdsmon  
 
Mae crynodeb o'r cwynion yn ymwneud â chamweinyddu/methiant gwasanaeth a 
dderbyniwyd mewn cysylltiad â'ch Cyngor wedi'i atodi, ynghyd â chrynodeb o'r 
cwynion Cod Ymddygiad yn ymwneud ag aelodau'r Cyngor a Chynghorau Tref a 
Chynghorau Cymuned eich ardal. 
 
Yn sgil y dyletswyddau newydd ar arweinwyr gwleidyddol a phwyllgorau safonau i 
hyrwyddo a chynnal safonau uchel o ran ymddygiad eu haelodau, edrychwn 
ymlaen at weithio gyda chi, eich Swyddog Monitro a phwyllgorau safonau i rannu 
unrhyw ddysgu o’r cwynion a gawn ac i gefnogi gwaith eich awdurdod. 
 
Byddwn hefyd yn croesawu adborth ar adolygiad eich Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio o ran gallu eich awdurdod i ymdrin â chwynion yn effeithiol fel y gallwn 
gymryd hyn i ystyriaeth yn ein gwaith a chefnogi ei waith ar ymdrin â chwynion.   
 
Yn olaf, hoffwn ddiolch i chi a’ch swyddogion am y ffordd gadarnhaol y mae 
Awdurdodau Lleol wedi ymgysylltu â’m Swyddfa i’n galluogi i gyflawni’r 
cyflawniadau hyn yn ystod yr hyn sydd wedi bod yn flwyddyn heriol i bawb.  
Edrychaf ymlaen yn fawr at barhau â’r gwaith a’r cydweithio hwn i sicrhau ein bod 
yn gwella gwasanaethau cyhoeddus ymhellach ledled Cymru.   
 
Ymhellach i’r llythyr hwn, a gaf ofyn i’ch Cyngor gymryd y camau canlynol:   
 

• Cyflwyno fy Llythyr Blynyddol i’r Cabinet ac i’r Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio i gynorthwyo aelodau yn eu gwaith craffu ar berfformiad y Cyngor 
a rhannu unrhyw adborth gan y Cabinet a’r Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio gyda fy swyddfa. 

• Parhau i ymgysylltu â’n gwaith Safonau Cwynion, rhoi hyfforddiant i’ch 
staff, gweithredu’r polisi enghreifftiol yn llawn a darparu data cwynion.  

• Rhoi gwybod imi am ganlyniad ystyriaethau a chamau gweithredu 
arfaethedig y cyngor yng nghyswllt y materion uchod erbyn 30 Medi.   

 
Mae’r ohebiaeth hon yn cael ei chopïo i Brif Weithredwr eich Cyngor a’ch 
Swyddog Cyswllt.  Yn olaf, bydd copi o’r holl Lythyrau Blynyddol yn cael eu 
cyhoeddi ar fy ngwefan.  
 
Yn gywir,  
 

 
 

Michelle Morris 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus  
 
cc.Wendy Walters, Prif Weithredwr, Cyngor Sir Gâr.  
Trwy Ebost yn unig: chiefexecutive@carmarthenshire.gov.uk 

 

Tudalen 203



Tudalen 4 o 9 
 

Taflen Ffeithiau 
 
 

Atodiad A - Cwynion a Gafwyd 
 
 

Awdurdod Lleol 
Cwynion 

a 
Gafwyd 

Cwynion a 
dderbyniwyd 
fesul 1000 o 

drigolion 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent 14 0.20 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr 55 0.37 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Caerffili 60 0.33 
Cyngor Caerdydd* 182 0.50 
Cyngor Sir Caerfyrddin 54 0.29 
Cyngor Sir Ceredigion 52 0.72 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy 27 0.23 
Cyngor Sir Ddinbych 34 0.36 
Cyngor Sir y Fflint 99 0.63 
Cyngor Gwynedd 39 0.31 
Cyngor Sir Ynys Môn 29 0.41 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Merthyr Tudful 27 0.45 
Cyngor Sir Fynwy 20 0.21 
Cyngor Castell-nedd Port Talbot 45 0.31 
Cyngor Dinas Casnewydd 40 0.26 
Cyngor Sir Penfro 39 0.31 
Cyngor Sir Powys 55 0.42 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda Cynon Taf 51 0.21 
Cyngor Abertawe 71 0.29 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Torfaen 18 0.19 
Cyngor Bro Morgannwg 61 0.46 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam 71 0.52 
Cyfanswm 1143 0.36 

   
* gan gynnwys 17 Rhentu Doeth Cymru   

 
 
 
 
 

 

Tudalen 204



 

 
 

Tudalen 5 o 9 
 

  
 

Atodiad B - Cwynion a Gafwyd yn ôl Pwnc 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Cyngor Sir Gâr Cwynion a 
Gafwyd % rhannu

Gwasanaethau Cymdeithasol Oedolion 11 20%
Gweinyddu Budd-daliadau 1 2%
Gwasanaethau Cymdeithasol Plant 2 4%
Cyfleusterau Cymunedol. Adloniant a Hamdden 0 0%
Ymdrin â Chwynion 8 15%
Covid19 0 0%
Addysg 0 0%
Yr Amgylchedd ac Iechyd yr Amgylchedd 5 9%
Cyllid a Threthiant 1 2%
Tai 8 15%
Trwyddedu 0 0%
Cynllunio a Rheoli Adeiladu 12 22%
Ffyrdd a Thrafnidiaeth 1 2%
Amrywiol Eraill 5 9%
Cyfanswm 54

T
udalen 205



Tudalen 6 o 9 
 

 
Atodiad C - Canlyniadau Cwynion 
(* yn dynodi ymyrraeth) 

 
 

Tu hwnt i 
Awdurdodaeth Cynamserol

Achosion eraill 
wedi’u cau ar ôl 

ystyriaeth 
gychwynnol

Datrys yn Gynnar/Setliad Gwirfoddol* Wedi rhoi'r 
gorau iddi

Adroddiadau 
Eraill – Ni 

Chadarnhawyd

Adroddiadau 
eraill a 

gadarnhawyd*

Adroddiadau 
er Budd y 
Cyhoedd*

Cyfanswm

Cyngor Sir Gâr 5 20 17 7 0 0 0 0 49
% Share 10% 41% 35% 14% 0% 0% 0% 0%

T
udalen 206



 

 
 

Tudalen 7 o 9 
 

  
 

 
Atodiad D - Achosion lle ymyrrodd OGCC 
 

  
Nifer yr 
ymyriadau 

Nifer y 
cwynion 
a 
gaewyd 

% o 
ymyriadau 

Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent 0 13 0% 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr 7 54 13% 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Caerffili 7 58 12% 
Cyngor Caerdydd 45 159 28% 
Cyngor Caerdydd - Rhentu Doeth Cymru 1 16 6% 
Cyngor Sir Caerfyrddin 7 49 14% 
Cyngor Sir Ceredigion 13 46 28% 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy 2 24 8% 
Cyngor Sir Ddinbych 4 33 12% 
Cyngor Sir y Fflint 15 94 16% 
Cyngor Gwynedd 6 41 15% 
Cyngor Sir Ynys Môn 3 28 11% 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Merthyr Tudful 2 26 8% 
Cyngor Sir Fynwy 2 21 10% 
Cyngor Castell-nedd Port Talbot 5 45 11% 
Cyngor Dinas Casnewydd 4 36 11% 
Cyngor Sir Penfro 2 40 5% 
Cyngor Sir Powys 7 55 13% 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda Cynon Taf 3 45 7% 
Cyngor Abertawe 10 76 13% 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Torfaen 2 20 10% 
Cyngor Bro Morgannwg 9 62 15% 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam 4 67 6% 
Cyfanswm 160 1108 14% 

Tudalen 207



 

 
 

Tudalen 8 o 9 
 

  
 

 
Atodiad E - Cwynion Y Cod Ymddygiad 
 
 

 
 
 
 
 

Atodiad F - Cwynion Cod Ymddygiad Cynghorau Tref/Cyngor Cymuned 

Wedi rhoi'r 
gorau iddi

Dim 
tystiolaeth o 
dorri’r cod

Dim angen 
gweithredu Cyfeiriwyd at y Panel Dyfarnu

Cyfeiriwyd at 
y Pwyllgor 
Safonau

Tynnwyd yn ôl Cyfanswm

Cyngor Sir Gâr 1 5 0 0 0 0 6

Wedi rhoi'r 
gorau iddi

Dim 
tystiolaeth o 
dorri’r cod

Dim angen 
gweithredu Cyfeiriwyd at y Panel Dyfarnu

Cyfeiriwyd at 
y Pwyllgor 
Safonau

Tynnwyd yn ôl Cyfanswm

Cyngor Cymuned Betws - - - - - - 0
Cyngor Tref Cwmaman 
Cyngor Gwledig Llanelli 1 0 0 0 0 0 1
Cyngor Tref Llanelli - - - - - - 0
Cyngor Cymuned Llanfynydd [Sir Gaerfyrddin] - - - - - - 0
Cyngor Cymuned Llangynnwr - - - - - - 0
Cyngor Cymuned Llannon 0 1 0 0 0 0 1

T
udalen 208



 

 
 

Tudalen 9 o 9 
 

  
 

Taflen Wybodaeth  
 
Mae Atodiad A yn dangos nifer y cwynion a dderbyniwyd gan OGCC ar gyfer pob Awdurdod Lleol yn 2021/2022.  Caiff y 
cwynion hyn eu rhoi mewn cyd-destun yn seiliedig ar nifer y bobl y mae pob bwrdd iechyd yn eu gwasanaethu yn ôl pob sôn. 
 
Mae Atodiad B yn dangos categori pob cwyn a dderbyniwyd, a pha gyfran o'r cwynion a dderbyniwyd sy'n cynrychioli ar gyfer 
yr Awdurdod Lleol. 
 
Mae Atodiad C yn dangos canlyniadau’r cwynion a gaeodd OGCC mewn cysylltiad â’r Awdurdod Lleol yn 2021/2022. Mae’r 
tabl hwn yn dangos y niferoedd, a’r gyfran y mae pob canlyniad yn ei chynrychioli ar gyfer yr Awdurdod Lleol.  
 
Mae Atodiad D yn dangos Cyfraddau Ymyrru ar gyfer pob Awdurdod Lleol yn 2021/2022.  Mae ymyrraeth yn cael ei 
gategoreiddio naill ai gan gŵyn a gadarnhawyd (naill ai cadarnhawyd er budd y cyhoedd neu cadarnhawyd nid er budd y 
cyhoedd), penderfyniad cynnar, neu setliad gwirfoddol. 
 
Mae Atodiad E yn dangos canlyniadau cwynion y Cod Ymddygiad a gaewyd gan OGCC mewn perthynas ag Awdurdod Lleol 
yn 2021/2022. Mae’r tabl hwn yn dangos y niferoedd, a’r gyfran, y mae pob canlyniad yn ei chynrychioli ar gyfer yr Awdurdod 
Lleol.  
 
Mae Atodiad F yn dangos canlyniadau cwynion y Cod Ymddygiad a gaewyd gan OGCC mewn perthynas â Chynghorau Tref 
a Chynghorau Cymuned yn ardal yr Awdurdod Lleol.  Mae’r tabl hwn yn dangos y niferoedd, a’r gyfran y mae pob canlyniad 
yn ei chynrychioli ar gyfer Cynghorau Tref a Chynghorau Cymuned. 
 
 

T
udalen 209



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 
 
 

RHEOLAU GWEITHDREFN ARIANNOL 
Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
Ystyried a chymeradwyo'r Rheolau Gweithdrefn Ariannol.  
 
Y Rhesymau:  
Mae'r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio wedi dirprwyo awdurdod, fel rhan o Gyfansoddiad y 
Cyngor, i ystyried a chymeradwyo diwygiadau i'r Rheolau Gweithdrefn Ariannol. 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: Nac Oes 
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: Nac Oes 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. A Lenny  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Helen Pugh 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Helen Pugh 
 

 
 
 
Swyddi: 
Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfio Ariannol 
 

 
 
 
Rhif ffôn: 01267 246223 
Cyfeiriad e-bost: 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 211

Eitem Rhif  8

mailto:HLPugh@sirgar.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
FINANCIAL PROCEDURE RULES 

The existing Financial Procedure Rules document has been reviewed and revised to ensure 
the information contained within is current and appropriate. 
 
The need for Financial Procedure Rules 
Financial Procedures Rules explain the procedures which officers must follow to ensure high 
standards of financial management. They tell us the things we cannot do, but also tell us the 
things we can do whilst keeping within the rules. 
 
Whilst the Chief Officers are accountable for the deployment of the resources for which they 
have been given responsibility, they will delegate functions of a financial nature to individual 
officers, e.g. budgetary control, ordering of goods and services, payment of accounts and the 
certification of time sheets. 
 
If officers undertake an activity which affects the Council's finances, they should ensure that 
they understand the requirements of the Financial Procedure Rules so that they can comply 
with the approved arrangements. 
 
These Financial Procedure Rules have been produced to provide a structure for officers and 
Members to follow, allowing the Section 151 Officer to fulfil his statutory duty under the Local 
Government Finance Act 1972 (Section 151) for the "proper administration of the financial 
affairs of the Council". 
 
The Governance & Audit Committee has delegated authority, as part of the Council’s 
Constitution, to consider and approve amendments to the Financial Procedure Rules. 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 
1. Financial Procedure Rules 
2. Summary of amendments made to the Financial Procedure 
Rules 

 
 
 

  

Tudalen 212



 

IMPLICATIONS 

 

Legal 
The Director of Corporate Services has the statutory responsibility for the "proper administration of 
the financial affairs of the Council" (Local Government Finance Act 1972, section 151). 
The Director of Corporate Services also has the duty to report to Members and the Appointed Auditor 
on unlawful expenditure and over-commitment of resources (Local Government Finance Act 1988). 

Finance 
Financial Procedures Rules explain the procedures which officers must follow to ensure high 
standards of financial management. 

Risk Management Issues 
Ensuring that the Authority effectively manages its financial resources. 

 
CONSULTATIONS 

 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 
Signed: H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
1. Scrutiny Committee: Not Applicable 
2.Local Member(s): Not Applicable 
3.Community / Town Council: Not Applicable 
4.Relevant Partners: Not Applicable 
5.Staff Side Representatives and other Organisations: Not Applicable 
Corporate Management Team has been consulted with. 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
There are none. 
 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:    H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
None Yes Yes None Yes None None 

Tudalen 213



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Carmarthenshire County Council 

Financial Procedure Rules 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Tudalen 215



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2

 

Contents 
 

1. Introduction 8 

1.1 

1.2 

1.3 

1.4 

1.5 

1.6 

1.7 

1.8 

1.9 

1.10 

1.11 

1.12 

1.13 

The need for Financial Procedure Rules 

Cabinet 

Role of the Director of Corporate Services 

Corporate Services Department Structure 

Emergencies 

Accounting Instructions 

Relationship of Financial Procedure Rules and Other Corporate Documents 

Internal Audit Reports on Breaches of Financial Procedure Rules 

Compliance with Financial Procedure Rules 

Chief Officers and Heads of Service 

Items not covered by the Financial Procedure Rules 

Partnerships with other Organisations 

Subsidiary Companies 

 

 

2. Revenue Budget 10 

3. Capital Budget 10 

4. Electronic Signatures 11 

4.1 

4.2 

Introduction 

Basic Principles 

 

 

5. Income 11 

5.1 

5.2 

5.3 

5.4 

5.5 

5.6 

5.7 

5.8 

5.9 

5.10 

5.11 

5.12 

Introduction 

Receipts 

Electronic Banking/Online Payments/Internet/Standing Orders/BACS 

Cash tills 

Manual Registers 

Cash Holdings 

Vending Machines & Other Cash-collecting Apparatus 

Change Floats 

Personal cashing of cheques 

Personal borrowing of monies 

Shortages and surpluses 

Transfer of monies between officers 

 

Tudalen 216



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3

 

5.13 

5.14 

5.15 

5.16 

5.17 

5.18 

5.19 

5.20 

5.21 

5.22 

5.23 

Paying in to the council’s bank account 

Completion of bank paying-in slips 

Credit Income 

Credit Income - Small amounts 

Credit income – Prompt raising of accounts 

Cancellations, Write-off procedures & Non-Recovery of Debts 

Suspension of recovery action 

Debit / Credit card income systems 

Direct debit income facilities 

Companies holding money on behalf of the Authority 

Internal recharges 

 

6. Purchasing 17 

6.1 

6.2 

6.3 

6.4 

6.5 

Introduction 

IT hardware and software 

Inducements 

Staff sales – Private or personal consumption 

Leasing – Compliance with Capital Finance Regulations 

 

 

7. Imprest Accounts 18 

7.1 

7.2 

7.3 

Introduction 

Claims for reimbursement 

Annual Petty Cash Certification Exercise 

 

 

8. Orders for Goods, Services and Works 19 

8.1 

8.2 

8.3 

8.4 

8.5 

Introduction 

Authorisation of Orders 

Authorised Signatories 

Budget Provision 

Orders for Property-Related Works 

 

 

9. Payment of Accounts 20 

9.1 

9.2 

9.3 

9.4 

Introduction 

Passing Invoices for Payment 

Final Approval – Authorised Signatories 

Timeliness of Processing Creditor Payments 

 

Tudalen 217



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
4

 

9.5 

9.6 

9.7 

9.8 

9.9 

9.10 

9.11 

9.12 

9.13 

9.14 

9.15 

9.16 

9.17 

9.18 

 

VAT 

Return of Cheques to Originating Officer 

Copy Invoices 

Statements of Account 

Construction Payments 

Financial Coding 

Outstanding Accounts 

Standing Payments 

Prepayments 

Credit Notes 

Payments to Individuals for Services 

On-line (Back Office) Creditor Processing 

Credit Card Payments 

Purchase Cards 

10. Payroll 27 

10.1 

10.2 

10.3 

10.4 

10.5 

10.6 

Notification of Information 

Authorised Signatories 

Timesheets 

Advances of Pay 

Employment Certification Exercises 

Absence Records 

 

 

11. Pensions 28 

11.1 

11.2 

Introduction 

Review of Entitlement of Benefit 

 

 

12. Travel and Associated Expenses 28 

12.1 

12.2 

12.3 

12.4 

12.5 

12.6 

 

Introduction 

Value for Money 

Promptness of Claims 

Basis of Claim 

Certification 

Subsistence 

 

 

 

Tudalen 218



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
5

 

13. External Funding 29 

13.1 

13.2 

13.3 

Introduction 

Maximising Grant Entitlement 

Notifying the Director of Corporate Services 

 

 

14. Trust Funds 30 

14.1 

14.2 

 

Introduction  

Administration of Trust Funds 

 

15. Other Funds 30 

15.1 

15.2 

15.3 

Introduction 

Approval of Chief Officer 

Financial Control 

 

 

16. Banking 31 

16.1 

16.2 

16.3 

16.4 

16.5 

16.6 

16.7 

Introduction 

Opening/Closing Accounts 

Special Banking Arrangements 

Custody of Cheques 

Bank Reconciliation 

Cheque Signatories  

Debit and Credit Card Income 

 

 

17. Leasing 31 

17.1 

17.2 

17.3 

Introduction 

Maintenance of Records 

Leasing – Compliance with Capital Financial Regulations  

 

 

18. Risk Management and Insurance 32 

18.1 

18.2 

18.3 

18.4 

Introduction 

Risk Management 

Variations to Insurance Requirements 

Claims Management 

 

 

 

Tudalen 219



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
6

 

19. Treasury Management 33 

19.1 

19.2 

19.3 

Introduction 

Treasury Management Strategy and Policy 

Reporting 

 

 

20. Internal Audit 33 

20.1 

20.2 

20.3 

20.4 

20.5 

Introduction 

Governance & Audit Committee 

Professional Standards 

Independence 

Breaches of Financial Procedure Rules 

 

 

21. Fraud, Corruption and Theft 34 

21.1 

21.2 

Introduction 

Reporting Procedures Fraud and Corruption 

 

 

22. Stocks and Stores 35 

22.1 

22.2 

22.3 

Introduction 

Stores Systems 

Valuations 

 

 

23. Land and Buildings 36 

23.1 

23.2 

23.3 

23.4 

23.5 

23.6 

23.7 

Introduction 

Asset Management System 

Asset Register 

Title Deeds 

Disposal of Land and Buildings 

Use of Council Premises 

Minimising Risks in Council Premises 

 

 

24. Other Assets 37 

24.1 

24.2 

24.3 

24.4 

Introduction 

Inventories 

Portable High-Value Items 

Security Marking of Assets 

 

Tudalen 220



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
7

 

24.5 Disposal of Assets 

 

25. Security 38 

25.1 

25.2 

25.3 

25.4 

25.5 

25.6 

Introduction 

Protection of Clients’ Private Property 

Incoming Mail 

Outgoing Mail 

Receipt of Goods 

Access to Buildings 

 

 

26. Personal Use of Council Equipment 39 

26.1 

26.2 

26.3 

Introduction 

Council Vehicles 

Pool Cars 

 

 

27. Retention of Financial Records 39 

27.1 

27.2 

27.3 

Introduction 

Retention Periods 

Disposal of Records 

 

 

28. Controlled Corporate Financial Stationery 40 

28.1 

28.2 

Introduction 

Controlled Stationery 

 

 

29. Employee Declarations 
 

40 

30. Value Added Tax 
 

41 

31. Information Technology 41 

 
 

  

Tudalen 221



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
8

 

 

1 Introduction 

1.1 The Need for Financial Procedure Rules  

Financial Procedure Rules explain the procedures which officers must follow to ensure 

high standards of financial management. They tell us the things we cannot do, but also tell 

us the things we can do whilst keeping within the rules. 

Whilst the Chief Officers are accountable for the deployment of the resources for which 

they have been given responsibility, they will delegate functions of a financial nature to 

individual officers, e.g., budgetary control, ordering of goods and services, payment of 

accounts and the certification of time sheets. 

If officers undertake an activity which affects the Council's finances, they should ensure 

that they understand the requirements of this document so that they can comply with the 

approved arrangements. 

1.2 Cabinet 

The Cabinet has overall responsibility for regulating and controlling the Council's finances, 

but responsibility also rests with Chief Officers, Heads of Service and Cabinet Members. 

1.3 Role of the Director of Corporate Services 

The Director of Corporate Services is the person who has the statutory responsibility for 

the "proper administration of the financial affairs of the Council" (Local Government 

Finance Act 1972, section 151). 

The specific duties of the Director of Corporate Services include: 

• Prescribing the accounting systems. 

• Prescribing the form of accounts. 

• Prescribing the form of financial records. 

• Ensuring the approved accounting systems are observed. 

• Ensuring the accounts and supporting records are kept up to date. 

• On behalf of the Authority, maintaining an adequate and effective internal audit 

in accordance with the Accounts and Audit Regulations 1996. 

The Director of Corporate Services also has the duty to report to Members and the 

Appointed Auditor (Audit Wales) on unlawful expenditure and over-commitment of 

resources (Local Government Finance Act 1988). 

The Governance & Audit Committee has delegated authority, as part of the Council’s 

Constitution, to consider and approve amendments to the Financial Procedure Rules. 

1.4 Corporate Services Department Structure 

The Director of Corporate Services prefers to put the emphasis on assisting departments 

to achieve the delivery of cost-effective quality services rather than on the enforcement of 

his legal powers. 

In order to deliver high quality financial services, the Department is organised into two 

Divisions, each under the control of a Head of Service: 

 
Tudalen 222



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
9

 

• Head of Financial Services 

• Head of Revenues & Financial Compliance  

1.5 Emergencies 

In the event of an Emergency (as defined in Section 138 of the Local Government Act 

1972), Chief Officers will be empowered to incur expenditure which is essential to meet 

any urgent needs created by the individual situation subject to such action being 

subsequently reported to the Cabinet. 

1.6 Accounting Instructions 

The Director of Corporate Services is empowered to supplement these Financial 

Procedure Rules with Accounting Instructions. Accounting Instructions may be issued for 

general distribution or to a particular Department or establishment. Such instructions fall 

within the powers of the Director of Corporate Services as set out in Section 1.3 and 

compliance with Accounting Instructions will be required where specified by the Director of 

Corporate Services. 

1.7 Relationship of Financial Procedure Rules and Other Corporate Documents 

The following corporate documents are to be treated as if they form part of the Financial 

Procedure Rules: 

• Budget Manual 

• Capital Guidance  

• Income and Charging Policy 

• Contract Procedure Rules 

• Grants Manual 

• Anti-Fraud and Anti-Corruption Strategy 

• Travel and Associated Expenses Policy 

 

Amendments to the above documents will be approved by the Governance & Audit 

Committee or appropriate Scrutiny Committee. 

1.8 Internal Audit Reports on Breaches of Financial Procedure Rules 

Internal Audit will report significant breaches of the Financial Procedure Rules to the Chief 

Executive, Director of Corporate Services, relevant Cabinet Members, and the 

Governance & Audit Committee. 

1.9 Compliance with Financial Procedure Rules 

Each Employee is required to understand and comply with these Financial Procedure 

Rules.  

Failure to comply may result in disciplinary action against the individual(s)/line manager 

responsible. 

Employees must ensure that they use public funds entrusted to them in a responsible and 

lawful manner and must not utilise property, vehicles or other facilities of the Authority for 

personal use unless authorised to do so.  They should strive to ensure value for money to 

the local community and to avoid legal challenge to the Authority. 

Tudalen 223



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
0

 

1.10 Chief Officers and Heads of Service 

Any reference to Chief Officers will include the Chief Executive and Directors who are 

responsible for the strategic direction of the Authority and for the activities of their individual 

Departments. 

Heads of Service under the Authority’s management arrangements are responsible for the 

proper management of the services assigned to them. 

1.11 Items not covered by the Financial Procedure Rules 

From time-to-time issues will arise which were not foreseen when these Procedure Rules 

were drawn up. Officers are required to act prudently in such cases and where there is any 

doubt over the propriety of an action relating to a financial matter, the officer should seek 

guidance from the Director of Corporate Services prior to committing the Authority to the 

action. 

1.12 Partnering with other Organisations 

Where the Council enters into a formal partnership agreement with another organisation, 

it must be made clear from the outset which organisation's Financial Procedure Rules will 

apply to the partnership. Where the Financial Procedure Rules adopted are not those of 

Carmarthenshire County Council, any variances should be brought to the attention of the 

Director of Corporate Services who should consider whether the lesser standards are 

acceptable. 

1.13 Subsidiary Companies 

Where the Council sets up subsidiary companies, those companies must develop, and 

have appropriately approved, a set of financial procedure rules upon which to abide by and 

such financial procedure rules must be broadly in line with those of the Council. 

 
 

2 Revenue Budget 

Officers are required to fully comply with the provisions of the Budget Manual. The 
document assists staff in understanding their responsibilities for sound and effective 
budgetary control. 
 
 

3 Capital Budget 

Officers are required to fully comply with by the provisions of the Managing Capital 
document, which is to be treated as if it formed part of these Financial Procedure Rules. 
The document assists managers by setting out the roles and responsibilities for sound and 
effective budgetary control in relation to the Capital Programme. 
 
 

Tudalen 224



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
1

 

4 Electronic Signatures 

4.1 Introduction 

An electronic signature is a digitalised form of a traditional physical signature.  Like a 

standard handwritten signature, electronic signatures are mostly there to serve as proof that 

the signer has approved the document in question.  Use of electronic signatures must be 

done in a controlled manner, with the basic principles set out below being followed. 

 
 4.2 Basic Principles 

- An inserted image of someone’s signature in a Word document is not an electronic 

signature, it is simply a picture and can easily be copied. 

- Hand-written or “wet” signatures can be copied or forged as easily as electronic 

versions. 

- Internal processes do not need wet signatures or secure signature systems. 

Authorisations for internal processes should be done by email from a secure personal 

account or through suitable management systems.  

- Images or scans of a wet signature should not be shared in any editable documents. 

Documents being sent by email should be converted to PDF, otherwise the image of 

the signature can be copied, or contents of the document changed without the author 

or authorisers knowledge. 

- Secure electronic signatures should be used on documents intended to create a binding 

legal relationship between the Council and other organisations or persons.  Only secure 

electronic signature platforms approved for use by the Authority should be utilised. 

- An image of a person’s signature or a typed signature should NOT be used on a 

document intended to create a binding legal relationship between the Council and other 

persons or organisations. 

 

 

5 Income 

5.1 Introduction 

The Director of Corporate Services is responsible for ensuring suitable arrangements are 

in place for the receipt of money. 

Directors and Heads of Service must ensure that: 

• The Income and Charging Policy is adhered to and that charges for Council services 

are reviewed annually, in consultation with the Director of Corporate Services. 

• Any new income collection arrangements are discussed and agreed with Head of 

Revenues & Financial Compliance. 

 

Budget Holders are responsible for ensuring that there are adequate procedures within 

their areas of responsibility to ensure that the requirements of the Director of Corporate 

Services are met for the collection and banking of cash income and for the prompt raising 

of sundry debtor accounts. 

5.2 Receipts 

A receipt must be offered whenever cash is received, unless a specific dispensation has 

been agreed in writing by the Director of Corporate Services. Such dispensation will 
Tudalen 225



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
2

 

normally be given for systems where receipts would be inappropriate, but alternative 

recording arrangements will be required for control purposes. 

Receipts will be in a form approved and controlled by the Director of Corporate Services. 

Receipts may be electronically generated receipts, tickets, hand-written receipts, till 

receipts or other devices approved by the Director of Corporate Services. 

All points at which cash income is taken by the Council should clearly display a notice 

advising payers that a receipt should be obtained for their payment. 

Receipts will not normally be dispatched to debtors sending payment through the post 

unless requested. 

Stocks of blank/unused receipts must be stored securely, and appropriate records 

maintained to account for their use. A receipt which has been removed but is not accounted 

for in the relevant income system may be an indication that money received has not been 

processed into the County's funds. 

In circumstances where money is taken in advance for the sale of tickets (e.g. a show), the 

tickets should be pre-numbered or uniquely referenced, adequately controlled and 

reconciled. 

5.3  Electronic Banking / Online Payments / Internet / Standing Orders / BACS 

Payment advice and documentation must always include a reference number which must 

be quoted by the customer on all payments.  This reference number should relate to the 

charging document (e.g. invoice number) or other reference to identify the debt raising 

department. 

Where ParentPay is used to pay for school meals and other school-related payments, each 

parent/guardian must have a unique username and password to access the system.   

Income collected via ParentPay must be regularly reconciled to the Authority’s ledger, to 

ensure that all income due to the Authority has been received. 

 

When giving out the Council’s bank details to customers for ad hoc BACS/CHAPS 

payments – employees must inform Cashiers of the expected income, to ensure income is 

credited to the appropriate ledger code. 

5.4 Cash Tills 

Where cash tills are operating, all income received should be registered through the till. 

Keys to cash tills should be held securely. 

Operators should not have access to keys/ facilities which ‘zeroise’ the till readings and 

reconcile the till records to cash received. 

Operators should take till readings at prescribed times and record them. 

Periodically (e.g. daily), an officer other than the till operator should ‘zeroise’ the till 

readings and reconcile the till records to cash received. 

Managers responsible for the supervision of staff who operate cash tills are required to 

carry out periodic unannounced cash ups of the tills concerned. At least one cash up should 

be performed on each operator in each financial year.  

Tudalen 226



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
3

 

Due to the higher volume and value of transactions, main cash offices should be subject 

to more frequent and random, unannounced cash-ups at least quarterly. 

Departments may make their own arrangements for independent staff to carry out the 

inspections where appropriate. Evidence of cash ups must be maintained. 

5.5 Manual Registers 

In some circumstances it is effective to use a manual register (e.g. Primary School Meals) 

to record and control income.  

Where a manual register is used, the following principles should be followed: 

• Only officially approved registers should be used. 

• Separate registers should be used for different income collection responsibilities. 

• When money is received, the register should be fully updated to show clearly the 

amount of cash collected and the person from whom it was received. 

• At appropriate periods the amount recorded should be totalled and noted on the 

register. 

• Bankings should be recorded and independently reconciled to the register. 

• Arrangements for the reconciliation or comparison of anticipated income and actual 

income. Such reconciliation should be periodically checked and certified by a senior 

member of staff independent of the collecting officer. 

5.6 Cash Holdings 

Cash held at individual establishments should preferably be banked daily but at least 

weekly in order to minimise risk. Where cash is to be left on Council premises overnight 

the following action is required: 

• Sums in excess of £300 to be locked in a suitable safe on the premises. 

• Sums up to £300 may be retained on the premises but they must be adequately 

secured in a locked receptacle. 

5.7 Vending Machines and other Cash-collecting Apparatus 

Where a Department/establishment has vending machines, payphones or any other 

apparatus which collects money automatically, the appropriate Budget Holder must ensure 

that adequate controls operate to secure monies collected. Such instructions should 

include the following: 

 

• Two members of staff should be present to empty and count the cash collected. Where 

this is not feasible, the specific approval of the Director of Corporate Services for 

alternative arrangements must be obtained. This approval may be conditional upon 

adequate compensating controls. 

• Maintenance of a permanent record which should include the date the cash is collected, 

the amount collected, the signatures of both of the staff involved, and where 

appropriate meter readings. 

• The frequency of emptying cash should be related to the amount of cash taken by the 

machine; it should be ensured that no more than £300 is held in the machine at any 

one time. 

• Procedures for ensuring the prompt and secure banking of all amounts collected. 

• Arrangements for the reconciliation or comparison of anticipated income (e.g. 
Tudalen 227



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
4

 

calculated using meter readings or through examining stock records) and actual 

income. Such reconciliation should be periodically checked and certified by a senior 

member of staff independent of the collecting officer. 

 

Departments responsible for operating other, more secure, self-service payment facilities, 

such as car parking Pay and Display Machines, or Self-Service Payment kiosks which 

supplement cash offices, should ensure that collection and income recording 

arrangements are appropriate to the value and location of the machines. 

5.8 Change Floats  

Where a Department/establishment requires a change float, the Director of Corporate 

Services will arrange for an advance of cash to the collecting officer. Such a cash float 

should be adequate to provide for the normal requirements for change but not so large as 

to be unnecessary or to create a security problem. 

When paying in cash takings to the Council's bank account, the amount advanced as the 

change float should be retained by the collecting officer for future change requirements. 

5.9 Personal Cashing of Cheques 

Under no circumstances should any Council monies be used to cash personal or third-

party cheques. 

5.10 Personal Borrowing of Monies 

Under no circumstances should any employee borrow money from cash income collected; 

doing so would constitute a disciplinary offence. 

5.11 Shortages and Surpluses 

Any shortages or surpluses arising when reconciling the cash collected with receipts, till 

readings etc. should be clearly recorded within the computerised system.  Shortages and 

surpluses must be reported exactly as they occur and not used to balance each other out. 

If errors are frequent or significant in value, disciplinary action may be appropriate 

regardless of whether the individual has offered to make good the value of the shortages. 

Staff will not normally be expected to make good shortages due to error. 

5.12 Transfer of Monies between Officers 

Where monies are transferred between officers for accounting or paying-in, the transfer of 

money should normally be acknowledged in a permanent written record a copy of which is 

to be retained by both the individual/establishment handing over the money and the 

receiving officer. Where this is impractical, the Head of Revenues & Financial Compliance 

should be advised, and alternative procedures agreed.  

5.13 Paying–in to the Council’s Bank Account 

All money collected must be paid in promptly to the Council's bank account, using an official 

paying-in book or card provided by the Council’s appointed bankers.  The serial number of 

the paying-in slip/card should be recorded by the payee at the banking establishment; 

failure to identify the serial number reference may result in the income being unidentifiable 

and not credited to the appropriate ledger code.  Subject to the limits for cash held on 
Tudalen 228



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
5

 

premises not being exceeded (see section 5.6), a maximum of 5 working days should 

apply. Money can be paid in via branches of the Council's appointed bankers, via Post 

Offices (Giro System) or any of the Cashiers Offices currently located at the following 

Council offices: 

• Spilman Street, Carmarthen 

• Yr Hwb, Llanelli 

• Yr Hwb, Ammanford 

The Director of Corporate Services may in exceptional circumstances authorise the paying 

in of money via a branch of a Bank other than the Council's appointed bankers where it 

can be clearly demonstrated that such an arrangement would be more economical. 

In order to minimise the risks to staff and cash, banking of cash should be carried out as 

safely as possible. Issues for consideration include: 

• Regular banking reduces the amount of cash being carried at any one time. Varying 

the banking arrangements (e.g. time, people involved) can help reduce the risk. 

• Collection services are available for a charge and may be more appropriate. 

5.14 Completion of Bank Paying-in Slips 

Bank paying-in slips must be completed showing separate totals for cash and cheques.  

All E-Returns must be fully completed, reconciled and submitted to the Cashiering Service 

within 2 working days of the income being banked, to ensure compliance with VAT and 

accounting requirements. 
 

Each cheque must be individually listed on the paying-in slip clearly showing the drawer, 

the account and sufficient information, such as receipt number or description to identify the 

cheque and the debt to which it relates. 

 

Income relating to invoiced accounts should not be paid in directly to income codes as this 

will cause difficulty in reconciliation and arrears recovery. 

 

The need to complete and submit all required reconciliation records to Cashiering Service 

must be within the timescales specified by the Corporate Services Department. 

5.15 Credit Income  

Sums due to the Authority will be recorded on the sundry debtor system administered by 

the Director of Corporate Services unless an individual Chief Officer has obtained specific 

approval from the Director of Corporate Services to record and pursue individual debts via 

a suitable alternative system. 

5.16 Credit Income – Small Amounts 

To avoid the uneconomic use of the sundry debtor system, small sums (below £30) should, 

wherever possible, be collected in advance or at the time of receipt of the service.  Where 

this is not possible, or practicable, the sundry debtors system should be utilised. 

5.17 Credit Income – Prompt Raising of Accounts 

Budget Holders have the responsibility to ensure that sundry debtor accounts are raised 
Tudalen 229



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
6

 

promptly. All income due to the Authority should be processed through the debtors system.  

Debt raising Departments should raise debts via the Financial Management System or in 

exceptional circumstances by dispatching a Debtors Invoice Request Form to Debtors.  

Debts should be raised within a maximum of ten working days from the incurring of the 

debt. The debtors invoice request form and hence the debtors invoice should be sufficiently 

detailed to fully identify the exact nature of the debt. 

Where for valid reasons this target cannot be complied with, specific approval of alternative 

arrangements should be obtained from the Director of Corporate Services. 

5.18 Cancellations, Write-Off Procedures & Non–Recovery of Debts 

The Director of Corporate Services is authorised to cancel debts where the debt has been 

raised in error. Where a Department/establishment requests the cancellation of a debt 

raised in error, the Director of Corporate Services will require a submission from the budget 

holder and a written explanation of the reasons for the cancellation. 

 

Where the Director of Corporate Services is satisfied that a properly raised debt is 

irrecoverable/uneconomic to pursue, consideration will need to be given to writing off the 

amount concerned. 

 

The Council operates the following write-off policy (values per Debtor)  

• Up to £1,500: Director of Corporate Services  

• £1,500 or over: Cabinet Member decision  

In cases where it is not considered appropriate to recover an overpayment of Housing 

Benefit or Council Tax Reduction (Benefit) i.e. where it is due to “official error”, the 

Revenues Manager is authorised to approve non-recovery. 

5.19 Suspension of Recovery Action  

Where the Department which was responsible for raising a debt wishes to suspend 

recovery action on the debt, the Corporate Services Department shall have authority to 

determine the level of authorisation and explanation required.  All disputes should be 

resolved within 30 days and suspended debts will be reviewed on a regular basis.  The 

Corporate Services Department will consider the viability of these debts with reference to 

Section 5.18 above and whether any extensions will be permitted. 

5.20 Debit / Credit Card Income Systems 

Officers responsible for taking payments by credit or debit cards must be mindful of, and 

ensure compliance with, the Payment Card Industry Data Security Standard and the 

Council’s guidance in this respect. Particularly but not exclusively, the directive not to 

record or retain in any format (paper or electronic) the customers’ card details. 

In compliance with the General Data Protection Register (GDPR), data will be “processed 

in a manner that ensures appropriate security of the personal data, including protection 

against unauthorised or unlawful processing and against accidental loss, destruction or 

damage, using appropriate technical or organisational measures'” 

Should credit & debit card facilities/machines be required, the Treasury Management 

Tudalen 230



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
7

 

section and the Cashiers section should be contacted to assist with facilitating this; 

machines should not be purchased without first liaising with the relevant sections.  

5.21 Direct Debit Income Facilities  

Direct debit income facilities may only be set up by the Director of Corporate Services; who 

may specify procedural requirements for such a scheme to be implemented. 

5.22 Companies Holding Money on Behalf of the Authority 

Where a company is in a position of holding money on behalf of the Authority, e.g. where 

they have been appointed as agents for the disposal of surplus equipment, adequate 

checks should be undertaken prior to the arrangement taking place in order to ensure that 

the company is financially sound. 

Officers should contact the Director of Corporate Services for guidance on the appropriate 

checks. 

5.23 Internal Recharges 

The sundry debtors system should not be used for internal recharges. This also applies for 

recharges involving schools.  Accountancy sections should be contacted for clarification of 

the appropriate and most efficient method for recharging, whether occurring on a regular 

or ad hoc basis. VAT should not be charged on any internal transactions. 

 

 

6 Purchasing 

6.1 Introduction 

Officers are required to abide by the Authority’s Contract Procedure Rules.  

6.2 IT Hardware and Software  

Purchases of I.T. equipment must comply with I.T. requirements.  The purchasing of I.T. 

hardware and software must be discussed and agreed with the I.T. section prior to being 

procured.  

6.3 Inducements 

Employees must not accept personal gifts, loans, fees, rewards or advantage from service 

users, contractors, potential contractors including those who have previously worked for 

Council, or outside suppliers, regardless of the value.  Employees must not accept 

inducements e.g. a bribe. All offers of inducement must immediately be reported to the 

appropriate senior manager.  Employees must not benefit personally from any customer 

loyalty schemes offered by suppliers. Where such schemes are available, they must either 

not be used or with the Head of Service’s approval they should be applied to the Authority's 

benefit. 

Section 29 of this Document deals with the procedures for Employee Declarations. 

6.4 Staff Sales - Private or Personal Consumption 

The Authority's purchasing arrangements must not be used under any circumstances to 

Tudalen 231

http://intranet/media/659608/contract-procedure-rules-v3-2020.pdf
http://intranet/media/655926/faq-it-equipment-replacement-v3.pdf


Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
8

 

obtain goods or services for the personal use of individual employees regardless of 

whether the employee concerned intends fully reimbursing the Authority all costs incurred. 

6.5 Leasing - Compliance with Finance Regulations 

Complex rules exist to govern the classification of Local Authority capital expenditure in 

relation to leasing arrangements. 

In order to ensure that arrangements are treated correctly, all leasing, rental, hire purchase 

agreements, deferred purchase agreements and other arrangements where the use of an 

asset is acquired without the ownership of it being acquired must be referred to the 

Technical Accountancy section within Corporate Services.  

 

 

7 Imprest Accounts 

7.1 Introduction  

The Director of Corporate Services shall be empowered to establish such imprest accounts 

as appropriate for the purpose of defraying petty cash and other expenses. 

Heads of Service will designate an individual member of staff to be responsible for each 

imprest account. 

Official Purchase Orders should be raised wherever possible, however in the case of some 

minor purchases petty cash may be used up to £75.  Staff must not circumvent this 

maximum value by entering more than one line for an item of expenditure on the 

reimbursement claim. 

An appropriate separation of duties is required, with the officer holding the cash and 

carrying out the day-to-day maintenance and record keeping of the account being separate 

from the officer responsible for the account (i.e. monitoring, authorising claims and 

expenditure). 

7.2 Claims for Reimbursement 

Claims should be made monthly (or more frequently if appropriate) on a petty cash claim 

form. Claims must receive final approval from an officer designated as an authorised 

signatory for creditor payments, normally the responsible officer for the account. 

Claims must be supported by receipts, or other relevant vouchers together with adequate 

reason why receipts were not available. 

At the time of each claim the responsible officer for the account must ensure that the 

expenditure and the balance remaining are correct and fully accounted for. This control 

should be formally evidenced. In addition, the responsible officer should carry out a spot 

check on the account without warning at not more than six monthly intervals. A record 

should also be kept of this procedure. 

In order to allow the Authority to recover VAT paid, invoices including VAT must be retained 

and provide details of the supplier's VAT registration number. 

 

Tudalen 232



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
1
9

 

7.3 Annual Petty Cash Certification Exercise 

All petty cash floats must be reconciled at financial year end and the certificates must be 

completed within 10 working days and returned to the Director of Corporate Services. 

 

 

8 Orders for Goods, Services and Works 

8.1 Introduction  

Purchase Orders (PO) must be issued for all goods, services and works to be supplied to 

the Council unless the Director of Corporate Services has specifically and formally 

approved alternative arrangements. 

Purchase Orders are not required for electricity, gas, water, rates, rents or for items 

acquired using petty cash imprest systems.  

The Authority is currently working towards an achieving purchase order compliance policy 

(with exceptions).  Invoices submitted without a valid order number may experience a delay 

in being paid. 

8.2 Authorisation of Orders  

P2P Orders 

Where Purchase to Pay (P2P) is used, a requisition must be completed on the Financial 

Management System which will be workflowed to the Authorising officer who must be an 

authorised signatory for both ordering goods and invoice payment.  Once authorised, the 

requisition is converted to a purchase order.   

 

Other Orders 

 

Where P2P is not in use, official orders must be issued and approved by an authorised 

signatory. 

A copy of the order must be retained, showing the authorisation. 

The order must be sufficiently detailed to fully identify the exact item being ordered. 

Where, as a matter of urgency, orders have been placed verbally, an Official Purchase 

Order shall be issued in confirmation. This must be clearly marked as a confirmation and 

a copy of the confirmatory Official Purchase Order must be retained. 

 

Orders must NOT be raised after invoice has been received. 

8.3 Authorised Signatories  

Chief Officers and/or Heads of Service will determine those staff who have authority to 

certify Purchase Orders within their respective Departments. These must be notified to the 

Director of Corporate Services.  Any new authorised signatory must provide a wet 

specimen signature to be held centrally by the Business Support Unit within Corporate 

Services. 

Details of Authorised Signatories should be made available to all staff within the 

Department who are responsible for exercising the control of checking that the document 

is authorised. This is an addition to the requirement to provide the details to the Director of 

Tudalen 233



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
0

 

Corporate Services.  

8.4 Budget Provision 

Orders must be based on the actual price (excluding VAT) which is to be paid. This must 

be clear at the time of ordering and be noted or entered on the Purchase Order. 

Prior to placing an order, the officer authorising the order must ensure that sufficient funds 

are available to meet payment. 

8.5 Orders for Property-Related Works 

Actions carried out on buildings can lead to problems (such as leaving the building in a 

dangerous condition or the release of hazards such as asbestos, for example) and these 

have serious implications for the Authority and for the individual responsible for placing the 

order (who may be held personally liable to civil or criminal action). 

In order to minimise the exposure of the Authority and its officers to these risks, all orders 

for property-related works must be subject to prior consultation with the Property Division 

who will provide advice on the works and the selection of an appropriate contractor. 

Under no circumstances shall works be undertaken to the fabric of land and 

buildings without prior consultation regarding the legal and safety issues with the 

Property Division of the Environment Department. This requirement relates to minor 

works such as drilling holes in walls, painting, digging for the erection of fencing 

etc., as well as more major exercises such as removing partitions, new building work 

and so on. Managers must ensure that adequate notice is given to the Property 

Division in order that the assessment can be carried out in time for the work to 

commence as planned. The required notice will be longer for larger projects. 

All requests for new property maintenance work to be initially directed via the Contact 

Centre 01267 234567/ direct@carmarthenshire.gov.uk  

 

 

9 Payment of Accounts 

9.1 Introduction  

The Director of Corporate Services shall establish appropriate systems of control to ensure 

the proper payment of accounts. 

Each Budget Holder is responsible for ensuring compliance with the budget manual and 

the system controls and procedures laid down for the purpose of paying invoices. 

9.2 Passing Invoices for Payment 

P2P Invoices 

For P2P purchase order payments, goods receipting must be carried out on the Financial 

Management System prior to the original invoice being submitted to the central accounts 

payable team for scanning and payment via scheduled payment runs. To prevent delay in 

payment, the goods receipt/delivery note must be registered on the system as soon as the 

Tudalen 234



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
1

 

goods are received, staff should not wait for the invoice before carrying out this task. 

 

For P2P non order payments, such as utility payments, the supply of the service must be 

verified and recorded as received prior to the original invoice being submitted to the central 

accounts payable section for scanning through to payment.  

 

Staff are required to: 

• Save PDF invoices received electronically, directly from suppliers, in agreed areas on 

the council file plan, where agreement with the central accounts payable section has 

been reached. In these cases, the original email must be retained by the 

department in accordance with invoice retention regulations. 

• Date stamp all paper invoices with the date of receipt. 

• Submit the invoices to the central accounts payable section within 5 working days of 

receipt. 

 

Other invoices 

 

Where P2P is not in use, prior to obtaining final approval (Regulation 8.3), appropriate 

checks must be undertaken and each relevant item on the certification grid should be 

initialled separately by the person responsible for each check and finally authorised by the 

approving officer. 

 

Staff must ensure: 

• Each invoice has been checked against an Official Purchase Order (where 

appropriate). 

• The goods have been received, the work carried out or the service rendered 

satisfactorily. 

• The prices are correct and appropriate discounts have been deducted. The inventory / 

stores records have been updated (where appropriate). 

• Payment has not been made previously. 

• The arithmetic has been checked. 

• The officer undertaking the checks for completion of the grid stamp should not also 

give final approval for the invoice. 

 

9.3 Final Approval - Authorised Signatories 

Department Directors and/or Heads of Service will determine those Staff who have 

authority to certify invoices for payment within their respective Departments. These officers 

must be notified to the Director of Corporate Services.  Any new authorised signatory must 

provide a wet specimen signature to be held centrally by the Business Support Unit within 

Corporate Services. 

For P2P purchase order payments, provided the amount of the invoice is within a set 

tolerance level, authorisation for payment of the invoice has already taken place at the 

requisition authorisation stage.  In this case, invoices are scanned, matched to the order 

and paid without further authorisation.   

For P2P non order payments and order invoices outside of the tolerance, the invoice is 

scanned and then workflowed on the Financial Management System to the relevant 

authorised signatory before it can be paid. 

Where input is carried out on-line through the Financial Management System Back Office 

Tudalen 235



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
2

 

within the Department, details of Authorised Signatories should be made available to all 

staff within the Department who are responsible for exercising the control of checking that 

the document is authorised.  This is an addition to the requirement to provide the details to 

the Director of Corporate Services. 

Where a certification grid stamp is completed, invoices must be given final approval by the 

full signature of an authorised signatory.  

Where an authorised signatory is responsible for raising/approving orders for 

goods/services, a separate authorised signatory must give final approval for the payment 

of the invoices, ensuring segregation of duties is maintained. 

9.4 Timeliness of Processing Creditor Payments 

In order to ensure that the Authority complies with the requirements of:  

• the Late Payment of Commercial Debts (Interest) Act 1998;  

• Late Payment of Commercial Debts Regulations 2002, 2013 and 2018 and  

• the Authority’s Performance Indicator for the prompt payment of undisputed invoices 

within 30 days.  

 

Staff must: 

• Pay non-P2P invoices promptly. 

• Register goods received on the system as soon as the goods are received, staff should 

not wait for the invoice before carrying out this task. 

• submit P2P invoices to the central accounts payable section within 5 working days of 

receipt. 

• Where a dispute has occurred with the supplier regarding the invoice, this must be 

highlighted clearly on the invoice. 

• All paper invoices should be date stamped at the point of initial receipt and at each 

internal point where any part of the processing takes place. After invoices have been 

batched it is sufficient to date stamp the batch header only. 

• The actual date of submission should be recorded on the batch header. 

Any claims for interest on overdue accounts must be referred to the central accounts 

payable section (Corporate Services Department) for investigation. 

9.5 VAT 

For the Council to reclaim VAT on individual payments, the Council is required under VAT 

Regulations to obtain the supplier's VAT registration number and invoice to be addressed 

to Carmarthenshire County Council. 

9.6 Return of Cheques to Originating Officer 

Where a cheque is to be returned to the originating Department for dispatch, this action 

must be authorised in writing on the form available from the Accounts Payable Section, 

Corporate Services Department, St David’s Park, Carmarthen. 

9.7 Copy Invoices 

If an account is alleged not to have been paid in full enquiries, including checking on the 

Tudalen 236



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
3

 

Financial Management System, must be made prior to processing the copy invoice for 

payment to ensure that the original invoice has not been paid. 

Where a copy invoice is passed for payment following sufficient checking, the copy invoice 

shall be clearly marked to indicate that it is a copy. 

9.8 Statements of Account 

Under no circumstances should statements be approved and processed for payment. 

9.9 Construction Payments 

9.9.1 Construction Act 

The Construction Grants (Housing and Regeneration) Act 1996 (as amended) (the 

“Construction Act”) and the Scheme for Construction Contracts 1998 (the “Scheme”) 

govern payments to be made under “Construction Contract(s)” (as defined by the 

Construction Act).  

“Construction Contract” means an agreement with a person for the carrying out of 

construction operations and includes arranging for the carrying out of construction 

operations by others and providing labour, or the labour of others. It specifically includes 

agreements to do architectural, design or surveying work and to provide advice on building, 

engineering, interior or exterior decoration or on the laying out of landscapes in relation to 

construction operations.  

Where a Construction Contract is entered into, whether in writing, orally or a combination 

of both, the provisions of the Construction Act must be adhered to. 

Construction Contracts must make provision for the following in order to be Construction 

Act compliant:  
 

Due Date for payment: often the date on which the payor receives the payee’s 

application for payment, typically the first day of the month for 

sums owed for the previous month.   

Final Date for payment:  set as ‘X’ number of days after the Due Date, usually between 

14 and 28 days depending on the payor’s payment 

processes. 

A Payment Notice: to be given to the payee by the payor not later than 5 days 

after the Due Date stating the amount the payor considers is 

due to the payee and the basis upon which that has been 

calculated. 

A Pay Less Notice: a notice from the payor, no later than 5 days before the final 

date for payment (this period can be shortened) stating the 

intention to pay less than the sums applied for, stating the 

sum the payor intends to pay and the basis upon which that 

sum was calculated. 

Adjudication:   the Construction Act requires that every Construction 

Contract provides that a party can refer a dispute or 

difference to adjudication.  

Tudalen 237



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
4

 

Where any of the above minimum provisions are missing from a Construction Contract, 

then the relevant provision of the Scheme will be implied into the contract instead. Some 

of the key consequences from a payment perspective are:  

(i) the time period between the Due Date and the Final Date for payment under the 

Scheme is 17 days, a much shorter timeframe than can be agreed contractually;  

(ii) Pay Less Notices must be given no later than seven days before the Final Date for 

payment under the Scheme, resulting in fewer days available in which to issue a Pay Less 

Notice after receiving an application for payment;  

(iii) If the payor fails to serve a Pay Less Notice (or it is served late or found to be 

defective in some way), then the unpaid party may give notice of its intention to:  

 a. Suspend performance of any and all of its obligations under the Construction 

 Contract; and  

 b. Refer a dispute to adjudication.  

This could result in the Authority having to make an immediate payment to the unpaid party 

(regardless of whether the sums applied for are properly due) and delays to the programme 

as a result of the unpaid party’s suspended performance.  

Therefore, it is imperative that:   

(i) Construction Contracts entered into by the Authority include the minimum 

provisions required by the Construct Act, to avoid the shorter timescales of the 

Scheme applying; and  

(ii) the payment processes outlined in any Construction Contracts are strictly followed. 

9.9.2 Construction Industry Scheme (CIS) 

For certain types of construction work, the Authority is obliged under HMRC’s Construction 

Industry Scheme Regulations to deduct tax at source from sub-contractor payments, at the 

appropriate rate, from the invoiced amount.  Those CIS sub-contractors paid under 

deduction must have the labour/material split shown on the invoice and entered onto the 

Financial Management System.  Further guidance can be obtained from the central 

payments team. 

Sub-contractors must be verified and registered on the Financial Management System. 

9.10 Financial Coding 

The Director of Corporate Services requires that all expenditure be properly coded to 

appropriate budget headings. 

Invoices submitted for payment which contain invalid or incorrect codes may be returned 

to the originating Department for correct completion. In this case it is the originating 

Department which will be held responsible for any delays caused by this process. 

 

Tudalen 238



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
5

 

9.11 Outstanding Accounts 

Budget Holders must ensure that appropriate arrangements are in place during the 

financial year, especially in the lead up to and at the year-end (31st March), to identify 

outstanding accounts which should be charged to the previous financial year.  Such 

accounts should be promptly passed for payment prior to the formal closure of the 

accounts, in line with guidance notes from the Director of Corporate Services. 

9.12 Standing Payments 

The Director of Corporate Services will periodically undertake certification exercises for 

Departments to confirm the validity of standing payment data held, e.g. periodic payments, 

direct debits, and recurring payments. Budget Holders will be required to verify and validate 

such payments as part of the regular audits. 

9.13 Prepayments 

Payment in advance for goods and services is not permitted. However, where, in 

exceptional circumstances, it is necessary for payment to be made in advance, such 

payments must be approved by the Director of Corporate Services.  The following 

situations, however, may be paid in advance, with specific approval from the relevant Head 

of Service: 

- Booking Training Courses 

- Booking Train Transport 

- Booking Accommodation 

- College Fees 

- Software Licences 

- Memberships/Subscriptions on behalf of Carmarthenshire County Council 

9.14 Credit Notes 

The Director of Corporate Services will ensure that any credit notes outstanding after 3 

months on the payments system are reversed. The credit granted to the Department will 

also be reversed and the Department will have the responsibility of recovering the 

overpayment by other means. 

To avoid this situation occurring, Departments should not pass credit notes for processing 

as a matter of course without checking whether there is an ongoing relationship with the 

supplier. In such cases, alternative methods of recovery should be adopted. 

9.15 Payments to Individuals for Services 

Where an individual has been engaged to perform a service, Budget Holders must ensure 

that the relevant employment status checks have been undertaken in accordance with Her 

Majesty’s Revenue and Custom legislation. The outcome of which shall determine if the 

individual is to be paid by invoice or be subject to Tax and National Insurance deduction 

through the payroll process. 

9.16 On-Line (Back Office) Creditor Processing  

Prescribed procedures have been established for on-line processing which provide 

guidance and ensure that the interests of the staff and the Authority are safeguarded; these 

Tudalen 239



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
6

 

may be obtained from the Systems & Accounts Payable Manager within the Corporate 

Services Department. 

It is essential that any passwords created for the Financial Management System are held 

securely, changed on a regular basis and not supplied to other staff. 

For control purposes, where the total amount of an invoice is £20,000 or over, a copy must 

be e-mailed to FI Creditor payments immediately stating it is an Over £20K copy only.  This 

applies to all invoices processed online including those processed via feeder systems e.g. 

Total or Care First. 

9.17 Credit Card Payments 

The Authority’s corporate credit card facility is available to members of staff who are 

required/authorised to: 

• reserve accommodation  

• purchase rail tickets  

• or where one-off purchases are required. 

The card is held centrally at County Hall, Carmarthen and requests can be sent, by email, 

on a completed form, to CRCreditcard inbox. 

 

The cardholder must maintain a log of all transactions for reconciliation with information 

provided by the bank. 

 

Reconciliations and approvals must be carried out by an authorising officer who is not a 

cardholder. 

 

The cardholder may only use the card for business purposes. 

9.18 Purchase Cards 

Purchasing Cards are used as part of Carmarthenshire’s procurement and purchasing 

arrangements. 

Any requests for Purchasing Cards must be approved by the Director of Corporate 

Services. 

The cardholder conducts Purchasing Card transactions within set agreed limits.  

Restrictions are placed on all Purchasing Cards limiting spend to specific categories. 

 

The cardholder must maintain a log of all transactions for reconciliation with information 

provided by the bank. 

 

The supplier gets paid by the bank within 4 working days of the transaction, and the Council 

receives monthly statements detailing the transactions for each cardholder. Monthly 

deadlines are set for approval of Purchase card transactions, which must be adhered to. 

 

The Council makes one payment per month to the Bank to cover all card transactions and 

the reconciled transactions are exported each month and manually input into the Council’s 

Financial Management System to charge the appropriate cost centre(s).  

 

Reconciliations and approvals must be carried out by an authorising officer who is not a 

cardholder. 

 

The cardholder may only use the card for business purposes. 

Tudalen 240



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
7

 

10 Payroll 

10.1 Notification of Information 

The Assistant Chief Executive, Chief Officers and Heads of Service must ensure that 

proper arrangements are in place to ensure that the Employee Services Section is notified 

of any change in circumstances which may affect an individual's pay. Such changes would 

include: 

• Appointments, retirements, resignations, dismissals, secondments, transfers, 

severance, restructuring and new posts, following Corporate Service approval for all 

business cases for amendment to pay. 

• Absences from duty for sickness or other reasons apart from approved annual leave 

or flexi-leave within normal entitlements. 

• Changes in remuneration, including normal increments, regrading and pay awards 

relating to national and local agreements. 

• Changes in hours of work and / or duties or any other factors affecting rates of pay or 

total pay. 

• Information necessary to maintain records of service, pension entitlement, 

• Income Tax and National Insurance. 

Notifications must be submitted promptly on standard forms and approved by authorised 

officers. 

10.2 Authorised Signatories 

Chief Officers and/or Heads of Service will determine those staff who have authority within 

their respective Departments to certify changes as identified in Regulation 10.1. These 

officers must be notified to the Director of Corporate Services.  Any new authorised 

signatory must provide a wet specimen signature to be held centrally by the Business 

Support Unit within Corporate Services. 

10.3 Timesheets 

Timesheets must be approved by an authorised signatory. Any exceptions to this must be 

specifically approved in writing by the Director of Corporate Services, who may require 

compensating controls to be put in place. Where input is carried out on-line within the 

Department, details of Authorised Signatories should be made available to all staff within 

the Department who are responsible for exercising the control of checking that the 

document is authorised. This is in addition to the requirement to provide the details to the 

Director of Corporate Services. 

10.4 Advances of Pay 

The Director of Corporate Services will only authorise payments of salaries or wages 

outside the provisions of the normal payroll in the following circumstances: 

• Where an employee has commenced work but pay records cannot be processed in 

time for the pay run, and where delay until the following pay date may cause hardship. 

• Where a Chief Officer certifies there are exceptional circumstances justifying an 

advance.  

• The Director of Corporate Services must ensure that advances of salaries or wages 

are properly processed and that no duplication of payment will occur and that no 

payment is in excess of the amount due to the employee at the time of payment. 

Tudalen 241



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
8

 

10.5 Employment Certification Exercises 

The Director of Corporate Services will periodically carry out certification exercises to 

obtain verification from employing Departments of the accuracy of payroll records. 

Chief Officers must ensure that their Departments respond fully and promptly to 

employment certification exercises carried out by the Director of Corporate Services. 

10.6 Absence Records 

Each Chief Officer must ensure that adequate procedures are in place within the 

Department to identify and record staff absences due to annual leave, flexi-leave, special 

leave, unpaid leave and sick leave. 

The procedures adopted by the Authority in respect of management of all leave should be 

followed. 

 

 

11 Pensions 

11.1 Introduction  

Carmarthenshire County Council administers the Dyfed Pension Fund under the provisions 

of the Local Government Pension Scheme (LGPS) for the majority of its employees and 

employees of other organisations participating in the Fund. This includes the administration 

of the LGPS in-house Additional Voluntary Contribution arrangements. The Director of 

Corporate Services also has some administrative responsibilities in respect of deductions 

made as part of the Teachers' Pension Scheme. By agreement of the Chief Constable and 

Chief Fire Officer, the Director of Corporate Services administers the Police and Fire 

Pension Schemes and has responsibility for the accurate payment of benefits for the 

following categories: Local Government Pension Fire Pensions Gratuities Injury Awards. 

11.2 Review of Entitlement to Benefit 

The Director of Corporate Services will be responsible for undertaking periodic checks to 

ensure that persons to whom payments are made are still entitled to benefit. 

 

 

12 Travel and Associated Expenses 

12.1 Introduction 

Staff are eligible to claim travel and subsistence expenses incurred in the course of their 

employment. 

All staff are reminded of their obligation to comply with the requirements of the 

Travel & Associated Expenses Policy 

12.2 Value for Money 

It is the responsibility of the employee and the authorising manager to ensure that the most 

economical and sustainable methods of travel and accommodation, where relevant, are 

Tudalen 242



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
2
9

 

utilised for every journey.  All staff are expected to travel in the most economical manner 

appropriate in the discharge of their duties. Where Standard mileages have been set these 

must be claimed for the journey undertaken, irrespective of routes. 

12.3 Promptness of Claims  

Claims should be made via ResourceLink, where appropriate.  Claims must be submitted 

during the month following the incurring of the expenditure; late claims may be rejected.    

12.4 Basis of Claim 

The normal starting and finishing place for official journeys will be the location where the 

individual is based. 

Where an Officer starts a journey from a location other than his/her base or ends a journey 

at a location other than his/her base, the mileage claimed should be limited to the additional 

mileage incurred as a result of their official duties. 

12.5 Certification of Claims 

Completed claims must be approved by a signatory approved by the Chief Officer for that 

purpose. Claims for reimbursement must be supported by relevant VAT receipts. 

The authorising officer must be satisfied before approving a claim that the meetings were 

attended, that the distances, method of travel and other related expenses are reasonable 

and that no previous claim has been made for them. 

Following approval of manual claims, claim forms should not be returned to the claimant; 

claim forms should be held by the authorising officer.  

No officer should certify their own expenses claims. Late submissions will be authorised at 

the discretion of the authorised signatory. 

12.6 Subsistence 

Subsistence allowance is payable as per the Travel & Associated Expenses Policy. 

Claims will be made on the basis of actual expenditure supported by receipts.  

 
 

13 External Funding 

13.1 Introduction 

The securing of financial assistance from external bodies is a key area in the Council's 

Budget Strategy. Comprehensive guidance on all aspects of the administration of 

externally funded grants is available within the Grants Manual maintained by the Director 

of Corporate Services. There is a requirement to adhere to the Grants Manual where 

relevant to the project. 

13.2 Maximising Grant Entitlement 

Chief Officers must ensure that appropriate systems are in place to identify grant 

opportunities that exist in respect of their areas of responsibility. Chief Officers must ensure 

that appropriate steps are taken to maximise the Council's potential grant entitlement 

through the submission of accurately costed applications and the subsequent prompt and 

accurate claiming of monies due. Applications should only be made for assistance on 

Tudalen 243

http://intranet/media/661712/project-grants-manual-en.pdf


Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
0

 

schemes which are consistent with the Council's objectives. Where a potential grant will 

only cover part of the expenditure to be incurred, due consideration must be given to how 

the remainder (Council's contribution) can be financed and any ongoing revenue 

consequences of undertaking the scheme must be identified.  Where appropriate, grant 

monies to cover administrative and audit support should be claimed. 

13.3 Notifying the Director of Corporate Services 

The Director of Corporate Services must be promptly notified of all proposed grant 

applications and claims. 

 
 

14 Trust Funds 

14.1 Introduction  

A number of Trust Funds have been established for the benefit of the Carmarthenshire 

County Council area which involve officers of the Council acting as trustees. Where officers 

act as trustees, they must ensure that they fully discharge their legal responsibilities. 

14.2 Administration of Trust Funds 

All securities should be deposited with the Head of Legal Services. The Director of 

Corporate Services is responsible for the financial administration of Trust Funds. The 

establishment of any new Trust Funds should only be carried out in consultation with the 

Director of Corporate Services. All new Trust Funds should be established in the name of 

Carmarthenshire County Council. 

 

 

15 Other Funds 

15.1 Introduction 

"Other Funds" for the purpose of these Financial Procedure Rules are any funds which do 

not belong to the Council but are administered wholly or in part by employees of the 

Authority by virtue of their employment by the Authority. Where any “Other Fund” is 

administered by an employee of the Authority, by virtue of his/her office, there is a 

responsibility on the part of the Authority to protect the interests of the donors and 

beneficiaries. 

15.2 Approval of Chief Officer 

Chief Officers must individually approve the establishment of all Other Funds to be 

maintained by staff within their Departments in the course of their duties. The Director of 

Corporate Services should be consulted prior to the establishment of any new funds. 

15.3 Financial Control  

Adequate records must be maintained in order to properly account for all expenditure and 

income. An Annual Statement of the Accounts should be prepared and audited by an 

independent person. The Director of Corporate Services shall be entitled to obtain details 

relating to the administration and financial transactions of all Other Funds. 

Tudalen 244



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
1

 

16 Banking 

16.1 Introduction 

The Director of Corporate Services administers the Council's banking arrangements and 

is responsible for regularly tendering Banking Services. 

16.2 Opening/Closing Accounts 

The opening and closing of any bank accounts in relation to official funds must only be 

undertaken with the specific approval of the Director of Corporate Services. 

16.3 Special Banking Arrangements 

Any payments from the Authority's bank accounts using Direct Debits, Standing Orders 

etc. can only be established by the Director of Corporate Services. Similarly, any direct 

income collection methods, such as Direct Debit income facilities can only be established 

by the Director of Corporate Services.  

16.4 Custody of Cheques 

The Director of Corporate Services shall ensure that there are proper arrangements to 

ensure the secure custody and control of blank cheques and cheques awaiting despatch.  

16.5 Bank Reconciliation  

The Director of Corporate Services shall ensure that appropriate arrangements are in place 

to facilitate the periodic reconciliation of the Council's Bank Accounts. 

16.6 Cheque Signatories 

The Director of Corporate Services shall determine those Officers authorised to sign 

individual cheques or transactions on the Council's Bank Accounts. These arrangements 

are subject to approval by the Cabinet.  Rules for the manual signing of cheques (manual 

cheques and computer- generated cheques) will apply in accordance with the bank 

mandate.  

16.7 Debit and Credit Card Income 

Any new arrangements for the collection of income via debit or credit cards must only be 

made with the approval of and in consultation with the Head of Revenues & Financial 

Compliance. The Director of Corporate Services may specify aspects of the procedures 

required for such systems in order to ensure that accounting arrangements are 

satisfactory. 

 

 

17 Leasing 

17.1 Introduction 

Budget Holders are required to liaise with the Director of Corporate Services who will 

provide advice and be responsible for negotiating and finalising any agreements with 

Tudalen 245



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
2

 

Leasing Companies. Note that the term "Leasing" in this regulation includes all leasing, 

rental, hire purchase agreements, deferred purchase agreements and other arrangements 

where the use of an asset is acquired without the ownership. 

17.2 Maintenance of Records 

Each Budget Holder must ensure that appropriate records are maintained in respect of all 

lease agreements and that all property which is subject to such agreements is identifiable. 

When assets which are subject to a lease are to be disposed of, Chief Officers are required 

to ensure that the Head of Financial Services is advised in order that contractual obligations 

in the individual leases can be complied with. 

17.3 Leasing - Compliance with Capital Finance Regulations  

See Regulation 6.5. 

 

 

18 Risk Management and Insurance 

18.1 Introduction  

The Director of Corporate Services is responsible for the administration of the Council's 

Risk Management and Insurance arrangements. 

18.2 Risk Management 

Chief Officers are required to ensure that an active approach is taken to risk management. 

Consideration should be given to means by which risks can be minimised. A Risk 

Management Steering Group exists to consider strategic and operational risk management 

issues. Each Department has a designated Risk Champion representing it on the Steering 

Group. Funding may be available for proactive risk management initiatives from this Group. 

Further advice on Risk Management is available from the Head of Revenues & Financial 

Compliance or your Departmental Risk Champion. 

18.3 Variations to Insurance Requirements 

Chief Officers and Heads of Service must ensure that variations to existing activities are 

promptly notified to the Head of Revenues & Financial Compliance. A new project/initiative 

may give rise to new insurance requirements and the Risk Management Unit (Corporate 

Services Department) should be consulted before the Authority is committed to the risk. 

18.4 Claims Management 

Claims need to be submitted to the Risk Management Unit in written form, or by completion 

of a claim form (where a suitable form exists).  Claim Forms, Claim Letters or County Court 

Summonses should be referred immediately to the Risk Management Unit. In order to 

ensure compliance with legal requirements the Risk Management Unit will be responsible 

for all correspondence, including acknowledgement of the original letter. Strict deadlines 

are set at distinct stages of proceedings and failure to meet those deadlines will have a 

major impact on the cost of defending claims. The Council's Insurers/Claims Handlers will 

need to know the circumstances surrounding the issue. Copies of all relevant data and 

correspondence must be collated and forwarded to the Risk Management Unit within five 

Tudalen 246



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
3

 

working days. At a later stage, Departments may be asked for additional information or 

clarification on contentious points; such requests should receive prompt attention. 

 

 

19 Treasury Management 

19.1 Introduction  

The Director of Corporate Services is responsible for the Council's Treasury Management 

function. Treasury Management deals with Cash Flows, Borrowing and Lending on the 

Council's Bank Accounts. The administration of Loans and Investments will accord with 

the principles of the CIPFA Code of Practice relating to Treasury Management in Local 

Authorities. 

19.2 Treasury Management Strategy and Policy 

19.2.1 This Council will create and maintain, as the cornerstones for effective Treasury 

Management: 

• A Treasury Management Policy Statement, stating the policies, objectives 

and approach to risk management of its Treasury Management activities 

• Suitable Treasury Management Practices (TMPs), setting out the manner 

in which the Council will seek to achieve those policies and objectives, and 

prescribing how it will manage and control those activities 

19.2.2 This Council will receive reports on its Treasury Management policies, and 

activities, including an annual strategy in advance of the year, quarterly activity 

reports during the year and a year-end annual report, in the form prescribed in its 

TMPs. 

19.2.3 This Council delegates responsibility for the implementation and monitoring of its 

Treasury Management policies and practices to the Cabinet, and for the execution 

and administration of Treasury Management decisions to the Director of Corporate 

Services, who will act in accordance with the Council's policy statement and TMPs 

and CIPFA's Standard of Professional Practice on Treasury Management. 

19.2.4 The Council nominates the Policy and Resources Scrutiny Committee to be 

responsible for ensuring effective scrutiny of the Treasury Management Strategy 

and Policies. 

19.3 Reporting 

The Director of Corporate Services shall prepare an Annual Report for the Cabinet 

summarising the transactions and outlining the Treasury Management Strategy being 

pursued. 

 

 

20 Internal Audit 

20.1 Introduction  

The Internal Audit function is provided ‘in house’ and forms part of the Corporate Services 

Tudalen 247



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
4

 

Department. It is a statutory requirement upon the Authority to maintain an adequate and 

effective Internal Audit function and for the Internal Auditors to have access to any 

information from the Authority which they require to carry out their duties. Whilst Internal 

Audit has these statutory obligations and powers, it is to be seen as a function which is 

provided as a service to management in order to assist in the proper, economic, efficient, 

and effective use of resources. 

The Internal Audit function undertakes systems reviews and other related work including 

Fraud investigation. The Division may review any area of operations and must be given 

unlimited access to records, assets, premises and/or personnel. 

20.2 Governance & Audit Committee  

The Authority has a Governance & Audit Committee which meets on at least a quarterly 

basis. The Committee is provided with regular updates of progress in relation to the 

approved Audit Plan and are advised of Key Recommendations/Significant Weaknesses 

resulting from individual reviews. 

20.3 Professional Standards 

Internal Audit operates in accordance with the Public Sector Internal Audit Standards 

(PSIAS) established in 2013, which are the mandatory professional standards for Internal 

Audit in Local Government.   

20.4 Independence 

Internal Audit is independent of the functions which it reviews and acts in an independent 

and impartial manner at all times. The Head of Revenues & Financial Compliance has 

unrestricted access to Senior Management and reports directly to the Governance & Audit 

Committee. 

20.5 Breaches of Financial Procedure Rules  

See section 1.8. 

 

 

21 Fraud, Corruption and Theft 

21.1 Introduction  

Fraud is an act of dishonesty or deception intended for personal gain, or to cause a loss to 

another party.   

The Authority has an Anti-Fraud and Anti-Corruption Strategy, which sets out the 

Authority’s approach to preventing, detecting and dealing with fraud and corruption. 

Carmarthenshire County Council has a zero tolerance towards fraud, bribery and 

corruption.  Fraud, bribery or corruption in the Council is unacceptable; it takes away vital 

resources intended for the provision of high-quality services for the population of 

Carmarthenshire. 

Where sufficient evidence of fraud, bribery or corruption exists, Carmarthenshire County 

Tudalen 248

http://intranet/media/659848/ccc-anti-fraud-strategy-october-2020.pdf


Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
5

 

Council will pursue appropriate criminal, civil or disciplinary sanctions and will always seek 

to recover identified losses and relevant investigation costs. 

21.2 Reporting Procedures Fraud & Corruption  

Any case of suspected fraud or corruption by any officer or member of the Council must 

be reported immediately to the Head of Revenues & Financial Compliance. Where cases 

are logged on the Whistleblowing Database, the Monitoring Officer will be responsible for 

formally referring the case to the Head of Revenues & Financial Compliance. No internal 

investigation should be attempted by any Department. The Head of Revenues & Financial 

Compliance will arrange for the necessary investigation to be carried out. Where, as a 

consequence of the investigation, there appears to be reasonable grounds to indicate that 

an Officer has been guilty of fraud or corruption, the Head of Revenues & Financial 

Compliance will discuss the matter with the Section 151 Officer who will be responsible for 

deciding whether the matter should be formally referred to the Police.  All cases of 

suspected fraud or corruption will be reported to the Chief Executive. 

Thefts: Where cash or items are stolen, such incidents should normally be immediately 

reported to the Police. If it is suspected that a member of staff may have been involved in 

the theft, it may be appropriate to liaise with Internal Audit prior to formally referring the 

case to the Police. This decision must be made by the Divisional Heads of Services 

depending upon the circumstances. Where the issue is referred directly to the Police, the 

Head of Revenues & Financial Compliance must be made aware of the referral as soon as 

is reasonably possible. All thefts of cash or items should be notified to the Head of 

Revenues & Financial Compliance. 

 

 

22 Stocks and Stores 

22.1 Introduction  

Heads of Service are responsible for determining items for which formal stores systems 

should be in place. 

22.2 Stores Systems 

Stores control systems should be appropriate to the items, the risks faced and the costs of 

the controls. Where a formal stores system is in operation the following procedures should 

be in place:  

• Levels ordered are reasonable. 

• Purchases are secured on delivery. 

• The receipt of items is adequately recorded with records updated promptly. Stocks and 

stores are secured. 

• The issuing or disposal of materials is adequately controlled and recorded. 

• Returns or write-offs are adequately and promptly recorded. 

• Regular stocktakes (at least annually) are undertaken and involve independent 

members of staff. 

• Significant or recurring discrepancies must be reported to Internal Audit. 

 

 

Tudalen 249



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
6

 

22.3 Valuations 

The Director of Corporate Services shall be entitled to receive, on request, from each Chief 

Officer, such information as is required relating to the levels of stock held and valuations 

of stock.   

 

 

23 Land and Buildings 

23.1 Introduction  

Individual members of staff are required to behave responsibly on and in respect of Council 

premises so as not to put the health and safety of themselves or others at risk.  

The Head of Regeneration is responsible for the maintenance of the Asset Manager 

system for Land and Buildings; an Asset Register, detailing assets owned or rented by the 

Council, forms part of the Asset Manager system.  

23.2 Asset Management System 

The Asset Management System should include as a minimum the following details: 

Purpose for which the land or buildings are utilised Location (including extent & plan 

reference) Purchase details or rents payable details of any tenancies granted. 

23.3 Asset Register 

The Asset Register is a schedule of the fixed and moveable assets held by the Authority. 

A copy of the register will be circulated annually; Heads of Service should verify the 

accuracy of data held.  

23.4 Title Deeds 

The Head of Legal Services shall be responsible for making appropriate arrangements for 

the safe custody of all Title Deeds.  

23.5 Disposal of Land and Property 

Where Land, Property and Property-related assets are identified as being surplus to 

requirements, disposal shall be managed by the Head of Regeneration.  

Note: Disposal of Leased items: When assets, which are subject to a lease or deferred 

payment scheme are to be disposed of Budget Holders are required to ensure that the 

Head of Financial Services is advised in order that contractual obligations in the individual 

leases can be complied with.  

23.6 Use of Council Premises 

Council operational premises are to be used only for official Council purposes, and that of 

partner organisations where joint working or shared accommodation arrangements exist. 

 

Tudalen 250



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
7

 

23.7 Minimising Risks in Council Premises 

Individual members of staff are required to behave responsibly on and in respect of Council 

premises so as not to put the health and safety of themselves or others at risk. Employees 

not authorised or qualified to carry out works to buildings should not take any such work 

upon themselves without first consulting with the Property Compliance Unit. Employees 

may find themselves personally liable to civil or criminal proceedings if they carry out works, 

however minor, which endanger others. For example, drilling holes for new shelving could 

release asbestos into the office environment. Any significant risks which are identified in 

relation to Council premises should be referred to an appropriate officer, i.e., Property 

Services or Risk Management. 

 

 

24 Other Assets 

24.1 Introduction  

All Officers are required to take reasonable measures to ensure that all assets are 

adequately secured from risk of theft or damage.  

24.2 Inventories 

Heads of Service are required to ensure that appropriate records are maintained of 

equipment, furniture, plant and machinery held by individual officers / Sections or within 

establishments. The aim of such records (inventories) will be to assist in the management 

of such items and to catalogue items at risk as the records may be used to identify any 

losses which occur. 

Verification of Inventories: All inventories must be physically verified and updated on at 

least an annual basis. 

24.3 Portable High-Value Items 

In the case of items of equipment which are portable and of high-value, and where these 

are regularly removed from Council offices by members of staff, Heads of Service are 

required to ensure that there are adequate arrangements to ensure which officer is 

responsible for such items at any point in time. 

24.4 Security Marking of Assets 

All valuable and portable items should be security marked. Advice on this issue and 

appropriate methods of marking can be obtained from the Risk Management Unit, 

Corporate Services Department.  

24.5 Disposal of Assets 

Heads of Service are responsible for ensuring that all assets which are surplus to 

requirements, and fall within their own service area of responsibility, are disposed of 

through the most appropriate method of disposal. 

 

Method of Disposal  

Items will be disposed of in a manner which is most economically beneficial to the Council. 
Tudalen 251



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
8

 

Account must be taken of:  

• Restrictions relating to the ownership of the asset.  

• Opportunities for utilising the asset elsewhere within the Council.  

• Appropriate use of tendering procedures.  

• Fairness in allowing the public, employees and other parties to bid.  

• Information security requirements.  

• Safety requirements.  

• The costs of disposal arrangements relative to the expected income. 

All fleet vehicles and plant must be disposed of via the Council’s Fleet Management 

service. Methods of disposal will be through a contracted auction company, scrap company 

or tender. The disposal of the asset will be formally recorded on the Fleet Register. 

 

 

25 Security 

25.1 Introduction  

Heads of Service are responsible for maintaining proper security, custody and control at 

all times for buildings, stocks, stores, furniture, equipment, cash, incoming and outgoing 

mail and other assets appertaining to their Divisions. Heads of Service are also responsible 

for ensuring that appropriate arrangements are in place for the security of property 

belonging to clients. 

Whilst Heads of Service have the overall responsibility for security, all employees have a 

role to play in securing the Authority’s assets. 

25.2 Protection of Clients' Private Property 

Heads of Service shall take all necessary steps to prevent or mitigate against loss or 

damage of all clients' property entrusted to the care of their officers, and shall arrange for 

an itemised inventory in each case to be prepared in the presence of two officers.  

25.3 Incoming Mail  

Incoming mail should be delivered to a secure, theft proof environment. 

Where mail may include payments to the Council or valuable contents, post opening 

procedures should be formalised and more than one officer should be involved. The receipt 

of cash, cheques or other valuable items should be recorded.  

25.4 Outgoing Mail  

Outgoing mail should be adequately protected whilst in the custody of the Council. The 

level of protection required will be influenced by the nature of the items to be dispatched, 

i.e. the extent to which valuables or payments are likely to be included.  

25.5 Receipt of Goods 

Heads of Service shall ensure that appropriate arrangements are in place to ensure that 

goods are adequately safeguarded from the moment the Authority takes delivery of them.  

 

Tudalen 252



Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
3
9

 

25.6 Access to Buildings 

Heads of Service are required to implement reasonable security measures for Council 

premises. 

 

 

26 Personal use of Council Equipment 

26.1 Introduction  

Instances in which staff are entitled to make personal use of Council equipment should be 

strictly limited and should be specifically approved by Heads of Service. Written records 

should be maintained.  In all cases, the full cost of personal use of Council equipment must 

be fully reimbursed to the Authority. Council mail franking facilities are not to be used for 

private purposes, even if full reimbursement is offered. 

26.2 Council Vehicles 

The Council has a significant amount of resource invested in vehicles and plant. The safe 

and secure storage and parking of vehicles is essential to minimising the risk of theft. 

Vehicles/plant must be properly secured when left unattended, all doors locked, and keys 

removed.  

 

Vehicles may only be taken home by an employee with the written permission of the 

Department Head of Service under the following circumstances:  

- Standby Duty for emergency call-out. 

- To enable an employee to report direct to site. 

On no account is any private mileage permitted in an authority operated vehicle. The 

carriage of unauthorised goods is not permitted, nor will any private business be transacted 

in the course of a journey on Council business. 

26.3 Pool Cars 

Taking pool cars home at night has significant VAT implications, which must be taken into 

account; see section 30. The potential income tax implications of taking a pool car home 

must also be addressed. Advice should be sought from the Employee Services Section to 

ensure that taxable liabilities are considered and properly administered. 

 

 

27 Retention of Financial Records 

27.1 Introduction  

Care must be exercised to retain financial records for a number of years beyond the 

financial year to which the individual documents relate. The records concerned may need 

to be retained for a number of purposes e.g. statutory requirements, audit, grant conditions. 

27.2 Retention Periods 

Depending on the type of record(s) held, there are different retention periods. You will find 

the retention schedules on the Corporate Website. 

Tudalen 253

https://www.carmarthenshire.gov.wales/home/council-democracy/data-protection/how-long-we-keep-records/#accordion1


Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
4
0

 

27.3 Disposal of Records 

Before disposing of records, please refer to the Authority’s retention schedules and/or 

relevant grant conditions. Records due for disposal must be disposed of in an appropriate 

manner depending on the content of the documents. All documents containing personal 

data must be treated as being strictly confidential and disposed of securely. Confidential 

records which are not of a personal nature must also be disposed of securely. 

 

 

28 Controlled Corporate Financial Stationery 

28.1 Introduction  

For numerous routine financial and administrative processes, there are standardised and 

controlled corporate documents available. These documents help to ensure that the 

required controls have been implemented and ensure efficient use of staff time, as the 

format is predefined. This section relates to items of controlled corporate financial 

stationery. These are controlled by the Financial Services Division (Corporate Services 

Department). 

28.2 Controlled Stationery 

Those Corporate Services staff who are responsible for the ordering, storage, issue and 

reconciliation of controlled stationery will ensure that: 

• Controlled stationery is only ordered in a secure manner to prevent unauthorised 

ordering.  

• Controlled stationery is held securely from the moment of delivery to the Authority to 

its issue to users.  

• That formal records are kept of receipts and issues, showing which documents have 

been provided to which users.  

• That regular stocktakes are carried out and formally evidenced.  

• The users of controlled stationery will: Comply with the requirements of those staff 

issuing the documents to them regarding the recording of the issue.  

• Hold sufficient but not excessive stocks of controlled stationery.  

• Store all unused controlled stationery securely.  

• Comply with instructions from the Director of Corporate Services regarding the use and 

completion of controlled stationery.  

• Ensure that spoilt items of controlled stationery are retained as evidence that they have 

not been improperly used. 

 

 

29 Employee Declarations 

Employees are required to declare any conflict of interest, which also includes additional 

work carried out (paid or unpaid) outside of employment with the Council. Employees are 

required to have prior permission to engage in this outside activity (paid or unpaid) by 

submitting a Declaration of Interest form to their Line Manager. 

All employees must comply with the Authority's annual certification procedures in respect 

of personal interests and other declarations. Any non-financial or financial interest that 

could bring about conflict with the Council’s interests must be declared.   

Tudalen 254

http://intranet/our-people/hr/behaviour-and-standards/


Financial Procedure Rules 

September 2022   

P
a
g

e
4
1

 

Section 117 of the Local Government Act 1972 requires that “an officer of a Local Authority 

shall not, under colour of his/her office or employment, accept any fee or reward 

whatsoever other than his/her proper remuneration”.   

Employees must not accept personal gifts, loans, fees, rewards or advantage from service 

users, contractors, potential contractors including those who have previously worked for 

Council, or outside suppliers, regardless of the value. 

Heads of Service are responsible for ensuring that appropriate procedures are in place to 

make employees aware of the requirements of the Employee Declarations Policy. In 

addition, Heads of Service must ensure that appropriate procedures are in place to allow 

employees to declare any relevant issues and operate an Annual Declaration Exercise 

within their Divisions. 

 

 

30 Value Added Tax 

The Director of Corporate Services shall establish appropriate systems of control for the 

proper accounting of Value Added Tax inputs and outputs. The Director of Corporate 

Services will also produce and distribute a VAT guidance document to all departments, 

schools etc, to enable officers to comply with HMRC VAT regulations.   

 

 

31 Information Technology 

Officers are required to abide by the provisions of relevant I.T. Policies and Strategies. 

Tudalen 255

http://intranet/our-people/it-support/it-policies/
http://intranet/our-people/it-support/it-strategies/


Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Amendments made to the FPRs – September 2022 

 

Paragraph Amendment made Further details 

Throughout 
Document 

All reference to Executive Board has been 
updated to Cabinet. 
 

 

Throughout 
Document 

All reference to Audit Committee has been 
updated to Governance & Audit Committee. 
 

 

Throughout 
Document 

All reference to Wales Audit Office has been 
updated to Audit Wales. 
 

 

Throughout 
Document 

All reference to Authorised Signatories has 
been updated to include Heads of Service (as 
well as Chief Officers) as having authority to 
determine those staff with authorised 
signatory responsibilities. 
 

 

Throughout 
Document 

All reference to ‘Terrier’ has been updated to 
the ‘Asset Management System’.  
 

 

Throughout 
Document 

All sections relating to Authorised Signatories 
have been updated to include the following 
statement: 
 
Any new authorised signatory must provide a 
wet specimen signature to be held centrally by 
the Business Support Unit within Corporate 
Services. 
 

 

1.13 Additional wording added: 
 
Where the Council sets up subsidiary 
companies, those companies must develop, 
and have appropriately approved, a set of 
financial procedure rules upon which to abide 
by and such financial procedure rules must 
be broadly in line with those of the Council. 
 

 

4. New Section Included: 
 
4. Electronic Signatures 
 

 

5.3 Additional paragraph added: 
 
When giving out the Council’s bank details to 
customers for ad hoc BACS/CHAPS payments 
– employees must inform Cashiers of the 
expected income, to ensure income is credited 
to the appropriate ledger code. 
 

 

5.11 Paragraph amended to read: 

Any shortages or surpluses arising when 

reconciling the cash collected with receipts, till 

readings etc. should be clearly recorded 

within the computerised system.  Shortages 

and surpluses must be reported exactly as they 

occur and not used to balance each other out. 

 

Paragraph originally read: 
 
Any shortages or surpluses arising when 
reconciling the cash collected with receipts, till 
readings etc. should be clearly noted in the 
appropriate control record e.g. "Collections 
and Deposit Book". Shortages and surpluses 
must be reported exactly as they occur and not 
used to balance each other out. 
 Tudalen 257



5.13 Paragraph amended to read: 
 
All money collected must be paid in promptly to 
the Council's bank account, using an official 
paying-in book or card provided by the 
Council’s appointed bankers.  The serial 
number of the paying-in slip/card should be 
recorded by the payee at the banking 
establishment; failure to identify the serial 
number reference may result in the income 
being unidentifiable and not credited to the 
appropriate ledger code.  
 

Paragraph originally read: 
 
All money collected must be paid in promptly to 
the Council's bank account. 

5.20 Additional paragraph added: 
 
Should credit & debit card facilities/machines 
be required, the Treasury Management section 
and the Cashiers section should be contacted 
to assist with facilitating this; machines should 
not be purchased without first liaising with the 
relevant sections.   
 

 

6.3 Paragraph amended in line with new policy on 
Gifts & Hospitality; paragraph now reads: 
 
Employees must not accept personal gifts, 
loans, fees, rewards or advantage from 
service users, contractors, potential 
contractors including those who have 
previously worked for Council, or outside 
suppliers, regardless of the value.  Employees 
must not accept inducements e.g. a bribe. All 
offers of inducement must immediately be 
reported to the appropriate senior manager.   
 
 

Paragraph originally read: 
 
 
All offers of gifts and hospitality (whether 
accepted or not) with a value estimated to 
exceed £25.00, which arise as a direct result 
from your duties must be formally declared.  
Employees must be aware that it may be an 
offence for them to receive or give any gift, 
loan, fee, rewards or advantages for doing or 
not doing anything or showing favour, or 
disfavour, to any person in their official 
capacity.   

7.1 Additional sentence added: 
 
Staff must not circumvent this maximum value 
by entering more than one line for an item of 
expenditure on the reimbursement claim. 
 

 

8.2 Paragraph amended to read: 
 
Other Orders 
Where P2P is not in use, official orders 
must be issued and approved by an 
authorised signatory. 
 

Paragraph originally read: 
 
Other Orders 
Where P2P is not in use, all orders must be 
issued in writing and signed by an authorised 
signatory. 

9.9.1 New section included: 
 

9.9.1 Construction Act 

 
 

 

9.13 Additional sentence added: 
 
The following situations, however, may be 
paid in advance, with specific approval from 
the relevant Head of Service: 
Booking Training Courses 
Booking Train Transport 
Booking Accommodation 
College Fees 

 

Tudalen 258



Software Licences 
Memberships/Subscriptions on behalf of 
Carmarthenshire County Council 
 

9.18 Additional sentence added: 
 
Any requests for Purchasing Cards must be 
approved by the Director of Corporate 
Services. 
 

 

12.3 Paragraph amended to read: 
 
Claims should be made via ResourceLink, 
where appropriate.  Claims must be 
submitted during the month following the 
incurring of the expenditure; late claims may 
be rejected.    
 

Paragraph originally read: 
 
Claims should be made, via ResourceLink 
where appropriate, during the month following 
the incurring of the expenditure.   

12.6 Subsistence Section amended to read: 
 
Subsistence allowance is payable as per the 
Travel & Associated Expenses Policy. 
Claims will be made on the basis of actual 
expenditure supported by receipts. 
 
 

Section originally read: 
 
Subsistence 

Overnight Accommodation and Subsistence 
Allowances (Out of County) 
Officers will be eligible to claim reasonable 
expenses, as subject to the subsistence rate, 
supported by receipts. Subsistence rates are 
documented within the Travel and Associated 
Expenses Policy. 

Out of County Expenses 
Subsistence allowance is payable as per the 
Travel and Associated Expenses Policy. 
Claims will be made on the basis of actual 
expenditure supported by receipts. The 
maximum allowance in each case will be paid 
only if actual expenditure equals or exceeds 
it. 
 

18.3 Paragraph amended to read: 
 
Chief Officers and Heads of Service must 
ensure that variations to existing activities 
are promptly notified to the Head of Revenues 
& Financial Compliance. A new 
project/initiative may give rise to new 
insurance requirements and the Risk 
Management Unit (Corporate Services 
Department) should be consulted before the 
Authority is committed to the risk.  
 
 

Paragraph originally read: 
 
Chief Officers and Heads of Service must 
ensure that variations to existing insurance 
requirements are promptly notified to the 
Head of Revenues & Financial Compliance.  
Where a new project/initiative may give rise to 
new insurance requirements, the Risk 
Management Unit (Corporate Services 
Department) should be consulted before the 
Authority is committed to the risk. 
 

18.4 Paragraph amended to read: 
 
Claims need to be submitted to the Risk 
Management Unit in written form, or by 
completion of a claim form (where a suitable 
form exists).  Claim Forms, Claim Letters or 
County Court Summonses should be referred 
immediately to the Risk Management Unit. In 
order to ensure compliance with legal 
requirements the Risk Management Unit will 
be responsible for all correspondence, 
including acknowledgement of the original 

Paragraph originally read: 
 
Claims need to be submitted to the Risk 
Management Unit in letter form, or by 
completion of a claim form (where a suitable 
form exists).  Claim Forms, Claim Letters or 
County Court Summonses should be referred 
immediately to the Risk Management Unit. In 
order to ensure compliance with legal 
requirements the Risk Management Unit will 
be responsible for all correspondence, 
including acknowledgement of the original Tudalen 259



letter. Strict deadlines are set at distinct 
stages of proceedings and failure to meet 
those deadlines will have a major impact on 
the cost of defending claims. The Council's 
Insurers/Claims Handlers will need to know 
the circumstances surrounding the issue. 
Copies of all relevant data and 
correspondence must be collated and 
forwarded to the Risk Management Unit 
within five working days.  At a later stage, 
Departments may be asked for additional 
information or clarification on contentious 
points; such requests should receive prompt 
attention. 
 

letter. Strict deadlines are set at distinct 
stages of proceedings and failure to meet 
those deadlines will have a major impact on 
the cost of defending claims. The Council's 
Insurers/Claims Handlers will need to know 
the circumstances surrounding the issue. 
Copies of all relevant data and 
correspondence must be collated and 
forwarded to the Risk Management Unit as 
soon as possible.  At a later stage, 
Departments may be asked for additional 
information or clarification on contentious 
points; such requests should receive prompt 
attention. 

23.5 Title and paragraph amended to read: 
 
Disposal of Land and Property 
 

Where Land, Property and Property-related 
assets are identified as being surplus to 
requirements, disposal shall be managed by 
the Head of Regeneration.   
 

Title and paragraph originally read: 
 
Disposal of Land and Buildings 
 

Where Land and Buildings are identified as 
being surplus to requirements, disposal shall 
be managed by the Head of Regeneration.   

23.6 Paragraph amended to read: 
 
Council operational premises are to be used 
only for official Council purposes, and that of 
partner organisations where joint working 
or shared accommodation arrangements 
exist. 
 

Paragraph originally read: 
 
Council premises are to be used only for 
official Council purposes. 

23.7 Paragraph amended to read: 
 
Employees not authorised or qualified to carry 
out works to buildings should not take any 
such work upon themselves without first 
consulting with the Property Compliance 
Unit.  

Paragraph originally read: 
 
Employees not authorised or qualified to carry 
out works to buildings should not take any 
such work upon themselves without first 
consulting with the Property Division of the 
Regeneration Department.   
 

24.5 Paragraph amended to read: 
 
Heads of Service are responsible for ensuring 
that all assets which are surplus to 
requirements, and fall within their own service 
area of responsibility, are disposed of through 
the most appropriate method of disposal.  
 
All fleet vehicles and plant must be disposed 
of via the Council’s Fleet Management 
service. Methods of disposal will be through a 
contracted auction company, scrap company 
or tender. The disposal of the asset will be 
formally recorded on the Fleet Register. 
 

Paragraph originally read: 
 
Heads of Service are responsible for ensuring 
that all assets which are surplus to 
requirements are referred to the Head of 
Property who will have full authority to 
determine the disposal action to be taken.   

26.2 Paragraph amended to read: 
 
The Council has a significant amount of 
resource invested in vehicles and plant. The 
safe and secure storage and parking of 
vehicles is essential to minimising the risk of 
theft. Vehicles/plant must be properly secured 
when left unattended, all doors locked, and 
keys removed.  

Paragraph originally read: 
 
Council vehicles are not to be used for private 
purposes. Taking pool cars home at night has 
significant VAT implications, which must be 
taken into account; see section 29.1.  The 
potential income tax implications of taking a 
pool car home must also be addressed. 
Advice should be sought from the Employee Tudalen 260



 
Vehicles may only be taken home by an 
employee with the written permission of the 
Department Head of Service under the 
following circumstances:  
- Standby Duty for emergency call-out. 
- To enable an employee to report direct to site. 
On no account is any private mileage permitted 
in an authority operated vehicle. The carriage 
of unauthorised goods is not permitted, nor will 
any private business be transacted in the 
course of a journey on Council business. 
 

Services Section to ensure that taxable 
liabilities are considered and properly 
administered. 
 

26.3 New section included: 
 

26.3 Pool Cars 

 

 

27.1 Paragraph amended to read: 
 
Care must be exercised to retain financial 
records for a number of years beyond the 
financial year to which the individual 
documents relate. The records concerned 
may need to be retained for a number of 
purposes e.g., statutory requirements, audit, 
grant conditions. 
 

Paragraph originally read: 
 
Care must be exercised to retain financial 
records for a number of years beyond the 
financial year to which the individual 
documents relate. The records concerned 
may need to be retained for a number of 
purposes e.g., statutory requirements, audit. 
 

27.3 Sentence amended to read: 
 
Before disposing of records, please refer to 
the Authority’s retention schedules and/or 
relevant grant conditions. 
 

Sentence originally read: 
 
Before disposing of records, please refer to 
the Authority’s retention schedules. 
 
 

27.3 Sentence amended to read: 
 
All documents containing personal data must 
be treated as being strictly confidential and 
disposed of securely. 
 

Sentence originally read: 
 
All documents relating to personal data must 
be disposed of in a manner which preserves 
their confidentiality. 
 

29 Paragraph amended in line with policy on 
Employee Declarations; paragraph now 
reads: 
 
Employees are required to declare any 
conflict of interest, which also includes 
additional work carried out (paid or unpaid) 
outside of employment with the Council. 
Employees are required to have prior 
permission to engage in this outside activity 
(paid or unpaid) by submitting a Declaration of 
Interest form to their Line Manager. 

All employees must comply with the 
Authority's annual certification procedures in 
respect of personal interests and other 
declarations. Any non-financial or financial 
interest that could bring about conflict with the 
Council’s interests must be declared.   

Section 117 of the Local Government Act 
1972 requires that “an officer of a Local 
Authority shall not, under colour of his/her 
office or employment, accept any fee or 

The following paragraph was previously 
included, but has now been completely 
removed: 
 
All offers of gifts and hospitality (whether 
accepted or not) with a value estimated to 
exceed £25 which arises as a direct result 
from your duties must be formally declared. 
 
 

Tudalen 261



reward whatsoever other than his/her proper 
remuneration”.   

Employees must not accept personal gifts, 
loans, fees, rewards or advantage from 
service users, contractors, potential 
contractors including those who have 
previously worked for Council, or outside 
suppliers, regardless of the value. 

Heads of Service are responsible for ensuring 
that appropriate procedures are in place to 
make employees aware of the requirements 
of the Employee Declarations Policy. In 
addition, Heads of Service must ensure that 
appropriate procedures are in place to allow 
employees to declare any relevant issues and 
operate an Annual Declaration Exercise within 
their Divisions. 

 

 

 

Tudalen 262



 

 
 
 
 
 

RHEOLAU GWEITHDREFN CONTRACTAU DIWYGIEDIG 
Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
Cymeradwyo'r Rheolau Gweithdrefn Contract diwygiedig (Fersiwn 4). 
 
Y Rhesymau:  
Mae gwaith sylweddol wedi’i wneud i ddiweddaru’r Rheolau Gweithdrefn Contractau i ystyried 
nifer o newidiadau yn ein gweithdrefnau caffael a newidiadau mewn terminoleg yn sgil y DU 
yn gadael yr UE. 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: Nac Oes 
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: Nac Oes 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. A Lenny  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Helen Pugh 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Clare Jones 
 

 
 
 
Swyddi: 
Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfio Ariannol 
 
Rheolwr Caffael – 
Strategaeth a 
Chydymffurfiaeth 
 

 
 
 
Rhif ffôn: 01267 246223 
Cyfeiriad e-bost: 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
clajones@carmarthenshire.
gov.uk  
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 263

Eitem Rhif  9

mailto:HLPugh@sirgar.gov.uk
mailto:clajones@carmarthenshire.gov.uk
mailto:clajones@carmarthenshire.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
REVISED CONTRACT PROCEDURE RULES 

The Contract Procedure Rules have been reviewed and updated to take account of a number 
of changes in procurement regulations and procurement policies/procedures. 
 
The Contract Procedure Rules (CPR’s) have been updated following detailed consultations with 
officers in legal and the Section 151 Officer and Monitoring Officer.  
 
Here is a summary of the most notable changes that have been made: 
 

• Deleted references to EU or OJEU throughout the document has been amended from 
‘OJEU’ to ‘Above Threshold’ 
 

• The evaluation criteria of all Authority led exercises over £25,000 has been amended 
from 70% based on price to 60% based on Price. Where this is inappropriate the 
agreement of the Director of Corporate Services must be sought. (Clause 8.3.1) 
 

• For all Tenders above Threshold a Principal procurement Officer will attend and lead the 
Tender Evaluation Panel Meetings. (Clause 8.4.1) 
 

• Amended wording on Sustainability in Clause 8.9 to reflect the Council’s net Zero 
Carbon agenda.  
 

• Updated the Contract Management clause (11.1) to advise of new Contract 
Management Guidance available (due to go live end of September). 
 

• Exceptions and Waivers to Competition – Clause 12, the Section 151 Officer and 
Monitoring Officer have delegated authority to the Head of Revenues and Financial 
Compliance and the Legal Services Manager to consider, and approve as required, 
exceptions and waivers to competition (clause 12) and modification of contracts (clause 
13) up to the value of £75,000. 
 

• New clause on Modifications of existing contracts – Clause 13. This Clause provides 
clarity on permitted circumstances and the necessary approvals to modify an existing 
contract. 

 
A document including the tracked updates is attached for information. 
 
The following report is attached for approval: 
Contract Procedure Rules 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 
 

Tudalen 264



 

 
IMPLICATIONS 

 
Legal   

 
We need to ensure that all Procurement complies with various legislation. 
 

 
CONSULTATIONS 

 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 
Signed: H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
1. Scrutiny Committee: Not Applicable 
2.Local Member(s): Not Applicable 
3.Community / Town Council: Not Applicable 
4.Relevant Partners: Not Applicable 
5.Staff Side Representatives and other Organisations: Not Applicable 
CABINET MEMBER PORTFOLIO 
HOLDER AWARE/CONSULTED  

YES 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THERE ARE NONE 
 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:    H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal Finance 
 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
NONE YES 

 
NONE NONE NONE NONE NONE 

Tudalen 265



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

1 
 

 

  

 

Contract Procedure Rules 

 

Carmarthenshire County 

Council 

 

 

 

 

 

 

 

 

Version 4 - 2022 
Tudalen 267



 

2 
 

 

Contents 

  Page 
1. Introduction 3 

2. Definitions and Interpretation 4 
3. Openness and Transparency 4 

4. Lead officer Responsibilities 5 

5. Collaborative Arrangements and 
Frameworks 

8 

6. Pre-Procurement Requirements 10 
7. Thresholds 11 

8. Preparation for Quotations (£25,000-
£75,000) and Tenders (over £75,000) 

14 

9. The Procurement Process 16 

10. Contract Award  20 

11. Contract Management 22 
12. Exceptions and Waivers to 

Requirements of Competition 
23 

13 Modification or Extension of Existing 
Contracts 

28 

14. Review 31 

14. Appendix  1  
Definitions & Interpretations 

32 
 

 

    

 

  
   

 

Tudalen 268



 

3 
 

1. Introduction 

1.1. The purpose of these Contract Procedure Rules is to set clear rules for 

the procurement of goods, services and works for the Authority so we 

obtain best value for money. This will ensure a system of openness, 

transparency and non-discrimination where the accountability and 

probity of the procurement process will be beyond reproach.   

1.2. Officers responsible for purchasing must comply with these Rules.   

1.3. These Contract Procedure Rules apply for the procurement of all goods, 

services and works for the Council.  

1.4. The Corporate Procurement Unit (CPU) must be contacted before any 

formal action is taken in respect of a goods or service activity exceeding 

£75,000 in total Contract value, including where action is taken to 

modify or extend an existing contract. 

1.5. The requirements for confidentiality in relation to information during 

the tender process are set out in the Officers Code of Conduct.  

1.6. Tenders over £25,000 in value must be advertised on 

www.Sell2Wales.gov.wales. In exceptional circumstances this 

requirement may be waived following prior approval from the Head of 

Revenues and Financial Compliance and the relevant Department’s 

Head of Service. (See CPR 7.1.3.1 for further details). 

1.7. Schools are required to follow the procedures outlined in the Financial 

Procedure Rules for Schools. 

1.8. Evaluation criteria of all Authority led exercises over £25,000 must 

consist of at least 60% based on Price. Where this is inappropriate the 

agreement of the Director of Corporate Services must be sought. (See 

CPR 8.3.1 for further details). 

1.9. Every contract made by or on behalf of the Authority shall comply with 

the Public Contracts Regulations 2015, National Legislation, these 

Contract Procedure Rules and the Authority’s Financial Procedure Rules.  

In the event of any apparent conflict arising in respect of the above 

requirements the matter is to be referred to the Monitoring Officer or 

their representative.  

1.10. The CPU shall retain and update the Authority’s Contracts Register and 

must be advised of all contracts entered into, including those resulting 

from framework call-offs.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Tudalen 269

http://www.sell2wales.gov.wales/


 

4 
 

1.11. All exceptions to these Rules must be reported to CPU for consideration 

prior to submission for approval via the online Exception Reporting 

System - Please see the procurement pages on the Intranet, and 

approved exceptions will be recorded on the Contracts Register. (See 

CPR 12 for further detail). 

1.12. For support on how to apply these Rules see “The Procurement 

Guidance” on the Intranet which sets out specific guidance on 

procurement procedures or contact the Corporate Procurement Unit 

(CPU) for advice and support in the interpretation and application of 

these Rules. 

2. Definitions and Interpretations 

2.1. For the purposes of these Contract Procedure Rules, please see 

Appendix 1 for the definitions that shall apply. 

3. Openness and Transparency 

3.1. Officers should ensure that they treat all potential suppliers equally and 

without discrimination and that procurement exercises are run in a 

transparent and proportionate manner.  

3.2. It is recognised that procurement can be the target of fraudulent and 

corrupt activity. Officers with procurement responsibility should be 

aware of their obligations in this respect. Relevant Policies and 

Procedures are currently detailed in the following documents:-  

3.2.1. Officers Code of Conduct  

3.2.2. Financial Procedure Rules  

3.2.3. The Chartered Institute of Purchasing & Supply Corporate Code 

of Ethics  

3.2.4. Anti-Fraud and Anti-Corruption Strategy 

3.2.5. Whistleblowing Policy  

3.3. The Lead Officer (and Tender Evaluation Panel Members) must carry 

out appropriate measures to prevent, identify and remedy conflicts of 

interest to avoid any distortion of competition and unequal treatment 

of bidders. Such measures should address situations where officers or 

bidders who are involved in the procurement process have, directly or 

indirectly, any financial or personal interest which might be perceived to 

compromise their impartiality.  

Contracts Register 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 270



 

5 
 

3.3.1. All officers involved in a Tender Evaluation Panel must complete 

a Conflict of Interests Declaration Form (Provided by CPU). 

4. Lead Officers Responsibilities 

4.1. The Lead Officer for the purposes of these Contract Procedure Rules 

shall be any person designated as such in respect of:- 

4.1.1.  Any specified contract 

4.1.2.  Any category or categories of contracts, or 

4.1.3.  Any specified values or amounts in respect of that category or 

those categories 

4.2. The Lead Officer shall be the primary link between the Authority and 

the relevant supplier, and shall be responsible for the management of 

that contractual arrangement and ensuring that the price(s) paid is/are 

in accordance with the terms of the contract. 

4.3. The Corporate Procurement Unit must be advised of any proposed 

Tender exercise (over £75,000) by the Lead Officer before the tender 

exercise is commenced. 

4.4. Prior to undertaking any tendering exercise the Lead Officer shall 

ensure that:-  

4.4.1. The requirement cannot be obtained from existing corporate 

contracts, frameworks or other arrangements. Where 

corporate contracts, frameworks or other established 

procurement arrangements (e.g DPS) are in place, these must 

be used to satisfy that requirement. The Procurement section 

of the Intranet contains details of such arrangements. Further 

advice and guidance is available from CPU and; 

4.4.2. All necessary Authority approvals have been obtained in 

accordance with the Authority’s Constitution together with 

budgetary provision, any necessary consents, permissions or 

other approvals (including loans or other financial approvals) 

and; 

4.4.3. All other relevant corporate policies (including the Project 

Management Policy and Methodology, the Handling Personal 

Information Policy & Procedure, Data Protection Guide, Welsh 

Language Standards and Strategic Equality Plan, Well-Being 

Future Generations Act) have been complied with.   

Conflict of Interest 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 271



 

6 
 

4.5. The Lead Officer must give consideration to split any proposed 

contract into separate Lots, with a clear and documented rationale as 

to how the Lots will be awarded, and must clearly define the size and 

subject matter of the Lots. For above Threshold tenders, where the 

use of Lots is deemed inappropriate this must be registered in the 

Tender documents and logged in the Tender Evaluation Report. (See 

CPR 10.1 for more detail). 

4.6. Where part or full funding for any proposed contract is to be provided 

by external Funders, the Lead Officer shall procure the contract in 

accordance with these Contract Procedure Rules. 

 

Where there is a condition in the Funder’s terms that are in conflict 

with these CPR’s this issue must be referred to the Monitoring Officer 

and Section 151 Officer for determination, unless this has been 

previously agreed in the funding agreement. 

4.7. The Lead Officer must assess the risks associated with the purchase 

and how to manage any risks identified prior to the tender  exercise 

commencing.  

4.8. For the supply of used or second-hand goods or materials the Lead 

Officer needs to be satisfied that the market for such goods or 

materials is such that it would be unreasonable to tender or where the 

time required to complete the tender process is likely to lead to the 

loss of opportunity to purchase a used or second-hand item. Prior 

approval from Head of Service must be sought to ensure the value of 

the used/second hand goods to be supplied is at an appropriate level 

and does not contravene procurement processes. Any procurement 

valued over £5,000 needs to be referred to the Section 151 Officer and 

the Monitoring Officer. 

 

4.9. The Lead Officer can access guidance on the different tendering 

procedures available (e.g. Open, Restricted, Competitive Dialogue) in 

the Authority’s Procurement Guidance. Different Procedures can be 

selected depending on the value of the goods, works or services being 

procured. The Guidance is available on the Intranet or contact the 

Corporate Procurement Unit (CPU) for advice. 

4.10. The Lead Officer may undertake the Procurement exercise by using a 

Dynamic Purchasing System or an Electronic Auction. The Lead Officer 

must contact CPU for further advice and guidance. 

Lots 

 

 

 

 

External Funding 

 

 

 

 

 

Risk 

 

Second Hand 

Purchasing 

 

 

 

 

 

 

Tendering 

Procedures 

 

 

 

Dynamic 

Purchasing System 

and e-Auction 

Tools 

 

 

 
 

Tudalen 272



 

7 
 

4.11. The Lead officer is required to comply with the Welsh Language 

(Wales) Measure 2011 which means that Welsh should be treated no 

less favourably than the English language in Wales. 

4.11.1. The Welsh Language Measure and Welsh Language Standards 

also apply to any activity or service carried out on the Council’s 

behalf by a third party under arrangements made between the 

third party and the Councils 

4.12. The Lead Officer must consider whether the supplier(s) will be 

provided with Personal Data by the Council, collect personal data on 

our behalf and/or process Personal Data in any other way, as defined 

by the Data Protection Act 2018/UK General Data Protection 

Regulation. If this is the case the Information Governance Manager 

must be consulted for further guidance.  

4.12.1. If the product/service being procured requires the use of 

innovative new technologies in the processing of Personal Data 

and/or may otherwise be likely to result in a high risk to the 

rights and freedoms of the individuals, a Data Protection 

Impact Assessment must be undertaken to identify and reduce 

any privacy risks. The Information Governance Manager must 

be contacted for further guidance. 

4.13. Any Contracts where the Contractor provides the works/services on 

behalf of the Authority and exploits those works or services for its own 

benefit may be covered by the Concession Contracts Regulations 2016 

(CCR 2016) rather than the Public Contracts Regulations 2015. The CCR 

has a higher threshold for its application (Please see procurement 

pages on the Intranet for the latest threshold). 

The Lead Officer must contact the Corporate Procurement Unit for 

guidance and support on the application of CCR.  

 

Welsh Language 

Standards 

 

 

 

 

General Data 

Protection 

Regulation (GDPR) 

 

 

 

 

 

 

 

Concession 

Contract  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 273



 

8 
 

5. Collaborative Arrangements and Frameworks 

 All Collaborative Arrangements shall be deemed to be contracts for 

 the purpose of these Contract Procedure Rules and Lead Officers shall 

 have regard to the Public Contracts Regulations 2015 and the 

 Authority’s Procurement Guidance when developing such 

 arrangements/agreements. 

5.1. Framework Agreements – Carmarthenshire Lead 

In line with the Public Contracts Regulations 2015, the term of a 

Framework Agreement must not exceed four years, unless in 

exceptional circumstances and with prior approval from the Section 151 

Officer and the Monitoring Officer. 

5.1.1. Contracts based on Framework Agreements may be awarded 

by either:- 

5.1.1.1. Applying the terms laid down in the framework 

agreement (where such terms are sufficiently precise to cover 

the particular call-off) without reopening competition or; 

5.1.1.2. Where the terms laid down in the framework 

agreement are not specific enough or complete for the 

particular call-off, by holding a mini-competition in accordance 

with the following:-  

- Inviting all the suppliers within the Framework Agreement  

that are capable of executing the subject of the contract to 

submit written tenders; 

- Fixing a time limit which is sufficiently long to allow 

tenders for each specific contract to be submitted, taking 

into account the complexity of the subject of the contract, 

- Awarding each contract to the tenderer on the basis of the 

Award Criteria set out in the specification of the 

Framework Agreement. 

Framework 

Agreements 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 274



 

9 
 

5.1.2. For contracts above the Threshold the Lead Officer must 

contact CPU prior to any mini-competition undertaken to agree 

the approach. 

5.1.3. The requirements of these Contract Procedure Rules are 

deemed to have been satisfied when the framework is 

established, and for subsequent call-offs. 

5.2. Joint Procurement / Centralised Purchasing Activities – Authority Lead 

        arrangements / frameworks 

5.2.1. When undertaking a joint procurement arrangement on behalf 

of the Authority and other public bodies, the lead officer must 

determine whether the Authority is carrying out an Occasional 

Joint Procurement OR Central Purchasing Activities in line with 

the Public Contracts Regulations 2015.  CPU must be contacted 

to advise and agree the approach. 

5.2.2. When undertaking a joint procurement arrangement on behalf 

of the Authority and other public bodies, the Lead officer must 

ensure the other public bodies  that are to be included in that 

arrangement are listed in the advertisement and contract 

documents.  

5.2.3. The estimated value given must include the potential  usage of 

that joint arrangement by those public bodies listed.  

5.2.4. The requirements of these Contract Procedure Rules are 

deemed to have been satisfied when the framework is 

established, and for subsequent call-offs. 

5.3. Centralised Purchasing Activities / Bodies – Use of other public bodies 

       arrangements / frameworks  

5.3.1. Any contract/framework entered into through collaboration 

with other local authorities or other public bodies, where a 

competitive process has been followed, that comply with the 

contract procedure rules of the leading organisation,  will be 

deemed to comply with these Contract Procedure Rules. 

Before entering into any such arrangement the Lead Officer 

must consult and seek approval from CPU. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Joint Procurement 

/ Central 

Purchasing 

Activities 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Centralised 

Purchasing  

 

 

 

 

 

 

Tudalen 275



 

10 
 

5.4. Membership of other Procurement Arrangements  

5.4.1. Any new formal membership of any organisation whose 

purpose is to facilitate joint procurement arrangements with 

other local Authorities and/or public sector bodies, including 

membership or initial use of any Consortia or public sector 

trading organisation must be approved by the Monitoring 

Officer and Section 151 Officer. 

6. Pre-Procurement Requirements 

6.1. Estimating the Value 

6.1.1. The value of a contract must be based upon the higher of:- 

6.1.1.1. The amount or estimated amount to be paid by the 

Authority over the period of the contract (to include any 

extension period); or 

6.1.1.2.The amount or estimated amount of gross income to be 

generated by the contractor through the goods or services 

provided, including the provision of goods or services to third 

parties. 

6.1.2. A contract which is one of a series of contracts with similar 

characteristics, and for services of the same type is deemed to 

have the value of the series as a whole. 

6.1.3. Where the Lead Officer is unable to determine the value of a 

proposed services contract an estimate shall be made on the 

basis of  a 48 month contract period or, where the contract 

term will be less than 48 months, on the basis of the full term 

of the proposed contract. 

6.1.4. In estimating relevant contract values, officers shall have 

regard to the principle of aggregation. Repeat  purchases of 

similar goods/services/works over a sustained period may 

amount to an aggregate requirement which exceeds the 

Threshold or any lower threshold of the Authority set out in 

these CPR’s.  You must apply the detailed rules set out in 

regulation 6 of the Public Contracts Regulations 2015 where 

the value is, or may be equal to or over the Threshold (e.g. a 12 

month requirement for regular purchases made every few 

weeks or 48 monthly recurring purchases. The appropriate 

Procurement process must therefore be adhered to. 

 

Membership of 

other 

Procurement 

Arrangements 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aggregation 

 

 

 

Tudalen 276



 

11 
 

7. Thresholds 

7.1. Quotations 

7.1.1. Up to £5000  

The Lead Officer should be satisfied that best value for money 

has been obtained, and that reasonable care has been taken to 

obtain goods, works or services of adequate quality at a 

competitive price. Confirmation of value for money should be 

retained on file by the Lead Officer.  

7.1.2. £5,000 - £25,000 

A minimum of 3 quotations should be sought from competitive 

sources and confirmed in writing, by letter, fax or e-mail. A 

documented record of the evaluation and decision to award 

must be recorded. 

7.1.3. £25,000 - £75,000 

7.1.3.1. All quotations above the value of £25,000 must be 

advertised on the Sell2wales website; 

(www.sell2wales.gov.wales) based on the same specification, 

evaluation criteria and closing date. CPU will place the advert, 

unless otherwise agreed. In exceptional circumstances this 

requirement may be waived following prior approval from the 

Head of Revenues and Financial Compliance and the relevant 

Department’s Head of Service. 

7.1.3.2. Quotations undertaken in accordance with 7.1.3.1 shall 

be submitted in line with the requirements set out in the 

Invitation to Quote, and returned electronically via a secure 

email facility or an appropriate e-tender solution. Alternatively, 

a hard copy must be addressed to the Lead Officer in a plain 

sealed envelope endorsed only with the word “Quotation”, 

followed by the subject to which it relates and the closing date.  

7.1.3.3. The Lead Officer will be responsible for maintaining 

adequate documented records of all quotations undertaken 

(including the evaluation process) (See 9.7 for further details).  

7.1.3.4. A quotation received in accordance with the 

procedures may be accepted by means of issuing either an 

official order or letter signed by the appropriate officer, or by a 

contract or agreement signed in accordance with these Rules.  

 

 

Quotations 

Tudalen 277

http://www.sell2wales.gov./


 

12 
 

7.1.3.5. Where, following issue of Invitations to Quote only one 

quotation is received the decision to proceed to purchase must 

be approved by the relevant Department’s Head of Service. 

7.2. Tenders  

7.2.1. Over £75,000 

7.2.1.1. For all procurements valued at and above £75,000 the 

Contract Lead Officer must advise the Corporate Procurement 

Unit before the tender exercise is commenced.  

7.2.1.2. A Tender Record Form must be completed and signed 

off by the Corporate Procurement Unit’s Principal Procurement 

Officer - Category Lead (or delegated Officer) prior to tender 

advertisement which includes the requirement to confirm a 

complaint process. 

7.2.1.3. In addition to any requirements under the Public 

Contracts Regulations 2015 or the Concession Contracts 

Regulations 2016, a minimum 21 days public notice shall be 

given in www.Sell2Wales.gov.wales and, if considered 

appropriate by the Tender Evaluation Panel, in one or more 

appropriate local, regional and/or national newspapers, 

publications and/or trade journals, or other media that targets 

the relevant market for the particular contract.  

7.2.1.4.The public notice shall express the nature and purposes 

of the contract, invite tenders for its execution, state the latest 

date and time for delivery of tenders and the address to which 

such tenders are to be sent/or portal to be received via. The 

Invitation to Tender shall include all information necessary to 

ensure compliance with the provisions of these Contract 

Procedure Rules including the evaluation criteria. 

 

7.3.   Above Threshold Tenders   

Contracts above the Threshold are subject to the Public Contract 

Regulations 2015 or, as applicable, the Concession Contracts 

Regulations 2016. 

 

 

 

Tenders 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Above Threshold 

Tenders 

 

 

 

 

Tudalen 278

http://www.sell2wales.gov.wales/


 

13 
 

7.3.1. Where the estimated value of a contract exceeds the  current 

Threshold, then the contract must be tendered in accordance 

with the UK’s Public Contracts Regulations 2015 or, as 

applicable, the Concession Contracts Regulations 2016, and 

also in accordance with these CPR’s. In all such circumstances 

appropriate advice must be sought from the Corporate 

Procurement Unit.  

7.3.2. The Thresholds change every two years. The current 

Thresholds for goods, services and works can be found on the 

Procurement pages of the Intranet. 

 

7.4. Social and Other Specific Services 

7.4.1. For contracts for Social and other Specific Services Contracts 

(as set out in Schedule 3 of the Public Contracts Regulations 

2015) which exceed the relevant Threshold, the full extent of 

the Regulations will not apply and a “Light Touch” regime shall 

be adopted. The Lead Officer must contact CPU before 

proceeding with this type of tender. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Light Touch 

Regime 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 279



 

14 
 

8.     Preparation for Quotations (£25,000-£75,000) and 

 Tenders (over £75,000) 

8.1.  Before undertaking any Tendering Procedure (or Quotation  

  above £25,000) a Lead Officer shall:- 

8.1.1. ensure that a Specification, which will form the basis          

of the Contract, has been prepared,  

8.1.2. establish the Evaluation Criteria to be used to select         

the successful bidder(s) from among those who tendered or 

submitted a quote. 

8.1.3. establish an Evaluation Panel, 

8.2. A statement setting out the Evaluation Criteria to be used shall be 

included in the tender/quotation documentation together with the 

relevant weightings. These criteria must at all times be open, 

transparent, non-discriminatory and proportionate. 

8.3. Contracts must be awarded on the basis of “Most Economically 

Advantageous Tender” (MEAT) with the option of assessing the best 

price-quality ratio, or lowest price only.  The award criteria must be 

linked to the subject matter of the contract and may include life-cycle 

costing, qualitative, environmental and/or social aspects. 

8.3.1. Evaluation criteria of all Authority led exercises above £25,000 

needs to ensure that at least 60% is based on Price. Where this 

is inappropriate then the agreement of the Director of 

Corporate Services must be sought in writing.  

8.3.2. Arrangements involving Specialist Education and Social Care 

commissioning will be at the discretion of the responsible 

Director. 

8.4. The Lead Officer shall establish a group of Officers to undertake the 

evaluation exercise which shall normally remain constant throughout 

the process and shall possess the necessary qualifications and/or 

expertise to advise the Lead Officer on all appropriate issues. 

8.4.1. For all Tenders above the Procurement Threshold a Principal 

Procurement Officer from CPU will lead the Tender Evaluation 

Panel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Evaluation 

Criteria 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Evaluation Panel 

 

 

 

Tudalen 280



 

15 
 

8.5. The Authority’s Finance team must be consulted prior to commencing a 

tender exercise to determine the appropriate level of financial 

assessment required, both at the tender stage and throughout the 

duration of the subsequently awarded framework/contract (where 

appropriate). Suitably qualified officers within the finance team must 

undertake all appropriate financial assessments as part of the 

Procurement Process.  

8.6. The Authority’s Risk Management team shall be consulted to determine 

the appropriate type and level of Insurance Protection (e.g. Employers’ 

Liability, Public Liability, Professional Indemnity etc) to cover the 

Authority’s potential liability which must be maintained for the duration 

of the Contract / Framework. 

8.7. The Lead Officer shall consider whether a Bond is appropriate  for any 

contract.  

8.8. Procurements should be based upon a definite specification; and the 

Lead Officer should ensure that any quotation or tender exercise is 

undertaken in accordance with all relevant corporate policies.  

Quality factors should as far as possible be built in to the specification, 

which must be proportionate and appropriate for the goods, works or 

services to be purchased and clearly sets out the minimum standards 

that the Authority will require.  

8.9. The Lead Officer shall include suitable provisions in the tender 

documentation as to how they can reduce the carbon impact of 

goods/services or works as appropriate. 

In any tender/quotation valued over £25,000 the Lead  Officer must 

consider taking social, economic and environmental issues into account 

using a Sustainable Risk Assessment Template (SRA). CPU shall be 

consulted prior to any tender/quotation/call-off to agree the approach.  

8.10. The Lead Officer must apply a Community Benefits approach to all 

appropriate procurements. In any tender valued over £1million the Lead 

Officer must, as a minimum, apply, capture and record Community 

Benefits utilising the Welsh Government’s Community Benefits 

Measurement Tool. CPU shall be consulted prior to any 

tender/quotation/call-off to agree the approach. 

8.11. The Lead Officer may conduct market consultations before starting a 

procurement exercise with a view to preparing the procurement and 

informing prospective tenderers of the procurement plans and 

requirements. CPU must be notified prior to any pre-market 

consultations whereby support is available. 

 

Financial 

Assessments  

 

 

 

Insurances 

 

 

 

 

 

 

Specification 

 

 

 

 

 

 

Net Zero Carbon 

/ Sustainability 

 

 

 

 

 

Community 

Benefits 

 

 

 

Pre-Market 

Consultation 

 

 
 

 

 

Tudalen 281



 

16 
 

8.12. The Lead Officer may conduct market briefings once a Tender advert 

has been placed to inform prospective tenderers of the content and 

approach for the forthcoming tender. This engagement is intended for 

information purposes only and Lead Officers/Procurement Officers are 

not in a position to be able to answer any questions relating to the 

tender at the event. CPU must be notified prior to any market briefings 

whereby support is available. 

9. The Procurement Process  

9.1. Submission of Tenders (above £75,000) 

(For Quotations below £75,000 please refer to 7.1).  

The Authority’s preferred method of tendering is by electronic means. 

9.1.1. Electronic Tendering (e-Tender) 

Requests for invitations to tender should be transmitted by 

electronic means using the e-Tender portal. This will ensure 

that:  

 

(a) the e- Tender portal will only be available for the submission 

of tenders up to the stated deadline time and date. The date 

and time of each Tender received within the e-Tender portal 

will be recorded electronically. 

(b) e-Tenders submitted are kept secure in the portal which is 

not opened until the deadline has passed for receipt of Tenders 

or Quotations. 

Any tender which is received after the date and time appointed 

for receipt of tenders shall not be considered but shall be 

retained unopened on the portal until after a tender has been 

accepted, however any such tender may be opened and 

considered:- 

- if no other tender has  been received, or 

- where no other tender is acceptable, provided the late 

tender was received before the unacceptable tenders 

were opened.   

Market Briefing 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

e-Tender 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 282



 

17 
 

 However, if the contract value is above Threshold, you can only 

consider the late tender if every other tender received is 

‘unsuitable’ (as defined in regulation 32(3) of the Public 

Contracts Regulations 2015) and provided you do not make any 

substantial alterations to the contract as advertised. 

9.1.2. In exceptional circumstances the Lead Officer may decide to 

accept hard copy tendering as an alternative. The Leads Officer 

must contact CPU for further guidance. 

9.2. Opening of Tenders 

All tenders submitted in pursuance of these Contract Procedure Rules 

shall be opened only after the expiration of the time limit for their 

delivery. 

Tender submissions will be accessed once the tender deadline has 

passed by an officer of the Corporate Procurement Unit or an officer 

from within a department who has been granted access to the portal. 

9.2.1. No adjustment or qualification to any tender(s) is permitted 

(save to the extent permitted when using the Competitive 

Dialogue procedure, or to the extent you have reserved the 

right to negotiate in the procurement of a concession contract). 

Errors found during the examination of tenders shall be dealt 

with in one of the following ways:- 

9.2.1.1.If an arithmetical error is found the tenderer  

 shall be given the opportunity to correct the error(s)  

 save that, other than genuine arithmetic error(s), no  

 other adjustment revision or qualification is permitted. 

9.2.1.2.If the error is not arithmetical the tenderer  

 shall be given details of the error(s) and shall be given  

 the opportunity of confirming without amendment or  

 withdrawing the tender. 

9.3. Where in the opinion of the Lead Officer the tender appears to be 

abnormally low in value, in accordance with the Public Contracts 

Regulations 2015 the Lead Officer is required to request the tenderer(s) 

to explain the price or costs proposed in a tender where it appears to be 

abnormally low. CPU must be consulted for guidance. 

 

 

 

 

 

Hard Copy 

Tendering 

 

 

 

 

 

 

Errors 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abnormally low 

tender 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 283



 

18 
 

9.4. Evaluation and Acceptance of Tenders 

9.4.1. Where tenders have been received and opened in accordance 

with these Contract Procedure Rules the Lead Officer shall, in 

conjunction with the tender evaluation panel, examine the 

tenders received in accordance with the pre-determined 

evaluation criteria and shall identify the tender or tenders 

which represents best value for money, ie  the most 

economically advantageous offer(s) (in terms of quality and 

price) to the Authority, except where lowest price was pre-

determined to be the appropriate criteria. 

9.4.2. The Lead Officer must give due regard to and abide by the 

principle of the Authority’s Constitution which only allows 

officers employed by the Authority to score in Tender 

evaluations. 

9.4.3. For Procurement Tender Exercises subject to / governed by / 

with a Joint Governance Committee, a cross-section of officers 

from other Public Sector bodies, subject to those bodies 

obtaining their own prior approvals, may sit on the Authority’s 

Tender evaluation panel and score. 

9.4.4. Provided that the appropriate budgetary provision is  available 

the Lead Officer may accept a tender, more than one  tender, 

or part(s) of a tender. 

9.5. No negotiations on fundamental aspects of contracts which might 

materially affect the tender specification, and which are likely to distort 

competition shall be carried out.  

Discussions can only be carried out with tenderers for the purpose of 

clarifying their bids and must not involve discrimination against any 

tenderer.  

9.6. For Contracts above the Threshold and subject to the Public Contract 

Regulations 2015 any award must be subject to a minimum standstill 

period of 10 calendar days between communication of intention to 

award decision and the award of the contract. CPU can offer guidance 

and templates. 

9.7. The Lead Officer shall retain all records and documents relating to a 

quotation or tender exercise in accordance with the Public Contracts 

Regulations 2015, the Authority’s Document Retention Schedule (on the 

Intranet) and any other requirements imposed by or agreed with 

external funding bodies. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Post Tender 

Negotiations 

 

 

 

 

Standstill 

 

 

 

Document 

Retention 

 

 

 

 

 

Tudalen 284



 

19 
 

9.8. Use of Consultants 

9.8.1. Where the Authority uses consultants to act on its behalf to 

conduct any procurement, the Lead Officer must contact CPU 

to agree the approach. The consultant(s) must carry out the 

tender exercise in accordance with these Contract Procedure 

Rules and the decision to award is the responsibility of the Lead 

Officer.  

9.8.2. All contracts for external consultants and advisors shall 

explicitly require that the consultants or advisors provide 

without delay any or all documents and records maintained by 

them relating to the services provided on request of the Lead 

Officer, and lodge all such documents and records with the 

Lead Officer at the end of the contract. 

9.8.3. The Lead Officer shall ensure that any consultant working for 

the Council has appropriate indemnity insurance for the 

duration of the contract.  

 
 

Consultants 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 285



 

20 
 

10. Contract Award 

10.1. In line with the Public Contracts Regulations 2015, the Lead Officer must 

prepare a Tender Evaluation Report for every contract, framework 

agreement and mini-competition awarded above the Threshold. The 

written report must document all key decisions throughout the 

tendering process. A standard Evaluation Report template is available 

from CPU.  

10.2. CPU must be advised of all contracts entered into for inclusion onto the 

Contracts Register. 

10.3. Contract Terms and Conditions 

10.3.1. Contracts shall be entered into on the Authority’s terms and 

conditions which shall be included with each Invitation to 

Tender. Exceptions to this Rule must be approved in writing by 

the Monitoring Officer. 

10.3.2. A contract on the contractor’s own standard terms and 

conditions, or terms which are significantly different to those 

included or referred to at tender stage is not permitted under 

these rules unless approved in writing by the Monitoring 

Officer. 

10.3.3. The rules relating to technical specifications mean that any 

reference to a technical standard, make or type shall be 

prefaced with the words “or equivalent”. 

10.3.4. Every contract the value or amount of which exceeds £75,000, 

shall be in writing and signed by at least two officers, or (at the 

discretion of the Monitoring Officer) have affixed the common 

seal of the Authority and shall detail:-  

-  the goods services or works to be supplied or carried out; 

-  the price to be paid together with a statement as to the 

amount of any discount or other deduction;  

-  the period within which the contract is to be completed and  

-  such other conditions and terms as may be agreed between 

the parties. 

10.3.5. The contract will contain a clause requiring the contractor to 

obtain the written permission of the Lead Officer before 

assigning or sub-letting the contract or any part of it,  other 

than as specifically allowed under the terms of the contract. 

 

 

Tender 

Evaluation 

Report 

 

 

 

 

 

Terms and 

Conditions 

 

Tudalen 286



 

21 
 

10.3.6. Where relevant International, European or British Standard 

specifications or standard codes of practice are available and 

current at the date of tender, the contract will require all 

goods, services or works used or supplied to be at least in 

accordance with that standard. 

10.3.7. In every written contract a clause shall be inserted requiring 

the contractor to comply with any relevant directives or 

regulations of the European Commission for the time being in 

force in the United Kingdom.  

10.3.8. Every contract must state that if the contractor fails to comply 

with its contractual obligations in whole or in part, the 

Authority may:- 

-  cancel all or part of the contract; 

-  complete the contract; 

-  recover from the contractor any additional costs in          

 completing the contract; 

 -  take other legal action against the contractor. 

and to this end the Lead Officer shall ensure that the 

obligations of the contract are monitored. 

10.3.9. Every written contract must state that the contractor will 

comply with all applicable laws, statutes, regulations and codes 

relating to anti-bribery and anti-corruption including but not 

limited to the Bribery Act 2010. 

10.3.10.  The contractor shall be required to indemnify the Authority 

against:- 

10.3.10.1. any claim in respect of employers’ liability  against 

the Authority or the contractor by any  employees of the 

contractor or any sub-contractor; and 

10.3.10.2. any claim for bodily injury to, or damage to property 

of, third parties, and 

10.3.10.3. The contractor shall maintain appropriate insurance 

to a level to be agreed (see CPR 8.6) and when requested shall 

produce satisfactory evidence of the maintenance of such 

insurance. 

  

 

Tudalen 287



 

22 
 

11. Contract Management 

11.1. After the Contract has been awarded a Contract Manager (if different to 

the Lead Officer) must be identified who will manage the day to day 

aspects of the contract for its term. An appropriate contract 

management plan must be agreed upon award and advice sought from 

CPU. A Contract Management Guidance document is available on the 

Intranet  

11.2. When contracts are modified at any time during the contract term a 

new tender process will be required unless specific conditions as set on 

in the Public Contracts Regulations (2015) are met. Advice must be 

sought from CPU before proceeding under these conditions.  

11.3. Contract Extensions  

11.3.1. A contract may be extended subject to the following  

conditions; 

- where the original tender document and subsequent  

 contract included provision for an extension to the   

 contract and;  

- specified the duration or the maximum duration of   

 the potential extension then the contract may be   

 extended and;  

- if the Lead Officer is satisfied that the current  

 provider offers best value for money and a quality   

 service/goods/works.  

11.3.2. A Contract Extension form must be signed off by Head of 

Service prior to any extension being taken up. Contact CPU for 

the template. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Contract 

Management 

 

 

 

 

Contract 

Modification 

 

Contract 

Extensions 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 288



 

23 
 

12. Exceptions and Waivers to Requirements of Competition 

CPR 12 sets out the circumstances in which you are able to award a 

contract directly to a contractor without running a competition, also 

known as a Single Tender Action. 

Please also see CPR 13 which sets out the circumstances in which you 

are permitted to modify or extend the term or scope of an existing 

contract without running a new competition.  

 

The Section 151 Officer and Monitoring Officer have delegated 

authority to the Head of Revenues and Financial Compliance and the 

Legal Services Manager to consider, and approve as required, 

exceptions and waivers to competition (clause 12) and modification of 

contracts (clause 13) up to the value of £75,000.  

12.1. Lead Officer Decision (Up to the Threshold Value) 

12.1.1. Provided that a proposed contract complies with all other 

relevant Contract Procedure Rules, Procurement Guidance or 

Financial Procedure Rules, the tendering procedures need not 

apply to the following:- 

12.1.1.1.  any advice or service provided by Counsel. 

12.1.1.2.purchases made by the Authority in   

 conjunction with another public body in accordance with  

 the terms of any Contracts or Framework Agreements  

 entered into by or on behalf of any consortium   

 association (including  All Wales Public Sector   

 arrangements) or similar body provided that the   

 procedures followed are in accordance with a   

 method prescribed or adopted by the consortium,   

 association or similar body (see CPR 5.5.1).  

12.1.1.3.purchases, works and services required by  

 the Lead Officer for the following purposes:- 

- to prevent danger or injury to    

 Authority staff or members of the public;  

- to prevent damage or serious deterioration to land 

buildings or plant; 

- to maintain essential services; 

 

 

Tudalen 289



 

24 
 

- to avoid enforcement action against  the   

 authority for non-compliance with some   

 statutory provision; 

-  to make land or property secure against   

  unauthorised access or use;  

- for any other purpose where the    

 Authority or the public will be seriously  

 prejudiced if such purchases works or   

 services are not arranged urgently; 

- provided that the requirement for goods, works  

 or services is strictly necessary for reasons of  

 extreme urgency brought  about by unforeseeable  

 events where the time limits for a procurement 

 exercise cannot be complied with. A procurement in 

 accordance with these Contract Procedure Rules 

 should be instigated at the earliest opportunity 

 thereafter. 

12.1.1.4. works or services to statutory undertakers  

 apparatus where affected by major works where   

 legislation provides that such works must be carried out  

 by the statutory undertaker. 

12.2. Head of Revenues and Financial Compliance & Legal Services  

   Manager Decision (Up to £75,000)  

12.2.1. The Lead Officer shall seek approval from the Head of 

Revenues and Financial Compliance and the Legal Services 

Manager for any exception proposed under this CPR 12.2 prior 

to embarking upon the alternative procedure or, if this is not 

possible, as soon as possible thereafter :-  

12.2.1.1. the purchase of proprietary or patented goods, 

services or works are obtainable only from one firm and where 

no reasonably satisfactory alternative is available; 

12.2.1.2. the purchase of named goods, services or works 

required to be compatible with an existing installation as 

authorised by the Lead Officer; 

12.2.1.3. the execution of works or provision of goods, services 

or works of a specialised nature which in the opinion of the 

Lead Officer must be carried out by a particular provider 

because no reasonably satisfactory alternative is available; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

For Quotations 

and Tenders up 

to £75,000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 290



 

25 
 

12.2.1.4.the purchase of a work of art or museum specimen as 

authorised by the Lead Officer; 

12.2.1.5.Contracts entered into by the Authority as agents for a 

Department of State, Welsh Government or any other local or 

public authority provided that the Authority follows the 

procedures of such department or authority; 

12.2.1.6.any other exceptions and waivers to these Rules shall 

only be given in exceptional circumstances and will be 

authorised by the Head of Revenues and Financial            

Compliance following submission of a written  justification by 

the relevant Lead Officer 

12.2.1.7. For exceptions required from within the Head of 

Revenues and Financial Compliance’s service area, approval will 

be required from the Head of Financial Services instead.    

12.3. Monitoring Officer and Section 151 Officer Decision (Above £75,000            

and up to Threshold Value) 

12.3.1. The Lead Officer shall seek approval from the Monitoring 

Officer and Section 151 Officer for any exception proposed 

under this CPR 12.3 prior to embarking upon the alternative 

procedure or, if this is not possible, as soon as possible 

thereafter :-  

12.3.1.1. the purchase of proprietary or patented goods, 

services or works are obtainable only from one firm and where 

no reasonably satisfactory alternative is available; 

12.3.1.2. the purchase of named goods, services or works 

required to be compatible with an existing installation as 

authorised by the Lead Officer; 

12.3.1.3. the execution of works or provision of goods, services 

or works of a specialised nature which in the opinion of the 

Lead Officer must be carried out by a particular provider 

because no reasonably satisfactory alternative is available; 

12.3.1.4.the purchase of a work of art or museum specimen as 

authorised by the Lead Officer; 

12.3.1.5.Contracts entered into by the Authority as agents for a 

Department of State, Welsh Government or any other local or 

public authority provided that the Authority follows the 

procedures of such department or authority; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

For Quotations 

and Tenders 

above £75,000 

and up to the 

Threshold 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 291



 

26 
 

12.3.1.6.any other exceptions and waivers to these Rules shall 

only be given in exceptional circumstances and will be 

authorised by the Monitoring Officer and Section 151 Officer 

following submission of a written justification by the relevant 

Lead Officer. 

 

12.4. Monitoring Officer and Section 151 Officer Decision    

  (Above Threshold value) 

 

 Exceptions and waivers over the Threshold value must be approved by 

 department’s DMT before the request is submitted via the online system.  

12.4.1. Where a Negotiated Procedure without Prior Publication is 

proposed (see regulation 32 of the Public Contracts Regulations 

2015) the Lead Officer will be required to seek approval from 

the Monitoring Officer and Section 151 Officer. 

12.4.1.1. Negotiated Procedure without Prior Publication can 

only be used in the following cases: - 

 

(a) where no tenders, no suitable tenders, no requests to 

participate or no suitable requests to participate have been 

submitted in response to an open procedure or a restricted 

procedure, provided no substantial alternations are made to 

the contract as it was advertised.  

(b) where the works, suppliers or services can be supplier only 

by a particular economic operator for any of the following 

reasons: - 

(i) the aim of the procurement is the creation or 

acquisition of a unique work of art or artistic 

performance, 

 (ii)  competition is absent for technical reasons, 

(iii)  the protection of exclusive rights, including 

intellectual property rights. 

But only, in the case of paragraphs (ii) and (iii) where no 

reasonable alternative or substitute exists, and the absence of 

competition is not the result of an artificial narrowing down of 

the parameters of the procurement; 

(c) insofar as is strictly necessary where, for reasons of extreme 

urgency brought about by events unforeseeable by the 

 

 

 

 

 

For Exercises 

above the 

Threshold value 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 292



 

27 
 

contracting authority, the time limits for the open or restricted 

procedures or competitive procedures with negotiation cannot 

be complied with; 

 (d) where you require additional goods from the original 

contractor as a partial replacement for, or an extension to, 

existing goods or installations and a change of supplier would 

result in the Authority having to acquire goods with different 

technical characteristics which would result in incompatibility 

or disproportionate technical difficulties in operation and 

maintenance.  Any contract awarded for this reason must not 

exceed 3 years without approval from the Monitoring Officer 

and Section 151 Officer. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 293



 

28 
 

12.4.2. Any exceptions and waivers to these Rules above the Threshold 

(outside of 12.4.1) must be referred to the Monitoring Officer 

and Section 151 Officer via the online Exception Reporting 

System and these will then be referred to the Corporate 

Management Team (CMT).  

12.5. Single Tender Action Reporting (Above £75,000)  

12.5.1. The Section 151 Officer will prepare a retrospective report to 

the Authority’s Audit Committee for all Single  Tender Actions 

(exceptions granted above £75,000 under clauses 12.3 or 12.4 

above) and the subsequent procurement activity undertaken. 

12.6. Exception Reporting  

12.6.1. All exceptions must be reported to CPU for consideration prior 

to submission for approval via the online Exception Reporting 

System, and will be recorded on the Contracts Register.  

13. Modification or Extension of Existing Contracts 

13.1. Provided the Lead Officer obtains the appropriate approval as set out in 

CPR 13.3, changes to an existing contract or framework above 

Threshold, or extend the term or scope of an existing contract, in any of 

the following circumstances: 

13.1.1. Where the original tender document or contract contained a 

clear, precise and unequivocal clause allowing for the change 

and setting out the circumstances in which the change may be 

made, provided the change does not alter the overall nature of 

the contract; 

13.1.2. Where additional works, services or goods have become 

necessary and the following three conditions are satisfied: 

(a) a change of contractor cannot be made for economic or 

technical reasons, such as for reasons of interchangeability 

or interoperability with existing equipment, services or 

installations supplied under the contract as originally 

awarded; and 

(b) a change of contractor would cause significant 

inconvenience or substantial duplication of costs for the 

Authority; and 

(c) any increase in price does not exceed 50% of the original 

contract value; 

 

 

 

 

Single Tender  

Action Reporting 

 

 

 

CPU Reporting 

 

 

 

Modifying or 

extending an 

existing contract 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 294



 

29 
 

There is a requirement to publish details on the Find a Tender 

Service where you modify a contract relying on this exemption. 

13.1.3. Where the modification is required as a result of circumstances 

which a diligent contracting authority could not have foreseen, 

provided the modification does not alter the overall nature of 

the contract and any increase in price does not exceed 50% of 

the original contract value; 

 

There is a requirement to publish details on the Find a Tender 

Service where you modify a contract relying on this exemption. 

13.1.4. Where the value of the modification is below the relevant 

Threshold for the contract, and also less than 10% of the 

original contract value (in the case of a contract for services or 

goods) or less than 15% of the original contract value (in the 

case of a contract for works), provided that the modification 

does not alter the overall nature of the contract; 

13.1.5. Where the proposed modifications are not substantial, 

meaning that they do not do any of the following: 

(a) render the contract materially different in character; 

(b) introduce changes which, had they been included in the 

original procurement, would have allowed for the 

admission of other candidates, the acceptance of a 

different tender or attracted additional participants; 

(c) change the economic balance of the contract in favour of 

the contractor; 

(d) extend the scope of the contract considerably; or 

(e) replace the existing contractor (save as permitted by CPR 

13.1.6); 

13.1.6. Where the original contractor is replaced by a new contractor 

and either: 

(a) this is in accordance with CPR 13.1.1; or 

(b) the new contractor steps into the position of the old 

contractor as a result of a corporate restructuring, 

acquisition or insolvency, provided the new contractor 

meets the selection criteria set out in the original 

procurement exercise and provided there are no other 

substantial modifications to the contract. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 295



 

30 
 

13.2. Provided the original value of the contract was below the relevant 

Threshold and provided you obtain the appropriate approval as set out 

in CPR 13.3, you can also make changes to an existing contract, or 

extend the term or scope of an existing contract, in any of the following 

circumstances: 

13.2.1. Where the need for a modification has been brought about by 

circumstances which could not have been foreseen. 

13.3. The approvals you need to make changes in accordance with either CPR 

13.1 or CPR 13.2 are as follows: 

13.3.1. If the original value of the contract was £5,000 or less, provided 

the Lead Officer is satisfied that the modification represents 

value for money there is no requirement to obtain approval for 

modifications worth up to £5,000. 

13.3.2. If the original value of the contract was above £5,000 and the 

contract was awarded using a competitive procedure which 

fully complied with these Contract Procedure Rules, the Lead 

Officer must obtain approval from: 

(a) the Head of Revenues and Financial Compliance 

and Legal Services Manager if the value of the 

modification will not exceed £75,000; and 

(b) the Monitoring Officer and Section 151 Officer if 

the value of the modification will exceed £75,000; 

Where a series of modifications are made to a contract, for the 

purposes of working out which approval is required under CPR 

13.3.2 the value of any  previous modifications must be added 

to the original contract value. 

13.3.3. If the original value of the contract was above £5,000 and not 

awarded using a competitive procedure which fully complied 

with these Contract Procedure Rules, the Lead Officer must 

comply with Clause 12 – Exceptions and Waivers to 

Requirements of Competition. 

13.4. Modification Reporting  

13.4.1. All Modifications must be reported to CPU for consideration 

prior to submission for approval via the online Exception & 

Modification Reporting System.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 296



 

31 
 

14. Review 

14.1. The Corporate Procurement Unit shall continually review these Contract 

Procedure Rules and shall undertake a formal review every three years. 

Any amendments shall be subject to approval by the Authority’s Audit 

Committee. 

  

Review 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 297



 

32 
 

15. APPENDIX 1 - Definitions & Interpretations 

 

Abnormally 
Low Tender 

For the purposes of these rules abnormally low shall be taken to 
mean a Tender whose price is considered significantly lower than 
most of, or the average of all tenders in the same Tender exercise.  

Aggregation 
Adding together the value of separate contracts for the same 
supply, service and works. 

Approved List 
 

An approved/select list presents a significant risk to the Authority 
and is not recommended as an acceptable procurement practice. 
Prior approval from Monitoring Officer and Section 151 Officer 
must be sought prior to the set up or adoption of an 
approved/select tender list. 

Authority 
 

All references to the Authority in these Contract Procedure Rules 
shall include the Governing Body of each school falling under the 
jurisdiction of the Authority as the Local Education Authority if 
relevant. 

Bond 
A bond is intended to protect the Council against a level of cost 
arising from a contractor’s failure. 

Community 
Benefits 
 

Through the Tender exercise, seeking to promote additional 
opportunities which will benefit the wider community. This might 
include training and employment opportunities, improved supply-
chain opportunities, increased educational contributions and/or 
community initiatives. 

Contract 
 

Any agreement (whether or not in writing) between the Authority 
and one or more other parties for:- 

• the sale of goods or materials; 

• the supply of goods or materials; 

• the execution of works 

• the provision of services (including  accommodation and 
facilities). 

Contract 
Management 

Ensuring that the right contractual agreement for an organisation 
is established and managed in the most effective manner, 
enabling both parties to fully meet their obligations providing the 
right quality of service/product, on time, within budget and 
compliant with specification requirements. 

Contract 
Modification 

The Public Contracts Regulations (PCR) 2015 provide clarity about 
the extent to which a contract can be amended after award 
without the need to re-advertise on Sell2Wales. See PCR (2015) 
Regulation 72 which outlines the detail and see CPR 13. 

Contractor see Supplier 
  

Tudalen 298

http://publicprocurement.wikia.com/wiki/Tender?action=edit&redlink=1


 

33 
 

Contract 
Register 

A register of awarded contracts and frameworks within the 
Authority, held by CPU. 

Corporate 
Contract 

Contracts for Goods/Works or Services that are in place for use by 
all departments of the Council.  These contracts enable Officers to 
acquire products/services efficiently and effectively. 

Corporate 
Procurement 
Unit (CPU) 

The Authority’s Corporate Procurement Unit (CPU)   provides 
advice, support and guidance on Procurement. 

Dynamic 
Purchasing 
System 

A procurement tool which is completely electronic and used for 
making commonly used purchases allowing new suppliers to join 
at any time. 

e-Auction 
 

An e-Auction (electronic auction) is an electronic marketplace 
between buyers and bidders, utilised as part of the costing criteria 
of the tender evaluation. 

Framework 
Agreement 

An agreement between one or more authorities / public bodies 
and one or more economic operators, to establish the terms 
governing contracts to be awarded during a given period (call-
offs). 

Lead Body  Any Body which the Authority is legally allowed to procure with 
or through, including Central Government Departments, other 
Local Authorities and other public sector bodies e.g. NPS. 

Lead Officer 
The Lead Officer (LO) shall be responsible for the procurement 
process and following award will be the primary link between the 
Authority and the relevant supplier. The LO shall be responsible for 
the management of that contractual arrangement and ensuring that 
the price(s) paid is/are in accordance with the terms of the contract 

Light Touch 
Regime 

The new light-touch regime (LTR) is a specific set of rules for certain 
service contracts that tend to be of lower interest to cross-border 
competition. Those service contracts include certain social, health 
and education services, defined by Common Procurement 
Vocabulary (CPV) codes as outlined in Schedule 3 of the Public 
Contracts Regulations (2015). 

Mini 
Competition 
/Call-off 

A mini competition is the process followed to place a call-off 
contract under a framework agreement where the best value 
supplier has not been specified in the original terms of the 
framework agreement. All suppliers within the original framework 
agreement are invited to submit bids against the original terms. 

Monitoring 
Officer 

The Monitoring Officer is the officer designated by the Authority 
in accordance with the provisions of Section 5 of the Local 
Government and Housing Act 1989. This role is currently 
undertaken by the Head of Administration and Law.  

Tudalen 299



 

34 
 

Most 
Economically 
Advantageous 
Tender (MEAT) 

The tender that will bring the greatest benefit to the Authority 
having taken a number of factors into consideration, including 
quality and price 

National 
procurement 
Service (NPS) 

The National Procurement Service (NPS) for Wales, hosted by the 
Welsh Government, works collaboratively with public sector 
member organisations to  set up collaborative arrangements in 
common and repetitive spend areas. 

Quotation  A quotation based on price and any other relevant matter, 
without the issue of a formal tender. 

Section 151 
Officer 

The officer designated by the Authority under Section 151 of the 
Local Government Act 1972. This role is currently undertaken by 
the Director of Corporate Services.  

Single Tender 
Action 

Single Tender Action is only to be used in rare and exceptional 
circumstances and is broadly defined as procurement for which 
no competition is sought or where competition is not available in 
the marketplace. This definition applies to all single tender actions 
above the tender Threshold. 

Standstill The minimum period which must elapse between notification of 
an award decision and the award of the contract. In the UK the 
standstill period is 10 days. 

Supplier A supplier of works, goods or services to the Council. 
 

Tender An economic operator’s proposal submitted in response to an 
invitation to Tender.  

Tender 
Evaluation 
Panels 

 A group of Officers appointed by the Lead Officer to undertake 
the tender evaluation exercise for a contract or Framework. The 
group of officers in question shall normally remain constant 
throughout the process and shall possess the necessary 
qualifications and/or expertise to advise the Lead Officer on 
technical, procurement, legal, financial, policy and staffing issues.  

Tender 
Procedures 

Open - All eligible applicants are invited to tender in a one-stage 
procurement process. 

Restricted - Only eligible applicants who meet the client 
authority’s criteria are invited to tender in a two-stage 
procurement process. 

Competitive Procedure with negotiation - This allows the 
contracting authority flexibility around whether to negotiate - it is 
possible to reserve the right (by stating this in the advertisement) 
not to negotiate and to simply award the contract based on initial 
tenders submitted. 

Tudalen 300



 

35 
 

Competitive Dialogue - Permits discussion of different options 
before choosing a particular solution. It can be used in complex 
contracts where technical solutions are difficult to define or 
where development of the best solution is wanted. This 
procedure contains more flexibility around negotiation with the 
winning bidder (provided this does not modify the essential 
aspects of the contract or procurement or amount to a distortion 
of competition). 

 
Innovative Partnership – This process allows for the R&D and 
purchase of a product or service within the same single 
procurement process (with transparency and other safeguards 
built in to it). 

 
Negotiated Procedure without Prior Publication – This procedure 
can only be used in narrowly defined circumstances, e.g. where no 
tenders, no suitable tenders or no suitable requests to participate 
were submitted in response to an open or restricted procedure, 
or where for technical or artistic reasons, or the protection or 
exclusive rights, the contract can only be carried out by a 
particular supplier. This process should only be used in 
exceptional cases.  
 

 
Further detail on all the Procedures above is available in the 
Procurement Guidance (available on the Intranet) or by 
contacting CPU. 
 

Threshold 
The contract value for the type of contract concerned at which 
the Public Contracts Regulations 2015 or the Concession Contracts 
Regulations 2016 (as applicable) apply.  These Thresholds are 
updated every two years. 

 
 

Tudalen 301



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CPR Version 4 Tracked Amendments 2022 

Key 

 Highlighted in yellow shows new wording  

 

Existing CPR V3 Clause wording 
 

Amended wording for V4 Comments / Rationale for the 
amendment 

 Deleted references to EU, OJEU throughout the 
document. 
Amended ‘OJEU’ to ‘Above Threshold’  

Due to UK leaving the EU 

Introduction 
1.4. The Corporate Procurement Unit (CPU) must 
be contacted before any formal action is taken in 
respect of a goods or service activity exceeding 
£75,000 in total Contract value. 

1.4. The Corporate Procurement Unit (CPU) must 
be contacted before any formal action is taken in 
respect of a goods or service activity exceeding 
£75,000 in total Contract value, including where 
action is taken to modify or extend an existing 
contract and the modification or extension will 
cause the overall contract value to exceed £75,000 
(see CPR 13 below). 

Additional wording on the new 
modification clause  

1.8. Evaluation criteria of all Authority led 
exercises over £25,000 must consist of at least 
70% based on Price. Where this is inappropriate 
the agreement of the Director of Corporate 
Services must be sought. (See CPR 8.3.1 for 
further details). 

1.8. Evaluation criteria of all Authority led 
exercises over £25,000 must consist of at least 60% 
based on Price. Where this is inappropriate the 
agreement of the Director of Corporate Services 
must be sought. (See CPR 8.3.1 for further details). 
 

Geldards – advised of the Welsh 
Government guidance to give at least a 
10% weighting to social value.  This 
leaves just 20% for quality at the 
current 70/30 ratio.  Bethan Lloyd from 
Geldards advised we will need to think 
about using some scoring safeguards 
(e.g. a threshold pass mark for quality) 
or some contractual safeguards to 
ensure you get the quality needed, and 
to avoid a situation where the contract 
must go to a winning bid which is 
cheap but of very poor quality. NB: We 

T
udalen 303



already include minimum score 
thresholds where appropriate to do so. 
 
Agreed to modify to 60/40 ratio in 
meeting with Section 151 and 
Monitoring Officer 
 
 

Openness and Transparency 
3.1. In order that all potential suppliers are 
treated fairly, equally and in a manner that does 
not discriminate, officers should ensure that they 
abide by the EC Treaty principles which include 
openness, transparency, proportionality and non-
discrimination. 
 
 

3.1. Officers should ensure that they treat all 
potential suppliers equally and without 
discrimination and that procurement exercises are 
run in a transparent and proportionate manner. 

Geldards  - Advised the duties of equal 
treatment, non-discrimination, 
transparency and proportionality no 
longer apply in relation to below 
threshold procurements, but 
recommended that the Council applies 
a requirement to observe these 
principles across the board because it 
will help to keep bidders happy and 
help to ensure that the correct 
behaviours become ingrained in those 
officers carrying out procurement 
activity. 
 

General Data Protection Regulation (GDPR) 
4.12. The Lead Officer must consider whether the 
supplier(s) will be provided with Personal Data by 
the Council or collect personal data on our behalf 
in line with the Data Protection Act 2018/General 
Data Protection Regulation. If this is the case the 
Information Governance and Complaints Manager 
must be consulted for further guidance.  

4.12. The Lead Officer must consider whether 
the supplier(s) will be provided with Personal Data 
by the Council, collect personal data on our behalf 
and/or process Personal Data in any other way, as 
defined by the Data Protection Act 2018/UK 
General Data Protection Regulation. If this is the 
case the Information Governance Manager must 
be consulted for further guidance.  

New wording as advised by John 
Tillman  

T
udalen 304



4.12.1. If the product/service being procured 
requires the use of new technologies in the 
collection/use of Personal Data that may be likely 
to result in a high risk to the rights and freedoms 
of the individuals a Data Protection Impact 
Assessment must be undertaken to identify and 
reduce any privacy risks. The Information 
Governance and Complaints Manager must be 
contacted for further guidance. 

4.12.1. If the product/service being procured 
requires the use of innovative new technologies in 
the processing of Personal Data and/or may 
otherwise be likely to result in a high risk to the 
rights and freedoms of the individuals, a Data 
Protection Impact Assessment must be undertaken 
to identify and reduce any privacy risks. The 
Information Governance Manager must be 
contacted for further guidance. 

4.13. Any Contracts where the Contractor makes a 
profit from the works/service is covered by the 
Concession Contracts Regulations 2016 (CCR 
2016). The CCR has a higher threshold for its 
application (Please see procurement pages on the 
Intranet for the latest threshold). The Lead Officer 
must contact the Corporate Procurement Unit for 
guidance and support on the application of CCR. 

4.13. Any Contracts where the Contractor 
provides the works/services on behalf of the 
Authority and exploits those works or services 
for its own benefit may be covered by the 
Concession Contracts Regulations 2016 (CCR 
2016) rather than the Public Contracts 
Regulations 2015. The CCR has a higher 
threshold for its application (Please see 
procurement pages on the Intranet for the latest 
threshold). 
The Lead Officer must contact the Corporate 
Procurement Unit for guidance and support on 
the application of CCR. 

As advised by Geldards 

Aggregation 
6.1.3. Where the Lead Officer is unable to 
determine the value of a proposed contract an 
estimate shall be made on the basis of a 48 month 
contract period. 

6.1.3. Where the Lead Officer is unable to 
determine the value of a proposed services 
contract an estimate shall be made on the basis of 
a 48 month contract period or, where the contract 
term will be less than 48 months, on the basis of 
the full term of the proposed contract. 

As advised by Geldards  

6.1.4. In estimating relevant contract values, 
officers shall have regard to the principle of 
aggregation. Repeat purchases of the same set of 

6.1.4 In estimating relevant contract values, 
officers shall have regard to the principle of 
aggregation. Repeat purchases of similar 

Geldards – advised the rules on 
contract valuation could be set out 
more fully here but they are rather 

T
udalen 305



goods/services/works over a sustained period may 
exceed the Authority’s or EU’s threshold, and 
must be treated as one contract. (e.g. 48 monthly 
purchases at £4,000 per month equals £192,000 
total contract value) and the appropriate 
Tender/EU procurement process must therefore 
be adhered to. 

goods/services/works over a sustained period may 
amount to an aggregate requirement which 
exceeds the Threshold or any lower threshold of 
the Authority set out in these CPR’s.  You must 
apply the detailed rules set out in regulation 6 of 
the Public Contracts Regulations 2015 where the 
value is, or may be equal to or over the Threshold 
(e.g. a 12 month requirement for regular purchases 
made every few weeks or 48 monthly recurring 
purchases. The appropriate Procurement process 
must therefore be adhered to. 

detailed.  Geldards suggested the 
approach of cross-referencing 
regulation 6 to estimate the contract 
value, even for below-threshold 
procurements.  However, Geldards 
advised there is no legal requirement 
to aggregate requirements provided 
you are below the public procurement 
threshold. 
 
Section 151 and Monitoring Officer 
confirmed this wording is to remain 

Tenders 

7.2.1.3. In addition to any requirements under the 
Public Contracts Regulations 2015 a minimum 21 
days public notice shall be given in 
www.Sell2Wales.gov.wales and, if considered 
appropriate by the Tender Evaluation Panel, in 
one or more appropriate local, regional and/or 
national newspapers, publications and/or trade 
journals, or other media that targets the relevant 
market for the particular contract. 

7.2.1.3.  In addition to any requirements under the 
Public Contracts Regulations 2015 or the 
Concession Contracts Regulations 2016, a 
minimum 21 days public notice shall be given in 
www.Sell2Wales.gov.wales and, if considered 
appropriate by the Tender Evaluation Panel, in one 
or more appropriate local, regional and/or national 
newspapers, publications and/or trade journals, or 
other media that targets the relevant market for 
the particular contract. 

As advised by Geldards  

7.3.1. Where the estimated value of a contract 
exceeds the current EU threshold, then the 
contract must be tendered in accordance with the 
UK’s Public Contracts Regulations (2015) and 
these CPR’s. In all such circumstances appropriate 
advice must be sought from the Corporate 
Procurement Unit. 

7.3.1. Where the estimated value of a contract 
exceeds the current Threshold, then the contract 
must be tendered in accordance with the UK’s 
Public Contracts Regulations 2015 or, as applicable, 
the Concession Contracts Regulations 2016, and 
also in accordance with these CPR’s. In all such 
circumstances appropriate advice must be sought 
from the Corporate Procurement Unit. 

As advised by Geldards 

Evaluation Criteria 

T
udalen 306



8.3.1. Evaluation criteria of all Authority led 
exercises above £25,000 needs to ensure that at 
least 70% is based on Price. Where this is 
inappropriate then the agreement of the Director 
of Corporate Services must be sought in writing. 

8.3.1. Evaluation criteria of all Authority led 
exercises above £25,000 needs to ensure that at 
least 60% is based on Price. Where this is 
inappropriate then the agreement of the 
Director of Corporate Services must be sought in 
writing. 

As part of the wider review – proposed 
changing from the 70/30 split to 60/40. 

Evaluation Panel 
 8.4.1 For all Tenders above the Procurement 

Threshold a Principal Procurement Officer from 
CPU will lead the Tender Evaluation Panel. 
 

Additional wording following recent 
tender evaluations where it was 
advised that Principal Procurement 
Officers should be involved in high 
value tenders. This is now our policy  
 

Insurances  
8.6  The Authority’s Head of Revenues and Financial 
Compliance shall be consulted to determine the 
appropriate type and level of Insurance Protection 
(e.g. Employers’ Liability, Professional Indemnity etc) 
to cover the Authority’s potential liability which 
must be maintained for the duration of the 
Contract/Framework 

8.6  The Authority’s Risk Management Team shall 
be consulted to determine the appropriate type 
and level of Insurance Protection (e.g. Employers’ 
Liability, Professional Indemnity etc) to cover the 
Authority’s potential liability which must be 
maintained for the duration of the 
Contract/Framework 

Updated wording to direct to the Risk 
Team 

Net Zero Carbon / Sustainability 

Additional wording added  8.9  The Lead Officer shall include suitable 
provisions in the tender documentation as to how 
they can reduce the carbon impact of 
goods/services or works as appropriate. 
 

New wording in accordance with the  
Net Zero Carbon  
 

e-Tender 

No previous clause 9.1.1 However, if the contract value is above 
Threshold, you can only consider the late tender if 
every other tender received is ‘unsuitable’ (as 
defined in regulation 32(3) of the Public Contracts 

As advised by Geldards T
udalen 307



Regulations 2015) and provided you do not make 
any substantial alterations to the contract as 
advertised. 

Errors 
9.2.1. No adjustment or qualification to any 
tender(s) is permitted. Errors found during the 
examination of tenders shall be dealt with in one 
of the following ways:- 

9.2.1. No adjustment or qualification to any 
tender(s) is permitted (save to the extent 
permitted when using the Competitive Dialogue 
procedure, or to the extent you have reserved the 
right to negotiate in the procurement of a 
concession contract). Errors found during the 
examination of tenders shall be dealt with in one 
of the following ways:- 

Additional wording as advised by 
Geldards 

9.6. For Contracts above the EU Threshold and 
subject to the Public Contract Regulations 2015 
any award must be subject to a minimum 
standstill period of 10 calendar days between 
communication of intention to award decision and 
the start of the contract. CPU can offer guidance 
and templates. 

9.6. For Contracts above the Threshold and 
subject to the Public Contract Regulations 2015 
any award must be subject to a minimum standstill 
period of 10 calendar days between 
communication of intention to award decision and 
the award of the contract. CPU can offer guidance 
and templates. 

As advised by Geldards amended our 
wording from start of contract to 
award of the contract.  

Terms and Conditions 
10.3.7. In every written contract a clause shall be 
inserted requiring the contractor to comply with any 
relevant directives or regulations of the European 
Commission for the time being in force in the United 
Kingdom. 

Removed this clause from Version 4 Geldards deleted clause due to UK’s 
exit from EU  

Contract Management 

11.1. After the Contract has been awarded a 
Contract Manager (if different to the Lead Officer) 
must be identified who will manage the day to day 
aspects of the contract for its term. An appropriate 
contract management plan must be agreed upon 
award and advice sought from CPU. 

11.1. After the Contract has been awarded a 
Contract Manager (if different to the Lead Officer) 
must be identified who will manage the day to day 
aspects of the contract for its term. An appropriate 
contract management plan must be agreed upon 
award and advice sought from CPU. A Contract 

Additional wording added to reflect 
new Guidance  

T
udalen 308



Management Guidance document is available on 
the Intranet 

Contract Modification 

11.2. When contracts are modified at any time 
during the contract term a new tender process 
will be required unless specific conditions as set 
on in the Public Contracts Regulations (2015) are 
met. Advice must be sought from CPU before 
proceeding under these conditions. 

 Remove this clause from this section as 
now covered in Clause 13. 
 

Exceptions and Waivers to Requirements of Competition 

No previous wording CPR 12 sets out the circumstances in which you are 
able to award a contract directly to a contractor 
without running a competition, also known as a 
Single Tender Action. 
Please also see CPR 13 which sets out the 
circumstances in which you are permitted to 
modify or extend the term or scope of an existing 
contract without running a new competition.  

 

Geldards added this wording to the 
start of Clause 12  

No previous wording The Section 151 Officer and Monitoring Officer 
have delegated authority to the Head of Revenues 
and Financial Compliance and the Legal Services 
Manager to consider, and approve as required, 
exceptions and waivers to competition (clause 12) 
and modification of contracts (clause 13) up to the 
value of £75,000. 

Geldards added this wording to the 
start of Clause 12 

12.2. Head of Revenues and Financial Compliance 
Decision (Up to £25,000) 

12.2. Head of Revenues and Financial 
Compliance & Legal Services Manager Decision 
(Up to £75,000) 

Added in Rob Edgecumbe’s role in 
approving exceptions and amended 
the value from £25,000 to £75,00 as 
agreed with Section 151 Officer and 
monitoring Officer.  

T
udalen 309



12.2.1.3. the execution of works or provision of 
goods, services or works of a specialised nature 
which in the opinion of the Lead Officer are 
carried out by only one provider and where no 
reasonably satisfactory alternative is available; 

12.2.1.3. the execution of works or provision of 
goods, services or works of a specialised nature 
which in the opinion of the Lead Officer must be 
carried out by a particular provider because no 
reasonably satisfactory alternative is available; 

Geldards added additional wording 
and made an amendment  

12.3. Monitoring Officer and Section 151 Officer 
Decision (Above £25,000 and up to OJEU 
Threshold Value) 

12.3. Monitoring Officer and Section 151 
Officer Decision (Above £75,000 and up to 
Threshold Value) 

Amended to reflect the new value 
thresholds. 

12.3.1.3 the execution of works or provision of 
goods, services or works of a specialised nature 
which in the opinion of the Lead Officer are 
carried out by only one provider and where no 
reasonably satisfactory alternative is available; 

12.3.1.3. the execution of works or provision of 
goods, services or works of a specialised nature 
which in the opinion of the Lead Officer must be 
carried out by a particular provider because no 
reasonably satisfactory alternative is available; 

Geldards suggested amendment 

12.4 Monitoring Officer and Section 151 Officer 
Decision (Above OJEU Threshold value) 
 

12.4 Monitoring Officer and Section 151 Officer 
Decision (Above Threshold value) 
Exceptions and waivers over the Threshold value 
must be approved by  department’s DMT before 
the request is submitted via the online system.
  

New layer of approvals added in 
following discussion with Section 151 
and Monitoring Officer 

12.4.1. Where a Negotiated Procedure without 
Prior Publication is proposed (OJEU Procedure) 
the Lead Officer will be required to seek approval 
from the Monitoring Officer and Section 151 
Officer. 

12.4.1. Where a Negotiated Procedure without 
Prior Publication is proposed (see regulation 32 
of the Public Contracts Regulations 2015) the 
Lead Officer will be required to seek approval 
from the Monitoring Officer and Section 151 
Officer. 

Geldards suggested amendment 

12.4.1.1. Negotiated Procedure without Prior 
Publication can only be used in the following 
cases: -  
(a) where no tenders, no suitable tenders, no 
requests to participate or no suitable requests to 

12.4.1.1 Negotiated Procedure without Prior 
Publication can only be used in the following 
cases: - 
 
(a) where no tenders, no suitable tenders, no 
requests to participate or no suitable requests to 

Geldards suggested amendment 

T
udalen 310



participate have been submitted in response to an 
open procedure or a restricted procedure. 

participate have been submitted in response to 
an open procedure or a restricted procedure, 
provided no substantial alternations are made to 
the contract as it was advertised. 

No previous clause (d) where you require additional supplies from 
the original contractor as a partial replacement 
for, or an extension to, existing supplies or 
installations and a change of supplier would 
result in the Authority having to acquire supplies 
with different technical characteristics which 
would result in incompatibility or 
disproportionate technical difficulties in 
operation and maintenance.  Any contract 
awarded for this reason must not exceed 3 years 
without approval from the Monitoring Officer 
and Section 151 Officer. 

Additional clause added to include 
another ground for using the 
Negotiated Procedure without Prior 
Publication – extract from Reg 72 

12.5.1. The Section 151 Officer will prepare a 
retrospective report to the Authority’s Audit 
Committee for all Single Tender Actions 
(exceptions granted above £75,000 under clauses 
12.2 or 12.3 above) and the subsequent 
procurement activity undertaken. 

12.5.1. The Section 151 Officer will prepare a 
retrospective report to the Authority’s Audit 
Committee for all Single Tender Actions 
(exceptions granted above £75,000 under 
clauses 12.3 or 12.4 above) and the subsequent 
procurement activity undertaken 

Amended to reflect clauses above 

13. Modification or Extension of Existing Contracts 

No previous Clause 13.1 Provided the Lead Officer obtains the 
appropriate approval as set out in CPR 13.3, 
changes to an existing contract or framework 
above Threshold, or extend the term or scope of 
an existing contract, in any of the following 
circumstances: 
 

As advised by Geldards and agreed by 
Legal 

T
udalen 311



13.1.1. Where the original tender document or 
contract contained a clear, precise and 
unequivocal clause allowing for the change and 
setting out the circumstances in which the 
change may be made, provided the change does 
not alter the overall nature of the contract; 
 
13.1.2. Where additional works, services or 
goods have become necessary and the following 
three conditions are satisfied: 
(a) a change of contractor cannot be made 
for economic or technical reasons, such as for 
reasons of interchangeability or interoperability 
with existing equipment, services or installations 
supplied under the contract as originally 
awarded; and 
(b) a change of contractor would cause 
significant inconvenience or substantial 
duplication of costs for the Authority; and 
(c) any increase in price does not exceed 
50% of the original contract value; 
There is a requirement to publish details on the 
Find a Tender Service where you modify a 
contract relying on this exemption. 
 
13.1.3. Where the modification is required as a 
result of circumstances which a diligent 
contracting authority could not have foreseen, 
provided the modification does not alter the 
overall nature of the contract and any increase in 
price does not exceed 50% of the original 
contract value; 

T
udalen 312



 
There is a requirement to publish details on the 
Find a Tender Service where you modify a 
contract relying on this exemption. 
 
13.1.4. Where the value of the modification is 
below the relevant Threshold for the contract, 
and also less than 10% of the original contract 
value (in the case of a contract for services or 
goods) or less than 15% of the original contract 
value (in the case of a contract for works), 
provided that the modification does not alter the 
overall nature of the contract; 
 
13.1.5. Where the proposed modifications are 
not substantial, meaning that they do not do any 
of the following: 
(a) render the contract materially different 
in character; 
(b) introduce changes which, had they been 
included in the original procurement, would 
have allowed for the admission of other 
candidates, the acceptance of a different tender 
or attracted additional participants; 
(c) change the economic balance of the 
contract in favour of the contractor; 
(d) extend the scope of the contract 
considerably; or 
(e) replace the existing contractor (save as 
permitted by CPR 13.1.6); 
 

T
udalen 313



13.1.6. Where the original contractor is replaced 
by a new contractor and either: 
(a) this is in accordance with CPR 13.1.1; or 
(b) the new contractor steps into the 
position of the old contractor as a result of a 
corporate restructuring, acquisition or 
insolvency, provided the new contractor meets 
the selection criteria set out in the original 
procurement exercise and provided there are no 
other substantial modifications to the contract. 
 
 

No previous clause 
 
 
 
 
 
 

13.2. Provided the original value of the 
contract was below the relevant Threshold and 
provided you obtain the appropriate approval as 
set out in CPR 13.3, you can also make changes 
to an existing contract, or extend the term or 
scope of an existing contract, in any of the 
following circumstances: 
 
13.2.1. Where the need for a modification has 
been brought about by circumstances which 
could not have been foreseen. 
 
 

As advised by Geldards and agreed by 
Legal 

No previous clause 
 

13.3. The approvals you need to make changes 
in accordance with either CPR 13.1 or CPR 13.2 
are as follows: 
 
13.3.1. If the original value of the contract was 
£5,000 or less, provided the Lead Officer is 
satisfied that the modification represents value 

Wording as advised by Geldards and 
agreed by Legal. 
 
Awaiting confirmation from Legal 
about approvals 
 

T
udalen 314



for money there is no requirement to obtain 
approval for modifications worth up to £5,000. 
 
13.3.2. If the original value of the contract was 
above £5,000 and the contract was awarded 
using a competitive procedure which fully 
complied with these Contract Procedure Rules, 
the Lead Officer must obtain approval from: 
(a) the Head of Revenues and Financial 
Compliance and Legal Services Manager if the 
value of the modification will not exceed 
£75,000; and 
(b) the Monitoring Officer and Section 151 
Officer if the value of the modification will 
exceed £75,000; 
Where a series of modifications are made to a 
contract, for the purposes of working out which 
approval is required under CPR 13.3.2 the value 
of any  previous modifications must be added to 
the original contract value. 
 
13.3.3. If the original value of the contract was 
above £5,000 and not awarded using a 
competitive procedure which fully complied with 
these Contract Procedure Rules, the Lead Officer 
must comply with Clause 12 – Exceptions and 
Waivers to Requirements of Competition. 

No previous clause 13.4. Modification Reporting  
 
13.4.1. All Modifications must be reported to 
CPU for consideration prior to submission for 

Wording as advised by Geldards and 
agreed by Legal. 
 
 

 

T
udalen 315



approval via the online Exception & Modification 
Reporting System. 

APPENDIX 1 - Definitions & Interpretations 

 Threshold  
The contract value for the type of contract 
concerned at which the Public Contracts 
Regulations 2015 or the Concession Contracts 
Regulations 2016 (as applicable) apply.  These 
Thresholds are updated every two years 

Geldards advised amended wording  

 

 

 

 

T
udalen 316



 

 
 
 

2022/23 BLAENRHAGLEN GWAITH  
Y PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
I dderbyn yr adroddiad.  
 
Y Rhesymau:  
Blaenrhaglen Blynyddol i hysbysu’r Aelodau o’r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio am yr 
eitemau agenda yw trafod am y flwyddyn 2022/23. 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: NAC OES  
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: NAC OES 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. A Lenny  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Helen Pugh 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Caroline Powell 
 

 
 
 
Swyddi: 
Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfio Ariannol 
 
 
Prif Archwilydd 

 
 
 
Rhif ffôn: 01267 246223 
 
Cyfeiriad e-bost: 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
 
CaPowell@sirgar.gov.uk 
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 317

Eitem Rhif  10

mailto:HLPugh@sirgar.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE  

FORWARD WORK PROGRAMME 2022/23 
To provide Members with a Forward Work Programme for the 2022/23 Governance & Audit 
Committee cycle to ensure that all appropriate Committees have a published up to date 
programme owned by the Committee Members. 
 
The following Report is attached: 
Forward Work Programme 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 
 

 
 

  

Tudalen 318



 

IMPLICATIONS 

 
 

CONSULTATIONS 
 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 
Signed: H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
1. Scrutiny Committee: Not Applicable 
2.Local Member(s): Not Applicable 
3.Community / Town Council: Not Applicable 
4.Relevant Partners: Not Applicable 
5.Staff Side Representatives and other Organisations: Not Applicable 
CABINET MEMBER PORTFOLIO 
HOLDER AWARE / CONSULTED?  

YES  
 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THERE ARE NONE 
 

 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:    H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
NONE 
 

NONE 
 

NONE NONE 
 

NONE 
 

NONE 
 

NONE 
 

Tudalen 319



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



FORWARD WORK PROGRAMME - Governance & Audit Committee Governance & Audit Committee 2022/23

Appointment of Audit Committee:

· Chair

· Vice Chair

Annual Audit Report Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance
a

Forward Work Programme Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance
a a a a a

Internal Audit Plan Update Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance
a a a a a

Internal Audit indicative three year plan Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance
a

Assurance Reviews:

· Fundamental financial systems

· 3* reports

Progress Report - Delivery of External Audit Recommendations ICT & Policy Performance Planning Section a

Progress Report - Delivery of Internal Audit Recommendations Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance
a

Internal Audit Progress Updates requested by Audit Committee:

Progress reports as requested by Audit Committee

· Review of Planning Services Environment Head of Planning a

· Review of Waste Services Environment
Head of Waste and 

Environmental Services
a

Approval of Audit Charter Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance

Approval of Strategies / Rules & Regulations Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance

Annual Anti-Fraud and Corruption Report Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance
a

Receive the Corporate Risk Register Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance
a a

Opportunity for Members to discuss Risks Corporate Services Risk owners a a

 Receive the Corporate Annual Report ICT & Policy
Corporate Policy & Partnership 

Manager
a

 Receive the Annual Complaints Report ICT & Policy
Corporate Policy & Partnership 

Manager
a

· To be received a

· To be approved a

· To be received a

· To be approved a

· To be received a

· To be approved a

Burry Port Harbour Accounting Statement

· To be received a

· To be approved a

Audit enquiries to those charged with governance and management for:

· Carmarthenshire County Council

· Dyfed Pension Fund

Single Tender Action Corporate Services Director of Corporate Services

Minutes for noting:

· Grants Panel

· Corporate Governance Group

· Risk Management Steering Group

Audit Wales:

· Audit Plan Update a a a a

· Financial Statements – ISA260 Report presented to those charged with Governance in relation to the Statement of 

Accounts for:

o   Carmarthenshire County Council a

o   Dyfed Pension Fund a

· Annual returns – Reports re independent examination for:

o   Burry Port Harbour Authority

· Letter of Representation

o   Carmarthenshire County Council a

o   Dyfed Pension Fund a

· Annual Audit Letter

o   Carmarthenshire County Council

· Audit Plans, including information on fees

o   Carmarthenshire County Council

o   Dyfed Pension Fund

Statement of Accounts including Annual Governance Statement for Dyfed Pension Fund 

Corporate Services

Corporate Services Head of Financial Services

Statement of Accounts for Carmarthenshire County Council

Audit Wales

Head of Revenues and 

Financial Compliance                                                                                             

Head of Financial Services

Corporate Services

Corporate Services

Head of Financial Services

Corporate Services Head of Financial Services

Corporate Services Head of Financial Services

a

Mar-23

Corporate Services

aa a

Head of Revenues and 

Financial Compliance

Lead Department Responsible Officer

Head of Revenues and 

Financial Compliance

Corporate Services
Governance & Audit 

Committee

Corporate Services

Annual Governance Statement for Carmarthenshire County Council

Corporate Services
Head of Revenues and 

Financial Compliance

Dec-22Sep-22Subject area and brief description of nature of report Jul-23

a

a

a

Oct-22

a

a

a

As Required

As Required

As Required

As Required

As Required

Tudalen 321



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Governance & Audit Committee Training / Informal Sessions

Winter 

2019

Spring 

2020

Summer 

2020

Autumn 

2020

Winter 

2020

Spring 

2021

Summer 

2021

Autumn 

2021

Winter 

2021

Spring 

2022

Summer 

2022

Autumn 

2022

Winter 

2022

Meeting with Auditors
Corporate 

Services

Director Corporate Services

Head of Revenues and 

Financial Compliance

a a a a

Governance & Audit 

Committee - Self Assessment

Corporate 

Services

Director Corporate Services

Head of Revenues and 

Financial Compliance

a

Risk Register
Corporate 

Services

Director Corporate Services

Head of Revenues and 

Financial Compliance

a a a a a a a

Risk Management & Risk 

Appetite

Corporate 

Services

Director Corporate Services

Head of Revenues and 

Financial Compliance

a

Statement of Accounts & 

Annual Governance 

Statement

Corporate 

Services

Director Corporate Services

Head of Revenues and 

Financial Compliance

a a a

Fraud Awareness
Corporate 

Services

Director Corporate Services

Head of Revenues and 

Financial Compliance

a

Local Authority Trading 

Companies

Corporate 

Services

Director Corporate Services

Head of Revenues and 

Financial Compliance

a

Subject area and brief 

description of session

Lead 

Department
Responsible Officer(s)

T
udalen 323



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 
 
 

COFNODION GRWPIAU PERTHNSAOL I’R PWYLLGOR 
LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 
I dderbyn y cofnodion.  
 
Y Rhesymau:  
Fe nodwyd yn Amodau Gorchwyl y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio bod angen derbyn 
cofnodion y Grwp Rheoli Risg ynghyd â materion ym mherthnasol i drefniadau sy’n ymwneud 
a Threfn Rheoli Corfforaethu a Threfniadau Ariannol. 
 
Angen i’r Cabinet wneud penderfyniad: NAC OES  
 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: NAC OES 

YR AELOD O'R CABINET SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:  
Cyng. A Lenny  
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Gwasanathau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Helen Pugh 
 
Awdur yr Adroddiad: 
Helen Pugh 
 

 
 
 
Swyddi: 
Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfio Ariannol 
 

 
 
 
Rhif ffôn: 01267 246223 
Cyfeiriad e-bost: 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
 

 
  

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO

30 MEDI 2022

Tudalen 325

Eitem Rhif  11.1

mailto:HLPugh@sirgar.gov.uk


 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

GOVERNANCE & AUDIT COMMITTEE 
30 SEPTEMBER 2022 

 
MINUTES OF RELEVANT GROUPS TO THE AUDIT COMMITTEE 

To provide Members with minutes from supporting Governance Groups for information. 
 
The following Minutes are attached: 
 
➢ Corporate Governance Group – 15th February 2022 

 
 

 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 

 
 

  

Tudalen 326



 

IMPLICATIONS 

 
 

CONSULTATIONS 
 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 
 
Signed: H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
1. Scrutiny Committee: Not Applicable 
2.Local Member(s): Not Applicable 
3.Community / Town Council: Not Applicable 
4.Relevant Partners: Not Applicable 
5.Staff Side Representatives and other Organisations: Not Applicable 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THERE ARE NONE 
 

 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:    H L Pugh – Head of Revenues and Financial Compliance                                                               

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 
NONE 
 

NONE 
 

NONE NONE 
 

NONE 
 

NONE 
 

NONE 
 

Tudalen 327



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 

Minutes of the Corporate Governance Group 

15th February 2022 

2.00 pm – 2.45pm 

Virtual Meeting: Teams 
 

Present: 

Cllr. David Jenkins (DJ) Executive Board Member (Resources) (Chair) 

Paul Thomas (PT) Assistant Chief Executive 

Helen Pugh (HP) Head of Revenues and Financial Compliance 

Alison Wood (AW) People Services Manager 

Linda Rees Jones (LRJ) Head of Administration and Law 

Gwyneth Ayers (GA) Corporate Policy & Partnership Manager 

John Williams (JW) ICT Operations & Governance Manager 

Nia Hughes (NH) Business Support Supervisor 

 
Apologies: 

Chris Moore (CM) Director of Corporate Services 

Noelwyn Daniel (ND) Head of ICT 

Cllr. Tina Higgins (TH) Councillor 

 

Item 
No. 

Discussion / Action Responsible 
Officer 

1. 
 

Apologies 
As noted above. 

 
RM 

 

2. Minutes of previous Meetings dated 10th December 2021 and Matters 
Arising 
 
AOB 
Roger Thomas is the Chief Fire Officer for Mid and West Wales Fire 
Service not Rhodri Thomas as stated in the previous minutes. 
 
 

 
 

3. AGS 
Update on Actions – (All) 
A group discussion had been carried out in terms of reviewing / 
updating the outstanding current Actions and HP updated the AGS 
master template accordingly. 
 
HP confirmed, updated papers to be shared in the next meeting. 
 
Timetable for completion 2021/22 
HP stated that the AGS will be updated and sent out shortly.  To be 
returned by the end of March 2022.  HP will send to DJ to look over. 

 
 
 
 
 
 

HP 
 
 

HP 

Tudalen 329



 

 

4. Internal Audit Report – AGS – Follow up Actions 
HP reminded the group of the delivery of actions on the Internal Audit 
Report by April 2022. 
 

 
ALL 

5. Council Performance Management Framework – (GA) 
 

Engagement and Assurance Sessions 

• Engagement and Assurance Sessions have taken place with all 
DMT’s. 

• There is an emerging approach for future corporate strategy to 
focus on thematic priorities which align with the new 
administration's commitments. 

 
 

FOR  
INFO 

6. Information Governance – Verbal Update – (JW) 
Since the last update, no breaches had been reported to the ICO.  
However, there continued to be concerns regarding numerous e-mail 
addresses being forwarded incorrectly.  Management Team and HoS 
have been informed of this. 
 
An update to be provided in the next meeting in relation to the 
promoting of the Handling Personal Information Policy which has been 
circulated to employees. 
 
Require to continue raising awareness with regards to these errors. 
 
The Cyber Security Stock-take Report has been approved by CMT.  JW 
to circulate to group members the Recommendations from the Report, 
which are listed as follows:- 
 

• Enforce Multi-Factor Authentication (MFA) for all staff.  This will 

be a similar principal to on-line banking where you receive a 

secure code or text message to your mobile phone to confirm 

identity.  Work with HR on how this could possibly be 

implemented into new staff contracts and service areas to raise 

awareness of the benefits of using MFA. 

• Service areas need to prepare for cyber incidents by having 

Business Continuity plans that do not rely on IT – if systems 

needed to be restored from backup, there is a time for recovery 

during which there would be no access to IT systems. 

• ICT Services to carry out testing of DR plans to determine how 

long it would take to recover a system from tape (offline 

backups). 

• Penetration testing – vulnerability scanning is carried out 

regularly but there is value in having an ethical hacker attempt 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 330



 

 

to break into IT systems in the same way as their black-hat 

counterpart would. 

• Continue to develop and evolve the Cyber Incident Response 

Plan to reflect emerging cyber risks. 

• Procurement of new Cyber Awareness Training for all 

staff.   Welsh Government have already funded training for 

Councillors.  

2 Actions being:- 
 

• Action Plan from the Report. 

• Figures and feedback from the Phishing Exercise to be brought 
back to the group. 
 

Information Governance – Informal Group Actions/Minutes – (Last 
meeting cancelled, therefore no minutes to share) 
As stated above. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Performance and governance of principal councils (Local Government 
and Elections Bill (Wales) - Update 
There were no further updates regarding panel assessments.  These will 
be undertaken when in the new administration is in place. 
 

 
 

FOR  
INFO 

8. Corporate Joint Committees (CJCs) – Verbal Update – (LRJ) 
An Inaugural Meeting took place.  Cllr Rob Stewart from Swansea 
County Council is the Chair and Cllr Emlyn Dole is the Vice Chair. 
 
Monitoring will be undertaken by Neath Port Talbot Council Chief 
Executive.  The budget has been set at £60,000.  There are no staff at 
the moment, but NPT will be recruiting a Project Officer. 

 
 
 

FOR 
INFO 

9. CRWG – Verbal Update – (LRJ) 
Protocol on Representations to the County Council on Planning 
Applications was taken to Full Council. 
 
Following the Full Council meeting LRJ contacted the 2 members of 
CRWG who had voted against the protocol to advise that objections 
should have been raised at the CRWG meeting not at Full Council. 
 
Cllr Ken Lloyd is the new chair of CRWG. 
 

 
 
 
 
 
 
 

10. Monitoring Outputs of Carmarthenshire CC led projects 
AGREED to be deferred until March 2022. 
 

 
 

11. Planning Service Governance Arrangements – (HP) 
Audit Wales are happy with the steps that have been taken and a new 
HOS has been appointed therefore this can now be removed from the 
Agenda. 

 

Tudalen 331



 

 

12. Any Other Business 
The following items had been raised:- 
 

• Staff Reward Scheme 
The above scheme has been launched. A Governance group has 
been established to monitor what companies are taking part in 
the scheme.  Terms of Reference will be established. 
 

LRJ to check with Gaynor Morgans who should attend the meeting 
instead of Cllr Mair Stephens. 
 
Chair thanked all present for their attendance and contribution and 
called the meeting to a close at 2.45 pm. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

LRJ 

 

Tudalen 332



 

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 
 

DYDD GWENER, 15 GORFFENNAF 2022  
 
 

PRESENNOL D. MacGregor (Cadeirydd) 
 
Cynghorwyr (Yn y Siambr): 
L. Davies D.E. Williams   
    
Aelodau Lleyg (Yn y Siambr):   
J. James M. MacDonald   

 
Cynghorwyr (Yn rhithwir): 
K.V. Broom K. Davies A. Evans A.G. Morgan 
P.T. Warlow J. Williams    
 
Hefyd yn bresennol (Yn y Siambr): 
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol 
H. Pugh, Pennaeth Refeniw a Chydymffurfiaeth Ariannol 
R. Hemingway, Pennaeth Gwasanaethau Ariannol 
C. Powell, Prif Archwilydd 
A. Eynon, Prif Gyfieithydd 
J. Owens, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Hefyd yn bresennol (Yn rhithwir): 
N. Daniel, Pennaeth Gwasanaethau TGCh a Pholisi Corfforaethol 
A Thomas, Pennaeth y Gwasanaethau Addysg a Chynhwysiant 
S. Nolan, Cyfrifydd Grŵp 
M. Evans Thomas, Prif Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Hefyd yn bresennol o Archwilio Cymru (Yn rhithwir): 
J Blewitt 
A. Lewis 
 
Siambr - Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP ac o bell - 10.00 yb - 1.02 yp 
 
[Nodiadau: 

• Dywedwyd wrth y Pwyllgor, yn unol â Rheol Gweithdrefn y Cyngor 2(3), y byddai 
trefn y materion ar yr agenda yn cael ei hamrywio er mwyn gallu clywed Eitem 8 
ar yr Agenda yn gynharach yn y cyfarfod. 

 
• Am 12:58pm tynnwyd sylw'r Pwyllgor at Reol Gweithdrefn y Cyngor 9 oherwydd 

bod y cyfarfod wedi bod yn mynd rhagddo ers bron i dair awr.  Yn unol â hynny, 
penderfynodd y Pwyllgor atal rheolau sefydlog, yn unol â Rheol Gweithdrefn y 
Cyngor 23.1, er mwyn galluogi'r Pwyllgor i gwblhau'r busnes sy'n weddill ar yr 
agenda]. 

 
 
Siambr - Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP ac o bell - 10.00 yb - 1.02 yp 
 

Tudalen 333

Eitem Rhif  12



 

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB. 
 
Ni chafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb. 
 

2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL. 
 
 
Aelod Eitem Agenda Y Math o Fuddiant 
Y 
Cynghorydd 
D. E. 
Williams 

8.3 - Cynllun Archwilio Cronfa 
Bensiwn Dyfed 2022. 

Aelod o Gronfa Bensiwn Dyfed 
Cadeirydd Pwyllgor Cronfa 
Bensiwn Dyfed 

Y 
Cynghorydd 
K. Broom 

8.3 - Cynllun Archwilio Cronfa 
Bensiwn Dyfed 2022. 

Aelod o Gronfa Bensiwn Dyfed 

Y 
Cynghorydd 
K. Davies 

8.3 - Cynllun Archwilio Cronfa 
Bensiwn Dyfed 2022. 

Aelod o Gronfa Bensiwn Dyfed 

Mr M. 
MacDonald 

8.3 - Cynllun Archwilio Cronfa 
Bensiwn Dyfed 2022. 
 
12.2 – Cofnodion y Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio 08 
Ebrill 2022. 

Aelod o Gronfa Bensiwn Dyfed 
 
Mae'r cofnodion yn cyfeirio at ei 
benodi'n Aelod Lleyg ar y 
Pwyllgor.  

Y 
Cynghorydd 
J. Williams 

8.3 - Cynllun Archwilio Cronfa 
Bensiwn Dyfed 2022. 

Aelod o Gronfa Bensiwn Dyfed  

Ms J. James 12.2 – Cofnodion y Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio 08 
Ebrill 2022. 

Mae'r cofnodon yn cyfeirio at ei 
benodi'n Aelod Lleyg ar y 
Pwyllgor.  

Mr D 
MacGregor 

12.2 – Cofnodion y Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio 08 
Ebrill 2022. 

Mae'r cofnodion yn cyfeirio at ei 
benodi'n Aelod Lleyg ar y 
Pwyllgor. 

 
3. PENODI CADEIRYDD Y PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO AR 

GYFER BLWYDDYN Y CYNGOR 2022/23 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL benodi Mr D. MacGregor yn Gadeirydd y 
Pwyllgor ar gyfer Blwyddyn y Cyngor 2022/23. 
 

4. PENODI IS-GADEIRYDD Y PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 
AR GYFER BLWYDDYN Y CYNGOR 2022/23 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL benodi'r Cynghorydd G. Morgan yn Is-
gadeirydd y Pwyllgor ar gyfer Blwyddyn y cyngor 2022/23. 
 

Tudalen 334



 

 
5. ADRODDIADAU CYNYDD: 

 
5.1. CYLLIDEBAU YSGOLION 
 
Gan gyfeirio at gofnod 8.1 o'r cyfarfod ar 16 Gorffennaf 2021, ystyriodd y 
Pwyllgor adroddiad cyllideb ysgolion a oedd yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am 
sefyllfa'r Awdurdod ar ddiwedd y flwyddyn ariannol ar gyfer ysgolion cynradd, 
uwchradd ac arbennig yn Sir Gaerfyrddin.  Darparwyd ffigurau cymharol hefyd ar 
gyfer 2018/19, 2019/20 a 2020/21.  Cydnabu'r Pwyllgor fod arian grant 
ychwanegol sylweddol wedi'i ddarparu i ysgolion gan Lywodraeth Cymru yn 
ystod y pandemig coronafeirws, a oedd wedi arwain at effaith gadarnhaol ar nifer 
o gyllidebau ysgol ar gyfer y flwyddyn ariannol gyfredol a'r flwyddyn ariannol sydd 
i ddod. 
 
Ymdriniwyd â'r materion/sylwadau a godwyd gan y Pwyllgor fel a ganlyn:- 
 

• Holodd yr Aelodau am effaith cyllid grant, o'i gymharu â'r cymorth gan yr 
Awdurdod Lleol, i fynd i'r afael â'r sefyllfa gyllidebol o ran diffygion mewn 
ysgolion.  Cadarnhaodd Pennaeth y Gwasanaethau Addysg a 
Chynhwysiant fod yr arian grant a ddarparwyd ers 2020 wedi galluogi 
ysgolion i sefydlogi eu cyllidebau, ond cydnabuwyd efallai na fyddai'r 
cymorth ar gael yn yr hirdymor.  Darparwyd crynodeb i'r Aelodau o'r 
amrywiaeth o gymorth parhaus a gynigir i ysgolion, a oedd yn cynnwys 
gwell dadansoddi a chraffu ar gyllidebau ysgolion a thrafodaethau 
rheolaidd gyda Phenaethiaid, Rheolwyr Busnes a Llywodraethwyr Ysgol 
mewn perthynas ag atebolrwydd ariannol.  At hynny, adroddwyd bod 
mentrau codi ymwybyddiaeth llwyddiannus a ysgogwyd gan y Swyddog 
Adran 151 wedi arwain at ddirprwyo monitro cyllidebau i Swyddogion 
Gwella Ysgolion, gyda disgwyliadau clir bod meysydd sy'n peri pryder yn 
cael eu hadrodd i'r Awdurdod mewn modd amserol. 

 
• Mynegwyd pryderon ynghylch amrywioldeb balansau ysgolion a'r sefyllfa 

gyllidebol ar draws ysgolion a gofynnwyd a oedd mesurau ymyrryd 
arbennig ar gael i'r Awdurdod, os oedd angen.   Rhoddodd Pennaeth y 
Gwasanaethau Addysg a Chynhwysiant sicrwydd i'r Pwyllgor fod pob 
ysgol bellach, o ganlyniad i'r cymorth a ddarperir gan yr Awdurdod, yn fwy 
ymwybodol o ofynion cynllunio'r gyllideb a gwariant. Cadarnhawyd nad 
oedd unrhyw ysgolion mewn mesurau arbennig ar hyn o bryd a bod Estyn 
yn gweithio gyda'r Awdurdod fel rhan o'r Rhaglen Arolygu Ysgolion. 

 
• Cyfeiriwyd at y fformiwla ariannu gyffredinol ar gyfer ysgolion a oedd wedi'i 

hadolygu i fynd i'r afael â'r gwasgfeydd a nodwyd gan ysgolion, yn 
enwedig y rheiny mewn ardaloedd gwledig lle roedd llai o ddisgyblion. 
Diolchodd y Pwyllgor i'r Awdurdod am y cymorth ychwanegol a 
ddarparwyd, yr oedd yr ysgolion yn ddiolchgar amdano. Cadarnhaodd 
Pennaeth y Gwasanaethau Addysg a Chynhwysiant fod y trefniadau a 
roddwyd ar waith i gynorthwyo ysgolion yn defnyddio llawer o adnoddau.  
Yn hyn o beth, hysbyswyd y Pwyllgor fod y Rhaglen Moderneiddio Addysg 
(MYA) yn faes ffocws i'r Awdurdod ac y byddai'n cael ei ystyried ymhellach 
yn ystod hydref 2022. 

 

Tudalen 335



 

• Mewn ymateb i gais gan y Pwyllgor, cytunwyd y dylid cynnal adolygiad 
ymhen 6 mis, gydag adroddiad diweddaru i'w gyflwyno i'w ystyried gan y 
Pwyllgor Craffu - Addysg a Phlant. 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
 
5.1.1 Nodi'r sefyllfa bresennol o ran cyllidebau ysgol mewn ysgolion 

cynradd, uwchradd ac arbennig. 
 

5.1.2  
 

Adolygu'r sefyllfa o ran cyllidebau ysgol mewn ysgolion 
cynradd, uwchradd ac arbennig ymhen chwe mis, a chyflwyno 
adroddiad diweddaru i'w ystyried gan y Pwyllgor Craffu - 
Addysg a Phlant. 

 
5.2. ARCHWILIO CYMRU: ADOLYGIAD O'R GWASANAETHAU 

CYNLLUNIO - CYNGOR SIR CAERFYRDDIN 
 
Gan gyfeirio at gofnod 4.2 o'r cyfarfod ar 17 Rhagfyr 2021, ystyriodd y Pwyllgor 
adroddiad diweddaru mewn ymateb i argymhellion Archwilio Cymru a chamau 
gweithredu cytûn yn deillio o'r adolygiad o Wasanaethau Cynllunio'r Cyngor. 
Ceisiai'r adroddiad roi sicrwydd i'r Pwyllgor fod cynnydd sylweddol wedi'i wneud 
dros y saith mis diwethaf. 
 
Roedd y Pwyllgor yn falch o nodi bod 15 o 17 o argymhellion Archwilio Cymru 
wedi'u cwblhau hyd yma a bod 47 o'r 49 o is-gamau gweithredu a oedd yn sail i 
argymhellion Archwilio Cymru wedi'u cwblhau.  
 
Ymdriniwyd â'r materion/sylwadau a godwyd gan y Pwyllgor fel a ganlyn:- 
 

• Anogwyd yr Aelodau i nodi'r cynnydd sylweddol a wnaed i fynd i'r afael ag 
argymhellion Archwilio Cymru a chanmolwyd y staff am eu gwaith rhagorol 
a oedd yn rhoi sicrwydd i'r Pwyllgor bod y materion a nodwyd yn cael sylw.  
 

• Roedd y Pwyllgor yn arbennig o falch fod morâl y staff wedi gwella, a 
phwysleisiwyd pwysigrwydd llesiant staff, a oedd yn hanfodol er mwyn i 
wasanaethau barhau i wella.  

 
• Mewn ymateb i bryderon gan Aelodau am broblemau gorfodi, eglurodd 

Cyfarwyddwr Dros Dro yr Amgylchedd fod nifer yr achosion oedd heb eu 
cwblhau wedi gostwng yn sylweddol ers mis Mai 2021, a bod yr is-adran 
wedi ymdrin â nifer o achosion cymhleth ac wedi parhau i wneud cynnydd 
da i ddatrys achosion cyfredol a hanesyddol.  Yn hyn o beth, sicrhawyd y 
Pwyllgor bod fframwaith monitro perfformiad wedi'i roi ar waith i gryfhau 
prosesau o fewn yr is-adran. 

 
• Cyfeiriwyd at yr amrywiadau mewn lefelau perfformiad, fel y nodwyd yn yr 

adroddiad.  Cydnabu Cyfarwyddwr Dros Dro yr Amgylchedd fod recriwtio 
staff proffesiynol profiadol yn parhau i fod yn her ar draws y sector 
cynllunio cyfan, ac felly gellid priodoli'r amrywiant i amrywiadau mewn 
adnoddau. 

Tudalen 336



 

 
• Gwnaeth y Pwyllgor gais am gynnal adolygiad 'deep dive' o faterion 

gorfodi, a byddai'r canlyniad yn cael ei adrodd yn ôl i'r Pwyllgor ym mis 
Rhagfyr 2022.  Cydnabuwyd y byddai'r adolygiad dilynol gan Archwilio 
Cymru o'r Gwasanaethau Cynllunio yn dylanwadu ar yr adroddiad.  

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
 
5.2.1 Nodi'r cynnydd a wnaed gan Gyngor Sir Caerfyrddin mewn 

ymateb i argymhellion Archwilio Cymru.  
 

5.2.2 Cynnal adolygiad 'deep dive' o faterion gorfodi, a bod y canlyniad 
yn cael ei adrodd i'r Pwyllgor ym mis Rhagfyr 2022 ac ystyried 
adolygiad dilynol Archwilio Cymru o'r Gwasanaethau Cynllunio. 

 
6. Y DIWEDDARAF YNGHYLCH AR CYNLLUN ARCHWILIO MEWNOL 2021/22 

A 2022/23 
 
Bu'r Pwyllgor yn ystyried adroddiad a oedd yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am y 
cynnydd oedd yn cael ei wneud o ran gweithredu Cynlluniau Archwilio Mewnol 
2021/22 a 2022/23.  Adroddwyd bod cyfradd gwblhau o 93% wedi'i chyflawni ar 
gyfer 2021/22, a bod yr eitemau oedd yn weddill wedi'u cynnwys yng Nghynllun 
Mewnol 2022/23, a oedd yn nodi cyfradd gwblhau o 12.5% hyd yma. Edrychodd 
y Pwyllgor ar y cynnydd a wnaed o ran cyflawni'r rhaglen archwilio. 
 
Yna tynnwyd sylw'r Pwyllgor at yr adolygiad o systemau ariannol allweddol yr 
Awdurdod mewn perthynas â Thaliadau Credydwyr a'r Gyflogres. Roedd yr 
adroddiad yn nodi cwmpas yr adolygiad, y materion a nodwyd, a'r argymhellion a 
wnaed.   
 
Ymdriniwyd â'r materion/sylwadau a godwyd gan y Pwyllgor fel a ganlyn:- 
 

• Mewn ymateb i gais gan y Pwyllgor, cytunwyd y byddai adroddiadau 
diweddaru'r Cynllun Archwilio yn y dyfodol yn cynnwys nifer y diwrnodau a 
gymerwyd i gwblhau pob archwiliad. 

 
• Cyfeiriwyd at y prosesau ymgeisio ar gyfer tâl Mamolaeth a Thadolaeth, 

nad oeddent ar y cyfan yn cael eu cyflwyno'n unol â'r amserlenni gofynnol.  
Roedd y Pennaeth Refeniw a Chydymffurfiaeth Ariannol yn cydnabod bod 
gan Reolwyr rywfaint o gyfrifoldeb i sicrhau bod y dogfennau priodol yn 
cael eu cyflwyno yn unol â pholisi'r Awdurdod.  Nodwyd hefyd bod y mater 
yn waeth byth o achos oedi wrth roi tystysgrifau MATB1, ac yn hyn o beth, 
sicrhawyd y Pwyllgor y byddai Swyddogion yn adolygu'r mater gyda'r 
adran Adnoddau Dynol, gyda'r bwriad o godi'r mater gyda'r Awdurdod 
Iechyd o bosibl.  

 
• Adroddwyd bod graddfa'r balansau credyd wedi gostwng o £289k i £184k 

ers yr archwiliad blaenorol.  Eglurwyd cymhlethdod y broses i'r Aelodau a 
rhoddwyd sicrwydd bod ymdrechion yn cael eu gwneud i fynd i'r afael â'r 
mater, yn enwedig ar gyfer hen anfonebau, a byddent yn cael eu 
hadlewyrchu'n gywir yng nghyfrifon yr Awdurdod. 

Tudalen 337



 

 
• Mynegwyd pryderon ynglŷn â'r methiant i godi archebion prynu mewn 

amgylchiadau priodol.  Nododd y Pennaeth Refeniw a Chydymffurfiaeth 
Ariannol fod y mater wedi'i gyfeirio at y rhaglen Trawsnewid, Arloesi a 
Newid (TIC) gyda'r nod o wella cydymffurfiaeth a pherfformiad yn y maes 
hwn.  Yn unol â hynny, byddai Polisi 'Sicrhau Cydymffurfiaeth â'r 
Gorchymyn Brynu' yn cael ei dreialu'n fuan i fynd i'r afael â'r mater.  
Dywedodd Pennaeth y Gwasanaethau Ariannol wrth yr Aelodau y gallai'r 
diffyg cydymffurfio, mewn rhai achosion, fod o achos problemau adrodd o 
ganlyniad i'r systemau a weithredir gan yr Awdurdod. Yn dilyn cais a 
wnaed gan Aelod, cytunwyd y dylid rhoi adroddiad cynnydd i'r Aelodau 
mewn modd amserol y tu allan i broses y cyfarfod, gyda'r bwriad o roi 
sicrwydd bod y maes risg wedi'i liniaru drwy reolaethau effeithiol.   
 

• Roedd y Pwyllgor o'r farn bod lefel yr ymateb i'r ymarfer ardystio 
gweithwyr yn annerbyniol.  Awgrymwyd y dylid mynd i'r afael â'r diffyg 
ymatebion yn ystod gwerthusiadau staff.  Nododd Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Corfforaethol y byddai'r pryderon a fynegwyd gan y 
Pwyllgor yn cael eu hystyried mewn cyfarfod o'r Tîm Rheoli Corfforaethol 
yn y dyfodol.  
 

• Er bod y sgôr archwilio gyffredinol ar gyfer y systemau ariannol allweddol 
wedi'i chategoreiddio'n dderbyniol, gwnaed sylw bod rhai o'r materion a 
nodwyd yn sylfaenol ac o risg uchel.  Eglurodd y Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfiaeth Ariannol y broses a ddefnyddid gan yr Archwilwyr wrth 
gyrraedd y sgôr sicrwydd, yng nghyd-destun graddfa'r System Taliadau 
Credydwyr a oedd yn cynnwys llawer o reolaethau gwahanol. Yn unol â 
hynny, byddai'r Archwilwyr wedi ystyried y system yn ei chyfanrwydd ac 
wedi defnyddio eu barn broffesiynol i ddod i gasgliad. Cadarnhaodd y 
Pennaeth Refeniw a Chydymffurfiaeth Ariannol y byddai'r archwilwyr yn 
cael gwybod am y sylwadau a wnaed.  

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
 
6.1 Nodi'r adroddiad diweddaru ar gyfer Cynllun Archwilio Mewnol 

2021/22 a 2022/23. 
 

6.2 Bod Aelodau yn cael gwybod am y cynnydd o ran cydymffurfiaeth 
gorchmynion prynu mewn modd amserol y tu allan i broses y 
cyfarfod.   

 
7. ADRODDIAD BLYNYDDOL ARCHWILIAD MEWNOL 2021/22 

 
Ystyriodd y Pwyllgor Adroddiad Blynyddol Archwilio Mewnol ar gyfer 2021/22 a 
oedd yn nodi barn y Prif Weithredwr Archwilio (Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfiaeth Ariannol) ar ddigonolrwydd ac effeithiolrwydd amgylchedd 
rheoli'r Awdurdod, yn seiliedig ar gyflawni Cynllun Archwilio Mewnol 2021/22 a 
gymeradwywyd gan y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio ar 26 Mawrth 2021. Yn 
unol â hynny, roedd yr adroddiad yn crynhoi sefyllfa flynyddol y gwaith archwilio a 
wnaed o fewn yr Awdurdod yn ystod y cyfnod adrodd yn unol â darpariaethau 
Safonau Archwilio Mewnol y Sector Cyhoeddus (PSIAS) ac yn cynnwys data 
cymaradwy neu gyfnod adrodd 2020/21.  

Tudalen 338



 

 
Nododd y Pwyllgor fod y Pennaeth Refeniw a Chydymffurfiaeth Ariannol o'r farn 
fod gan yr Awdurdod, ar y cyfan, amgylchedd rheoli derbyniol ar waith. Daeth yr 
adroddiad i'r casgliad bod trefniadau llywodraethu clir ar waith, a oedd yn 
cynnwys strwythurau pwyllgorau a chyfrifoldebau rheoli diffiniedig, gyda 
fframwaith rheoli cadarn ar y cyfan a oedd yn cael eu gweithredu'n weddol 
gyson.  Cyfeiriwyd hefyd at Gyfansoddiad sefydledig yr Awdurdod, ac roedd wedi 
datblygu polisïau a chymeradwyo Rheolau Gweithdrefn Ariannol a roddai gyngor 
ac arweiniad i'r holl staff ac aelodau.  O ganlyniad, roedd y Pennaeth Refeniw a 
Chydymffurfiaeth Ariannol yn fodlon fod gwaith sicrwydd digonol wedi ei gyflawni 
i'w galluogi i ddod i gasgliad rhesymol ynghylch digonolrwydd ac effeithiolrwydd 
amgylchedd rheoli mewnol yr Awdurdod.  
 
Ymdriniwyd â'r materion/sylwadau a godwyd gan y Pwyllgor fel a ganlyn:- 
 

• Cyfeiriwyd at adran 9.4 o'r adroddiad lle cadarnhawyd bod y sgôr risg 
Seiberddiogelwch wedi'i hadolygu yn dilyn y cais a wnaed gan y Pwyllgor 
yn ei gyfarfod ar 11 Mawrth 2022, a chadarnhawyd bod y sgôr wedi'i 
gosod yn briodol oherwydd y rheolaethau lliniaru sydd ar waith o fewn yr 
Awdurdod. 

 
• Mewn ymateb i ymholiad, darparodd y Pennaeth Refeniw a 

Chydymffurfiaeth Ariannol grynodeb o'r rhaglen hyfforddi a datblygu 
gynhwysfawr a'r cyfleoedd oedd ar gael i weithwyr yn yr is-adran 
Gwasanaethau Corfforaethol i wella sgiliau ac annog staff i aros.  At 
hynny, cyfeiriodd Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol at fenter 
Cymru gyfan i annog unigolion i ymgymryd â swyddi ym maes cyllid y 
sector cyhoeddus, ac roedd yna Raglen Rheoli Talent Genedlaethol i 
ddenu a chadw gweithwyr cyllid proffesiynol o fewn Llywodraeth Leol. 
 

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, yn unol â'r gofynion statudol, fod 
Adroddiad Blynyddol Archwilio Mewnol 2021/22 yn cael ei dderbyn.    
 

8. YSTYRIED Y DOGFENNAU CANLYNOL PARATOWYD GAN SWYDDFA 
ARCHWILIO CYMRU: 
 
Croesawodd y Cadeirydd gynrychiolwyr Archwilio Cymru i'r cyfarfod, sef Mr 
Jason Blewitt a Ms Alison Lewis.  
 
8.1. DIWEDDARIAD RHAGLEN WAITH ARCHWILIO CYMRU 
 

Bu'r Pwyllgor yn ystyried adroddiad a gyflwynwyd gan Gynrychiolwyr Archwilio 
Cymru ar Raglen Waith Archwilio Cymru a'r diweddariad chwarterol ynghylch yr 
Amserlen, ar 31 Mawrth 2022. 
 
PENDERFYNODD YN UNFRYDOL dderbyn y Diweddariad ynghylch Rhaglen 
Waith Archwilio Cymru. 

 

Tudalen 339



 

 
8.2. CYNLLUN ARCHWILIO 2022 - CYNGOR SIR CAERFYRDDIN 
 

Bu'r Pwyllgor yn ystyried Cynllun Archwilio 2022/23 ar gyfer Cyngor Sir Caerfyrddin.  
Mae'n rhaid i'r Archwilydd Cyffredinol, fel archwilydd Cyngor Sir Caerfyrddin, 
gyflawni ei ddyletswyddau a'i rwymedigaethau statudol o dan Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2004, ac roedd y cynllun yn nodi'r gwaith oedd i'w wneud er 
mwyn cyflawni'r cyfrifoldebau hynny. 
 
Wrth ystyried risgiau archwilio'r datganiad ariannol a nodwyd yn Arddangosyn 1 o'r 
adroddiad, eglurodd y Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol yr amserlenni ar 
gyfer archwilio datganiadau ariannol ac esboniodd fod yr oedi yn y Datganiad o 
Gyfrifon ar gyfer 2021/22, ar y cyfan, i'w briodoli i ffactorau a oedd yn ymwneud â 
phandemig y coronafeirws, yn ogystal â chwblhau'r gwaith oedd ei angen i fynd i'r 
afael â'r risgiau cysylltiedig â phrisio asedau.   
 
Ymdriniwyd â'r materion/sylwadau a godwyd gan y Pwyllgor fel a ganlyn:- 
 

• Eglurwyd i'r Aelodau fod proses prisio asedau Archwilio Cymru yn amrywio 
rhywfaint o gymharu â chanllawiau CIPFA. 

 
• Cyfeiriwyd at brosiect Pentre Awel (pentref Gwyddor Bywyd a Llesiant) oedd 

dan arweiniad y Cyngor, a nodwyd bod cyfanswm y buddsoddiad yn y 
prosiect yn £200 miliwn, gyda chyfanswm y contract ar gyfer 2022-23 yn £87 
miliwn. Bydd £40 miliwn o gyfanswm buddsoddiad y prosiect yn cael ei dalu o 
Gyllid Llywodraeth Cymru.  

 
• Mewn ymateb i ymholiad, cadarnhaodd yr Archwilydd Allanol fod Archwilio 

Cymru wrthi'n ymgynghori ar hyn o bryd i nodi meysydd ffocws posibl ar gyfer 
gwaith archwilio yn y dyfodol.  Adroddwyd byddai darpariaeth gwasanaethau 
digidol yn cael ei hadolygu o fewn pob Cyngor Sir ledled Cymru yng nghyd-
destun newid arferion gwaith yn dilyn pandemig y coronafeirws.  Yn hyn o 
beth, hysbyswyd y Pwyllgor y gellid rhannu rhagor o wybodaeth ar ôl 
cwblhau'r cam cwmpasu. 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL nodi Cynllun Archwilio 2022/23 ar gyfer yr 
Awdurdod. 

 
8.3. CYNLLUN ARCHWILIO 2022 -  CRONFA BENSIWN DYFED 
 

[Noder: Datganwyd buddiant yn yr eitem hon gan y Cynghorwyr K. Broom, K. 
Davies, D.E. Williams a J. Williams a Mr M. MacDonald.] 
 
Bu'r Pwyllgor yn ystyried Cynllun Archwilio 2022/23 ar gyfer Cronfa Bensiwn Dyfed.  
Dywedwyd bod yn rhaid i'r Archwilydd Cyffredinol, fel archwilydd Cronfa Bensiwn 
Dyfed, gyflawni ei ddyletswyddau a'i rwymedigaethau statudol o dan Ddeddf 
Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004, ac roedd y cynllun yn nodi'r gwaith oedd i'w 
wneud er mwyn cyflawni'r cyfrifoldebau hynny.  Yn unol â hynny, rhoddwyd 
ystyriaeth i'r tîm archwilio, y ffioedd a'r amserlen.  
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL nodi Cynllun Archwilio 2022/23 ar gyfer 
Cronfa Bensiwn Dyfed. 

Tudalen 340



 

 
9. DATGANIAD LLYWODRAETHU BLYNYDDOL 2021/22 

 
Adolygodd y Pwyllgor Ddatganiad Llywodraethu Blynyddol y Cyngor ar gyfer y flwyddyn 
a ddaeth i ben 31 Mawrth 2022, a fyddai'n cyd-fynd â'r Datganiad o Gyfrifon i ddangos 
bod yr Awdurdod yn cydymffurfio â fframwaith CIPFA a SOLACE a'i saith egwyddor 
graidd o lywodraethu da. 
 
Ymdriniwyd â'r materion/sylwadau a godwyd gan y Pwyllgor fel a ganlyn:- 
 

• Canmolodd y Pwyllgor dempled AGS fel enghraifft o arfer gorau.  Cyfeiriwyd at y 
gofynion oedd yn deillio o Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 o 
ran trefniadau llywodraethu effeithiol.  Awgrymwyd ad-drefnu rhywfaint o'r 
wybodaeth a'i gosod yn adran yr Atodiadau er mwyn sicrhau bod y camau 
gofynnol yn cael eu monitro'n briodol.  

 
• Mewn ymateb i sylwadau a wnaed gan Aelod, cadarnhaodd y Pennaeth Refeniw 

a Chydymffurfiaeth Ariannol y byddai'r Pwyllgor yn derbyn adroddiad blynyddol ar 
gwynion a fyddai'n cynnwys gwybodaeth gymharol am themâu cwynion. 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL nodi'r Datganiad Llywodraethu 
Blynyddol. 
 

10. BLAENRHAGLEN GWAITH Y PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC 
ARCHWILIO 
 
Ystyriodd y Pwyllgor y Flaenraglen Waith ar gyfer Cylch Pwyllgor Llywodraethu 
ac Archwilio 2022/23 a oedd yn manylu ar yr eitemau i'w cyflwyno i'r Pwyllgor 
mewn cyfarfodydd yn ystod y flwyddyn i ddod, yn ogystal â rhaglen o sesiynau 
datblygu er mwyn rhoi'r sgiliau angenrheidiol i Aelodau gyflawni eu gwaith ar y 
Pwyllgor yn effeithiol.   
 
Gofynnodd y Pwyllgor am i hyfforddiant ar Risgiau Seiber a Thwyll gael ei gynnwys 
yn rhaglen hyfforddi 2022/23. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFYRDOL fod y Flaenraglen Waith am 2022/23 yn 
cael ei nodi.  
  
 

11. COFNODION GRWPIAU PERTHNSAOL I'R PWYLLGOR LLYWODRAETHU 
AC ARCHWILIO 
 
11.1. GRWP LLYWIO RHEOLI RISG 12 MAI 2022 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn cofnodion cyfarfod y Grŵp 
Llywio Rheoli Risg a gynhaliwyd ar 12 Mai 2022. 
 
11.2. PANEL GRANTIAU 29 TACHWEDD 2021 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn cofnodion cyfarfod y Panel 
Grantiau a gynhaliwyd ar 29 Tachwedd 2021. 
 
11.3. PANEL GRANTIAU 08 MAWRTH 2022 

Tudalen 341



 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn cofnodion cyfarfod y Panel 
Grantiau a gynhaliwyd ar 8 Mawrth 2022. 
 
 

12. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD PWYLLGOR 
LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO AR:- 
 
12.1. 11 MAWRTH 2022 
 
Cyfeiriodd y Pennaeth Refeniw a Chydymffurfiaeth Ariannol at adroddiad Gofal 
Preswyl Garreg Lwyd a adroddwyd yn flaenorol i'r Pwyllgor, a nododd y byddai 
canlyniadau'r adolygiad diweddaraf yn cael eu cyflwyno i gyfarfod yn y dyfodol.  
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio a gynhaliwyd ar 11 Mawrth 2022 gan eu bod yn 
gywir. 
 
12.2. 08 EBRILL 2022 
 
[SYLWER: Bu i Ms J. James, Mr M MacDonald a Mr D MacGregor ddatgan 
buddiant personol yn yr eitem hon ac aros yn y cyfarfod ond dim pleidleisio]. 
 
PENDERFYNWYD llofnodi cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio ar 8 Ebrill 2022, gan eu bod yn gywir.  
 
 
 
 
 

 
________________________    __________________ 
CHAIR       DATE 
 

Tudalen 342


	Agenda
	3.1 DIWEDDARIAD RHAGLEN WAITH ARCHWILIO CYMRU
	Amserlen
	Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Caerfyrddin
	Diweddariad Chwarterol: 30 Mehefin 2022
	Crynodeb Archwilio Blynyddol
	Gwaith Archwilio Ariannol
	Gwaith Archwilio Perfformiad
	Astudiaethau cenedlaethol llywodraeth leol sydd wedi eu cynllunio/ar y gweill
	Estyn
	Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC)
	Adroddiadau cenedlaethol Archwilio Cymru ac allbynnau eraill a gyhoeddwyd ers Ionawr 2022
	Adroddiadau cenedlaethol Archwilio Cymru ac allbynnau eraill (gwaith ar y gweill/cynlluniedig)0F
	Cyfnewidfa Arfer Da
	Blogiau Diweddar Archwilio Cymru



	3.2 ADOLYGIAD CENEDLAETHO: TALIADAU UNIONGYRCHOL AR GYFER GOFAL CYMDEITHASOL I OEDOLION
	Adroddiad
	Summary report

	Ymateb Archwilio

	4 Y DIWEDDARAF YNGHYLCH AR CYNLLUN ARCHWILIO MEWNOL 2022/23
	Adroddiad A
	Adroddiad Bi - School Meals Allergens 2021-22
	Adroddiad Bii - Travel & Subsistence

	5 COFRESTR RISG CORFFORAETHOL 2022/23 CYNGOR SIR CAERFYRDDIN
	Atodiad 1
	Atodiad 2
	Atodiad 3
	Atodiad 4

	6 ADRODDIAD BLYNYDDOL GWRTH-DWYLL A GWRTH-LYGREDD 2021/22
	Adroddiad

	7 LLYTHYR BLYNYDDOL YR OMBWDSMON 2021/2022 CYNGOR SIR CAERFYRDDIN
	Adroddiad

	8 RHEOLAU GWEITHDREFN ARIANNOL
	Rheolau Gweithdrefn Ariannol - Medi 2022
	Crynodeb o'r diwygiadau a wnaed

	9 RHEOLAU GWEITHDREFN CONTRACTAU DIWYGIEDIG
	Rheolau Gweithdrefn Contractau Diwygiedig
	Crynodeb o'r diwygiadau a wnaed

	10 2022/23 BLAENRHAGLEN GWAITH Y PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO
	i) FWP 2022/23
	ii) FWP 2022/23

	11.1 COFNODION Y GRWP LLYWODRAETHU CORFFORAETHOL
	CGG - Crynodeb - 15.2.22

	12 LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO AR 15 GORFFENNAF 2022



